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… (Interruptions) 

DR. M. THAMBIDURAI (KARUR): Madam Speaker, I have given a notice to 

move an Adjournment Motion. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Yes. Instead of Adjournment Motion, I will give you the first 

chance to raise the issue during ‘Zero Hour’. I will allow you.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: You could not be allowed yesterday, but today I will allow you. 

Do not worry. Now, let us take up the Question Hour. Q. No. 421, Shri Kodikunnil 

Suresh.  
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11.01 hrs 

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

HON. SPEAKER: Q. No. 421, Shri Kodikunnil Suresh.  

`(Q. 421) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH : Madam Speaker, the power production and 

distribution system in the country is in an alarming situation. A majority of the 

States are facing serious power crisis. Load-shedding and power cuts are big 

problems for the people of this country.  

 Power situation in Kerala is also getting worse day-by-day. Kerala is 

depending on the power produced from hydro-electric power projects and hence, 

the production is dependent on monsoon. If there is deficit of rainfall during 

monsoon, there is power shortage; even during monsoon season, there is shortage 

of power.  

 The production of power based on naphtha and diesel, is very costly. 

Hence, the State Government could not purchase power from these plants on a 

large scale. The only solution is low-cost production of power.  

 I would like to know whether the Government has any programme to 

subsidize the cost of power generated from the naphtha and diesel based power 

plants, while selling power to the State Governments. May I also know whether 

the Government will issue immediate orders to release the quota of electricity 

allotted to Kerala from the Koodankulam Power Plant, with a view to overcome 

the power crisis in Kerala? 

SHRI PIYUSH GOYAL: Thank you very much. This is a situation which I have 

inherited. The hon. Member has very rightly pointed out that the nation is facing 

power crisis, which is certainly not the doing of a 67-day old Government. 

Obviously, his Party was in power all these years. I wish he would reflect and ask 

that question to his own colleagues as to how these gas-based power plants came 

into being, who assured them that gas would be supplied, etc. … (Interruptions) 
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He raised the issue about power crisis and I am responding to the power crisis, 

raised by the hon. Member. … (Interruptions)  

The power crisis is something which I have inherited. The gas-based plants 

are unviable because there is not enough gas in this country. … (Interruptions) 

There is not enough gas in this country; and if at all, these plants have come up, 

there was no assurance of gas being provided at any particular price or the 

availability of gas was not guaranteed to any of these plants.  

 The State of Kerala has some gas-based plants; it is very difficult to 

imagine how a Government can subsidize power from the plants which are set up 

without assurance from the Government. However, our Government is 

sympathetic to the fact that these assets have come up; these plants have been set 

up; we shall certainly examine, if we can find out a suitable mechanism to support 

these plants.  

SHRI KODIKUNNIL SURESH: He did not answer the question about power 

from the Koodankulam Power Plant. … (Interruptions) 

DR. M. THAMBIDURAI : Madam Speaker, I have said many times in the House 

that those States which have first refused permission to set up nuclear power 

plants should not demand power from the State which has set up nuclear power 

plant. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Dr. Thambidurai, you can ask question, but you should not do 

like this.  

SHRI PIYUSH GOYAL: Madam Speaker, this question is a very valid question. 

Koodankulam Power Plant has just started operation some time back. There has 

been a lot of debate on this issue, whether the States which did not allow nuclear 

power plants to come up in their States, should be the beneficiary of nuclear power 

generated in another State, which actually took over that Plant from a State which 

first refused to allow that Plant to be set up.  Having said that, as of now the policy 

is that power is allotted as per the Gadgil Formula.  We are going by that formula 

and based on that formula, appropriate allocation is being made.  The extra 
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unallocated power is given to the States which are having the highest power 

deficiency. 

SHRI KODIKUNNIL SURESH : Madam, Speaker, I would like to know whether 

the Government of Kerala, the Kerala State Electricity Board, has submitted a 

proposal to the Central Government to construct a hydro power project at 

Athirappally with 163 MW capacity, a project at Anakkayam with 7.5 MW 

capacity and a gas-based power plant at Brahmapuram with installed capacity of 

400 MW and whether the Government has sanctioned the same on priority to help 

Kerala to solve the problem of power shortage.  I am asking a very important 

question and that is whether the Government is contemplating any proposal to 

introduce FDI in power sector. 

SHRI PIYUSH GOYAL: Madam, Speaker, first of all about FDI, I would like to 

say that it is a subject which has already been cleared by the earlier Governments. 

FDI is allowed in power sector for the last 12 or 13 years from the time of Shri 

Vajpayee. 

SHRI KODIKUNNIL SURESH : What is this Government’s stand?  Are you 

continuing with it? 

SHRI PIYUSH GOYAL: I do not think I can increase FDI beyond hundred per 

cent.  Hundred per cent FDI has already been allowed in the country in the power 

sector. 

 As regards setting up a power plant in Kerala, there is a proposal to set up a 

power plant at Athirappally.  It is one of the 71 schemes which have been received 

and the DPRs are under examination.  We shall be happy if the State Government 

gives us the due information so that we can clear it at an early date. 
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SHRI DUSHYANT SINGH : Thank you Madam for allowing me to ask a 

supplementary.  I would like to say that all these power plants have come up using 

Naphtha.  In my own constituency, there is a power plant at Anta.  The cost of 

power produced at this plant is Rs.12 per unit.  How did the previous Government 

set up these plants which are so unviable, as there is no gas available for these 

plants?    The hon. Minister has also mentioned that he has inherited this power 

crisis from the previous Government.  On what ethos have these plants been set 

up?  I would like to know whether enough care is being taken to ensure that in 

future there is no problem in getting Naphtha or gas for these plants so that they 

can come up in a proper way. 

SHRI PIYUSH GOYAL: Madam, the NTPC in Rajasthan has actually produced 

no power despite it being a 419 MW power plant. In the entire 2013 and 2014, up 

till now, no power could be generated because Naphtha is extremely expensive.  It 

is unviable and I think people of India cannot afford power at this price.  It is 

unfortunate that in earlier years these plants came up without adequate planning.  

It is unfortunate that the possible cost escalation was not taken into consideration.  

However, we are trying to examine these plants to see whether there is a 

possibility to convert them into gas-based plants.  A particular plant has already 

been taken up by the NTPC in the State of Kerala, and steps are being taken to 

convert that into a gas-based plant.  There is a devil and a deep sea situation 

because there is no gas available in the country.  So, I do not know to what extent 

it will even resolve the problem.  Ultimately, India will have to produce more gas 

and supply to these power plants.  Until such time, there will be agony in 

producing power at these high prices. 

DR. MRIGANKA MAHATO: Thank you Madam, for giving me a chance to 

speak.  Has the Central Government got any plan to assist in the modernization of 

the existing thermal power plants in different States, particularly West Bengal? 

SHRI PIYUSH GOYAL: Madam Speaker, I have only yesterday, in the other 

House, announced in the course of a discussion on the power sector that the 
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Government of India has formulated guidelines for all thermal power plants which 

are more than 25 years old and are inefficient. By and large, all these plants are in 

Members’ constituencies across India.  They are State Government or PSU owned 

because in those days privatisation was non-existent mostly.  They do a lot of 

environmental damage. {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® 

VÉèºÉä ®ÉVªÉ àÉå £ÉÉÒ àÉÖVÉ{ÉD{ÉE®{ÉÖ® ÉÊVÉºÉàÉå ABÉE AxÉ]ÉÒ{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉ {ãÉÉÆ] cè, ´Éc BÉE<Ç ´ÉÉÉç ºÉä VÉãÉ ®cÉ cè, =ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ 

|ÉnÚÉhÉ cÉäiÉÉ cè* =ºÉ {ãÉÉÆ] ºÉä £ÉÉÒ ãÉÉäBÉEãÉ ãÉÉäMÉ nÖJÉÉÒ cé* =ºÉBÉEÉ ¥ÉäBÉE-bÉ=xÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cÉäiÉÉ cè* <xÉ 

ºÉ¤É ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉä xÉWÉ® àÉå ®JÉiÉä cÖA càÉxÉä ABÉE ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå ÉÊVÉiÉxÉä {ÉÉì´É® {ãÉÉÆ] 25 ´ÉÉÇ ºÉä 

+ÉÉÊvÉBÉE +ÉÉªÉÖ BÉEä cé, =xÉBÉEÉä +ÉÉì]ÉäàÉèÉÊ]BÉE ÉÊ®{ãÉäºÉàÉå] BÉEÉÒ {É®ÉÊàÉ¶ÉxÉ ÉÊ¤ÉxÉÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ªÉÉ BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä {ÉÉºÉ 

VÉÉA ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ +ÉÉè® =xÉBÉEÉ BÉEÉäãÉ ÉËãÉBÉEäVÉ £ÉÉÒ ]ÅÉÆºÉ{ÉE® cÉäMÉÉ* SÉÚÆÉÊBÉE BÉE<Ç {ãÉÉÆ]ÂºÉ UÉä]ä cé iÉÉä =xÉBÉEÉä AOÉÉÒMÉä] 

BÉE®BÉEä VÉèºÉä BÉEÉä<Ç 100 BÉEÉ cè, BÉEÉä<Ç 200 BÉEÉ cè, =xÉ nÉäxÉÉå-iÉÉÒxÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉBÉE® =ºÉºÉä £ÉÉÒ 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ABÉDºÉ]ÅÉ 

BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ àÉå VÉÉBÉE® +ÉMÉ® ãÉä]äº] ]èBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEä ºÉÖ{É® ÉÊµÉEÉÊ]BÉEãÉ {ÉÉì´É® {ãÉÉÆ]ÂºÉ ãÉMÉ ºÉBÉEå iÉÉä càÉxÉä =ºÉBÉEÉÒ 

{ÉÚ®ÉÒ UÚ] nÉÒ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉäãÉ ÉËãÉBÉEäVÉ AbÉÒ¶ÉxÉãÉ AÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉAÆºÉÉÒ +ÉÉè® AbÉÒ¶ÉxÉãÉ BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ nÉäxÉÉå 

BÉEÉä àÉqäxÉWÉ® ®JÉBÉE® +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉì]ÉäàÉèÉÊ]BÉEãÉÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* ªÉc {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ AxÉÉ=ÆºÉ cÉä MÉ<Ç cè* <ºÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ BÉEä +ÉÆn® 

ÉÊVÉiÉxÉä AäºÉä {ãÉÉÆ]ÂºÉ cé, ´Éä àÉÉìb®xÉÉ<VÉ BÉE®å, AäºÉÉ àÉä®É +ÉÉ{É ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉOÉc cè*  

SHRI N.K. PREMACHANDRAN : This is to be laid in the Lok Sabha and not in 

the Rajya Sabha.  You please go through the answer. 

SHRI PIYUSH GOYAL:  I just referred to a discussion I had in the Rajya Sabha. 

SHRI THOTA NARASIMHAM : Madam after re-organisation, Andhra Pradesh is 

facing acute power shortage and because of this, many sectors have been 

suffering.  In Andhra Pradesh, six gas-based power plants with a combined 

capacity of more than 2000 megawatt have stopped operations due to shortage of 

gas.   

 I would like to know whether the Government of India has initiated any 

action to allocate gas to Andhra Pradesh. 

SHRI PIYUSH GOYAL:  Madam Speaker, this is a subject of the Ministry of 

Petroleum and Natural Gas which does the allotment of available natural resources 

in the country.  Obviously, because of the huge requirement of fertilizer in the 

country, there is a certain amount of gas which is allotted to the fertilizer plants to 
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meet the needs of the farmers of this country.  A lot of gas is required for the 

power plants.  We have certain availability and within that availability some gas 

based power plants are working.  The country needs far more than what is 

available and I would hope that in the years to come, we can see a lot more 

production of gas. 
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 (Q.422) 

*SHRI P. NAGARAJAN : My namaskaram to my leader, Puratchithalaivi Tamil 

Tai Amma and our hon. Speaker, popularly known as Hindi Tai.  I am nothing 

without my mother.  I have my mother and she will protect me. 

  Madam, with blessings of our leader, Puratchithalaivi Amma, I want to 

raise my first supplementary question. 

 Madam, my Constituency, Coimbatore in Tamil Nadu, is largely populated 

by minority community but the students are not able to approach banks for 

educational loans as they are not aware of this scheme. Most of upcoming 

generation is taking interest in education because of interest shown by our leader, 

hon. Chief Minister of Tamil Nadu, Puratchithalaivi Amma.   

 I would like to know from the hon. Minister whether all nationalized banks 

are giving adequate publicity to the scheme so that maximum number of minority 

students can avail of this benefit.  If not, what action has been taken by the 

Government in this regard?  

DR. NAJMA A. HEPTULLA: Madam Speaker, this scheme was announced last 

year. The scheme is known as Pado Pardesh – Study abroad. This scheme has 

been operationalised this year. The hon. Member is right in saying that many 

people do not know about this since this scheme is new. All the banks which are 

members of the Indian Banks Association give the loans for the students seeking 

education abroad. We have put posters over there. We have very good 

advertisements through the national newspapers and also the regional language 

newspapers for the scheme to be popularized. We would like that the students 

should avail this facility because we give 100 per cent subsidy to the interest on 

those loans.  

SHRI P. NAGARAJAN : Madam Speaker, the banks are giving loans up to Rs. 4 

lakh without any guarantee; up to Rs. 7.5 lakh with one third party guarantee and 

Rs. 7.5 lakh collateral security. I would like to know if the amounts given to each 

student under this scheme are enough to pursue their studies abroad. I would also 
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like to know if there is any proposal to increase the amount of educational loan on 

subsidized rates and also the number of students belonging to the Scheduled 

Castes and Scheduled Tribes community covered under this scheme from the date 

of launch of this scheme till date.  

DR. NAJMA A. HEPTULLA: Madam Speaker, the loan scheme is not from our 

Ministry. Our Ministry is only giving 100 per cent interest subsidy through the 

banks. So, this question relates to the Ministry of Finance and it is for them to 

decide if they are going to increase the loan or not.  

 There is another scheme for giving loans for studies abroad which is under 

the National Minorities Development and Finance Corporation. They give loan up 

to Rs. 20 lakh to students to study abroad at a soft interest which is about 3 per 

cent which the students can avail. This scheme also has been started very recently 

and so this has not been publicized a lot in the country. We are going to make it 

known to the students.  

DR. HEENA VIJAYKUMAR GAVIT : Madam Speaker, the students belonging 

to the Scheduled Castes and Scheduled Tribes community get financial assistance 

for overseas studies. But for minorities, they get interest subsidies on educational 

loans for overseas studies. I would like to know as to why there is a disparity like 

this because when there is one Government there should be equality for all the 

students.  

 Madam, in the reply of the Minister it has been mentioned that the schemes 

for students studying within India are given pre-matric scholarships up to Rs. 1 

lakh for girls and Rs. 2 lakh for post-matric and for M.Phil and Ph. D it is Rs. 2.5 

lakh. I would like to mention here that for students belonging to Scheduled Castes 

and Scheduled Tribes there is a fixed limit of Rs. 3 lakh as annual income and for 

students belonging to the OBC category it is Rs. 6 lakh. Can there be a policy 

made by the Government for equal amount of annual income for everyone? Also, 

there is 30 per cent reservation for girls for going overseas. So, is the Government 
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going to make a policy for reservation of 30 per cent for studies overseas for girls 

belonging to the minority community also?  

DR. NAJMA A. HEPTULLA: As far as the other schemes are concerned, I have 

said that under our Ministry we have the scheme of the National Minorities 

Development  and Finance Corporation under which they can go abroad. Women 

can apply and we will appreciate – I being a Minister and supporter of women 

education – and I would very much like that more girls get the facilities of getting 

these loans.  

 The other thing is that in respect of those scholarships, I would like to 

mention, I hope the hon. Member and others will help us, that we have made a 

request to the Finance Minister to equalize the scholarship rates. We have asked to 

make it demand driven and also for equalization. We have said that whatever is 

being provided to the students belonging to the Scheduled Castes and Scheduled 

Tribes are getting should also be given to the students belonging to the Minority 

community. It depends on the Finance Minister if he will agree. We have made a 

request to him.  

SHRIMATI SUPRIYA SULE : Madam Speaker, the hon. Minister in her detailed 

reply has said that several students have availed this scheme. But in case of the 

minorities, girl child education, especially higher secondary education is a huge 

problem. Is the hon. Minister making some specific intervention to making sure 

more girls or women avail this scheme and take advantage of it?  

 DR. NAJMA A. HEPTULLA: Madam, I am very happy that the lady Member 

has asked this question.  In whatever loan schemes are there or any other scheme 

under our Ministry, 30 per cent is the lowest limit.  There is no limit on the ceiling.  

For your information, I would like to say one thing. We have noticed that, in the 

last year and the year before last, women students availing these scholarship is 

more than 50 per cent for the Pre-matric, 55 per cent for the Post-matric and it is 

little lower for higher education which is Merit-cum-Means but we are trying that 
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more girls avail the benefit.  There are special schemes under our Ministry for 

development and capacity-building for women.  

SHRI DINESH TRIVEDI :  Madam Speaker, as I read the answer, with due 

respect, I would say that this is nothing more than tokenism.  What we are talking 

is about Rs. 10 crore for five years.  It means Rs. 2 crore per year and that also, for 

a family whose income is less than Rs. 6 lakhs.  It means Rs. 50,000 per month. 

There are many poor people who do not even earn Rs. 4000 or Rs. 2000 per 

month. I think the time has come to really revive this scheme.  The scheme is 

known as {ÉfÃÉä {É®nä¶É. Can we have a scheme which says Padho Desh Mein? 

 DR. NAJMA A. HEPTULLA:   The original Question is related basically to {ÉfÃÉä 

{É®nä¶É or Study Abroad Scheme.  càÉÉ®ä àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå VªÉÉnÉiÉ® ºBÉEÉÒàÉå AVÉÚBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉÒ cé +ÉÉè® ´Éä {ÉfÃÉä 

nä¶É àÉå cÉÒ cé* àÉMÉ® àÉé ºÉàÉZÉiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç <BÉEÉäxÉÉäÉÊàÉBÉEãÉÉÒ ¤ÉèBÉE´ÉbÇ º]Úbèx] àÉèÉÊ®]ÉäÉÊ®ªÉºÉ cè +ÉÉè® +ÉMÉ® ´Éc 

ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉEÉì®äxÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ àÉå AbÉÊàÉ¶ÉxÉ ãÉä ºÉBÉEiÉÉ cè iÉÉä BÉDªÉÉå xÉ =ºÉBÉEÉÒ àÉnn BÉEÉÒ VÉÉA* ¤ÉéBÉDºÉ =ºÉä ãÉÉäxÉ näiÉä cé 

iÉÉä càÉ <iÉxÉÉ iÉÉä BÉE® ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE =ºÉBÉEä >ó{É® <Æ]®èº] àÉÉ{ÉE BÉE® nå, =ºÉBÉEÉ cÆbÅèb {É®ºÉèx] <Æ]®èº] nå, iÉÉÉÊBÉE 

´Éc £ÉÉÒ ¤ÉÉc® VÉÉBÉE® BÉÖEU iÉÉãÉÉÒàÉ cÉÉÊºÉãÉ BÉE®ä +ÉÉè® =ºÉä ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå +ÉÉBÉE® +ÉSUÉÒ xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉÆ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEå* 

JÉÉãÉÉÒ ªÉc ÉÊ|ÉÉÊ´ÉãÉäVb ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ BÉDªÉÉå ®cå, MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ®cä, <ºÉÉÒÉÊãÉA càÉxÉä ªÉc 

ºBÉEÉÒàÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ cè*  …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉºÉÉnÖqÉÒxÉ +ÉÉä´ÉèºÉÉÒ  : +É®ä ¤ÉÉ¤ÉÉ àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉc® {ÉfÃBÉE® +ÉÉªÉä lÉä* BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä =ºÉ {É® £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉÉÊkÉ 

cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉÉÊn xÉcÉÓ cè iÉÉä àÉé £ÉÉÒ =xÉBÉEä xÉBÉD¶Éä BÉEnàÉ {É® SÉãÉ ®cÉ cÚÆ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ãÉÉÒVÉ, +ÉÉ{É {ÉÚÉÊUªÉä* 

gÉÉÒ +ÉºÉÉnÖqÉÒxÉ +ÉÉä´ÉèºÉÉÒ  : àÉèbàÉ, àÉÖZÉä Uä½ ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 Madam,  this particular scheme of  Padho Pardesh relates to giving subsidy 

to those minority students who go abroad and study.  Is it not true, Madam 

Speaker, that a similar scheme is there for OBCs and dalits wherein the subsidy 

component is not paid but the fees component is paid?  Will the hon.  Minister be 

kind enough to ensure that this inequality or disparity is removed? The 

supplementary which was asked by the honourable BJP lady Member was a very 

pertinent and pointed one.  She asked as to why is there a disparity in relation to 
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answer of part (e) which shows that income limit is different for Pre-matric 

Scholarship, Post-Matric Scholarship, MCM and Scholarship for meritorious girl 

students through Maulana Azad Education Foundation.  Will the hon. Minister be 

kind enough to ensure that this income limit demand is on parity of OBCs and 

dalits?   

bÉì. xÉVÉàÉÉ A. cä{ÉiÉÖããÉÉ : àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉcàÉÂ ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉªÉÉ cè +ÉÉè® àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉä 

<kÉä{ÉEÉBÉE ®JÉiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç BÉEÆ]ÅÉÒ àÉå ÉÊbº{ÉèÉÊ®]ÉÒ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* càÉÉ®ä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ £ÉÉÒ ªÉcÉÒ àÉÆ¶ÉÉ cè, ºÉ¤ÉBÉEÉ 

ºÉÉlÉ, ºÉ¤ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉéxÉä +É{ÉxÉä VÉ´ÉÉ¤É àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉÉä ºBÉEÉÒàÉ +ÉÉVÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè, ªÉc {ÉÖ®ÉxÉÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä càÉxÉä <xÉcèÉÊ®] BÉE® ãÉÉÒ cè* càÉxÉä +É{ÉxÉä {ÉEÉ<xÉèxºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É ºÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉÖVÉÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ cè 

ÉÊBÉE ´Éc {ÉèÉÊ®]ÉÒ BÉE®å +ÉÉè® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ¤ÉVÉ] àÉå càÉå ªÉc àÉÉèBÉEÉ nå ÉÊBÉE càÉ +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä <BÉDªÉÖãÉÉ<VÉä¶ÉxÉÃ BÉE®å 

VÉÉä AºÉºÉÉÒ.,AºÉ]ÉÒ. BÉEÉä ºBÉEÉãÉ®ÉÊ¶É{É ÉÊàÉãÉiÉÉ cè*  

 nÚºÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉ VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä {ÉÚUÉÒ cè, àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE xÉä¶ÉxÉãÉ àÉÉ<xÉÉäÉÊ®]ÉÒ bè´ÉãÉ{ÉàÉèx] BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ 

BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ¤ÉÉÒºÉ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEÉ ãÉÉäxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ºÉÉì{ÉE] <Æ]Åº] {É® ºÉÉì{ÉD] ãÉÉäxÉ cè*  ¤ÉÉc® {ÉfÃxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA 3 {ÉºÉç] <Æ]Åäº] BÉEä >ó{É® =xÉBÉEÉä ãÉÉäxÉ näiÉä cé* ¤ÉéBÉE àÉèÉÊ®]ÉäÉÊ®ªÉºÉ º]Úbå]ÂºÉ BÉEÉä ¤ÉÉc® {ÉfÃxÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäxÉ 

näiÉä cè* 195 ¤ÉéBÉDºÉ cé, VÉÉä +ÉÉìãÉ <ÉÎhbªÉÉ ¤ÉéBÉE AºÉÉäÉÊºÉA¶ÉxÉ BÉEä àÉé¤É® cé* ´Éc ãÉÉäxÉ BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ cè* càÉ +É£ÉÉÒ 

ÉÊºÉ{ÉEÇ <iÉxÉÉÒ àÉnn BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE =ºÉBÉEä >ó{É® VÉÉä <Æ]Åäº] cÉäMÉÉ, ´Éc <Æ]Åäº] =xÉBÉEä ÉÊãÉA, =xÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ iÉÉãÉÉÒàÉ 

BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉiÉxÉä ´ÉBÉDiÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉxÉÉÒ ´Éä ¤ÉÉc® VÉÉAÆMÉä, =ºÉºÉä ABÉE ºÉÉãÉ +ÉÉè® Uc àÉcÉÒxÉä, VÉ¤É iÉBÉE ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉä 

xÉÉèBÉE®ÉÒ xÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉA, =ºÉBÉEÉä näiÉä ®cåMÉä*  

         

HON. SPEAKER:     Next Question 423. 

 Shri Kalikesh N. Singh Deo – not present. 



07.08.2014   
  

21 

(Q. 423) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : Madam Speaker, through you I would like to 

ask a question relating to a very important issue concerned with Panchayati Raj 

Institutions for which a Constitutional Amendment was made in the late eighties. 

We have already travelled around 25 to 30 years, when drastic changes have taken 

place relating to Panchayati Raj Institutions.  

 The constraints relating to Panchayati Raj Institutions are shortage of 

human resource and infrastructure at gram panchayat level, and inadequate 

devolution of finances, functions and functionaries. These constraints, which come 

in the way of effective functioning of Panchayati Raj Institutions, have been 

identified by the Government.  

 Other than sending advisories to the States, and providing funds under the 

Panchayat Sashaktikaran Abhiyan and Backward Regions Grant Fund, would the 

Government consider actual devolution of power to the Panchayati Raj Institutions 

which in many States are resting with the State Government? 

gÉÉÒ ={Éäxp BÉÖE¶É´ÉÉcÉ :  àÉcÉänªÉÉ, BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® BÉEÉäÉÊ¶É¶É SÉãÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEÉä 

+ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnA VÉÉAÆ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® càÉ Ab´ÉÉ<WÉ®ÉÒ £ÉÉÒ VÉÉ®ÉÒ BÉE®iÉä ®cä cé* 

¤ÉÉÒSÉ àÉå ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉÒ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ÉÊ®BÉEàÉÆbä¶ÉÆºÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉÆ{ÉBÉEÇ àÉå 

ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ =ºÉ ÉÊ®BÉEàÉÆbä¶ÉxÉ ºÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* =xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå 

ÉÊbºÉÉÒWÉxÉ ÉÊãÉA cé, ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä £ÉÉÒ ÉÊbºÉÉÒWÉxÉ ÉÊãÉA cé* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ AOÉÉÒ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE 

+É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ cè* ÉÊVÉiÉxÉÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, =iÉxÉÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå càÉ 

|ÉªÉixÉ¶ÉÉÒãÉ cé*  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : Madam Speaker, the answer is not complete.  

 The Backward Region Grant Fund is being provided only to some limited 

districts in our country. Would that Backward Region Grant Fund be extended to 

other districts of the country also so that more funds can flow to the panchayats?  

gÉÉÒ ={Éäxp BÉÖE¶É´ÉÉcÉ : àÉcÉänªÉÉ, nä¶É àÉå VÉÉä ¤ÉèBÉE´ÉbÇ ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] cé, =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ iÉªÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé, ´Éc 

{ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ iÉªÉ BÉE® BÉEä càÉå ¤ÉiÉÉiÉÉ cè* =ºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉä ÉÊVÉiÉxÉä ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] ¤ÉiÉÉA MÉA cé, 

=iÉxÉÉÒ VÉMÉc càÉ OÉÉÆ] nä ®cä cé*  
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÉÒiÉÉÒ {ÉÉ~BÉE  : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ UÉä]É +ÉÉè® 

ºÉÉvÉÉ®hÉ ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ, VÉÉä ÉÊBÉE {ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ®ÉVÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä àÉWÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ +ÉcàÉ ºÉ´ÉÉãÉ 

cè* +ÉMÉ® <ºÉBÉEÉä ºÉ´ÉÉãÉ àÉÉxÉä iÉÉä ºÉ´ÉÉãÉ àÉÉxÉ ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® +ÉMÉ® ºÉÖZÉÉ´É àÉÉxÉä iÉÉä ºÉÖZÉÉ´É àÉÉxÉ ºÉBÉEiÉä cé 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cè* ÉÊjÉºiÉ®ÉÒªÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ®ÉVÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ £ÉÉMÉ àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* {ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ®ÉVÉ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå ÉÊVÉãÉÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ +ÉvªÉFÉ BÉEÉ ºlÉÉxÉ £ÉÉÒ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ cÉäiÉÉ cè, VÉcÉÆ ºÉä ÉÊVÉãÉä BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉÉiàÉBÉE BÉEÉªÉÇ |ÉhÉÉãÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cÉäiÉÉÒ cé +ÉÉè® ´ÉcÉÆ ºÉä 

ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ cÉäiÉÉÒ cé*   

 àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É ÉÊVÉãÉÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ +ÉvªÉFÉ 

BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É cÉäiÉÉ cè iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ÉÊVÉãÉä àÉå BªÉÉ{iÉ VÉÉä |ÉhÉÉãÉÉÒ cè, ´Éc §É]ÉSÉÉ® BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näiÉÉÒ cè, iÉÉä 

BÉDªÉÉ +ÉÉ{É <ºÉ SÉÖxÉÉ´É BÉEÉä bÉªÉ®äBÉD] VÉxÉiÉÉ ºÉä BÉE®´ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ BÉE®åMÉä ªÉÉ =xcå 

ºÉÖZÉÉ´É nåMÉä?  

gÉÉÒ ={Éäxp BÉÖE¶É´ÉÉcÉ : àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉ BÉEä ºÉÖZÉÉ´É {É® càÉ MÉÉè® BÉE®åMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä >ó{É® ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®äMÉÉ, càÉ ºÉÉÒvÉä =xÉ {É® lÉÉä{É xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä cé*  

SHRI K.H. MUNIYAPPA : Madam, the Panchayati Raj Institution is one of the 

basic institutions to strengthen the infrastructure  and  development of villages. 

Because of this, Shri Rajiv Gandhi, when he was the Prime Minister, had sent the 

fund from the Government of India to the Panchayats directly  to see that the 

Panchayats come up.  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ¤ÉBÉEÉä ºÉÖZÉÉ´É ¤ÉcÖiÉ {ÉºÉxn +ÉÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä 

º]ä]ÂºÉ àÉå VÉÉBÉE® BÉEÉÒÉÊVÉA*  

SHRI K.H. MUNIYAPPA : After that, Shri Venkaiah Naidu, the former Rural 

Development Minister and who is presently the Parliamentary Affairs Minister, 

formulated a Vigilance and  Monitoring Committee under the Chairmanship of the 

Members of the Lok Sabha of that area. A little bit strength has come to visit and 

see what the Panchayats are doing in the Panchayats.  

 The UPA Government came to power and had given thousands of crores of 

rupees for the development of Panchayats through MGNREGS and all that but still 

the amount which has been spent  for the development of Panchayats is not 

properly spent. They have not created proper infrastructure. There is no proper 
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utilization of the fund in any of the States. I am not talking of a particular State.… 

(Interruptions) This is the third question I am putting in this Session of this Lok 

Sabha. Luckily, it has come to the same Minister and there is no proper reply. I 

want a proper reply to  this issue. Let the District Collector and the Chief 

Executive Officer of the Zila Parishad accompany the Lok Sabha Member to visit 

one Panchayat in one month and correct whatever defects are there. We can see 

what is the quantum of money utilized; what is the sanctioned amount for that.… 

(Interruptions) 

SHRI P. KARUNAKARAN : No.… (Interruptions) 

HON. SPEAKER:  This is a suggestion. I am sorry. Please sit down. 

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÖÉÊxÉªÉ{{ÉÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

SHRI K.H. MUNIYAPPA : The Panchayati Raj System is also a part of the 

Vigilance and Monitoring Committee. My colleague should understand this 

aspect. It is not separate from this one. It is a part and parcel of the Vigilance and 

Monitoring Committee. If this is not there, then thousands of crores of rupees are 

going waste.… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ¤ÉÉÒSÉ àÉå BÉDªÉÉå ¤ÉÉäãÉ ®cä cé? <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊàÉÉÊxÉº]® ¤ÉÉäãÉåMÉä*  

SHRI K.H. MUNIYAPPA :  I am speaking now. You can put your supplementary 

later. My point is that Members of Parliament can visit to make perfect the 

utilization of the fund to strengthen the institution. Based on that, the institution 

can be strengthened. May I know from the hon. Minister his reaction to this? 

gÉÉÒ ={Éäxp BÉÖE¶É´ÉÉcÉ : àÉcÉänªÉÉ, càÉxÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ |É¶xÉ BÉEä =kÉ® àÉå º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE §É]ÉSÉÉ® cè, =ºÉºÉä 

càÉ <xÉBÉEÉ® xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé* VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ´É®ÉºÉiÉ àÉå BªÉ´ÉºlÉÉ nÉÒ cè, =ºÉBÉEä SÉãÉiÉä <iÉxÉÉ §É]ÉSÉÉ® cè, càÉ =ºÉºÉä 

BÉEcÉÄ <xÉBÉEÉ® BÉE® ®cä cé? {ÉèºÉä BÉEÉÒ ãÉÚ] iÉÉä cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ +ÉÉè® +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ àÉé 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉÉxÉÉÒ]ÉË®MÉ BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ càÉ BÉE® ®cä cé* VÉcÉÄ iÉBÉE 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä <x´ÉÉìã´É BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, iÉÉä <ºÉ ºÉÖZÉÉ´É BÉEÉä £ÉÉÒ càÉ OÉchÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÖZÉÉ´É 

{É® càÉ VÉ°ô® MÉÉè® BÉE®åMÉä*   
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SHRI SISIR KUMAR ADHIKARI: Madam, through you, I want to know from 

the hon. Minister whether the Panchayati Raj System would agree to or adopt any 

such system. VÉÉä ®ÉÉÊ¶É {ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ ®ÉVÉ àÉå bÉãÉÉÒ cè, =ºÉºÉä VÉÉä báÉÚ®ä¤ÉãÉ +ÉÉè® ºÉº]äxÉä¤ÉãÉ AäºÉä] ÉÊµÉEªÉä] cÖ+ÉÉ 

cè, =ºÉBÉEÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ +ÉÉ{É BÉEÉä<Ç ÉÊºÉº]àÉ <´ÉÉìã´É BÉE®BÉEä AbÉì{] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé ªÉÉ xÉcÉÓ? 

gÉÉÒ ={Éäxp BÉÖE¶É´ÉÉcÉ : =ºÉBÉEÉä càÉ +ÉºÉèºÉ BÉE®iÉä cé, º]bÉÒ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® VÉÉä £ÉÉÒ báÉÚ®ä¤ÉãÉ AäºÉä] BÉEÉ ÉÊµÉEªÉä¶ÉxÉ 

cÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ càÉ ÉÊ®BÉEÉìbÇ ®JÉiÉä cé +ÉÉè® {ÉcãÉä ºÉä ®JÉ ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI M.B. RAJESH : As part of the restructuring of BRGF, it has been proposed 

to exclude a large number of  blocks and gram panchayats from the purview of the 

BRGF, including tribal hamlets. For example, in my district, Palakkad, Attapadi is 

the largest tribal belt in the entire Kerala.  Even Attapadi tribal block has been 

excluded from the purview of the BRGF. So, my humble question, through you, 

Madam, to the hon. Minister is that whether the Government  would relook into 

the way the BRGF has been restructured. Would the Government resolve these 

anomalies in the proposed restructuring of the BRGF?  

gÉÉÒ ={Éäxp BÉÖE¶É´ÉÉcÉ : àÉcÉänªÉÉ, {ÉcãÉä £ÉÉÒ càÉxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉÒ.+ÉÉ®.VÉÉÒ.A{ÉE. BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ ºÉä 

ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] ªÉÉ BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ ºÉä ¤ãÉÉìBÉE ÉÊãÉA VÉÉAÄMÉä, ªÉc càÉ ÉÊbºÉÉ<b xÉcÉÓ BÉE®iÉä, {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ càÉå ÉÊbºÉÉ<b 

BÉE®BÉEä näiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉ ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç ºÉÖZÉÉ´É cÉä iÉÉä càÉ {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉä 

®è{ÉE® BÉE®åMÉä*  
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  (Q.424) 

gÉÉÒ ºÉiÉÉÒ¶É SÉÆp nÖ¤Éä : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå VÉÉä ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè, 

¤ÉcÖiÉ ºÉÖnÚ® näcÉiÉ àÉå +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ÉẾ ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ<Ç cè* àÉé ÉÊVÉºÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÄ, 

=ºÉàÉå 13 |ÉJÉÆb cé ÉÊVÉºÉàÉå SÉÉ® |ÉJÉÆb AäºÉä cé VÉcÉÄ +ÉÉVÉ iÉBÉE ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ MÉ<Ç cÉÒ xÉcÉÓ cè* càÉÉ®É FÉäjÉ =kÉ® |Énä¶É 

BÉEÉ ¤ÉÉìbÇ® <ãÉÉBÉEÉ {É½iÉÉ cè*  FÉäjÉ §ÉàÉhÉ BÉEä ºÉàÉªÉ VÉ¤É càÉ ãÉÉäMÉ MÉA lÉä iÉÉä ºÉ½BÉE {É® VÉcÉÄ iÉÉ®BÉEÉäãÉ xÉWÉ® 

+ÉÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä ºÉàÉZÉ àÉå +ÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc =kÉ® |Énä¶É cè +ÉÉè® iÉÉ®BÉEÉäãÉ xÉWÉ® xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä ºÉàÉZÉ àÉå 

+ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ¤ÉcÉ® cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ´ÉèºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ´Éä SÉÉ® ¤ãÉÉìBÉE - vÉxÉcÉ, ~BÉE®ÉcÉÆ, àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ{É{É®ÉºÉÉÒ iÉlÉÉ <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ  VÉÉä 

MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ SÉà{ÉÉ®hÉ ®cÉ cè, +ÉÆOÉäWÉÉå BÉEÉä £ÉMÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ´ÉcÉÓ ºÉä ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ lÉÉ, VÉä.{ÉÉÒ. +ÉÉÆnÉäãÉxÉ ´ÉcÉÓ ºÉä 

¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ lÉÉ, =ºÉ {ÉÉÊ´ÉjÉ ÉÊWÉãÉä BÉEÉ BÉEèºÉä ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, BÉEèºÉä =ºÉ MÉÉÄ´É +ÉÉè® ¤ãÉÉìBÉE iÉBÉE 

ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊnxÉÉå BÉEä +ÉÆn® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ, ªÉc àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*  

gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚÉ MÉÉäªÉãÉ : àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, ªÉc ¤É½ä nÖ£ÉÉÇMªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE 67 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ <ÆbÉÒ{ÉèxbèxºÉ BÉEä ¤ÉÉn càÉÉ®ä 

nä¶É àÉå AäºÉä £ÉÉÒ MÉÉÄ´É +ÉÉè® AäºÉä £ÉÉÒ <ãÉÉBÉEä cé ÉÊVÉxÉBÉEÉä <iÉxÉä ´ÉÉÉç BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ >óVÉÉÇ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®cxÉÉ {É½iÉÉ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉÖEU WªÉÉnÉ cÉÒ JÉ®É¤É cè* ´ÉcÉÄ {É® ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå £ÉÉÒ VÉÉä  

|ÉÉäVÉèBÉD] ºÉéBÉD¶ÉxÉ cÉäiÉä cé, =ºÉàÉå <xÉÉìÉÌbxÉä] ÉÊbãÉäWÉ cé, nÉä-iÉÉÒxÉ ´ÉÉÇ BÉEä ÉÊbãÉä cé, ´ÉcÉÄ {É® ºÉ¤É-º]ä¶ÉÆºÉ ãÉMÉÉxÉä àÉå 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* ÉÊºÉ{ÉEÇ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ näJÉå iÉÉä 16 ºÉ¤É º]ä¶ÉxÉ 10´Éå +ÉÉè® 11´Éå {ãÉÉxÉ BÉEä +É£ÉÉÒ ãÉMÉä xÉcÉÓ cé 

ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä MÉÉÄ´É-MÉÉÄ´É iÉBÉE ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ {ÉcÖÄSÉ {ÉÉiÉÉÒ cè* AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ªÉc BÉExÉBÉE®èx] ºÉ¤VÉèBÉD] cÉäiÉä cÖA 

BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ®ÉäãÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb cè ÉÊBÉE |ÉÉäVÉèBÉD] +É|ÉÚ´É BÉE®BÉEä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä nä* +É¤É ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® {É® 

ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc BÉEèºÉä ´ÉcÉÄ BÉEÉ ãÉèxb +ÉBÉD´ÉÉªÉ® BÉE®ä, BÉEèºÉä |ÉÉäVÉèBÉD] BÉEÉä <Æ{ãÉÉÒàÉé] BÉE®ä, ºÉàÉªÉ {É® 

<Æ{ãÉÉÒàÉé] BÉE®ä +ÉÉè® ºÉàÉªÉ {É® BÉE®xÉä BÉEÉ ªÉÚÉÊ]ãÉÉ<WÉä¶ÉxÉ ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] nä iÉÉÉÊBÉE càÉ xÉA |ÉÉäVÉèBÉD] +ÉÉè® MÉÉÊiÉ ºÉä 

ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä nä ºÉBÉEå*  

gÉÉÒ ºÉiÉÉÒ¶É SÉÆp nÖ¤Éä :  +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, VÉÉä SÉÉ® ¤ãÉÉìBÉE cé, ´ÉcÉÄ +ÉÉVÉ iÉBÉE ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä iÉÉ® BÉEÉ JÉà£ÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ 

ãÉMÉÉ cè* |ÉJÉÆb BÉEä àÉèÉÎBÉDºÉàÉàÉ MÉÉÄ´ÉÉå àÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ MÉ<Ç cÉÒ xÉcÉÓ cè* {ÉÚ´ÉÇ àÉå ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ ÉÊVÉºÉ MÉÉÄ´É àÉå ÉÊBÉEªÉÉ £ÉÉÒ MÉªÉÉ, VÉcÉÄ 16 BÉEä´ÉÉÒ ªÉÉ 25 BÉEä´ÉÉÒ BÉEÉ ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉìàÉÇ® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, ´Éc 

VÉãÉBÉE® {É½É cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉä<Ç ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉìàÉÇ® xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* càÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉA ªÉc ABÉE ÉÊºÉ®nnÇ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä 16 BÉEä´ÉÉÒ +ÉÉè® 

25 BÉEä´ÉÉÒ BÉEä ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉàÉÇºÉÇ VÉãÉä cÖA cé, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ºÉä VÉÉä MÉÉÆ´É, ¤ãÉÉìBÉE ´ÉÆÉÊSÉiÉ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä 
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ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® BÉE¤É iÉBÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ, JÉÉºÉ BÉE® BÉEä SÉÉ® ¤ãÉÉìBÉE vÉxÉcÉ, ~BÉE®ÉcÉ, ÉÊ{É{É®ÉºÉÉÒ 

+ÉÉè® àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ VÉÉä ÉÊBÉE {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ SÉà{ÉÉ®hÉ àÉå cé* 

gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚÉ MÉÉäªÉãÉ : àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ÉÊ´ÉÉªÉ ´ÉÉºiÉ´É àÉå º]ä] ºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ cè* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® nä¶É £É® BÉEä ºÉ£ÉÉÒ MÉÉÆ´ÉÉå 

àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ´ÉcÉÆ iÉBÉE xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ {ÉÉiÉÉÒ cè, ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ BÉExBÉE®èx] ºÉ¤VÉèBÉD] cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä 

+ÉÉè® {ÉEäb®ãÉ º]ÅBÉDSÉ® BÉEÉä ÉÊ®ºÉ{ÉèBÉD] BÉE®iÉä cÖA, BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ®VÉÉÒVÉÉÒ´ÉÉÒ´ÉÉ<Ç BÉEä |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ BÉEÉä àÉÉ<µÉEÉä àÉäxÉäVÉ 

BÉE®ä, ªÉc ºÉà£É´É xÉcÉÓ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn <xÉ <ãÉÉBÉEÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉÉÆMÉ BÉE® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉ>óÆMÉÉ* ªÉcÉÆ |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä VÉãnÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉä cé, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉMÉ® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ 

£ÉÉÒ càÉå ãÉÉäBÉEãÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå cäã{É BÉE®ä iÉÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ®cäMÉÉ* 

gÉÉÒ xÉÉ®hÉ£ÉÉ<Ç BÉEÉUÉÊ½ªÉÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

{ÉÚ´ÉÇ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ´ÉÉÇ 2004 ºÉä 2012 iÉBÉE >óVÉÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä +ÉÉ®VÉÉÒVÉÉÒ´ÉÉÒ´ÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA 27.488 BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä BÉEÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* <ºÉàÉå ºÉä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä 26.150 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ 

BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ®<ÇºÉÉÒ BÉEÉä VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEA MÉA lÉä* <ºÉ ÉÊxÉMÉàÉ ºÉä 25.652 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉä £ÉäVÉÉ MÉªÉÉ* {É®xiÉÖ 

BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå xÉä <ºÉ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉEÉä {ÉÚ®É JÉSÉÇ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ ®ÉVªÉÉå xÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä FÉäjÉ àÉå +ÉSUÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, VÉèºÉä ÉÊBÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ xÉä <ºÉ FÉäjÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä 

+ÉSUÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè iÉÉä BÉDªÉÉ ´Éc =xÉBÉEÉä <ºÉàÉå ºÉä vÉxÉ®ÉÉÊ¶É näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä ªÉÉ xÉcÉÓ? 

gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚÉ MÉÉäªÉãÉ : àÉcÉänªÉÉ, àÉé MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ºÉàÉªÉ {É® ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉàÉ {ÉÚ®É 

BÉE®BÉEä +É{ÉxÉä MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉ ºÉÉè |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ <ãÉèBÉD]ÅÉÒÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉÉÒ ÉÊãÉA 12´ÉÉÓ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU 

AãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA BÉDªÉÉå ÉÊBÉE ´Éc ºÉÉè |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ <ãÉèÉÎBÉD]Å{ÉEÉ<b cè* +ÉÉVÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE <ºÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ BÉEä´ÉãÉ =xcÉÓ <ãÉÉBÉEÉå BÉEÉä {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ, VÉcÉÆ +ÉxÉ<ãÉèBÉD]ÅÉÒ{ÉEÉ<b ÉÊ´ÉãÉäÉÊVÉºÉ cé* ´ÉèºÉä £ÉÉÒ 

+ÉMÉ® BÉÖEU ÉÊ¶É{ÉD] BÉE®å iÉÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä ®ÉVªÉ BÉEÉä BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå AäºÉÉ BÉEÉä<Ç |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ 

xÉcÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn ÉÊbãÉä cÉäiÉÉ cè iÉÉä càÉ ´Éc {ÉèºÉÉ ´ÉÉ{ÉºÉ näBÉE® ÉÊ®AãÉÉäBÉD] BÉE®å* =ºÉºÉä àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉBÉEÉÒ 

ºÉnºªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ iÉBÉEãÉÉÒ}ÉE +ÉÉAMÉÉÒ* àÉä®ÉÒ |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉnºªÉ +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä <ãÉÉBÉEä àÉå BÉEèºÉä ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉàÉªÉ 

{É® <à{ÉãÉÉÒàÉå] cÉä, =ºÉàÉå <à{ÉãÉÉÒàÉåÉË]MÉ AVÉåºÉÉÒ BÉEÉÒ àÉnn BÉE®å +ÉÉè® BÉEèºÉä {ÉèºÉÉ VÉãnÉÒ ªÉÚ]ÉÒãÉÉ<WÉ cÉä, =ºÉ {É® 

{ÉEÉäBÉEºÉ BÉE®å iÉÉä +ÉSUÉ ®cäMÉÉ* 

gÉÉÒ xÉxnÉÒ AããÉèªÉÉ  : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉä 

|ÉEÉÒ <ãÉèBÉD]ÅÉÒÉÊºÉ]ÉÒ BÉEÉ ¤ªÉÉè®É ÉÊnªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉÆwÉ |Énä¶É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå xÉcÉÓ cè* +É¤É +ÉÉÆwÉ |Énä¶É BÉEä nÉä £ÉÉMÉ cÉä MÉA 

cé, ABÉE- iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ +ÉÉè® nÚºÉ®É, +ÉÉÆwÉ |Énä¶É* àÉé ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ãÉèBÉD]ÅÉÒÉÊºÉ]ÉÒ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉà£ÉÉÒ® àÉºÉãÉÉ 
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cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉEä´ÉãÉ nÉä-nÉä PÉh]ä cÉÒ {ÉÉ´É® ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ BÉEä {ÉÉºÉ AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä iÉÖ®xiÉ 

BÉExÉèBÉD¶ÉxÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ cè? 

gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚÉ MÉÉäªÉãÉ : ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ºÉàÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ nÉÒ VÉÉA, àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉ àÉºÉãÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä VÉÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè, =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® +ÉÉÆwÉ |Énä¶É àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä nÉä-iÉÉÒxÉ PÉÆ]ä 

xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE =ºÉºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè* àÉÖZÉä ªÉc VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉÆwÉ |Énä¶É +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ +É{ÉxÉÉÒ 

{ÉÉ´É® BÉEÉÒ ÉÊ®BÉD´ÉÉªÉ®àÉå] BÉEÉä ãÉMÉ£ÉMÉ {ÉÖEãÉ-ÉÊ{ÉEãÉ BÉE® {ÉÉ ®cÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä VªÉÉnÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊàÉãÉä, <ºÉàÉå càÉ 

ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊnãÉSÉº{ÉÉÒ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉA, =ºÉ {É® càÉ {ÉEÉäBÉEºÉ 

BÉE® ®cä cé* ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉ +É{ÉxÉä ÉÊãÉA ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ º´ÉªÉÆ JÉ®ÉÒniÉä cé +ÉÉè® º´ÉªÉÆ cÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ BÉE®iÉä cé* 

SHRI JITENDRA CHAUDHURY : Thank you, Madam.  Under the RGGVY it 

was committed to cover 100 per cent APL and BPL families of our country.  The 

UPA Government had covered – according to the statement – about 1,33,20,000 

families.  So, I would like to ask the hon. Minister whether the NDA Government, 

the hon. Minister will declare a time frame by when 100 per cent of our families, 

either BPL or APL, will be covered by electricity. 

gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚÉ MÉÉäªÉãÉ : àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, VÉ¤É àÉéxÉä <ºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ £ÉÉ® ºÉÆ£ÉÉãÉÉ iÉ¤É àÉÖZÉä £ÉÉÒ ªÉc MÉãÉiÉ}ÉEcàÉÉÒ lÉÉÒ 

ÉÊBÉE <ºÉ ºBÉEÉÒàÉ àÉå 100± ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ +ÉÉè® A{ÉÉÒAãÉ {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒVÉ BÉEÉä BÉE´É® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É àÉéxÉä ÉÊb]äãÉ àÉå 

näJÉÉ iÉÉä {ÉiÉÉ SÉãÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ®VÉÉÒVÉÉÒ´ÉÉÒ´ÉÉ<Ç àÉå VÉèºÉä cÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ MÉÉǼ É BÉEä nºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ PÉ®Éå àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉcÖÆSÉ VÉÉiÉÉÒ cè 

iÉÉä =ºÉBÉEÉä <ãÉäÉÎBÉD]Å{ÉEÉ<b AxÉÉ=ÆºÉ BÉE® näiÉä cé* =ºÉBÉEä +ÉÉMÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ +ÉÉ®VÉÉÒVÉÉÒ´ÉÉÒ´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ BÉE´É®äVÉ àÉå xÉcÉÓ 

+ÉÉiÉÉ cè* ªÉc ABÉE ¤É½ÉÒ ÉÊ´Ébà¤ÉxÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ +ÉÉ~ BÉE®Éä½ PÉ® AäºÉä cé, VÉcÉÆ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ 

xÉcÉÓ cè, SÉÉãÉÉÒºÉ BÉE®Éä½ £ÉÉ®iÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ÉÊ´Ébà¤ÉxÉÉ cè* <ºÉä càÉå 

VÉãn-ºÉä-VÉãn {ÉÚ®É BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* 

 àÉèbàÉ, <ºÉ ºBÉEÉÒàÉ àÉå VÉÉä JÉÉÉÊàÉªÉÉÆ cé, =xÉ {É® càÉ MÉÉè® BÉE®BÉEä <ºÉä ºÉÖvÉÉ®åMÉä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉ |É¶xÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉä cé* 

gÉÉÒ ºÉÖãiÉÉxÉ +ÉcàÉn  : àÉèbàÉ, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ÉÊWÉµÉE cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ nÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* 

{ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉ ÉÊºÉxÉèÉÊ®ªÉÉä +ÉÉVÉ ºÉä BÉE<Ç ºÉÉãÉ {ÉcãÉä ¤É½É cÉÒ JÉ®É¤É lÉÉ* ´ÉcÉÆ ãÉÉäb¶ÉäÉËbMÉ cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉÒ lÉÉÒ* 

+ÉÉVÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå ºÉ®{ãÉºÉ cé* càÉ +É{ÉxÉä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 24 PÉÆ]ä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ näiÉä 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{ÉBÉEÉ |É¶xÉ BÉDªÉÉ cè? 
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gÉÉÒ ºÉÖãiÉÉxÉ +ÉcàÉn : àÉèbàÉ, àÉé càÉÉ®ÉÒ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ àÉàÉiÉÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÖãiÉÉxÉ +ÉcàÉn : =xcÉåxÉä ´Éc ÉÊBÉEªÉÉ cè VÉÉä 34 ºÉÉãÉÉå ºÉä ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉèbàÉ, àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉà{ÉÚhÉÇ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ÉÊºÉ{ÉEÇ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ 

BÉEä xÉÉàÉ {É® <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ VÉÉä MÉÉÆ´É àÉå ¤ÉºÉxÉä ´ÉÉãÉä cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉäºÉäÉÊºÉ]ÉÒ 

cè, VÉ°ô®ÉÒ cè* ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä ¤ÉNÉè® càÉÉ®ä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå BÉEÉ¶iÉBÉEÉ® +É{ÉxÉÉÒ BÉEÉ¶iÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉiÉä cé, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ 

ãÉÉ<xÉ xÉcÉÓ ãÉä {ÉÉiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

gÉÉÒ ºÉÖãiÉÉxÉ +ÉcàÉn  : àÉèbàÉ, àÉä®É |É¶xÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå {ÉÚ®ä MÉÉÆ´É BÉEä ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç 

ªÉÉäVÉxÉÉ cè? BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ªÉc SÉÉciÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ {ÉÚ®ä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉcÖÆSÉÉAÆ? 

gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚÉ MÉÉäªÉãÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ º{ÉÉÒBÉE®, àÉéxÉä +É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ <ºÉ ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉÒ VÉÉä 

JÉÉÉÊàÉªÉÉÆ cé, càÉ =ºÉä ºÉÖvÉÉ®åMÉä* 

 àÉé ªÉc VÉ°ô® ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå VÉÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉàÉ cÖ+ÉÉ cè, ´Éc +ÉSUÉ cè* 

=ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé ¤ÉvÉÉ<Ç nÚÆMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ VÉÉä ]ÅÉÆºÉÉÊàÉ¶ÉxÉ +ÉÉè® 

ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ ãÉÉìºÉäVÉ cé +ÉÉè® VÉÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ SÉÉä®ÉÒ cè, =ºÉBÉEä ÉÊ{ÉEMÉºÉÇ BÉEÉ{ÉEÉÒ VªÉÉnÉ cé* +ÉMÉ® +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

àÉå näJÉå iÉÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 34± ]ÉÒAhbbÉÒ ãÉÉìºÉäVÉ +ÉÉè® lÉä{ÉD] cé* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® <ºÉ lÉä{ÉD] +ÉÉè® ãÉÉìºÉäVÉ {É® 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ BÉE®ä iÉÉä ¶ÉÉªÉn VÉÉä +ÉxÉ-<ãÉäÉÎBÉD]Å{ÉEÉ<b AÉÊ®ªÉÉVÉ cé VÉcÉÆ {ÉÚ®ä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, =xÉBÉEÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉcÖÆSÉ VÉÉAMÉÉÒ* <ºÉºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä º]ä] BÉEÉÒ ªÉÚ]ÉÒÉÊãÉ]ÉÒVÉ ãÉÉìºÉ àÉå ®cxÉä BÉEä ¤ÉVÉÉªÉ |ÉÉìÉÊ{ÉE] 

BÉE®åMÉÉÒ* càÉÉ®ÉÒ VÉÉä BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ näxÉä ´ÉÉãÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ cé, =xÉBÉEä báÉÚWÉ £ÉÉÒ +ÉMÉ® ºÉàÉªÉ {É® 

{ÉÚ®É BÉE®åMÉä iÉÉä àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä càÉå +ÉÉ{ÉBÉEä º]ä] BÉEÉä ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE®xÉä àÉå VªÉÉnÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉäMÉÉÒ*    

BÉExÉÇãÉ ºÉÉäxÉÉ®ÉàÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

{ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ ®ÉVÉºlÉÉxÉ JÉÉºÉBÉE®, VÉèºÉãÉàÉä®, ¤ÉÉ½àÉä® àÉå +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 50± MÉÉÆ´É +ÉÆvÉä®ä àÉå ®ciÉä cé* cÉãÉÉÆÉÊBÉE, +ÉÉ{ÉxÉä 

®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ BÉÖEU ÉÊnªÉÉ cè, ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉÖEU ÉÊBÉEªÉÉ cè* ÉÊ{ÉE® 

£ÉÉÒ +É£ÉÉÒ 50± MÉÉÆ´É +ÉÆvÉä®ä àÉå cé* <ºÉBÉEÉÒ ´ÉWÉc ªÉc cè ÉÊBÉE ´Éä BÉEÉ{ÉEÉÒ nÚ®-n®ÉWÉ BÉEä FÉäjÉ cé*  nÚºÉ®É <xcÉåxÉä ªÉc 

ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉcÉÆ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ABÉE ºÉÉè ºÉä xÉÉÒSÉä cé, ´ÉcÉÆ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ ãÉMÉÉAÆMÉä* ´ÉcÉÆ ãÉÉäMÉ fÉÉÊhÉªÉÉå àÉå ®ciÉä 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  
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 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉä ºÉä ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ BÉEä 

iÉciÉ ªÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ nåMÉä? JÉÉºÉBÉE® VÉcÉÆ 50 {É®ºÉé] ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ cÖ+ÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚÉ MÉÉäªÉãÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xcÉåxÉä 

+ÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉ´ÉÉãÉ ºÉnxÉ àÉå =~ÉªÉÉ cè* ®ÉVÉºlÉÉxÉ ABÉE ¤É½É ÉÊ´ÉÉÊSÉjÉ ®ÉVªÉ cè, VÉcÉÆ {É® U: ´ÉÉÇ {ÉÚ´ÉÇ 

ãÉMÉ£ÉMÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ lÉÉÒ, {ÉÚ®ÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ |Énä¶É àÉå ÉÊàÉãÉiÉÉÒ lÉÉÒ* º]ä] BÉEä ÉÊbºBÉEÉìàºÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ cÉãÉiÉ +ÉSUÉÒ 

lÉÉÒ* {ÉÚ®ä º]ä] BÉEÉÒ MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEä ÉÊbºBÉEÉìàºÉ +ÉÉè® VÉäxÉ®äÉË]MÉ BÉEà{ÉxÉÉÒºÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ BÉE® BÉEVÉæ BÉEÉ ¤ÉÉäZÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ 15 

cVÉÉ® BÉE®Éä½ lÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn {ÉÉÆSÉ ´ÉÉÉç àÉå º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEä <ãÉèBÉD]ÅÉÒÉÊºÉ]ÉÒ ¤ÉÉäbÂºÉÇ VÉÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉE®iÉä lÉä, ´Éc 

15 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA ºÉä ¤ÉfÃ BÉE® 70 cVÉÉ® BÉE®Éä½ cÉä MÉªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¶ÉÉªÉn ªÉc ABÉE cÉÒ ®ÉVªÉ cè, VÉcÉÆ 

55 cVÉÉ® BÉE®Éä½ BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ {ÉÉÆSÉ ´ÉÉÇ àÉå cÖ+ÉÉ* AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE ´Éä +ÉÉVÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ 

xÉcÉÓ JÉ®ÉÒn {ÉÉ ®cä cé, ºÉàÉªÉ {É® {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ nä {ÉÉ ®cä cé* ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ àÉÖZÉä ¤É½ÉÒ |ÉºÉxxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉÒ 

àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉÖZÉä BÉEÉÄ]äBÉD] ÉÊBÉEªÉÉ* VÉèºÉä cÉÒ àÉéxÉä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ £ÉÉ® ºÉÆ£ÉÉãÉÉ, =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 

àÉÖZÉä +É{ÉxÉä ®ÉVªÉ àÉå 24 PÉÆ]ä, ºÉÉiÉÉå ÉÊnxÉ c® PÉ® BÉEÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ näxÉÉÒ cè* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊàÉãÉ 

BÉE®, àÉé º´ÉªÉÆ ´ÉcÉÆ MÉªÉÉ +ÉÉè® càÉxÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊb]äãÉ àÉå º]bÉÒ BÉEÉÒ, càÉxÉä ÉÊàÉãÉ BÉE® ABÉE |ÉÉÒÉÊãÉÉÊàÉxÉ®ÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ¤ÉxÉÉ<Ç 

cè* <ºÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä BÉEèºÉä ºÉÖvÉÉ®É VÉÉA, BÉEèºÉä ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå c® PÉ® BÉEÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊàÉãÉä, ªÉc näJÉxÉÉ cÉäMÉÉ* ºÉÉlÉ 

cÉÒ ºÉÉlÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉä fÉÉÊhÉªÉÉÆ cé, =xÉBÉEÉÒ càÉå ¤ÉcÖiÉ ÉÊSÉxiÉÉ cè, àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉ iÉ®{ÉE ÉÊ´É¶ÉäÉ vªÉÉxÉ 

+ÉÉBÉEÉÌÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ* càÉ VÉãn cÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå BÉÖEU {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ãÉÉBÉE® AäºÉÉÒ 

BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®åMÉä ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉÖEU {ÉèºÉÉ =ºÉàÉå ºÉä fÉÉÊhÉªÉÉå {É® ãÉMÉÉ BÉE® =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ nä {ÉÉA* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ¤Éè~ VÉÉ<A* àÉé näJÉ ®cÉÒ cÚÆ, ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ <ºÉ {É® |É¶xÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉc ®cä cé* ªÉc |É¶xÉ 

MÉÉÆ´É A´ÉÆ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉä £ÉÉÒ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* <ºÉ {É® +ÉÉvÉä PÉÆ]ä BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ nÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* +ÉÉ{É ÉÊbàÉÉÆb BÉE®å 

iÉÉä +ÉSUÉ cÉäMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ {ÉÉÒªÉÚÉ MÉÉäªÉãÉ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉxÉÖ£É´É ºÉä ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ {É® +ÉÉvÉä PÉÆ]ä BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ ºÉä BÉÖEU xÉcÉÓ 

cÉäMÉÉ, +ÉÉ{É VÉ®É ºÉàÉªÉ-ºÉÉÒàÉÉ VªÉÉnÉ ®ÉÊJÉAMÉÉ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: {ÉcãÉä BÉEÉä<Ç SÉSÉÉÇ +ÉÉ{É àÉÉÆMÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* ºÉSÉàÉÖSÉ ªÉc ºÉ¤É BÉEä ÉÊnãÉÉå BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ BÉE®ÉÒ¤ÉÉÒ |É¶xÉ cè, àÉé 

AãÉÉ>ó BÉE°ôÆMÉÉÒ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå 

càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä, <ºÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå ®cä càÉÉ®ä {ÉÚ´ÉÇ àÉÆjÉÉÒ, gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ ºÉÉc¤É, ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÖjÉ 

VÉªÉÆiÉ VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé, +É{ÉxÉÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚAÆºÉÉÒ àÉå 55 ´ÉÉÉç ºÉä ABÉE ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉàÉÇ® +ÉÉè® {ÉÉäãÉ xÉcÉÓ ãÉMÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ 

àÉÉÆMÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® nÉä c{ÉDiÉä iÉBÉE VÉäãÉ àÉå ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnA MÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: |É¶xÉ ºÉÆJªÉÉ 425 - gÉÉÒ ÉÊ´ÉhÉÖ nªÉÉãÉ ®ÉàÉ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: <ºÉ |É¶xÉ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: ªÉc xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: àÉéxÉä BÉEcÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* 
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  (Q.425) 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉhÉÖ nªÉÉãÉ ®ÉàÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉÉ®ä nä¶É àÉå BÉÖEãÉ BÉßEÉÊÉ ªÉÉäMªÉ £ÉÚÉÊàÉ 159.7 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ cèBÉDªÉäªÉ® cè, 

ªÉÉxÉÉÒ 394.6 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ABÉE½* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉÖEãÉ ÉËºÉÉÊSÉiÉ £ÉÚÉÊàÉ 48 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ cèBÉD]äªÉ® cè, ªÉÉxÉÉÒ BÉÖEãÉ BÉE®ÉÒ¤É 112 

ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ cèBÉD]äªÉ® £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉËºÉÉÊSÉiÉ cè* àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä +É´ÉMÉiÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉËºÉSÉÉ<Ç ®ÉVªÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè, ¤ÉÉ´ÉVÉÚn <ºÉBÉEä 

àÉéxÉä ªÉc |É¶xÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, SÉÚÆÉÊBÉE àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ +ÉÉè® VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ <ºÉBÉEÉ =kÉ® ={ÉãÉ¤vÉ cÉäMÉÉ*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¶ÉäÉ +ÉÉËºÉÉÊSÉiÉ £ÉÚÉÊàÉ àÉå 

ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ, ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ cè? ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ 

ªÉÉäVÉxÉÉ cè iÉÉä ªÉc ÉÊBÉEiÉxÉä ´ÉÉÉç àÉå {ÉÚ®ÉÒ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè? 

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäÉ BÉÖEàÉÉ® MÉÆMÉ´ÉÉ®: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä 

ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ cè, àÉé =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cÚÆ* àÉé <ºÉàÉå lÉÉä½É ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* càÉÉ®ä nä¶É BÉEä +ÉÆn® 

BÉßEÉÊÉ FÉäjÉ 140 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ cäBÉD]ä+É® cè +ÉÉè® 112 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ cäBÉD]ä+É® ÉËºÉÉÊSÉiÉ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE 88 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ cäBÉD]ä+É® 

={ÉªÉÉäMÉ àÉå +ÉÉ ®cÉ cè* ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉZÉ àÉå +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ BÉßEÉÊÉ |ÉvÉÉxÉ nä¶É cé +ÉÉè® ÉÊVÉxÉ ®ÉVªÉÉå xÉä +ÉSUÉÒ 

ÉËSÉiÉÉ BÉEÉÒ, =xÉ ®ÉVªÉÉå àÉå ÉËºÉÉÊSÉiÉ FÉäjÉ ÉÊxÉ®ÆiÉ® ¤ÉfÃiÉä VÉÉ ®cä cé* àÉé àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç nÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉvªÉ |Énä¶É xÉä 

<ºÉàÉå ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ VÉ¤É®nºiÉ iÉ®BÉDBÉEÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉè® BÉßEÉÊÉ =i{ÉÉnxÉ àÉå <ºÉ ºÉàÉªÉ nä¶É àÉå ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ªÉÉäMÉnÉxÉ àÉvªÉ 

|Énä¶É BÉEÉ cè* VÉèºÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE 88 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ cäBÉD]ä+É® ={ÉªÉÉäMÉ àÉå +ÉÉ ®cÉ cè, càÉ ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ªÉc 

®ÉVªÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè* ®ÉVªÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉiÉä cé +ÉÉè® ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉBÉE® =ºÉBÉEÉä ÉÊµÉEªÉÉÉÎx´ÉiÉ BÉE®iÉä cé, {É® ÉÊxÉSÉãÉä 

ºiÉ® {É® ÉÊBÉEºÉ fÆMÉ ºÉä <xÉBÉEÉ ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ cÉäiÉÉ cè, <ºÉä càÉ ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé* <ºÉ {É® àÉé BÉÖEU VªÉÉnÉ BÉEcxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ àÉcºÉÚºÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cÚÆ* càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE càÉ +É{ÉxÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä <ºÉ 

¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA |ÉäÉÊ®iÉ BÉE®å ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä, SÉÉcä àÉvªÉ |Énä¶É cÉä, SÉÉcä MÉÖVÉ®ÉiÉ cÉä, SÉÉcä {ÉÆVÉÉ¤É cÉä, UkÉÉÒºÉMÉfÃ 

iÉBÉE àÉå ªÉc BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® nÉÊFÉhÉ BÉEä ®ÉVªÉÉå àÉå £ÉÉÒ ªÉc BÉEÉªÉÇ cÉä ®cÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ÉÊVÉºÉ ®ÉVªÉ ºÉä 

+ÉÉiÉä cé, ´ÉcÉÆ {É® <ºÉ FÉäjÉ àÉå BÉEàÉVÉÉä®ÉÒ cè* BÉEä´ÉãÉ +ÉÉvÉä ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE FÉäjÉ cÉÒ ÉËºÉÉÊSÉiÉ cÉä {ÉÉªÉÉ cè, 52 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEä 

BÉE®ÉÒ¤É* <ºÉ BÉEÉàÉ àÉå ÉÊxÉSÉãÉä ºiÉ® BÉEä VÉÉä BÉEÉàÉ cÉäiÉä cé, ´Éä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä uÉ®É BÉE®´ÉÉªÉä VÉÉiÉä cé* càÉÉ®ÉÒ °ôÉÊSÉ 

cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉ c® FÉäjÉ ÉËºÉÉÊSÉiÉ cÉä VÉÉªÉä +ÉÉè® <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå càÉ ãÉÉäMÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* VÉèºÉÉ àÉéxÉä ¶ÉÖ°ô àÉå cÉÒ 

BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc ®ÉVªÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å VÉÉä £ÉÉÒ àÉnn SÉÉcåMÉÉÒ, |ÉiªÉäBÉE ºiÉ® {É® càÉ àÉnn 

BÉE®xÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® ®cåMÉä*  

gÉÉÒ ÉÊ´ÉhÉÖ nªÉÉãÉ ®ÉàÉ : àÉé ZÉÉ®JÉÆb ®ÉVªÉ BÉEä {ÉãÉÉàÉÚ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉE®iÉÉ cÚÆ* {ÉãÉÉàÉÚ BÉEÉÒ 80 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VÉxÉiÉÉ BÉßEÉÊÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cè* ´ÉcÉÆ c® nÚºÉ®ä ´ÉÉÇ ºÉÖJÉÉ½ +ÉÉiÉÉ cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA, ºÉàÉªÉ BÉEàÉ cè* 
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gÉÉÒ ÉÊ´ÉhÉÖ nªÉÉãÉ ®ÉàÉ : àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc |É¶xÉ cè ÉÊBÉE 40 ãÉÉJÉ cäBÉD]ä+É® VÉàÉÉÒxÉ àÉå ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ 

BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè* ZÉÉ®JÉÆb BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ AäºÉÉÒ xÉcÉÓ cè, ÉÊVÉºÉºÉä ´Éc +É{ÉxÉä ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå ºÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE® ºÉBÉEä* BÉDªÉÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ A+ÉÉ<Ç¤ÉÉÒ{ÉÉÒ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ VÉÉä iÉÉÒxÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé, BÉExÉc®, àÉÆbãÉ +ÉÉè® 

+ÉàÉÉxÉiÉ àÉå ºÉcÉªÉiÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcåMÉä iÉÉÉÊBÉE ´Éä ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ºÉàÉªÉ {É® {ÉÚ®ÉÒ cÉä ºÉBÉEå?  

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäÉ BÉÖEàÉÉ® MÉÆMÉ´ÉÉ® : àÉcÉänªÉÉ, BÉEäxp BÉEÉä àÉnn BÉE®xÉä àÉå BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cè, {É® <ºÉBÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ´Éc ªÉÉäVÉxÉÉ |ÉÉ®à£É BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn càÉºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* VÉÉä iÉÉÒxÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉAÆ +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉÒ cé, càÉ iÉÉÒxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ +ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉ ºÉcªÉÉäMÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, =ºÉ 

ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä càÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ ®ÉVªÉ nÚºÉ®ÉÒ gÉähÉÉÒ àÉå +ÉÉiÉÉ cè* <ºÉàÉå {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ BÉEÉ 75 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉÒ ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ®cäMÉÉÒ* <ºÉàÉå VÉÉä £ÉÉÒ ºÉcªÉÉäMÉ cÉäMÉÉ, ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä càÉ ãÉÉäMÉ näxÉä BÉEÉä 

iÉèªÉÉ® ®cåMÉä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ +ÉÉxÉÆn®É´É +ÉbºÉÖãÉ VÉÉÒ, ¶ÉÉ]Ç BÉD´Éè¶SÉxÉ {ÉÚÉÊUA* 

SHRI ANANDRAO ADSUL : Madam Speaker, as you know, unfortunately 

Vidarbha is known for the suicide of farmers.  The reason is that there is no 

irrigation potential in that area, and the farmers have to totally depend upon the 

monsoon.  In the year 2006, the then hon. Prime Minister, Dr. Manmohan Singh 

had given a package of Rs.2,177 for small and medium irrigations but the then 

Maharashtra Government had misappropriated that money.  I would like to know 

from the hon. Minister whether he will make any inquiry on this, and also whether 

he will give any special package to the farmers of  Vidarbha. 

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäÉ BÉÖEàÉÉ® MÉÆMÉ´ÉÉ® : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉcÉ®É]Å àÉå 

càÉÉ®ÉÒ <xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 186 ºBÉEÉÒàºÉ lÉÉÓ, ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä 100 {ÉÚ®ÉÒ cÉä MÉªÉÉÓ, VÉ¤ÉÉÊBÉE 86 ¶ÉäÉ cé*  VÉèºÉÉ 

càÉ ºÉàÉZÉiÉä cé +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ £ÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉiàÉciªÉÉªÉå £ÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cé* ÉÊ{ÉUãÉÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, <ºÉ {É® càÉ ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉcåMÉä* càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä <iÉxÉÉ +É´É¶ªÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE 

àÉcÉ®É]Å àÉå ]Éä]ãÉ 11,578 BÉE®Éä½ °ô{ÉA JÉSÉÇ cÖA cé* àÉcÉ®É]Å ºÉ®BÉEÉ® VÉÉä £ÉÉÒ càÉå ºÉÖZÉÉ´É näMÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

càÉÉ®ÉÒ ®ÉªÉ àÉå àÉcÉ®É]Å ABÉE AäºÉÉ |Énä¶É cè, ÉÊVÉºÉàÉå <ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå càÉ BÉEÉàÉ BÉE® 

ºÉBÉEiÉä cé* ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä £ÉÉÒ ºÉcªÉÉäMÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäMÉÉÒ, càÉ àÉcÉ®É]Å ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä*  

SHRI N.K. PREMACHANDRAN : Madam Speaker, AIBP Scheme had come 

into existence from the year 1996-97. It is given in the answer that the irrigation 
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potential created is about 80 per cent of ultimate potential of the country.  That has 

to be verified. 

12.00 hrs. 

 It is not up to  the satisfactory level because the land component is included 

in the AIBP Programme. 

 So, my specific question to the hon. Minister is that whether  he would 

revamp the Scheme so as to include the land component also in the AIBP 

Programme. 

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäÉ BÉÖEàÉÉ® MÉÆMÉ´ÉÉ® : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ VÉÉÒ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ~ÉÒBÉE BÉEc ®cä cé* 11´ÉÉÓ +ÉÉè® 12´ÉÉÓ 

ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ÉÊVÉºÉ fÆMÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ cè, =ºÉºÉä càÉ £ÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉÆiÉÖ] xÉcÉÓ cé* càÉ <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® 

BÉE® ®cä cé +ÉÉè® ´ÉèºÉä càÉ ãÉéb BÉEÆ{ÉÉäxÉé] <ÆBÉDãÉÚb BÉE® ®cä cé* càÉ ãÉÉäMÉ ºÉjÉ BÉEä ¤ÉÉn ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä àÉÖJªÉ 

àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉBÉE® ®ÉVªÉ BÉEÉÒ º{ÉäÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉE ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ {É® ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE BÉEèºÉä <xÉBÉEÉ ÉÊxÉºiÉÉ®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

càÉ £ÉÉÒ ºÉàÉZÉiÉä cé ÉÊBÉE <xÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ +ÉÉÊvÉBÉE BÉEÉàÉ BÉE® {ÉÉAÆMÉä, nä¶É BÉEä ÉÊãÉA =iÉxÉÉ cÉÒ +ÉSUÉ ®cäMÉÉ*    
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12.0 ½  hrs 
PAPERS LAID ON THE TABLE 

 
HON. SPEAKER: Now Papers to be laid on the Table. 

´ÉºjÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ, ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ, xÉnÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® 

MÉÆMÉÉ VÉÉÒhÉÉærÉ® àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäÉ BÉÖEàÉÉ® MÉÆMÉ´ÉÉ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉÖgÉÉÒ =àÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒ BÉEÉÒ 

+ÉÉä® ºÉä àÉé ´ÉÉÇ 2014-15 BÉEä ÉÊãÉA VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ, xÉnÉÒ   ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ iÉlÉÉ MÉÆMÉÉ VÉÉÒhÉÉærÉ® àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä {ÉÉÊ®hÉÉàÉÉÒ 

¤ÉVÉ] BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÄ* 

  (Placed in Library, See No. LT 627/16/14) 

 

THE MINISTER OF MINORITY AFFAIRS (DR. NAJMA A. HEPTULLA): 

Madam, I beg to   lay on the Table a copy each of the following papers (Hindi and 

English versions):- 

(1) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Minority Affairs for 

the year 2014-2015.  

(Placed in Library, See No. LT 628/16/14) 

 

(2) Outcome Budget of the Ministry of Minority Affairs for the year 

2014-2015.  

(Placed in Library, See No. LT 629/16/14) 
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´ÉºjÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ, ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ, xÉnÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® 

MÉÆMÉÉ VÉÉÒhÉÉærÉ® àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäÉ BÉÖEàÉÉ® MÉÆMÉ´ÉÉ®): àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® 

®JÉiÉÉ cÚÆ -  

  

 (1) ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)-  

 (ABÉE) ´ÉÉÇ 2014-15 BÉEä ÉÊãÉA ´ÉºjÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ´ÉºiÉßiÉ àÉÉÆMÉå* 

(Placed in Library, See No. LT 630/16/14) 

 

 (nÉä) ´ÉÉÇ 2014-15 BÉEä ÉÊãÉA ´ÉºjÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉÉÒ ¤ÉVÉ]* 

(Placed in Library, See No. LT 631/16/14) 

 

(2)  ºÉäx]ÅãÉ BÉEÉì]äVÉ <Æbº]ÅÉÒVÉ BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb iÉlÉÉ ´ÉºjÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ  

   BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ´ÉÉÇ 2014-15 BÉEä ÉÊãÉA cÖA ºÉàÉZÉÉèiÉÉ YÉÉ{ÉxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ  

   +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(Placed in Library, See No. LT 632/16/14) 

(3) (ABÉE) xÉä¶ÉxÉãÉ <ÆÉÎº]]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE cÉ<bÅÉäãÉÉìVÉÉÒ, °ô½BÉEÉÒ BÉEä ´ÉÉÇ 2012-13 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE  

   |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{ÉÉÊ®ÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

 (nÉä) xÉä¶ÉxÉãÉ <ÆÉÎº]]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE cÉ<bÅÉäãÉÉìVÉÉÒ, °ô½BÉEÉÒ BÉEä ´ÉÉÇ 2012-13 BÉEä BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ  

   BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(4)  ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (3) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä  

   BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(Placed in Library, See No. LT 633/16/14) 

 

(5)  VÉÚ] {ÉèBÉEäVÉ ºÉÉàÉOÉÉÒ (´ÉºiÉÖ {ÉèÉËBÉEMÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ |ÉªÉÉäMÉ) +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1987 BÉEÉÒ vÉÉ®É 3  

   BÉEÉÒ ={ÉvÉÉ®É (2) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ.+ÉÉ. 1633(+É) VÉÉä 27 VÉÚxÉ,  

   BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä uÉ®É 31.01.2014 BÉEÉÒ  

   +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ.+ÉÉ. 294(+É) àÉå +ÉiÉÉÌ´É] +ÉÉnä¶É BÉEÉÒ ´ÉèvÉiÉÉ VÉÉä 30 VÉÚxÉ,  

   2014 BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ, BÉEÉä =BÉDiÉ +ÉÉnä¶É BÉEä +É´ÉºÉÉxÉ ºÉä +ÉÉMÉä {ÉÉÆSÉ àÉÉc  

   BÉEÉÒ +É´ÉÉÊvÉ ªÉÉ +ÉMÉãÉä +ÉÉnä¶É iÉBÉE, VÉÉä £ÉÉÒ {ÉcãÉä cÉä, ¤ÉfÃÉ nÉÒ MÉ<Ç cè, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ 
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   (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ), iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉ ¶ÉÖÉÊr{ÉjÉ VÉÉä 23 VÉÖãÉÉ<Ç, 2014 BÉEä  

   £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ.+ÉÉ. 1890(+É) àÉå (ÉÊcxnÉÒ  

   ºÉÆºBÉE®hÉ àÉå) |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ cè* 

(Placed in Library, See No. LT 634/16/14) 

 

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF POWER, MINISTER OF 

STATE OF THE MINISTRY OF COAL AND MINISTER OF STATE OF THE 

MINISTRY OF NEW AND RENEWABLE ENERGY (SHRI PIYUSH GOYAL): 

Madam, I beg to lay on the Table:- 

  

(1) A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) 

between the Power Finance Corporation Limited and the Ministry of Power 

for the year 2014-2015.  

(Placed in Library, See No. LT 635/16/14) 

 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Bureau of Energy Efficiency, New Delhi, for the year 2012-2013, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Bureau of Energy Efficiency, 

New Delhi, for the year 2012-2013.  

(3)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (2) above. 

(Placed in Library, See No. LT 636/16/14) 
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(4) A copy of the Outcome Budget (Hindi and English versions) of the 

Ministry of New and Renewable Energy for the year 2014-2015. 

(Placed in Library, See No. LT 637/16/14) 

 

(5) A copy of Notification No. JERC-11/2010 (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 8th January, 2014, containing 

corrigendum to the Notification No. 224 dated 7th August, 2013, issued 

under Section 182 of the Electricity Act, 2003.  

(6)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (5) above. 

(Placed in Library, See No. LT 638/16/14) 

 

 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF RAILWAYS             

(SHRI MANOJ SINHA): Madam, I beg to lay on the Table:- 

 
  
(1) 

(i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Indian Railway Welfare Organisation, New Delhi, for the 

year 2012-2013, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Railway Welfare 

Organisation, New Delhi, for the year 2012-2013.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

 
(Placed in Library, See No. LT 639/16/14) 

 
________ 
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ºÉ½BÉE {ÉÉÊ®´ÉcxÉ +ÉÉè® ®ÉVÉàÉÉMÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ {ÉÉäiÉ {ÉÉÊ®´ÉcxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ 

BÉßEhÉ{ÉÉãÉ MÉÖVÉÇ®): àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ  {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ -   

 (1) ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)--- 
  (ABÉE) BÉEÉäSÉÉÒxÉ ÉÊ¶É{ÉªÉÉbÇ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb iÉlÉÉ {ÉÉäiÉ {ÉÉÊ®´ÉcxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ´ÉÉÇ 2014-  
   2015 BÉEä ÉÊãÉA cÖ+ÉÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ YÉÉ{ÉxÉ* 

  (Placed in Library, See No. LT 640/16/14) 

  (nÉä) BÉEÉàÉ®ÉVÉ® {ÉÉä]Ç ÉÊãÉÉÊàÉ]äb iÉlÉÉ {ÉÉäiÉ {ÉÉÊ®´ÉcxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ´ÉÉÇ 2014-  
   2015 BÉEä ÉÊãÉA cÖA ºÉàÉZÉÉèiÉÉ YÉÉ{ÉxÉ* 

(Placed in Library, See No. LT 641/16/14) 

 (2) ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1956 BÉEÉÒ vÉÉ®É 10 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ    
 +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉÂ)-- 

  
  

(1) BÉEÉ.+ÉÉ. 1306 (+É) VÉÉä 16 àÉ<Ç, 2014 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 
|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä +ÉÉÆvÉ |Énä¶É ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 
205 (ÉÊiÉ°ô{ÉÉÊiÉ-+ÉÉÆwÉ |Énä¶É/iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ ºÉÉÒàÉÉ JÉhb) BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, 
+ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉEä +ÉVÉÇxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(2) BÉEÉ.+ÉÉ. 332 (+É) VÉÉä 5 {ÉE®´É®ÉÒ, 2014 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 
|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä +ÉÉÆvÉ |Énä¶É ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 
202 (ªÉÉÉÊnMÉ®ÉÒ-´ÉÉ®ÆMÉãÉ JÉhb) BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® 
|ÉSÉÉãÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉEä +ÉVÉÇxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(3) BÉEÉ.+ÉÉ. 506 (+É) VÉÉä 21 {ÉE®´É®ÉÒ, 2014 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 
|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä +ÉÉÆvÉ |Énä¶É ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 
202 (ªÉÉÉÊnMÉ®ÉÒ-´ÉÉ®ÆMÉãÉ JÉhb) BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® 
|ÉSÉÉãÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉEä +ÉVÉÇxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(4) BÉEÉ.+ÉÉ. 1241 (+É) VÉÉä 8 àÉ<Ç, 2014 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ 
cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä +ÉÉÆvÉ |Énä¶É ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 5 
(MÉÖÆbÖMÉÉäãÉÉxÉÖ-ÉÊ´ÉVÉªÉ´ÉÉ½É JÉhb) BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® 
|ÉSÉÉãÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉEä +ÉVÉÇxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(5) BÉEÉ.+ÉÉ. 1239 (+É) VÉÉä 8 àÉ<Ç, 2014 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ 
cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä +ÉÉÆvÉ |Énä¶É ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 5 
(ÉÊ´ÉVÉªÉ´ÉÉ½É ¤ÉÉ<Ç{ÉÉºÉ JÉhb) BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ 
BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉEä +ÉVÉÇxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(6) BÉEÉ.+ÉÉ. 1283 (+É) VÉÉä 15 àÉ<Ç, 2014 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 
|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä +ÉÉÆvÉ |Énä¶É ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 
95 (ÉÊ´ÉVÉªÉ´ÉÉ½É ºÉä àÉUãÉÉÒ{É]xÉàÉ JÉhb) BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ 
+ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉEä +ÉVÉÇxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(7) BÉEÉ.+ÉÉ. 877 (+É) VÉÉä 21 àÉÉSÉÇ, 2014 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 
|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä +ÉÉÆvÉ |Énä¶É ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 
202 (ªÉÉnÉÊMÉ®ÉÒ-´ÉÉ®ÆMÉãÉ JÉhb) BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® 
|ÉSÉÉãÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉEä +ÉVÉÇxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 
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(8) BÉEÉ.+ÉÉ. 2744 (+É) VÉÉä 11 ÉÊºÉiÉà¤É®, 2013 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 
|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä BÉEä®ãÉ ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 47 
(ÉÊiÉ°ô´ÉxÉÆiÉ{ÉÖ®àÉ ºÉÉÒàÉÉ JÉhb) BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ 
BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉEä +ÉVÉÇxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(9) BÉEÉ.+ÉÉ. 2140 (+É) VÉÉä 11 VÉÖãÉÉ<Ç, 2013 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 
|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä +ÉÉÆwÉ |Énä¶É ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 
5 (ÉÊSÉãÉÉBÉEãÉÖ®ÉÒ{Éä]-ÉÊ´ÉVÉªÉ´ÉÉ½É JÉhb) BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® 
|ÉSÉÉãÉxÉ BÉäE ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉäE +ÉVÉÇxÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(10) BÉEÉ.+ÉÉ. 1763 (+É) VÉÉä 19 VÉÚxÉ, 2013 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 
|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä +ÉÉÆwÉ |Énä¶É ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 
16 (SÉäxxÉ<Ç-BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ JÉhb) BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ 
BÉäE ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉäE +ÉVÉÇxÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(11) BÉEÉ.+ÉÉ. 1303 (+É) VÉÉä 16 àÉ<Ç, 2014 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 
|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 
45MÉ (ÉÊ´ÉBÉE®É¤ÉÆbÉÒ-BÉÖÆE¤ÉÉBÉEÉäxÉàÉ-iÉÆVÉÉ¤ÉÖ® JÉhb) BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, 
|É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ BÉäE ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉäE +ÉVÉÇxÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(12) BÉEÉ.+ÉÉ.1063 (+É) VÉÉä 9 +É|ÉèãÉ, 2014 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 
|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 
226 (iÉÆVÉÉ¤ÉÖ®-àÉxÉÉàÉnÖ®è JÉhb) BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® 
|ÉSÉÉãÉxÉ BÉäE ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉäE +ÉVÉÇxÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(13) BÉEÉ.+ÉÉ.533 (+É) VÉÉä 25 {ÉE®´É®ÉÒ, 2014 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 
|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 
66 (ÉÊiÉÉÊn´ÉhÉàÉ-BÉßEhÉÉÉÊMÉ®ÉÒ JÉhb) BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® 
|ÉSÉÉãÉxÉ BÉäE ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉäE +ÉVÉÇxÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(14) BÉEÉ.+ÉÉ.1267(+É) VÉÉä 13 àÉ<Ç, 2014 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ 
cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 226 
(iÉÆVÉÉ¤ÉÖ®-àÉxÉÉàÉnÖ®è JÉhb) BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ BÉäE 
ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉäE +ÉVÉÇxÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(15) BÉEÉ.+ÉÉ.1064 (+É) VÉÉä 9 +É|ÉèãÉ, 2014 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 
|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 
226 (iÉÆVÉÉ¤ÉÖ®-àÉxÉÉàÉnÖ®è JÉhb) BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® 
|ÉSÉÉãÉxÉ BÉäE ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉäE +ÉVÉÇxÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(16) BÉEÉ.+ÉÉ.1280 (+É) VÉÉä 15 àÉ<Ç, 2014 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ 
cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 226 
(iÉÆVÉÉ¤ÉÖ®-àÉxÉÉàÉnÖ®è JÉhb) BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ BÉäE 
ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉäE +ÉVÉÇxÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(17) BÉEÉ.+ÉÉ.367 (+É) VÉÉä 10 {ÉE®´É®ÉÒ, 2014 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 
|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ ®ÉVªÉ àÉå {ÉããÉÉ´É®àÉ +ÉÉè® 
àÉÉÒxÉàÉ´ÉBÉDBÉEàÉ MÉÉÄ´ÉÉå BÉäE AªÉ®{ÉÉä]Ç VÉÆBÉD¶ÉxÉ àÉå  ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 45 
BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ BÉäE ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉäE +ÉVÉÇxÉ BÉäE 
¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(18) BÉEÉ.+ÉÉ. 1174 (+É) VÉÉä 30 +É|ÉèãÉ, 2014 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 
|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 
45MÉ ( ÉÊ´É#ÉEÉ´ÉÆbÉÒ-BÉÖÆE¤ÉÉBÉEÉähÉàÉ -iÉÆVÉÉ¤ÉÖ® JÉhb) BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, 
|É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ BÉäE ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉäE +ÉVÉÇxÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(19) BÉEÉ.+ÉÉ.529 (+É) VÉÉä 25 {ÉE®´É®ÉÒ, 2014 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 
|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 
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45MÉ ( ÉÊ´É#ÉEÉ´ÉÆbÉÒ-BÉÖÆE¤ÉÉBÉEÉähÉàÉ -iÉÆVÉÉ¤ÉÖ® JÉhb) BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, 
|É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ BÉäE ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉäE +ÉVÉÇxÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(20) BÉEÉ.+ÉÉ. 1809 (+É) VÉÉä 14 +ÉMÉºiÉ, 2012 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 
|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä BÉäE®ãÉ ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 17  
( BÉExxÉÚ® JÉhb) BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ BÉäE ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ 
BÉäE +ÉVÉÇxÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(21) BÉEÉ.+ÉÉ. 638 (+É) VÉÉä 29 àÉÉSÉÇ, 2012 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 
|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä BÉäE®ãÉ ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 45  
( SÉä®lÉãÉÉ<Ç-+ÉÉä+ÉÉÉÊSÉ®É JÉhb) (|ÉÉäVÉäBÉD] SÉäxÉäVÉ) BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, 
|É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ BÉäE ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉäE +ÉVÉÇxÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(22) BÉEÉ.+ÉÉ. 2857 (+É) VÉÉä 7 +ÉBÉD]Ú¤É®, 2012 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 
|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä BÉäE®ãÉ ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 47  
( ´ÉÉÊxÉªÉàÉ{ÉÉ®É-ÉÊjÉºÉÖ® JÉhb) BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ 
BÉäE ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉäE +ÉVÉÇxÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(23) BÉEÉ.+ÉÉ. 2207 (+É) VÉÉä 18 ÉÊºÉiÉà¤É®,, 2012 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 
|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä BÉäE®ãÉ ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 17 
BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ BÉäE ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉäE +ÉVÉÇxÉ BÉäE 
¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(24) BÉEÉ.+ÉÉ. 1303 (+É) VÉÉä 21 àÉ<Ç, 2013 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 
|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä +ÉºÉàÉ ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 37 
BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ BÉäE ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉäE +ÉVÉÇxÉ BÉäE 
¤ÉÉ®ä àÉå cè iÉlÉÉ =ºÉBÉEÉ ABÉE ¶ÉÖÉÊr{ÉjÉ 18 ÉÊnºÉà¤É®, 2013 BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ 
ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ. +ÉÉ. 3711(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

(25) BÉEÉ.+ÉÉ. 2564 (+É) VÉÉä 23 +ÉMÉºiÉ, 2013 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 
|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä +ÉºÉàÉ ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 37  
( VÉÉä®cÉ]  ºÉä ÉÊb¥ÉÖMÉ¸ JÉhb ) BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® 
|ÉSÉÉãÉxÉ BÉäE ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉäE +ÉVÉÇxÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(26) BÉEÉ.+ÉÉ. 3425 (+É) VÉÉä 12 xÉ´Éà¤É®, 2013 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 
|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä +ÉºÉàÉ ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 37  
BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ BÉäE ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉäE +ÉVÉÇxÉ BÉäE 
¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(27) BÉEÉ.+ÉÉ. 3464 (+É) VÉÉä 25 xÉ´Éà¤É®, 2013 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 
|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä +ÉºÉàÉ ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 37  
BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ BÉäE ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉäE +ÉVÉÇxÉ BÉäE 
¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(28) BÉEÉ.+ÉÉ. 3471 (+É) VÉÉä 25 xÉ´Éà¤É®, 2013 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 
|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä +ÉºÉàÉ ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 65  
( +ÉÆ¤ÉÉãÉÉ-BÉèElÉãÉ JÉhb) BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ BÉäE 
ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉäE +ÉVÉÇxÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 
 
 

(29) BÉEÉ.+ÉÉ. 3500 (+É) VÉÉä 27 xÉ´Éà¤É®, 2013 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 
|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 
73  BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ BÉäE ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉäE +ÉVÉÇxÉ 
BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(30) BÉEÉ.+ÉÉ. 3501 (+É) VÉÉä 27 xÉ´Éà¤É®, 2013 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 
|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 
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10 ºÉä 71  BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ BÉäE ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉäE 
+ÉVÉÇxÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(31) BÉEÉ.+ÉÉ. 3473 (+É) VÉÉä 25 xÉ´Éà¤É®, 2013 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 
|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 
65 (+ÉÆ¤ÉÉãÉÉ-BÉèElÉãÉ JÉhb) BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ 
BÉäE ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉäE +ÉVÉÇxÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(32) BÉEÉ.+ÉÉ. 3684 (+É) VÉÉä 17 ÉÊnºÉà¤É®,  2013 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 
|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä BÉäE®ãÉ ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 17  
( BÉEÉäVÉÉÒBÉEÉäb JÉhb ) BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ BÉäE 
ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉäE +ÉVÉÇxÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(33) BÉEÉ.+ÉÉ. 1757 (+É) VÉÉä 19 VÉÚxÉ,  2013 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 
|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä +ÉÉÆwÉ |Énä¶É ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 
205 ( ÉÊiÉ°ô{ÉÉÊiÉ-+ÉÉÆwÉ |Énä¶É/iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ ¤ÉÉäbÇ® JÉhb) BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, 
+ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ BÉäE ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉäE +ÉVÉÇxÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(34) BÉEÉ.+ÉÉ. 55 (+É) VÉÉä 9 VÉxÉ´É®ÉÒ,  201 4BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 
|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä +ÉÉÆwÉ |Énä¶É ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 
202 ( ªÉÉnÉÊMÉ®ÉÒ-´ÉÉ®ÆMÉãÉ JÉhb) BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® 
|ÉSÉÉãÉxÉ BÉäE ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉäE +ÉVÉÇxÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(35) BÉEÉ.+ÉÉ. 68 (+É) VÉÉä 9 VÉxÉ´É®ÉÒ,  201 4BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 
|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉää +ÉÉÆwÉ |Énä¶É ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 
202 ( ªÉÉnÉÊMÉ®ÉÒ-´ÉÉ®ÆMÉãÉ JÉhb) BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® 
|ÉSÉÉãÉxÉ BÉäE ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉäE +ÉVÉÇxÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(36) BÉEÉ.+ÉÉ. 246 (+É) VÉÉä 27 VÉxÉ´É®ÉÒ,  201 4BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 
|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä  +ÉÉÆwÉ |Énä¶É ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 
16 ( SÉäxxÉ<Ç-BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ BÉEÉäÉÊ®bÉä® ) BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® 
|ÉSÉÉãÉxÉ BÉäE ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉäE +ÉVÉÇxÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(37) BÉEÉ.+ÉÉ. 159 (+É) VÉÉä 21 VÉxÉ´É®ÉÒ,  201 4BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 
|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä +ÉÉÆwÉ |Énä¶É ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 
202 ( ªÉÉnÉÊMÉ®ÉÒ-´ÉÉ®ÆMÉãÉ JÉhb ) BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® 
|ÉSÉÉãÉxÉ BÉäE ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉäE +ÉVÉÇxÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(38) BÉEÉ.+ÉÉ. 152 (+É) VÉÉä 21 VÉxÉ´É®ÉÒ,  2013 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 
|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä +ÉÉÆwÉ |Énä¶É  ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 
202 ( ªÉÉnÉÊMÉ®ÉÒ-´ÉÉ®ÆMÉãÉ JÉhb ) BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® 
|ÉSÉÉãÉxÉ BÉäE ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉäE +ÉVÉÇxÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(39) BÉEÉ.+ÉÉ. 2520 (+É) VÉÉä 21 +ÉMÉºiÉ, 2013 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 
|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä +ÉÉÆwÉ |Énä¶É ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 
202 ( ªÉÉnÉÊMÉ®ÉÒ-´ÉÉ®ÆMÉãÉ JÉhb ) BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® 
|ÉSÉÉãÉxÉ BÉäE ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉäE +ÉVÉÇxÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(40) BÉEÉ.+ÉÉ. 1464 (+É) VÉÉä 4 VÉÖãÉÉ<Ç,  2013 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 
|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä +ÉÉÆwÉ |Énä¶É ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 
18 ( BÉEb{ÉÉ-BÉÖE®xÉÚãÉ JÉhb ) BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ 
BÉäE ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉäE +ÉVÉÇxÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(41) BÉEÉ.+ÉÉ. 1858 (+É) VÉÉä 17 +ÉMÉºiÉ,  201 2BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 
|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä +ÉÉÆwÉ |Énä¶É ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 
9 ( cèn®É¤ÉÉn-ÉÊ´ÉVÉªÉ´ÉÉ½É JÉhb ) BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® 
|ÉSÉÉãÉxÉ BÉäE ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉäE +ÉVÉÇxÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(42) BÉEÉ.+ÉÉ. 1238 (+É) VÉÉä 16 àÉ<Ç,  2013 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 
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|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä uÉ®É 14 +ÉMÉºiÉ, 2012 BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ 
ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ.+ÉÉ. 1829 (+É) àÉå BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé* 

(43) BÉEÉ.+ÉÉ. 2577 (+É) VÉÉä 23 +ÉMÉºiÉ,  2013 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 
|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä +ÉÉÆwÉ |Énä¶É ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 
202 ( ªÉÉnÉÊMÉ®ÉÒ-´ÉÉ®ÆMÉãÉ JÉhb ) BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® 
|ÉSÉÉãÉxÉ BÉäE ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉäE +ÉVÉÇxÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(44) BÉEÉ.+ÉÉ. 2766 (+É) VÉÉä 22 xÉ´Éà¤É®,  2013 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 
|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä +ÉÉÆwÉ |Énä¶É ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 
5 BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ BÉäE ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉäE +ÉVÉÇxÉ BÉäE 
¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(45) BÉEÉ.+ÉÉ. 1301 (+É) VÉÉä 21 àÉ<Ç,  2013 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 
|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä +ÉÉÆwÉ |Énä¶É ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 
16 ( SÉäxxÉ<Ç-BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ JÉhb ) BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® 
|ÉSÉÉãÉxÉ BÉäE ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉäE +ÉVÉÇxÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 
 

(46) BÉEÉ.+ÉÉ. 1277 (+É) VÉÉä 21 àÉ<Ç,  2013 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 
|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä +ÉÉÆwÉ |Énä¶É ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 
9 ( ÉÊ´ÉVÉªÉ´ÉÉ½É-àÉUãÉÉÒ{É^xÉàÉ BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ JÉhb ) BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, 
|É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ BÉäE ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉäE +ÉVÉÇxÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 
 

(47) BÉEÉ.+ÉÉ. 57 (+É) VÉÉä 9  VÉxÉ´É®ÉÒ, 2014 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 
|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 
65 ( ÉÊcºÉÉ® JÉhb ) BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ BÉäE 
ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉäE +ÉVÉÇxÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 
 

(48) BÉEÉ.+ÉÉ. 134 (+É) VÉÉä 17 VÉxÉ´É®ÉÒ, 2014 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 
|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 
73 ( ªÉàÉÖxÉÉxÉMÉ®-{ÉÆSÉBÉÖEãÉÉ JÉhb ) BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® 
|ÉSÉÉãÉxÉ BÉäE ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉäE +ÉVÉÇxÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(49) BÉEÉ.+ÉÉ. 135 (+É) VÉÉä 17  VÉxÉ´É®ÉÒ, 2014 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 
|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 
10 ( ÉÊcºÉÉ®-bÉ¤É´ÉÉãÉÉÒ JÉhb ) BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® 
|ÉSÉÉãÉxÉ BÉäE ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉäE +ÉVÉÇxÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 
 
 

(50) BÉEÉ.+ÉÉ. 158 (+É) VÉÉä 21 VÉxÉ´É®ÉÒ, 2014 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 

|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 

105 (ÉÊcºÉÉ®-b¤É´ÉÉãÉÉÒ JÉhb) BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ 

BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉEä +ÉVÉÇxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(51) BÉEÉ.+ÉÉ. 249 (+É) VÉÉä 27 VÉxÉ´É®ÉÒ, 2014 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 

|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä uÉ®É àÉ<Ç 3 àÉ<Ç, 2011 BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ 

ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ.+ÉÉ. 969 (+É) àÉå BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé* 

(52) BÉEÉ.+ÉÉ. 775 (+É) VÉÉä 14 àÉÉSÉÇ, 2014 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ 
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cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä uÉ®É =ºÉàÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÉå BÉEÉä xÉA ®É]ÅÉÒªÉ 

®ÉVÉàÉÉMÉÉç BÉEä °ô{É àÉå PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

(53) BÉEÉ.+ÉÉ. 872 (+É) VÉÉä 21 àÉÉSÉÇ, 2014 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ 

cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä uÉ®É 4 +É|ÉèãÉ, 2011 BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ 

BÉEÉ.+ÉÉ. 689(+É)àÉå BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé* 

(54) BÉEÉ.+ÉÉ. 873 (+É) VÉÉä 21 àÉÉSÉÇ, 2014 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ 

cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä uÉ®É =ºÉàÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÉå BÉEÉä xÉA ®É]ÅÉÒªÉ 

®ÉVÉàÉÉMÉÉç BÉEä °ô{É àÉå PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

(55) BÉEÉ.+ÉÉ. 866 (+É) VÉÉä 21 àÉÉSÉÇ, 2014 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ 

cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä uÉ®É =ºÉàÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÉå BÉEÉä xÉA ®É]ÅÉÒªÉ 

®ÉVÉàÉÉMÉÉç BÉEä °ô{É àÉå PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

(56) BÉEÉ.+ÉÉ. 838 (+É) VÉÉä 20 àÉÉSÉÇ, 2014 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ 

cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä uÉ®É =ºÉàÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÉå BÉEÉä xÉA ®É]ÅÉÒªÉ 

®ÉVÉàÉÉMÉÉç BÉEä °ô{É àÉå PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

(57) BÉEÉ.+ÉÉ. 871 (+É) VÉÉä 21 àÉÉSÉÇ, 2014 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ 

cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä uÉ®É =ºÉàÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÉå BÉEÉä xÉA ®É]ÅÉÒªÉ 

®ÉVÉàÉÉMÉÉç BÉEä °ô{É àÉå PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

(58) BÉEÉ.+ÉÉ. 869 (+É) VÉÉä 21 àÉÉSÉÇ, 2014 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ 

cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä uÉ®É =ºÉàÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÉå BÉEÉä xÉA ®É]ÅÉÒªÉ 

®ÉVÉàÉÉMÉÉç BÉEä °ô{É àÉå PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

(59) BÉEÉ.+ÉÉ. 870 (+É) VÉÉä 21 àÉÉSÉÇ, 2014 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ 

cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä uÉ®É =ºÉàÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÉå BÉEÉä xÉA ®É]ÅÉÒªÉ 

®ÉVÉàÉÉMÉÉç BÉEä °ô{É àÉå PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

(60) BÉEÉ.+ÉÉ. 841 (+É) VÉÉä 20 àÉÉSÉÇ, 2014 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ 

cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä uÉ®É 4 +É|ÉèãÉ, 2011 BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ 

BÉEÉ.+ÉÉ. 689(+É)àÉå BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé* 

(61) BÉEÉ.+ÉÉ. 842 (+É) VÉÉä 20 àÉÉSÉÇ, 2014 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ 

cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä uÉ®É =ºÉàÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÉå BÉEÉä xÉA ®É]ÅÉÒªÉ 

®ÉVÉàÉÉMÉÉç BÉEä °ô{É àÉå PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

(62) BÉEÉ.+ÉÉ. 836 (+É) VÉÉä 4 àÉÉSÉÇ, 2014 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ 

cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä uÉ®É =ºÉàÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÉå BÉEÉä xÉA ®É]ÅÉÒªÉ 
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®ÉVÉàÉÉMÉÉç BÉEä °ô{É àÉå PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

(63) BÉEÉ.+ÉÉ. 837 (+É) VÉÉä 4 àÉÉSÉÇ, 2014 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ 

cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä uÉ®É 4 +É|ÉèãÉ, 2011 BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ 

BÉEÉ.+ÉÉ. 689 (+É) àÉå BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé* 

(64) BÉEÉ.+ÉÉ. 864 (+É) VÉÉä 21 àÉÉSÉÇ, 2014 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ 

cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä uÉ®É =ºÉàÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÉå BÉEÉä xÉA ®É]ÅÉÒªÉ 

®ÉVÉàÉÉMÉÉç BÉEä °ô{É àÉå PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

(65) BÉEÉ.+ÉÉ. 865 (+É) VÉÉä 21 àÉÉSÉÇ, 2014 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ 

cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä uÉ®É 4 +É|ÉèãÉ, 2011 BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ 

BÉEÉ.+ÉÉ. 689 (+É) àÉå BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé* 

(66) BÉEÉ.+ÉÉ. 766 (+É) VÉÉä 14 àÉÉSÉÇ, 2014 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ 

cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä uÉ®É =ºÉàÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÉå BÉEÉä xÉA ®É]ÅÉÒªÉ 

®ÉVÉàÉÉMÉÉç BÉEä °ô{É àÉå PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

(67) BÉEÉ.+ÉÉ. 839 (+É) VÉÉä 21 àÉÉSÉÇ, 2014 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ 

cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä uÉ®É 4 +É|ÉèãÉ, 2011 BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ 

BÉEÉ.+ÉÉ. 689 (+É) àÉå BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé* 

(68) BÉEÉ.+ÉÉ. 768 (+É) VÉÉä 14 àÉÉSÉÇ, 2014 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ 

cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä uÉ®É =ºÉàÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÉå BÉEÉä xÉA ®É]ÅÉÒªÉ 

®ÉVÉàÉÉMÉÉç BÉEä °ô{É àÉå PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

(69) BÉEÉ.+ÉÉ. 364 (+É) VÉÉä 10 {ÉE®´É®ÉÒ, 2014 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 

|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä uÉ®É =ºÉàÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÉå BÉEÉä xÉA 

®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÉç BÉEä °ô{É àÉå PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

 

(70) BÉEÉ.+ÉÉ. 769 (+É) VÉÉä 14 àÉÉSÉÇ, 2014 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ 

cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä uÉ®É 10 {ÉE®´É®ÉÒ, 2014 BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ 

BÉEÉ.+ÉÉ. 364(+É) àÉå BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé* 

(71) BÉEÉ.+ÉÉ. 772 (+É) VÉÉä 14 àÉÉSÉÇ, 2014 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ 

cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä uÉ®É =ºÉàÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÉå BÉEÉä xÉA ®É]ÅÉÒªÉ 

®ÉVÉàÉÉMÉÉç BÉEä °ô{É àÉå PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

(72) BÉEÉ.+ÉÉ. 1121 (+É) VÉÉä 22 +É|ÉèãÉ, 2014 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 

|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä ®ÉVÉºlÉÉxÉ ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 
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11 (®ÉÓMÉºÉ ºÉä ºÉÉÒBÉE® JÉhb) BÉEä |ÉªÉÉäBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ¶ÉÖãBÉE BÉEä =nÂOÉchÉ BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(73) BÉEÉ.+ÉÉ. 1549 (+É) VÉÉä 17 VÉÚxÉ, 2014 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 

|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä BÉEä®ãÉ ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 47 

(´ÉÉªÉ]ÉÒãÉÉ-+É°ô® JÉhb) BÉEä |ÉªÉÉäBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ¶ÉÖãBÉE BÉEä =nÂOÉchÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

cè* 

(74) BÉEÉ.+ÉÉ. 2565 (+É) VÉÉä 23 +ÉMÉºiÉ, 2013 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 

|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 

67 (ÉÊjÉSÉÉÒ ¤ÉÉ<Ç{ÉÉºÉ) BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA 

£ÉÚÉÊàÉ BÉEä +ÉVÉÇxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(75) BÉEÉ.+ÉÉ. 2568 (+É) VÉÉä 23 +ÉMÉºiÉ, 2011 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 

|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 

45MÉ (ÉÊ´ÉµÉEÉ´ÉÆbÉÒ-BÉÖEÆ£ÉBÉEÉäxÉàÉ-iÉÆVÉÉ´ÉÖ® JÉhb) BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ 

+ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉEä +ÉVÉÇxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(76) BÉEÉ.+ÉÉ. 1368 (+É) VÉÉä 18 VÉÚxÉ, 2012 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 

|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 

45 ÉÊ´ÉºiÉÉ® (ÉËbbÉÒMÉÖãÉ-lÉäxÉÉÒ-BÉÖEÉÊàÉãÉ JÉhb) BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ 

+ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉEä +ÉVÉÇxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(77) BÉEÉ.+ÉÉ. 2382 (+É) VÉÉä 6 +ÉMÉºiÉ, 2013 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 

|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 

45MÉ (ÉÊ´ÉµÉEÉ´ÉÆbÉÒ-BÉÖEÆ£ÉBÉEÉäxÉàÉ-iÉÆVÉÉ´ÉÖ® JÉhb) BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ 

+ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉEä +ÉVÉÇxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

 

(78) BÉEÉ.+ÉÉ. 2684 (+É) VÉÉä 5 ÉÊºÉiÉà¤É®, 2013 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 

|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 7 

(+ÉÉÊiÉ{ÉããÉÉÒ-BÉßEhÉÉÉÊMÉ®ÉÒ JÉhb) BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ 

BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉEä +ÉVÉÇxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(79) BÉEÉ.+ÉÉ. 2137 (+É) VÉÉä 11 VÉÖãÉÉ<Ç, 2013 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 

|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 

66 (ÉË]bÉÒ´ÉxÉàÉ-BÉßEhÉÉÉÊMÉ®ÉÒ JÉhb) BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® 

|ÉSÉÉãÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉEä +ÉVÉÇxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 
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(80) BÉEÉ.+ÉÉ. 2638 (+É) VÉÉä 30  +ÉBÉD]Ú¤É®, 2012 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 

|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 5 

(àÉpÉºÉ-ÉÊ´ÉVÉªÉ´ÉÉ½É JÉhb) BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ BÉEä 

ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉEä +ÉVÉÇxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(81) BÉEÉ.+ÉÉ. 707 (+É) VÉÉä 15 àÉÉSÉÇ, 2013 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ 

cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 45MÉ BÉEä 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉEä +ÉVÉÇxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå cè* 

(82) BÉEÉ.+ÉÉ. 1418 (+É) VÉÉä 4 VÉÚxÉ, 2013 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ 

cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 66 

(ÉË]bÉÒ´ÉxÉàÉ-BÉßEhÉÉÉÊMÉ®ÉÒ JÉhb) BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉãÉxÉ 

BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉEä +ÉVÉÇxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(83) BÉEÉ.+ÉÉ. 711 (+É) VÉÉä 15 àÉÉSÉÇ, 2013 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ 

cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ VÉÉä iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ ®ÉVªÉ àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 210 

(BÉE®É<ÇBÉÖEbÉÒ-®ÉàÉxÉÉlÉ{ÉÖ®àÉ JÉhb) BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉxÉÖ®FÉhÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® 

|ÉSÉÉãÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ BÉEä +ÉVÉÇxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè* 

(Placed in Library, See No. LT 642/16/14) 
 (3) £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1988 BÉEÉÒ vÉÉ®É 212 BÉEÉÒ ={ÉvÉÉ®É (4) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 

  ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)- 

(1) BÉEäxpÉÒªÉ àÉÉä]® ªÉÉxÉ ({ÉcãÉÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2014 VÉÉä 19 {ÉE®´É®ÉÒ, 2014 
BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 99(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ 
cÖA lÉä* 

(2) BÉEäxpÉÒªÉ àÉÉä]® ªÉÉxÉ (nÚºÉ®É ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2014 VÉÉä 5 àÉÉSÉÇ, 2014 BÉEä 
£ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 152(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ 
cÖA lÉä* 

(3) BÉEäxpÉÒªÉ àÉÉä]® ªÉÉxÉ (iÉÉÒºÉ®É ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2014 VÉÉä 11 +É|ÉèãÉ, 2014 
BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 277(+É) àÉå 
|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

(4) BÉEäxpÉÒªÉ àÉÉä]® ªÉÉxÉ (SÉÉèlÉÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2014 VÉÉä 22 +É|ÉèãÉ, 2014 
BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 287(+É) àÉå 
|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

(5) BÉEäxpÉÒªÉ àÉÉä]® ªÉÉxÉ ({ÉÉÄSÉ´ÉÉÆ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2014 VÉÉä 22 +É|ÉèãÉ, 2014 
BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 291(+É) àÉå 
|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

(6) BÉEäxpÉÒªÉ àÉÉä]® ªÉÉxÉ ({ÉÉÄSÉ´ÉÉÆ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2014 VÉÉä 7 àÉ<Ç, 2014 BÉEä 
£ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 324(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ 
cÖA lÉä* 
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(7) BÉEäxpÉÒªÉ àÉÉä]® ªÉÉxÉ (ºÉÉiÉ´ÉÉÆ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2014 VÉÉä 19 àÉ<Ç, 2014 
BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 345(+É) àÉå 
|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

(8) BÉEäxpÉÒªÉ àÉÉä]® ªÉÉxÉ (+ÉÉ~´ÉÉÆ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2014 VÉÉä 28 àÉ<Ç, 2014 
BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 364(+É) àÉå 
|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

(9) BÉEäxpÉÒªÉ àÉÉä]® ªÉÉxÉ (xÉÉè´ÉÉÆ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2014 VÉÉä 9 VÉÚxÉ, 2014 BÉEä 
£ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 389(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ 
cÖA lÉä* 

 

 (4) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (3) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ BÉEÉÒ  ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ 
  +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

 
(Placed in Library, See No. LT 643/16/14) 
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12.01 hrs 

 

STATEMENT BY MINISTER 

   Status of implementation of the recommendations contained in the 39th  
Report of Standing Committee on  Rural Development on Demands for 
Grants (2013-14), pertaining to the Ministry of Panchayati Raj    

 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF RURAL 

DEVELOPMENT, MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

PANCHAYATI RAJ AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

DRINKING WATER AND SANITATION (SHRI UPENDRA KUSHWAHA):  

Madam, I beg to present the  statement on the status of implementation of the 

recommendations contained in the 39th Report (15th Lok Sabha) of the Standing 

Committee on Rural Development in pursuance of the direction 73A of the hon. 

Speaker, Lok Sabha vide  Lok Sabha Bulletin-Part-II dated September 1, 2004. 

 The 39th Report of the Standing Committee on Rural Development (15th 

Lok Sabha) was presented to the Lok Sabha on 30.04.2013.  The report relates to 

examination of Demands for Grants of Ministry of Panchayati Raj for the year 

2013-14. 

 Action taken statement on the recommendations/observations contained in 

the report of the Committee had been sent to the Standing Committee on Rural 

Development on 30.08.2013. 

 The present status of implementation of the various recommendations made 

by the Committee is indicated in the Annexure to my Statement which is laid on 

the Table of the House.  I would not like to take the valuable time of the House to 

read out all the contents of the Annexure.  I would request that this may be 

considered as read. 

 
                                                 
 Placed in Library, See No. LT 644/16/14. 
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12.03 hrs. 

MOTION RE: FIFTH REPORT OF  
BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF TEXTILES, MINISTER 

OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF WATER RESOURCES, RIVER 

DEVELOPMENT AND GANGA REJUVENATION (SHRI SANTOSH KUMAR 

GANGWAR):  Madam, I beg to move: 

 “That this House do agree with the Fifth Report of the Business 
Advisory Committee presented to the House on the 6th August, 
2014” 

 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That this House do agree with the Fifth Report of the Business 
Advisory Committee presented to the House on the 6th August, 
2014.” 

The motion was adopted.  

 

DR. M. THAMBIDURAI (KARUR): Madam Speaker, I have given a notice of 

Adjournment Motion regarding holding of Civil Service Examination.  

HON. SPEAKER: I will allow you. But let us have the Bills introduced first. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   +ÉÉ{ÉxÉä AbVÉxÉÇàÉå] àÉÉä¶ÉxÉ £ÉÉÒ nÉÒ cè* àÉMÉ® àÉèxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE AbVÉxÉÇàÉå] àÉÉä¶ÉxÉ xÉcÉÓ ãÉåMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

DR. M. THAMBIDURAI : At least, tell me. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : VÉèºÉä cÉÒ ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ ¶ÉÖ°ô cÉäMÉÉ iÉÉä {ÉcãÉÉ xÉà¤É® +ÉÉ{ÉBÉEÉ cÉÒ cÉäMÉÉ* àÉÖZÉä ÉÊ¤ÉãÉ <Æ]ÅÉäbáÉÚºÉ 

BÉE®xÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® (càÉÉÒ®{ÉÖ®):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä BÉEÉìÉËãÉMÉ +É]äx¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉE¶àÉÉÒ®ÉÒ {ÉÆÉÊbiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ £Éän£ÉÉ´É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* 

 

  12.05 hrs. 

GOVERNMENT BILLS - Introduced 

(i) Railways (Amendment) Bill, 2014   

HON. SPEAKER: Now, Bills to be introduced. 

THE MINISTER OF RAILWAYS (SHRI D.V. SADANANDA GOWDA): 

Madam, I beg to move for leave to introduce a Bill further to amend the Railways 

Act, 1989.  

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Railways Act, 1989.” 

The motion was adopted. 

SHRI D.V. SADANANDA GOWDA: Madam Speaker, I introduce the Bill. 

                                                 
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 7.8.2014. 
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12.06 hrs. 

  (ii) The Factories (Amendment) Bill, 2014 

JÉÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ, <º{ÉÉiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ gÉàÉ +ÉÉè® ®ÉäWÉMÉÉ® àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ 

(gÉÉÒ ÉÊ´ÉhÉÖ nä´É ºÉÉªÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +É{ÉxÉä ´ÉÉÊ®~ ºÉcªÉÉäMÉÉÒ gÉÉÒ xÉ®äxp ÉËºÉc iÉÉäàÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä |ÉºiÉÉ´É 

BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉ®JÉÉxÉÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1948 BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. SPEAKER: Motion moved: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Factories Act, 1948.” 
 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA): Madam, I have given notice 

under rule 19B of the Directions by the Speaker. I have got objection to this Bill 

because we have not seen it… (Interruptions) He has introduced it. That is why, I 

am objecting. So, before he gets the consent, I have to say. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : JÉ½MÉä VÉÉÒ, +ÉÉ{É bÉªÉ®èBÉD¶ÉxÉ 19 (¤ÉÉÒ) ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ¤ÉÉiÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É VÉÉä ¤ÉÉäãÉ ®cä cé, ´Éc àÉé ¤ÉiÉÉ ®cÉÒ cÚÆ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Hon. Shri Mallikarjun Kharge Ji, before I call you to raise 

objections to the introduction of the Factories (Amendment) Bill, 2014, I may 

inform that under Direction 19B, the Speaker is empowered to relax the 

requirement of two days prior circulation and permit the inclusion of a Bill in the 

List of Business for introduction.  

 In the instant case, Shri Narendra Singh Tomar, the Minister in-charge of 

the Bill requested me to relax the requirement of two days prior circulation and I 

have acceded to his request. 

 You may, therefore, now raise other objection, if any. 

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): A number of notices are there. 
                                                 
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 7.8.2014. 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É BÉDªÉÉå ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEä xÉäiÉÉ ¤ÉÉäãÉxÉä àÉå ºÉFÉàÉ xÉcÉÓ cé? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE : Madam, I requested you because this is not 

an urgent matter. Naturally, you have used your discretion to exempt it. I can say 

that you have considered his request. But I do not want to say other things. But 

anyway, why this is important and why we are objecting… (Interruptions) 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉxÉä BªÉ´ÉºlÉÉ nä nÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{É =xcå ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  {ãÉÉÒWÉ, +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* àÉéxÉä =xcå ¤ÉiÉÉ ÉÊnªÉÉ cè* +ÉMÉ® <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ cè iÉÉä ´Éä 

¤ÉiÉÉAÆMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: He can raise it, please. 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE : I am not challenging your order.  

HON. SPEAKER: Right, you are not challenging. 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE : I accept your verdict. But why I am 

requesting is because this is a very, very important legislation and a number of 

amendments are there and nobody has seen them. He has sought the permission. If 

the Bill has one or two amendments, we can see it one day and we can say, okay, 

like the Bill Sadananda Gowda Ji brought because it is a small Amendment Bill. 

But this is a comprehensive amendment and it requires time. So, if he could have 

circulated it two days earlier, at least we all could have read it. Without reading, if 

you give consent and bring it for consideration tomorrow, then it will be very 

difficult. Therefore, I request you to kindly withhold this and circulate the Bill so 

that we can study because this is a question of crores of labourers’ lives, which is 

involved. Therefore, the entire House, those who are in favour of the workers, will 

agree. Therefore, I request you to kindly withhold the consent and ask him to 

circulate the Bill, and take it next time. We will express our views whether it 
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should be taken up for consideration or it should be referred to the Standing 

Committee. We will decide that later on. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   <ºÉ {É® ºÉ¤É xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉåMÉä* =xcÉåxÉä ÉÊãÉÉÊJÉiÉ àÉå ÉÊnªÉÉ lÉÉ, <ºÉÉÊãÉA càÉxÉä =xcå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉä®É +ÉÉVÉ <iÉxÉÉ cÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉãÉ <Æ]ÅÉäbáÉÚºÉ cÉä ®cÉ cè* +É£ÉÉÒ ´Éc {ÉÉÉËºÉMÉ BÉEä ÉÊãÉA 

xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ªÉc <Æ]ÅÉäbBÉD¶ÉxÉ cè, you will get sufficient time. +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç +ÉàÉåbàÉé] 

näxÉÉ cè, º]bÉÒ BÉE®xÉÉ cè, iÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉxÉä iÉBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÉÊ{ÉE¶Éå] ]É<àÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ*  Today is only 

introduction. JÉ®MÉä VÉÉÒ, +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉä<Ç xÉÉäÉÊ]ºÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ*   

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉì¤VÉèBÉD¶ÉxÉ cè* àÉé ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉãÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè <ºÉÉÊãÉA ªÉc +ÉÉªÉÉ cè* 

+ÉÉVÉ BÉEä´ÉãÉ <Æ]ÅÉäbBÉD¶ÉxÉ cè* +É£ÉÉÒ <ºÉàÉå ºÉàÉªÉ cè, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É +É{ÉxÉä +ÉàÉåbàÉé]ÂºÉ nä ºÉBÉEiÉä cé* VÉÉä £ÉÉÒ cÉåMÉä, ´Éä 

£ÉÉÒ OÉÉÿªÉ cÉåMÉä* +ÉÉVÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® iÉÖ®ÆiÉ SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: It is only being introduced. Now, Minister may introduce the 

Bill.  

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: The Bill is circulated. 

… (Interruptions) 

 

 

 

 

¶Éc®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ, +ÉÉ´ÉÉºÉ +ÉÉè® ¶Éc®ÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ={É¶ÉàÉxÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ 

xÉÉªÉbÚ) :   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +É£ÉÉÒ BÉEä´ÉãÉ <Æ]ÅÉäbBÉD¶ÉxÉ cÉä ®cÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉàÉªÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, <ºÉÉÊãÉA =ºÉ ¤ÉÉÒSÉ 

+ÉÉ{É +É{ÉxÉä +ÉàÉåbàÉé]ÂºÉ nä ºÉBÉEiÉä cé* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn càÉ SÉSÉÉÇ BÉE®åMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) JÉ®MÉä VÉÉÒ, JÉÖn +ÉxÉÖ£É´ÉÉÒ cé*   
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{ÉÚ´ÉÇ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ JÉÖn +ÉxÉÖ£É´ÉÉÒ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ BÉEãÉ iÉBÉE BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ xÉcÉÓ cè* VÉ¤É càÉ 

ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ ãÉäBÉE® +ÉÉªÉä, iÉÉä =ºÉä +ÉÉ{É ®JÉxÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ xÉcÉÓ nä ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) Once the Chair has given permission, please do not make any 

controversy. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: The question is:  

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Factories Act, 1948.” 

 
The motion was adopted. 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉhÉÖ nä´É ºÉÉªÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

 

12.12 hrs. 

(iii) Apprentices (Amendment) Bill,2014 

JÉÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ, <º{ÉÉiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ gÉàÉ +ÉÉè® ®ÉäWÉMÉÉ® àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ 

(gÉÉÒ ÉÊ´ÉhÉÖ nä´É ºÉÉªÉ) :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé gÉÉÒ xÉ®äxp ÉËºÉc iÉÉäàÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¶ÉFÉÖ 

+ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1961 BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. SPEAKER: The question is:  

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Apprentices Act, 1961.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉhÉÖ nä´É ºÉÉªÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® (càÉÉÒ®{ÉÖ®):  àÉèbàÉ, BÉE¶àÉÉÒ® BÉEä àÉÖqä {É® àÉÖZÉä £ÉÉÒ BÉÖEU BÉEcxÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ xÉcÉÓ cè* +É£ÉÉÒ BÉÖEU xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ, iÉÉä +ÉÉ{É ¤ÉÉÒSÉ àÉå BÉEèºÉä JÉ½ä 

cÉä MÉªÉä?  

Now, let us take up ‘Zero Hour’. Shri Thambidurai ji. 
                                                 
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 7.8.2014. 
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12.14 hrs 

SUBMISSIONS BY MEMBERS 

 

(i) Re: Need to include Tamil and other languages enshrined in the Eighth 
Schedule of the Constitution as a medium of examination in the UPSC 

 

DR. M. THAMBIDURAI (KARUR): Madam Speaker, for the last few days, there 

is a raging controversy about the CSAT examination conducted by the UPSC. The 

aspirant-students are undergoing severe mental agony because in another two 

week’s time, they have to undertake that examination.  

 Our forefathers taught us ‘unity in diversity’. When India is having a 

federal set up, all the languages and cultures must be respected and regarded 

equally. Recently, in the newspapers we have read that the Government is going to 

call an all-party meeting to discuss this issue.   

 At present, the exam is held only in Hindi and English languages. What 

about other languages? Therefore, we are demanding that the examination must be 

conducted in Tamil, Telugu, Malayalam, Bengali and all other languages, which 

are included in the Eight Schedule of the Constitution.  

 The Government has not come forward with a clear statement in this 

regard. The students are suffering a lot. That is why we are demanding it. Let the 

examination be conducted in all other languages. Then only there will be a level 

playing field.  

 Madam, I urge the Government to make a statement assuring the House 

that they will consider our request that all the languages included in the Eight 

Schedule of the Constitution would be treated as medium of the all-India UPSC 

examination. I want the Government to respond on this issue. 

HON. SPEAKER: S/ Shri Rajesh Ranjan, Ranjeet Ranjan, N.K. Premachandran, 

K. Kamaraj, B. Senguttuvan, J.J.T. Natterjee, M.B. Rajesh, P.K. Biju, P. 
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Karunakaran, Dharmendra Yadav, A. Sampath, P.K. Shreemathi Teacher, Adv. 

Joice George and Md. Badaruddoza Khan are allowed to associate with the matter 

raised by Dr. Thambidurai.  

    

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Those who want to associate, can send a slip.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: All of you may please associate, but this is not the way.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: You send a slip to associate.  

 Adv. Narendra Keshav Sawaikar. 

ADV. NARENDRA KESHAV SAWAIKAR (SOUTH GOA): Madam, in the year 

2011-12, the State of Goa used to get kerosene quota of around … (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  :   BÉEÉä<Ç àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉåMÉä* BÉßE{ÉªÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉA*  You 

can associate. AäºÉÉ xÉcÉÓ BÉE®å*  =xcÉåxÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ, <ºÉÉÊãÉA =xcå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

THE MINISTER OF URBAN DEVELOPMENT, MINISTER OF HOUSING 

AND URBAN POVERTY ALLEVIATION AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI M. VENKAIAH NAIDU): Hon. Speaker, 

this matter was raised earlier also in the House. The Minister had made a 

statement … (Interruptions) A statement was already made by the Minister. 

Subsequently, some Members had raised certain apprehensions and they were also 

clarified, but still there are some apprehensions in the minds of some of Members. 

And there are divergent views. That is why … (Interruptions)   

 These changes were made in 2011, 2012 and 2013. Now, we are in 2014. 

… (Interruptions) Please do not make running commentary, Shri Rajesh Ranjan. 

You are very experienced also. … (Interruptions) I will deal with it. There is no 

problem. Nobody should make running commentary from this side or that side, or 

from any side for that matter. … (Interruptions) You want me to look at that side. 
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Normally, we look at the Speaker. There are pretty faces in front of me. So, I am 

looking towards you also.  

 Madam Speaker, three years – 2011, 2012 and 2013 – have passed with that 

particular system. This year suddenly, some sections of students started raising 

certain apprehensions about the CSAT examination. Subsequently, after hearing 

the Members, some small suggestion has been made to delete those 22 marks for 

the grading purpose. Subsequently, Members are saying that there are other 

aspects also.  

 Madam, it is a Civil Service Examination and changes cannot be done 

overnight.  That is why, I myself have taken the initiative. Even I have, in front of 

the hon. Speaker in the Business Advisory Committee, made a fervent appeal that 

there is a force in what our friends are saying about different national languages – 

I do not call them regional languages - or Indian languages, and that is an issue to 

be debated and discussed with all the people concerned, including the UPSC. This 

cannot be done in 10 or 15 days. It requires time.  

 Keeping that in mind, my appeal is that this examination is on 24th August 

and children are studying seriously. In-between, some unfortunate incidents have 

happened – other Members have raised those issues - of lathicharge, agitation etc. 

Now they are peacefully studying for the examination. Let us not deviate their 

attention. Let the examination be over. I assure you that I will take the views of all 

concerned in this matter and have an in-depth discussion. Then, all of us will join 

together to formulate an approach for the future. That is why, I make this request. 

HON. SPEAKER: Adv. Narendra Keshav Sawaikar. 

ADV. NARENDRA KESHAV SAWAIKAR (SOUTH GOA): Madam, in the year 

2011-12, the State of Goa used to get a kerosene quota of around 19,200 KL per 

year. However, in the year 2012, the earlier UPA Government reduced it by 

around 73 per cent. This has adversely affected the people in the villages and more 

particularly the rural population in the State of Goa. Around 1,25,000 people in the 

State of Goa do not have an LPG connection. The kerosene quota, that is being 
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supplied, is also insufficient to cater to the needs of the people, which is only 436 

KL per month. The Government of Goa has written to the Union Government and 

requested to raise the kerosene quota so that people in the State of Goa do not 

suffer. I, therefore, urge upon the Government that the kerosene quota for the State 

of Goa may be raised to around 1900 KL per month. Thank you. 

gÉÉÒ vÉxÉÆVÉªÉ àÉcÉbÉÒBÉE (BÉEÉäãcÉ{ÉÖ®): vÉxªÉ´ÉÉn +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ* ÉÊ{ÉUãÉä BÉÖEU ÉÊnxÉÉå ºÉä càÉÉ®ä nä¶É àÉå ºÉÉÒàÉå] BÉEä ®ä] ¤ÉfÃä 

cé* VÉÚxÉ, 2014 àÉå ºÉÉÒàÉå] 4400 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ]xÉ lÉÉ, VÉÖãÉÉ<Ç àÉå =ºÉBÉEÉ ®ä] ¤ÉfÃBÉE® 5200 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ]xÉ cÉä 

MÉªÉÉ* {ÉcãÉä |ÉÉÊiÉ ¤ÉèMÉ ºÉÉÒàÉå] BÉEÉ nÉàÉ 250 âó{ÉªÉä lÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ |ÉÉÊiÉ ¤ÉèMÉ 330 âó{ÉªÉä ºÉä 350 âó{ÉªÉä ¤ÉfÃÉÒ 

cè* <ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ BÉEÉìº] àÉå iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè* +ÉMÉ® ºÉÉÒàÉå] BÉEÉ ®ä] ®äãÉ BÉEÉ 

ÉÊBÉE®ÉªÉÉ ¤ÉfÃxÉä ºÉä ¤ÉfÃÉ cè, iÉÉä <ºÉä nºÉ °ô{ÉªÉä iÉBÉE ¤ÉfÃxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ®ä] 80 âó{ÉªÉä iÉBÉE ¤ÉfÃÉ cè* 

+ÉMÉ® càÉ ABÉE cVÉÉ® ºBÉD´ÉÉªÉ® ÉÊ{ÉE] AÉÊ®ªÉÉ àÉå BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ BÉE®iÉä cé, iÉÉä =ºÉàÉå ºÉÉÒàÉå] BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ 400 ¤ÉèMºÉ 

ãÉMÉiÉä cé* ªÉc VÉÉä 80 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ¤ÉèMÉ ´ÉßÉÊr BÉEÉä näJÉåMÉä, iÉÉä ABÉE cVÉÉ® ºBÉD´ÉÉªÉ® ÉÊ{ÉE] àÉå BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ {É® 32000 

ºÉä 35000 âó{ÉªÉä iÉBÉE JÉSÉÇ ¤ÉfÃÉ cè* <ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä +ÉÉ®AàÉºÉÉÒ, ºÉÉÒàÉå] ]É<ãºÉ, BÉEÆµÉEÉÒ] ¤ãÉÉìBÉDºÉ, {ÉäÉË´ÉMÉ 

¤ãÉÉìBÉDºÉ, {ÉèxÉãÉ ¤ÉÉäbÂºÉÇ +ÉÉÉÊn BÉEä £ÉÉÒ ®ä]ÂºÉ ¤ÉfÃä cé* càÉå ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc OÉÉälÉ +ÉÉÉÌ]ÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉªÉãÉ cè, ºÉÉÒàÉå] {ÉEèBÉD]ÅÉÒ-

+ÉÉäxÉºÉÇ +ÉÉè® BªÉÉ{ÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ£ÉMÉiÉ ºÉä ºÉÉÒàÉå] BÉEä ®ä]ÂºÉ ¤ÉfÃå cé* càÉÉ®ÉÒ xÉä¶ÉxÉãÉ AºÉÉäÉÊºÉA¶ÉxÉ µÉEäbÉ<Ç xÉä £ÉÉÒ 

BÉE<Ç ¤ÉÉ® <ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* c® +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ ABÉE +É{ÉxÉÉ PÉ® cÉä* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä £ÉÉÒ BÉE<Ç ¤ÉÉ® ªÉc àÉÆ¶ÉÉ VÉiÉÉ<Ç cè ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 2022 iÉBÉE c® +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉ ABÉE PÉ® cÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉMÉ® ºÉÉÒàÉå] BÉEä ®ä]ÂºÉ AäºÉä cÉÒ ¤ÉfÃiÉä ®cåMÉä, iÉÉä ªÉc ºÉ{ÉxÉÉ, ABÉE ºÉ{ÉxÉÉ cÉÒ ®c VÉÉAMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE AäºÉÉ BÉEÉä<Ç ={ÉÉªÉ BÉE®å ÉÊVÉºÉºÉä ºÉÉÒàÉå] BÉEä ®ä] BÉEÉ BÉEÆ]ÅÉäãÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ cÉä, xÉ ÉÊBÉE ºÉÉÒàÉå] 

{ÉEèBÉD]ÅÉÒ-+ÉÉäxÉºÉÇ +ÉÉè® BªÉÉ{ÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä cÉlÉ àÉå cÉä* 

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ® {ÉÚ´ÉÇ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, {ÉÉÒAºÉªÉÚ ¤ÉéBÉDºÉ àÉå cÉªÉ® ãÉä´ÉãºÉ {É® BÉE®{¶ÉxÉ cÉä ®cÉ 

cè +ÉÉè® +É£ÉÉÒ ÉËºÉbÉÒBÉEä] ¤ÉéBÉE BÉEÉ VÉÉä ABÉE ÉÊBÉEººÉÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉÉ cè, it is an eye-opener. àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉËºÉÉÊbBÉEä] ¤ÉéBÉE àÉå ÉÊ{ÉUãÉä SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ ÉÊnxÉÉå àÉå VÉÉä 

ÉÊBÉEººÉÉ ¤ÉÉc® +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE SÉäªÉ®àÉèxÉ, ºÉÉÒAàÉbÉÒ +É{ÉxÉä ºÉÉãÉä +ÉÉè® ÉÊ®¶iÉänÉ® BÉEä uÉ®É 50 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä ÉÊ®¶´ÉiÉ ãÉäiÉä 

cé* VÉÉä |ÉÉ<´Éä] BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ, ÉÊVÉxÉBÉEä jÉ@hÉ AxÉ{ÉÉÒA cÉä MÉA, VÉÉä ÉÊ´ÉãÉ{ÉÖEãÉ ÉÊb{ÉEÉã]® cé, =xÉBÉEä AxÉ{ÉÉÒA, ¤Éèb-bä] 

BÉEÉä SÉÖBÉEÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉéBÉE ´ÉÉ{ÉºÉ =xÉBÉEÉä BÉEVÉÇ näiÉÉÒ cè, AäºÉä àÉÉàÉãÉä {ÉBÉE½ä MÉA cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå BÉE½ÉÒ ºÉä BÉE½ÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* BÉE<Ç +ÉxªÉ ÉÊBÉEººÉä ¤ÉÉc® +ÉÉxÉä ãÉMÉä cé* ÉÊVÉºÉ 

{ÉÉÒAºÉªÉÚ ¤ÉéBÉE àÉå MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉÒ ¶ÉäªÉ®cÉäÉÏãbMÉ 63 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè, =ºÉBÉEä ABÉE bÉªÉ®äBÉD]® BÉEä ÉÊ®]ÉªÉ® cÉäxÉä {É® =ºÉBÉEÉÒ 

¤Éä]ÉÒ BÉEÉä ¤ÉéBÉE àÉå bÉªÉ®äBÉD]® A{´ÉÉ<Æ] BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ÉËºÉÉÊbBÉEä] ¤ÉéBÉE BÉEä <ºÉ àÉÉàÉãÉä, ÉÊ´ÉãÉ{ÉÖEãÉ ¤ÉéBÉE ÉÊb{ÉEÉã]ºÉÇ 
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+ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ {ÉÉÒAºÉªÉÚ ¤ÉéBÉDºÉ àÉå BÉE®{¶ÉxÉ BÉEä àÉÉàÉãÉÉå àÉå ºÉ®BÉEÉ® ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉä ]É<àÉ-¤ÉÉ=hb ABÉD¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ 

BÉßE{ÉÉ BÉE®ä*  

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Madam, the Mahatma Gandhi National 

Rural Employment Guarantee Scheme (MGNREGS) was introduced in the 

country to give minimum 100-days work to the rural poor. Firstly, we started with 

certain number of blocks, and then it was made effective in all rural blocks in the 

country. West Bengal was one of the States, which implemented the scheme 

effectively, especially, during the present Government. In 2013-2014, West 

Bengal had spent Rs. 5,600 crore on the scheme, which was an all-India record. 

But the Central Government is not paying its share in the scheme. Till now, Rs. 

885 crore is due from the Centre to the West Bengal Government on account of 

the MGNREGS. The Chief Minister of West Bengal has protested against this 

non-payment and she has demanded that this amount be paid immediately. 

Otherwise, wages due to hundred days’ work cannot be paid to these poor people 

in rural areas.  

 Again, the Central Government is proposing to keep MGNREGS alive in 

only a few selected blocks in the country. This will be an anti-people step because 

the question will arise, what the poor will do in other blocks of the country.  

 I demand that West Bengal be immediately paid its dues so that wages to 

rural poor may be paid and the Scheme be kept alive in all rural blocks in the 

country.  

DR. KULMANI SAMAL (JAGATSINGHPUR): Hon. Madam Speaker, I am 

thankful to you for giving me the opportunity to raise an important issue.  

 In my constituency, Jagatsinghpur, Odisha, Paradip Port is situated. Due to 

transport facilities through this major Port, various industries like Paradip 

Phosphates, IFFCO, Indian Oil Corporation, Carbon Company, Essar Steel Plant, 

etc., were established. For the establishment of these industries, the local people 

lost their agricultural land and some were displaced. A Memorandum was signed 

between these industries and the State as well as the Central Governments, and as 
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per the rehabilitation policy, these industries are supposed to give employment to 

one member from each land loser’s family and displaced families. However, since 

their inception in this region, it has been observed that they are appointing 

outsiders in their industrial set-ups by depriving the local people of their rights. In 

some cases, they are appointing the local people temporarily under the contractors, 

but that is not a long-term solution.  

 Therefore, in this regard, I demand that a comprehensive action plan should 

be put in place in order to facilitate the employment of local people permanently in 

these industrial and company set-ups.   

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ABÉE +ÉiªÉÆiÉ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ 

vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® +ÉÉè® =ºÉBÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ ãÉMÉä VÉÉävÉ{ÉÖ® BÉEä ºÉàÉÉSÉÉ® 

{ÉjÉÉå àÉå ªÉc JÉ¤É® |ÉàÉÖJÉiÉÉ ºÉä |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊ´ÉMÉiÉ BÉÖEU àÉcÉÒxÉÉå ºÉä {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå nVÉÇxÉÉå ÉÊcxnÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ 

ciªÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç, BÉE®ÉÒ¤É 30 ºÉä 40 ÉÊcxnÚ àÉÉ®ä MÉA cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ ABÉE BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE £ÉÉÒ +É¤É iÉBÉE BÉEÉä<Ç àÉÖBÉEnàÉÉ 

nVÉÇ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊcxnÖ+ÉÉäÆ àÉå £ÉªÉÉxÉBÉE £ÉªÉ BÉEÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ {ÉènÉ cÉä MÉªÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA 

´ÉcÉÆ ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ãÉÉäMÉ vÉÉÉÌàÉBÉE ´ÉÉÒWÉÉ ãÉäBÉE® £ÉÉ®iÉ +ÉÉiÉä cé, +É£ÉÉÒ BÉÖEU +ÉÉA £ÉÉÒ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ àÉå £ÉÉÒ 

=xÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉä BªÉ´ÉcÉ® +ÉÉè® {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ BÉEÉÒ |ÉÉ¤ãÉàÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ, ÉÊ®ºÉÉÒÉË´ÉMÉ àÉäBÉEäÉÊxÉVàÉ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä 

BÉEä BÉEÉ®hÉ, àÉÉxÉÉÊºÉBÉE |ÉiÉÉ½xÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉÒ´ÉxÉ VÉÉÒxÉä BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® cÉä VÉÉiÉä cé* |ÉiÉÉÉÊ½iÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉä ªÉä ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ 

+ÉxÉÉÊb´ÉÉ<bäb {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ BÉEä £ÉÉMÉ cé* ªÉä ãÉÉäMÉ 1947 ºÉä {ÉcãÉä ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä VÉÉävÉ{ÉÖ®, {ÉEãÉÉènÉÒ, ¤ÉÉ½àÉä®, ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® 

+ÉÉÉÊn ºlÉÉxÉÉå ºÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA MÉA lÉä* ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä ®ÉVÉº´É ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå +ÉÉVÉ £ÉÉÒ =xÉBÉEä {ÉÖ®JÉÉå BÉEä 

xÉÉàÉ nVÉÇ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ´Éä ÉËºÉvÉ-+ÉàÉ®BÉEÉä], ¤ÉcÉ´ÉãÉ{ÉÖ® +ÉÉÉÊn ºlÉÉxÉÉå {É® MÉA lÉä +ÉÉè® ´ÉcÉÓ 

¤ÉºÉ MÉA* +ÉÉVÉ =xÉBÉEä ºÉÉlÉ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå àÉÉxÉ´ÉÉÒªÉ BªÉ´ÉcÉ® xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* ªÉä ãÉÉäMÉ ºÉààÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉÒ´ÉxÉ 

VÉÉÒxÉÉ SÉÉciÉä cé +ÉÉè® ´ÉÉ{ÉºÉ £ÉÉ®iÉ +ÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* ´ÉcÉÆ ´Éä |ÉiÉÉ½xÉÉ ZÉäãÉ ®cä cé* +ÉiÉ& àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE àÉÉxÉ´ÉÉÒªÉ oÉÎ]BÉEÉähÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE {ÉÚ®É 

iÉÆjÉ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä àÉÚãÉ °ô{É ºÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉE, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä 

xÉÉMÉÉÊ®BÉE, VÉ¤É £ÉÉ®iÉ +ÉÉAÆ iÉÉä ºÉààÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ +É{ÉxÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉ VÉÉÒ ºÉBÉEå* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ. SÉÉèvÉ®ÉÒ +ÉÉè® bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ®, gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ uÉ®É =~ÉA ={É®ÉäBÉDiÉ 

ÉÊ´ÉÉªÉ ºÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉà¤Ér BÉE®iÉä cé* 
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gÉÉÒ vÉàÉæxp BÉÖEàÉÉ® (+ÉÉÄ´ÉãÉÉ) :   àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé =kÉ® |Énä¶É BÉEä +ÉÉÆ´ÉãÉÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ VÉÉä 

¤É®äãÉÉÒ +ÉÉè® ¤ÉnÉÆªÉÚ nÉäxÉÉå BÉEÉÒ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ cè* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ¤É®äãÉÉÒ VÉÆBÉD¶ÉxÉ +ÉÉè® SÉxÉäc]ÉÒ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ABÉE ®äãÉ´Éä 

{ÉEÉ]BÉE cè, VÉÉä ãÉÉãÉ {ÉEÉ]BÉE BÉEä xÉÉàÉ ºÉä VÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉcÉänªÉÉ, ªÉä ®ÉVÉBÉEÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ cè ÉÊVÉºÉºÉä +ÉãÉÉÒMÉfÃ, 

¤ÉnÉÆªÉÚ, A]É´ÉÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ®É ®Éäb SÉãÉiÉÉ cè* <ºÉ ®Éäb {É® +ÉÉBÉEÉ¶É´ÉÉhÉÉÒ, nÚ®n¶ÉÇxÉ, £ÉÉ®iÉ-ÉÊiÉ¤¤ÉiÉ ºÉÉÒàÉÉ ºÉÖ®FÉÉ 

¤ÉãÉ BÉEÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉ cè, nä´ÉSÉ®É vÉÉxÉ BÉEÉÒ àÉÆbÉÒ cè +ÉÉè® iÉàÉÉàÉ ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE ºÉÆºlÉÉxÉ cé* SÉxÉäc]ÉÒ àÉÉãÉ MÉÉänÉàÉ cÉäxÉä 

BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä <ºÉ {ÉEÉ]BÉE {É® iÉàÉÉàÉ ®äãÉMÉÉÉÊ½ªÉÉÆ ¶ÉÆÉË]MÉ cÉäiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ iÉ®{ÉE +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc {ÉEÉ]BÉE ¤ÉÆn cÉäxÉä ºÉä ¤ÉcÖiÉ ãÉà¤ÉÉ VÉÉàÉ ãÉMÉ VÉÉiÉÉ 

cè, <ºÉÉÊãÉA =ºÉ ãÉÉãÉ {ÉEÉ]BÉE {É® >ó{É®MÉÉàÉÉÒ ºÉäiÉÖ ¤ÉxÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉEâóÆMÉÉ ÉÊBÉE =ºÉ ºÉäiÉÖ BÉEÉä ¶ÉÉÒQÉ º´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å*  

SHRI M. MURLI MOHAN (RAJAHMUNDRY): Thank you very much for 

giving me an opportunity to speak on an important matter.  

 I am shocked and constrained to note increase in train accidents at 

unmanned level crossings in various parts of the country.   Recently, an accident 

occurred in which a passenger train rammed into a school bus at an unmanned 

level crossing at Masaipet, near Toopran, in Medak district of Telangana State that 

had killed 18 innocent students.  

 In this context, the compensation announced by the hon. Minister of 

Railways of Rs. 2 lakhs to the victims’ family is very meagre and not at all 

justified.  I would urge upon the Minister to enhance the compensation to at least 

Rs. 5 lakhs which will be a substantial relief to the victims of the family who have 

lost their loved ones.  

 I would request the Minister to kindly sanction adequate funds to eliminate 

all the unmanned level crossings in the country in a phased and time-bound 

manner.  I would also urge upon the Minister to take preventive steps so as to 

avoid recurrence of such incidents.   

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÆiÉÉäÉ +ÉcãÉÉ´ÉiÉ (ZÉÖÆZÉÖxÉÚ):   vÉxªÉ´ÉÉn +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå àÉÖZÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqä {É® 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* àÉcÉänªÉÉ, àÉé º´ÉÉºlªÉ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÖofÃÉÒBÉE®hÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ 

+ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* àÉcÉänªÉÉ, ZÉÖÆZÉÖxÉÚ ÉÊVÉãÉä àÉå BªÉÉ{iÉ º´ÉÉºlªÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä 

+É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉé JÉ½ÉÒ cÖ<Ç cÚÆ* ´ÉcÉÆ {É® +ÉÉÉÌlÉBÉE |ÉMÉÉÊiÉ BÉEÉÒ +ÉºÉÉÒàÉ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉAÆ cé, {É® ªÉc ÉÊVÉãÉÉ +É£ÉÉÒ 



07.08.2014   
  

62 

£ÉÉÒ àÉÚãÉ£ÉÚiÉ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä VÉÚZÉ ®cÉ cè* ÉÊVÉãÉä àÉå ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE ={ÉSÉÉ® BÉEäxp cé, =xÉàÉå =ÉÊSÉiÉ +ÉÉvÉÉ®£ÉÚiÉ 

ºÉÆ®SÉxÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* =xÉ BÉEäxpÉå àÉå ªÉÉ iÉÉä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè ªÉÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶ÉiÉ& {Én JÉÉãÉÉÒ {É½ä cé ªÉÉ ÉÊ{ÉE® MÉÖhÉ´ÉkÉÉ 

xÉcÉÓ cè* <ºÉ ÉÊVÉãÉä àÉå ÉÊVÉãÉÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE +ÉÉvÉÉ®£ÉÚiÉ ºÉÆ®SÉxÉÉ BÉEÉ VÉ¤ÉnÇºiÉ 

+É£ÉÉ´É cè* ºÉ®BÉEÉ® MÉÉÆ´É +ÉÉè® nÚ®n®ÉVÉ BÉEä <ãÉÉBÉEÉå àÉå ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉBÉEÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ÉÊxÉ{É]ÉxÉä cäiÉÖ <Æ]åÉÊ¶É{É |ÉÉäOÉÉàÉ 

SÉãÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ, ªÉc àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* <ºÉ ÉÊVÉãÉä àÉå ÉÊVÉãÉÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ BÉEä 

+ÉãÉÉ´ÉÉ BÉEÉä<Ç ¤É½É +Éº{ÉiÉÉãÉ xÉcÉÓ cè* =ºÉBÉEÉÒ cÉãÉiÉ £ÉÉÒ ºÉÆiÉÉäÉVÉxÉBÉE xÉcÉÓ cè* ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå càÉÉ®ä ÉÊVÉãÉä 

BÉEä {ÉÚ´ÉÇ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä nÉ´ÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊVÉãÉä àÉå <ÇAºÉ+ÉÉ<Ç +Éº{ÉiÉÉãÉ JÉÉäãÉÉ VÉÉAMÉÉ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ABÉE ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉÊZÉªÉä ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ º]ä] àÉè]ºÉÇ VÉÉä ´ÉcÉÆ ºÉä ºÉÉäã´É cÉäxÉä cé ´Éä ªÉcÉÆ 

{É® VÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® àÉå xÉcÉÓ bÉãÉiÉä cé* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÆiÉÉäÉ +ÉcãÉÉ´ÉiÉ :    àÉèbàÉ, ªÉc ªÉcÉÆ BÉEÉ àÉè]® cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉãÉä BÉEä {ÉÚ´ÉÇ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ xÉä ªÉc nÉ´ÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ÇAºÉ+ÉÉ<Ç +Éº{ÉiÉÉãÉ JÉÖãÉ MÉªÉÉ cè* +ÉMÉ® ´Éc +Éº{ÉiÉÉãÉ JÉÖãÉ MÉªÉÉ cè iÉÉä ´Éc 

ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉEºÉ +É´ÉºlÉÉ àÉå cè, ªÉc àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÉÒiÉÉÒ {ÉÉ~BÉE (ºÉÉÒvÉÉÒ) : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ àÉå 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé àÉvªÉ|Énä¶É BÉEä ºÉÉÒvÉÉÒ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉÒ cÚÆ* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉÉÒvÉÉÒ àÉå 

|ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå, JÉÉxÉÉå, JÉÉÊxÉVÉ ºÉà{ÉnÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ £É®{ÉÚ® àÉÉjÉÉ cè* ªÉc FÉäjÉ ÉÊ´ÉxvªÉ xÉMÉ®ÉÒ àÉå +ÉÉiÉÉ cè, VÉcÉÆ ºÉä 

ºÉ]ä ºÉ£ÉÉÒ ÉÊVÉãÉÉå àÉå £ÉÉÒ =iJÉxÉxÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® cÉäiÉÉ cè* ={É®ÉäBÉDiÉ ÉÊ´É¶ÉäÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä näJÉ BÉE® <xÉ 

VÉMÉcÉå BÉEÉä +ÉÉÊ£ÉªÉÉÆÉÊjÉBÉEÉÒªÉ, iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒªÉ °ô{É ºÉä ºÉÖofÃ, àÉVÉ¤ÉÚiÉ ´É ªÉcÉÆ BÉEä ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä àÉÉ<ÉËxÉMÉ BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉå 

nFÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ´ÉÇ àÉå ®ÉVªÉ ´É BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® xÉä àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉËºÉMÉ®ÉèãÉÉÒ àÉå àÉÉ<ÉËxÉMÉ BÉEÉãÉäVÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA |ÉºiÉÉ´É àÉÆVÉVÉÚ® ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* +ÉiÉ& àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ªÉcÉÆ vÉxÉ¤ÉÉn, ZÉÉ®JÉÆb àÉå ¤ÉxÉä <ÆÉÊbªÉxÉ àÉÉ<ÉËxÉMÉ 

BÉEÉãÉäVÉ BÉEÉÒ iÉVÉÇ {É® +ÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ cÉÒ ABÉE àÉÉ<ÉËxÉMÉ BÉEÉãÉäVÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ VÉxÉÉÊciÉ, ªÉÖ´ÉÉÉÊciÉ, nä¶ÉÉÊciÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ 

ABÉE ºÉcÉÒ BÉEnàÉ cÉäMÉÉ* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä A´ÉÆ ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEÉäªÉãÉÉ ´É JÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ 

ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ´ÉÉªÉ +ÉÉÊiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* <ºÉ {É® ¶ÉÉÒQÉ cÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE® +ÉvÉ® àÉå ãÉ]BÉEä |ÉºiÉÉ´É BÉEÉä ÉÊµÉEªÉÉÆÉÊ´ÉiÉ BÉE® 

àÉÉ<ÉËxÉMÉ BÉEÉãÉäVÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ BÉE] BÉE®å +ÉÉè® ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÉä iÉäVÉÉÒ ºÉä BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ 

BÉEÉä +ÉÉnä¶É nå ÉÊVÉºÉºÉä ªÉÖ´ÉÉ {ÉÉÒfÃÉÒ BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ®ÉäxàÉÖJÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉä ´É FÉäjÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä* 

SHRI K. ASHOK KUMAR (KRISHNAGIRI): Madam Speaker, my thanks are to 

the hon. Chief Minister, Tamil Nadu, Amma. Tamil Nadu is famous for cultivating 

and producing horticulture crops like cut roses, carnation, gerbera and high value 

vegetables like capsicum, European cucumbers in poly green houses. Around one 
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lakh kilograms of these horticulture products are produced from 50 lakh square 

metres of land by 3000 small poly house farmers. Out of these, only 500 kilograms 

of the produce are being exported to Delhi from Bengaluru because of high air and 

train freight charges.  

 Further, there is no facility like cold storage, grading halls and market 

arrangements to store these products and also unsold products. The result of this is 

that most of the produced things get perished within a short span of time and small 

farmers have to incur heavy loss. Further, these 3000 small poly house farmers are 

using liquid fertilizers through micro irrigation for cultivation of these cut flowers 

and high value vegetables. It may be supplied to them at subsidized rates as is 

done in the case of ordinary fertilizers.  

 Further, our Chief Minister of Tamil Nadu Puratchi Thalaivi ‘Amma’ is 

granting 100 per cent subsidy for drip irrigation throughout the State for optimal 

use of water for irrigation. In the same way, the Union Government may give 

subsidy for liquid fertilizers. Hence, I would request the Union Government to 

take necessary action to give subsidies for export of these products by Air and 

train services and also to supply liquid fertilizers at subsidized rates at the earliest.  

bÉì. ºÉÆVÉªÉ VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ ({ÉÉÎ¶SÉàÉ SÉà{ÉÉ®hÉ) : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´Éä 28A +ÉÉè® 28¤ÉÉÒ BÉEä àÉÖqä 

BÉEÉä ºÉnxÉ àÉå =~ÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* ªÉc ABÉEàÉÉjÉ xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´Éä cè VÉÉä 

ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ ºÉä BÉEÉ~àÉÉÆbÚ +ÉÉè® BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ ºÉä BÉEÉ~àÉÉÆbÚ BÉEÉä VÉÉä½iÉÉ cè* <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ, xÉä{ÉÉãÉ ABÉE ãÉéb ãÉÉìBÉDb 

BÉEÆ]ÅÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ +É{ÉxÉÉ BÉEÉä<Ç ¤ÉÆn®MÉÉc xÉcÉÓ cè* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ®BÉEºÉÉèãÉ àÉå ABÉE ¤ÉÆn®MÉÉc cè VÉcÉÆ VÉÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ 28A ABÉEàÉÉjÉ ®ÉºiÉÉ cè* +É£ÉÉÒ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä{ÉÉãÉ MÉA lÉä +ÉÉè® ´ÉcÉÆ =xÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ 

º´ÉÉMÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* =xcÉåxÉä xÉä{ÉÉãÉ BÉEÉä nºÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA +ÉxÉÖnÉxÉ BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É ´ÉcÉÆ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEä ÉÊãÉA nÉÒ cè* 

ªÉc ºÉ½BÉE +ÉÉ~ +É|ÉèãÉ BÉEÉä ¤ÉxÉ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ +ÉÉè® {ÉÚ®ä xÉä{ÉÉãÉ BÉEÉÒ ABÉEàÉÉjÉ ÉÊbàÉÉÆb cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç 

£ÉÉÒ BÉEÆ]äxÉ® VÉÉiÉÉ cè, ´Éc ®ÉºiÉä àÉå ]Ú] VÉÉiÉÉ cè* <ºÉ BÉEÉ®hÉ xÉä{ÉÉãÉ VÉÉxÉä BÉEÉ ®ÉºiÉÉ SÉÉ®-SÉÉ® ÉÊnxÉÉå iÉBÉE BÉEä 

ÉÊãÉA ¤ÉÆn cÉä VÉÉiÉÉ cè* ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE =xÉBÉEä JÉÉxÉä-{ÉÉÒxÉä BÉEÉÒ iÉÆMÉÉÒ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* 

 àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE =ºÉ BÉEÉÆ]ÅäBÉD]® {É® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉA +ÉÉè® <ºÉ ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ BÉEÉä ¶ÉÉÒQÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ 

VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ-xÉä{ÉÉãÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ ¤ÉäciÉ® cÉä ºÉBÉEå* 
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gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ (VÉÉãÉÉè®): +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +É{ÉxÉä BÉEÉä bÉì. VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ uÉ®É =~ÉA MÉA àÉÖqä ºÉä ºÉÆ¤Ér 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

SHRI VINCENT H. PALA (SHILLONG): Madam, the entire Meghalaya is a 

tribal area covered under the Sixth Schedule to the Constitution of India. The 

President of India has powers to exempt or modify the application of Acts of 

Parliament to the autonomous areas under the Sixth Schedule. In order to 

emancipate the tribals of Meghalaya from the deep economic distress caused by 

the ban on timber and coal mining, I would request the Government of India to 

immediately issue a Presidential notification under  paragraph 12A(b) of the Sixth 

Schedule so that these tribal areas in Meghalaya are exempted from parliamentary 

enactment on environment, mining and mineral development. This would ensure 

the resumption of timber and coal-mining activities by the tribals of Meghalaya in 

accordance with the tribal acts and customary practices. 

HON. SPEAKER: Shri Kalikesh N. Singh Deo – Not present. 

  

  

 

SHRI R.K.BHARATHI MOHAN (MAYILADUTHURAI) : Hon. Madam 

Speaker. Thank you for this opportunity. “Everybody should get everything.  Let 

us eradicate poverty. Let us uphold agriculture and industry”  Following these 

famous lines, Hon’ble Chief Minister Dr. Puratchithalaivi Amma has been 

implementing several welfare schemes for uplifting farmers. Particularly for the 

farmers of Cauvery Delta region, Hon. Amma has been providing quality seeds, 

fertilizer, agricultural equipments and saplings to improve their livelihood.  Paddy, 

cotton sugarcane, coconut, banana, and other food grains are cultivated in Cauvery 

Delta region in all the three seasons in an area spread over about 1 lakh acres. As 

the Paddy Research Institute and Indian Agricultural Research Institute are located 

in this area, the agricultural students are pursuing their education up to Ph.D. 
                                                 
 English translation of the speech originally delivered in Tamil.  
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These students are involved in various research activities relating to soil quality, 

paddy harvest, etc.  I therefore urge through this august House that an Agricultural 

University should be set up in Aaduthurai in order to expand agricultural 

education and agriculture related research.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

DR. K. GOPAL (NAGAPATTINAM): Madam Speaker, I wish to bring the 

attention of the House to the urgent necessity of scrapping of screening test for 

Indian students to study in foreign universities. I wish to make this representation 

regarding the long-pending issue of the foreign medical graduates and solemnly 

seek your valuable intervention to redress the anomalies in the screening test 

process forthwith.  

 This system of screening test came into effect in 2002 as per the Eligibility 

Requirement for taking Admission in an Undergraduate Medical Course in a 

Foreign Medical Institution Regulations 2002. The test was introduced to 

overcome the then prevailing human problem created with a large number of 

foreign medical graduates not being given registration by the MCI. This problem 

has been overcome now, as most of the affected doctors have cleared the screening 

test by March 2008.  
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 Based on the figures obtained from the MCI, from 2008, the year in which 

the first batch of students who were issued eligibility certificates in the year 2002 

appeared for the screening test, the average pass percentage is an abysmal 15 per 

cent despite the students having qualified from institutions recognized by the MCI 

or from institutions finding a place in the World Directory of Medical Schools 

published by the WHO in compliance with the MCI Act.  

 Hon. Speaker, I would, therefore, request that that this screening test be 

abolished.  

SHRI A. ANWHAR RAAJHAA (RAMANATHAPURAM): Madam Speaker, the 

new economic policy has led to all-round development. Railways on its part has 

gone for gauge conversions and introduction of new trains and providing facilities 

for passengers. But still, backward areas of our country like Ramanathapuram are 

yet to get the benefits of development policy.  

 For instance, a railway line between Ramanathapuram and Toothukkudi 

was about to be taken up by the British Railways in 1910 itself. A survey for this 

purpose was done not only in 1910 but also in 2010, after hundred long years. 

However, the proposal is yet to take shape in the form of a railway line linking 

Ramanathapuram with Thoothukkudi via Thiruppullani, Keelakkarai, Erwadi, 

Sikkal, Valinokkam, Oppilan Road, Kadaladi, Sayalgudi, Vembar, Soorangudi, 

Vaipar and Kulathoor.  

 As a short route, the proposed railway line will greatly help pilgrims from 

the northern parts of the country who want to go from Rameshwaram to 

Kanyakumari. This will save time, money and energy. Since Thoothukkudi port is 

being expanded, this new railway line will be of great help to move goods to many 

parts of the country. Also, this would help the fishermen of the East Coast area to 

send their catches throughout the country.   

 A new railway line between Karaikkudi and Ramanathapuram will also be 

a short route on the East Coast benefiting Devakkottai, Thiruvadanai, R.S. 

Mangalam, Thondi, Uppoor and Devipattinam. 
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 For the growth of Ramanathapuram in all aspects, our hon. Tamil Nadu 

Chief Minister ‘Amma’ has allocated Rs.6250 crore in the current year. 

gÉÉÒ ®ÉàÉnÉºÉ ºÉÉÒ. iÉbºÉ (´ÉvÉÉÇ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ´ÉvÉÉÇ BÉEä ¤ÉÉä® FÉäjÉ àÉå 1970 àÉå 

+É£ÉªÉÉ®hªÉ PÉÉäÉhÉÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉÒ lÉÉÒ* ´ÉÉÇ 2012 àÉå +É£ÉªÉÉ®hªÉ BÉEÉÒ PÉÉäÉhÉÉ BÉE®iÉä cÖA |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ +É£ÉªÉÉ®hªÉ 

BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉ<Ç MÉ<Ç* <ºÉ +É£ÉªÉÉ®hªÉ BÉEä ¤ÉxÉÉªÉä VÉÉxÉä BÉEä µÉEàÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 40 MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä +ÉÉÊvÉOÉcÉÒiÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè +ÉÉè® BÉE®ÉÒ¤É 10000 {É¶ÉÖ £ÉÉÒ <ºÉºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÖA cé VÉ¤ÉÉÊBÉE <ºÉ FÉäjÉ BÉEÉ àÉÖJªÉ BªÉ´ÉºÉÉªÉ nÚvÉ 

=i{ÉÉnxÉ cè* +ÉÉÊvÉOÉcÉÒiÉ FÉäjÉ àÉå {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä SÉ®ÉxÉä cäiÉÖ VÉÉxÉä {É® {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä ´ÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ uÉ®É VÉ¤iÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå {É® +ÉÉ{É®ÉÉÊvÉBÉE |ÉBÉE®hÉ nVÉÇ BÉE® ÉÊnªÉä VÉÉiÉä cé, VÉÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ nÖ£ÉÉÇMªÉ{ÉÚhÉÇ cè*   SÉ®ÉMÉÉc 

BÉEÉÒ <ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå uÉ®É {É¶ÉÖvÉxÉ BÉEÉä ¤ÉÉvªÉ cÉäBÉE® BÉEºÉÉ<ªÉÉå BÉEÉä ¤ÉäSÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* <ºÉ BÉEÉ®hÉ 

nÚvÉ =i{ÉÉnBÉEÉå BÉEÉä MÉc®É ZÉ]BÉEÉ ãÉMÉÉ cè* àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE nÚvÉ =i{ÉÉnBÉEÉå, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊ´Éâór nVÉÇ 

ÉÊBÉEA MÉA +É{É®ÉÉÊvÉBÉE |ÉBÉE®hÉ BÉEÉä ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ BÉE®ÉBÉE® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÉÊvÉOÉÉÊciÉ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉä {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä SÉ®ÉMÉÉc BÉEÉä 

|ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

DR. P. VENUGOPA.L (TIRUVALLUR): Madam Speaker, through you, I would 

like to bring to the notice of the hon. Union Minister of Railways and the hon. 

House the very pathetic condition of railway coaches that the Railways run for the 

passengers. 

 As we all know, Indian Railways run one of the largest networks in the 

world but sadly the condition of most of the coaches is very pathetic. The coaches 

of some of the long-distance trains including Duronto are very old.  When this is 

the case of premium trains needless to talk of express, mail and other passenger 

trains. The trains run by the Indian railways, more especially of the Southern 

Railway, have coaches that are more than 15-20 years old. … (Interruptions) I 

want to share my views with the hon. Members that 150-year old locomotive 

factory and 60-year old Integral Coach Factory are situated in Tamil Nadu. … 

(Interruptions) There is an urgent need to replace them with new coaches.  When 

the Railway Ministry is boasting itself of giving the best passenger amenities, it 

should think about replacing the old and dilapidated coaches with new ones. 
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gÉÉÒ ¤ÉnâóqÉÒxÉ +ÉVÉàÉãÉ (vÉÖ¤É®ÉÒ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä 

ºÉÉ=lÉ ºÉÉãÉàÉÉ®É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÖ®ä cÉãÉ àÉå cè +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ VÉãnÉÒ ¤ÉÉfÃ àÉå ¤ÉcxÉä 

´ÉÉãÉÉ cè* àÉé 75 {É®ºÉå] BÉE] BÉE®BÉEä ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEÉä ºÉàÉZÉ ®cÉ cÚÆ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : VÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® àÉå +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ {ÉfÃiÉä cé* àÉé AãÉÉ>ó xÉcÉÓ BÉE°ôÆMÉÉÒ* +ÉÉ{É ºÉ¤ÉBÉEÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ {´ÉÉ<Æ] 

®JÉxÉÉ cè* 

SHRI BADRUDDIN AJMAL : Madam, 135 villages out of 201 have been 

completely eroded in South Salmara Revenue Circle; 32,769 hectares of cultivable 

land out of total land of 44,068 hectares have been eroded.  In South Salmara sub-

division 614 villages have been eroded.  The total area of South Salmara sub-

division is 63,026 hectares. It has got 325 numbers of chars or river islands. {ÉcãÉä 

ºÉÉãÉàÉÉ®É àÉå bäfÃ ãÉÉJÉ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ lÉÉÒ* +É£ÉÉÒ ªÉcÉÆ 201 àÉå ºÉä 135 MÉÉÆ´É ¤Éc MÉA cé +ÉÉè® +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉBÉEÉªÉnÉ 

<®ÉäWÉxÉ SÉãÉ ®cÉ cè* càÉ BÉEciÉä-BÉEciÉä lÉBÉE MÉA ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEU xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® 

<ºÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉä näJÉä +ÉÉè® ºÉÉ=lÉ ºÉÉãÉàÉÉ®É BÉEÉä ¤ÉSÉÉA*  
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    12.45 hrs. 

SUBMISSIONS BY MEMBERS-Contd… 

(ii) Re: Request for necessary help for rescue, relief and rehabilitation to the 

flood affected people of Odisha 

 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Madam Speaker, I thank you 

very much for allowing me though my notice was not in the list even when I had 

given it earlier during the stipulated time. 

 Odisha is reeling now under very serious floods.  A large number of area is 

getting inundated.  The River Mahanadi is in full spate.  Some weeks ago, Odisha 

was facing severe drought, but that is how nature has taken revenge to a certain 

extent. 

 More than 13 lakh cusecs of water is now flowing in the River 

Mahanadi but the embankment can hold only 10 lakh cusecs. Cuttack, Kendrapara, 

Jagatsinghpur, Puri, Nayagarh and Jajpur are the districts under flood water. 

Rivers Subarnarekha,  Budhabalanga, Kansabansa and Salandi are in spate and 

large areas of Balasore and Bhadrak districts are also inundated. Baitrani and 

Brahmani Rivers have also flooded large areas of Odisha.  Around 12 lakh to 15 

lakh people have been marooned and those who have been rendered homeless 

have been shifted to temporary shelters.  I would also like to mention here that till 

11 o’clock no breaches have taken place but once some breach takes place large 

tracts of area would be inundated and many people would be rendered homeless. 

That is how serious the situation is.  Flood water and also backwater of different 

rivers are creating havoc. Khurda Bolangir has been cut-off; Banki of my 

constituency in my district also has been cut-off. 

 I am thankful that the Home Minister is present here. I would urge upon the 

Government to provide all necessary help to Orissa Government for rescue, for 

relief and for rehabilitation of the affected people. I would be very happy if the 

Home Minister can respond to this issue.  
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MÉßc àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VªÉÉå cÉÒ =½ÉÒºÉÉ àÉå {ÉDãÉb µÉEÉ<ºÉäºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉå VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ 

|ÉÉ{iÉ cÖ<Ç, àÉéxÉä iÉÖ®ÆiÉ =½ÉÒºÉÉ BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ, gÉÉÒ xÉ´ÉÉÒxÉ {É]xÉÉªÉBÉE VÉÉÒ ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ* VÉÉä £ÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ 

BÉEäxp BÉEä uÉ®É ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É<Ç VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ lÉÉÒ, ´Éc càÉxÉä ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ =xÉºÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, =xcÉåxÉä àÉÖZÉä <ºÉ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ £ÉÉÒ nÉÒ ÉÊBÉE VÉÉä xÉä¶ÉxÉãÉ ÉÊbVÉÉº]® ÉÊ®º{ÉÉÆºÉ {ÉEÉäºÉÇ cÉäiÉÉÒ cè, ´Éc ´ÉcÉÆ {É® {ÉcÖÆSÉ SÉÖBÉEÉÒ cè +ÉÉè® 

º]ä] BÉEä {ÉÉºÉ º]ä] ÉÊbVÉÉº]® ÉÊ®º{ÉÉÆºÉ {ÉEÆb cÉäiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå 75 {É®ºÉèx] BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ ºÉèx]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉèx] BÉEÉ 

cÉäiÉÉ cè* àÉéxÉä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ªÉc BÉEcÉ cè ÉÊBÉE =ºÉàÉå ªÉÉÊn +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEä càÉÉ®ä ºÉcªÉÉäMÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉä iÉÉä càÉ {ÉDãÉb ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä iÉèªÉÉ® cé*  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): I thank the Home Minister for this 

response.  
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gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ (JÉÉÒ®ÉÒ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ =kÉ® |Énä¶É 

BÉEÉÒ ÉÊxÉ®ÆiÉ® ÉÊ¤ÉMÉ½ ®cÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* =kÉ® |Énä¶É <ºÉ nä¶É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ 

VÉxÉºÉÆJªÉÉ ´ÉÉãÉÉ |Énä¶É cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE nãÉ ªÉÉ SÉÖxÉÉÒ cÖ<Ç ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉE®xÉÉ àÉä®É =qä¶ªÉ xÉcÉÓ 

cè, {É®ÆiÉÖ ÉÊBÉEºÉÉÒ SÉÖxÉÉÒ cÖ<Ç ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEä ¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉãÉ àÉå ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ ´É 

ºÉààÉÉxÉ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®cä iÉlÉÉ ãÉÉäMÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä ®ÉVÉ BÉEÉä àÉcºÉÚºÉ BÉE®å* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ãÉJÉÉÒàÉ{ÉÖ® JÉÉÒ®ÉÒ àÉå 30 

VÉÖãÉÉ<Ç, 2014 BÉEÉä ABÉE ¤É½ÉÒ xÉÉ]BÉEÉÒªÉ PÉ]xÉÉ cÖ<Ç* nÉä ºÉVÉÉªÉÉ{ÉDiÉÉ BÉEènÉÒ VÉäãÉ BÉEä +ÉÆn® ºÉä +É´ÉèvÉ cÉÊlÉªÉÉ® ãÉäBÉE® 

+ÉÉªÉä +ÉÉè® àÉÖJªÉ uÉ® {É® ={ÉÉÎºlÉiÉ ºÉÆiÉ®ÉÒ +ÉÉè® {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä cÉÊlÉªÉÉ® ÉÊnJÉÉBÉE® àÉÖJªÉ uÉ® ºÉä {ÉE®É® cÉä 

MÉªÉä* =ºÉºÉä {ÉcãÉä 10 VÉÖãÉÉ<Ç BÉEÉä ABÉE ºÉVÉÉªÉÉ{ÉDiÉÉ BÉEènÉÒ, VÉÉä =©ÉBÉEènÉÒ lÉÉ, ´Éc £ÉÉÒ {ÉE®É® cÉä MÉªÉÉ* 10 

ÉÊºÉiÉà¤É® BÉEÉä ABÉE BÉEènÉÒ xÉä +ÉnÉãÉiÉ BÉEä +ÉÆn® {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEä ÉÊºÉ{ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ ciªÉÉ BÉE® nÉÒ +ÉÉè® ´Éc ´ÉcÉÆ ºÉä {ÉE®É® cÉä 

MÉªÉÉ* +É£ÉÉÒ 29 VÉÖãÉÉ<Ç BÉEÉä ÉÊxÉPÉÉºÉxÉ lÉÉxÉä ºÉä clÉBÉE½ÉÒ ºÉÉÊciÉ ABÉE <xÉÉàÉÉÒ +É{É®ÉvÉÉÒ {ÉE®É® cÉä MÉªÉÉ* {ÉÖÉÊãÉºÉ 

+ÉvÉÉÒFÉBÉE BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ ºÉä 30 VÉÖãÉÉ<Ç BÉEä ÉÊnxÉ ABÉE ªÉÖ´ÉiÉÉÒ BÉEä +É{Éc®hÉ BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® ªÉä ´Éä ºÉÉ®ä FÉäjÉ 

cé VÉÉä =SSÉ ºÉÖ®FÉÉ VÉÉäxÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉiÉä cé, VÉcÉÆ BÉESÉc®ÉÒ cè, {ÉÖÉÊãÉºÉ ãÉÉ<xÉ cè, ÉÊVÉãÉÉ VÉVÉ BÉEÉ +ÉÉ´ÉÉºÉ cè, 

{ÉÖÉÊãÉºÉ +ÉvÉÉÒFÉBÉE BÉEÉ +ÉÉ´ÉÉºÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ VÉäãÉ MÉä] BÉEä ºÉÉàÉxÉä {ÉÖÉÊãÉºÉ SÉÉèBÉEÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® nÖ£ÉÉÇMªÉ lÉÉ 

iÉlÉÉ ¤É½É xÉÉ]BÉEÉÒªÉ o¶ªÉ lÉÉ ÉÊBÉE =ºÉ ºÉàÉªÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ SÉÉèBÉEÉÒ àÉå iÉÉãÉÉ ãÉMÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ÉÊxÉ®É¶ÉÉVÉxÉBÉE cè* <ºÉºÉä {ÉÚ®ä ÉÊVÉãÉä àÉå nc¶ÉiÉ +ÉÉè® £ÉªÉ BÉEÉ àÉÉcÉèãÉ cè* SÉÚÆÉÊBÉE ªÉc xÉä{ÉÉãÉ BÉEÉ 

ºÉÉÒàÉÉ´ÉiÉÉÔ FÉäjÉ cè, <ºÉÉÊãÉA ªÉä ºÉÉ®ä +É{É®ÉvÉÉÒ xÉä{ÉÉãÉ àÉå SÉãÉä MÉªÉä cé* {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè, ãÉJÉÉÒàÉ{ÉÖ® ÉÊVÉãÉä 

BÉEä BªÉÉ{ÉÉÉÊ®ªÉÉå +ÉÉè® =tÉÉÊàÉªÉÉå BÉEÉä vÉàÉBÉEÉBÉE® ãÉÉJÉÉå âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ´ÉºÉÚãÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ nc¶ÉiÉ àÉå 

cé, ÉÊxÉ®ÆiÉ® AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® {É® ºÉä £ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ JÉiàÉ cÉä ®cÉ cè* ¶ÉÉºÉxÉ, |É¶ÉÉºÉxÉ iÉlÉÉ 

{ÉÖÉÊãÉºÉ ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ JÉiàÉ cÉä ®cÉ cè* àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE <xÉ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉÆYÉÉxÉ ãÉäBÉE® =kÉ® |Énä¶É 

BÉEÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ BÉE] BÉE®ä, iÉÉÉÊBÉE ´Éc |É£ÉÉ´ÉÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®ä, ÉÊVÉºÉºÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ 

£ÉªÉàÉÖBÉDiÉ cÉäBÉE® ºÉààÉÉxÉ ºÉÉÊciÉ ¶ÉÉÆÉÊiÉ ºÉä +É{ÉxÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉ VÉÉÒ ºÉBÉEå* 

ºÉÉv´ÉÉÒ ÉÊxÉ®ÆVÉxÉ VªÉÉäÉÊiÉ ({ÉEiÉäc{ÉÖ®) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉä®ä +ÉÉOÉc BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉÒ cÚÆ* =kÉ® |Énä¶É BÉEä VÉxÉ{Én càÉÉÒ®{ÉÖ® BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 

àÉé BÉÖEU SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* ªÉc VÉxÉ{Én nÉä xÉÉÊnªÉÉå BÉEä àÉvªÉ àÉå ABÉE ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä <nÇ-ÉÊMÉnÇ ¤ÉºÉÉ cÖ+ÉÉ cè* 

<ºÉBÉEä ABÉE iÉ®{ÉE ¤ÉäiÉ´ÉÉ xÉnÉÒ cè +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE VÉàÉÖxÉÉ xÉnÉÒ cè* VÉ¤É £ÉÉÒ ¤ÉÉfÃ +ÉÉiÉÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc VÉxÉ{Én 

AäºÉÉ cè, VÉÉä ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ xÉcÉÓ cè, <ºÉÉÊãÉA VÉ¤É ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä ®ÉºiÉÉ BÉE] VÉÉiÉÉ cè 

+ÉÉè® ÉÊxÉBÉEãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ºÉÉvÉxÉ xÉcÉÓ ®c VÉÉiÉÉ cè*  
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 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ¤ÉäiÉ´ÉÉ xÉnÉÒ ºÉä àÉÉä®àÉ ¤ÉcÖiÉÉªÉiÉ àÉå ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEä +ÉÉnä¶É 

BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ 80 {ÉEÉÒ] MÉc®É<Ç ºÉä àÉÉä®àÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ABÉE ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä àÉvªÉ àÉå ¤ÉºÉä cÖA 

càÉÉÒ®{ÉÖ® VÉxÉ{Én àÉå BÉEnÉÉÊSÉiÉ BÉEcÉÓ VÉ®É ºÉÉ £ÉÚBÉEÆ{É BÉEÉ ABÉE ZÉ]BÉEÉ +ÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É càÉÉÒ®{ÉÖ® VÉxÉ{Én 

nÉäxÉÉå xÉÉÊnªÉÉå àÉå ºÉàÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ*  

 +ÉiÉ& +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE nÉäxÉÉå xÉÉÊnªÉÉå BÉEä iÉ]¤ÉÆvÉ ¤ÉxÉÉªÉä VÉÉAÆ* àÉéxÉä <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 

=kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ iÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® <ºÉàÉå BÉÖEU ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®äMÉÉÒ iÉÉä 

càÉ iÉ]¤ÉÆvÉ ¤ÉxÉ´ÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®åMÉä* àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ nÉäxÉÉå xÉÉÊnªÉÉå BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä iÉ]¤ÉÆvÉ ¤ÉxÉ´ÉÉBÉE® 

càÉÉÒ®{ÉÖ® VÉxÉ{Én BÉEÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE (cÉÊ®uÉ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå cè ÉÊBÉE 

=kÉ®ÉJÉhb BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ SÉÉ®vÉÉàÉ ªÉÉjÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä {ÉªÉÇ]xÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cÉäiÉÉÒ cè* ´Éc SÉÉcä BÉEèãÉÉ¶É 

àÉÉxÉºÉ®Éä´É® BÉEÉÒ ªÉÉjÉÉ cÉä, MÉÆMÉÉäjÉÉÒ-ªÉàÉÖxÉÉäjÉÉÒ BÉEÉÒ ªÉÉjÉÉ cÉä, ¤ÉpÉÒxÉÉlÉ-BÉEänÉ®xÉÉlÉ BÉEÉÒ ªÉÉjÉÉ cÉä, cÉÊ®uÉ® +ÉÉè® 

jÉ@ÉÊÉBÉEä¶É BÉEÉÒ ªÉÉjÉÉ cÉä, {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä {ÉÚEãÉÉå BÉEÉÒ PÉÉ]ÉÒ cÉä +ÉÉè® SÉÉcä ´Éc cÉÊ®uÉ® cÉä, xÉèxÉÉÒiÉÉãÉ cÉä, 

àÉºÉÚ®ÉÒ cÉä* àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ +ÉÉ<Ç £ÉªÉÆBÉE® jÉÉºÉnÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉÉ®ÉÒ ºÉ½BÉEå xÉ BÉEä´ÉãÉ v´ÉºiÉ cé ¤ÉÉÎãBÉE ãÉÉäMÉ 

{ÉènãÉ VÉÉxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* VÉcÉÆ {ÉcãÉä ABÉE ÉÊnxÉ àÉå 20-20 cWÉÉ® ãÉÉäMÉ BÉEänÉ®xÉÉlÉ VÉÉiÉä lÉä, +É¤É 

200-300 ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ VÉÉ {ÉÉ ®cä cé VÉ¤É ÉÊBÉE ªÉc ºÉÉÒàÉÉ´ÉiÉÉÔ FÉäjÉ £ÉÉÒ cè* AxÉ.ASÉ. BÉEÉÒ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ 

JÉ®É¤É ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉxÉ©É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ºÉÉÒàÉÉ´ÉiÉÉÔ FÉäjÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ 

+ÉÉè® nä¶É +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉvªÉÉiàÉ +ÉÉè® {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉÒ AäºÉÉÒ ºlÉãÉÉÒ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ =xÉ AxÉ.ASÉ. BÉEä àÉÉMÉÉç 

BÉEÉä, SÉÉ® vÉÉàÉÉå BÉEÉÒ ªÉÉjÉÉ BÉEä àÉÉMÉÉç BÉEÉä +É{ÉxÉä cÉlÉ àÉå ãÉäBÉE® ªÉÖrºiÉ® {É® ¤ÉxÉÉAÆ* nÚºÉ®ÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè 

ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä BªÉ´ÉºÉÉÉÊªÉBÉE oÉÎ] ºÉä ¤ÉéBÉEÉå ºÉä ãÉÉäxÉ ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ, =xÉBÉEä JÉäiÉ-JÉÉÊãÉªÉÉxÉ, àÉBÉEÉxÉ +ÉÉè® nÖBÉEÉxÉ 

ºÉ¤É ¤É¤ÉÉÇn cÉä MÉA cé* =xÉBÉEÉä ¤ÉéBÉEÉå ºÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊàÉãÉ ®cä cé* ´Éä VÉäãÉÉå àÉå VÉÉxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cé* AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå 

=xÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä àÉ®xÉä BÉEä ÉÊºÉ´ÉÉªÉ BÉEÉä<Ç nÚºÉÉ®É ®ÉºiÉÉ xÉcÉÓ cè* àÉé ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉBÉEÉ ºÉ¤É BÉÖEU 

ãÉÖ] MÉªÉÉ, =xÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉÖEU £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® =xÉBÉEÉä ¤ÉéBÉEÉå ºÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ +ÉÉ ®cä cé* =xÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ ºÉä BªÉ´ÉºlÉÉ 

BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* =xÉBÉEä jÉ@hÉÉå BÉEÉä àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* =xÉBÉEÉä +ÉÉMÉä BªÉ´ÉºÉÉªÉ SÉãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ®ªÉÉªÉiÉÉÒ 

n®Éå {É® ¤ÉéBÉEÉå ºÉä jÉ@hÉ ÉÊnãÉÉªÉÉ VÉÉA* 

gÉÉÒ ºÉÖJÉ¤ÉÉÒ® ÉËºÉc VÉÉèxÉÉ{ÉÖÉÊ®ªÉÉ (]ÉåBÉE -ºÉ´ÉÉ<Ç àÉÉvÉÉä{ÉÖ®):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ +É´ÉèvÉ cÉÊlÉªÉÉ®Éå BÉEÉ <iÉxÉÉ 

VªÉÉnÉ ¤ÉÉäãÉ¤ÉÉãÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE c® VÉMÉc VÉÉä àÉbÇ® cÉä ®cä cé, =xÉBÉEÉ ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè* àÉé ]ÉåBÉE-ºÉ´ÉÉ<Ç àÉÉvÉÉä{ÉÖ® 

ºÉä SÉÖxÉ BÉE® +ÉÉªÉÉ cÚÄ* ´ÉcÉÆ {É® àÉÉÆºÉ BÉEÉ VÉÉä BªÉÉ{ÉÉ® cÉä ®cÉ cè, ´Éc ÉÊºÉ{ÉEÇ +É´ÉèvÉ cÉÊlÉªÉÉ® BÉEä BÉEÉ®hÉ cÉä ®cÉ cè* 

càÉÉ®ä ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä nÉä ÉÊVÉãÉä cé +ÉãÉ´É® +ÉÉè® £É®iÉ{ÉÖ® +ÉÉè® cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEä {ÉÉÆSÉ ÉÊVÉãÉä cé, ÉÊVÉxÉàÉå MÉÖ½MÉÉÆ´É, àÉä´ÉÉiÉ, 

{ÉãÉ´ÉãÉ ®ä´ÉÉ½ÉÒ, VÉcÉÆ ãÉÉJÉÉå xÉcÉÓ iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 40-50 cWÉÉ® ãÉÉ<ºÉåºÉ AäºÉä cé, VÉÉä xÉÉMÉÉãÉèhb ºÉä ¤ÉxÉä cÖA cé 
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+ÉÉè® ÉÊ®xªÉÚ ªÉcÉÆ {É® cÉä ®cä cé* ´ÉcÉÆ ºÉÉ®ä ÉÊµÉEÉÊàÉxÉãÉ |É´ÉßÉÊkÉ BÉEä ãÉ½BÉEä +É´ÉèvÉ cÉÊlÉªÉÉ® ãÉä BÉE® ®ÉiÉ BÉEÉä JÉxÉxÉ 

BÉE®iÉä cé* ®ÉiÉ BÉEÉä ¤ÉVÉ®ÉÒ BÉEÉ JÉxÉxÉ cÉä ®cÉ cè, {ÉcÉ½Éå àÉå ]ÅBÉE SÉãÉ ®cä cé* <xÉBÉEÉä ®ÉäBÉExÉÉ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* 

+ÉMÉ® ªÉc xÉcÉÓ ®ÉäBÉEÉ MÉªÉÉ iÉÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÉäMÉÉÒ* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉ £ÉÉÒ µÉEÉ<àÉ +ÉÉVÉ nä¶É àÉå cÉä ®cÉ 

cè, <ºÉàÉå 75 {ÉºÉç] +É´ÉèvÉ cÉÊlÉªÉÉ®Éå BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ |ÉªÉÉäMÉ cÉä ®cÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

+ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE <ºÉ {É® MÉÉè® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä àÉéxÉä ÉÊãÉÉÊJÉiÉ °ô{É ºÉä £ÉÉÒ ªÉc VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nä 

nÉÒ cè*  

gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É (+ÉÉxÉÆn{ÉÖ® ºÉÉÉÊc¤É) : àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä 

vªÉÉxÉ àÉå ABÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ àÉÉàÉãÉÉ ãÉÉ ®cÉ cÚÄ* cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå BÉÖEU AäºÉä AÉÊãÉàÉå]ÂºÉ BÉEä mÉÚ, {ÉcãÉä VÉ¤É {ÉÆVÉÉ¤É 

àÉå ºÉÆiÉÉ{É £ÉÆbÉªÉÉ, ÉÊ{ÉUãÉä nºÉ ´ÉÉÉç àÉå, =xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä {ÉEÉäÉÌºÉ¤ÉãÉÉÒ MÉÖ°ôuÉ®É ºÉÉÉÊc¤É àÉå BÉE¤VÉÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ* ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉÖEU vªÉÉxÉ xÉcÉÓ nä ®cÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ MÉßc 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ MÉÖ°ôuÉ®É ºÉÉÉÊc¤É BÉEÉÒ àÉªÉÉÇnÉ BÉEÉä BÉEÉªÉàÉ ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä MÉãÉiÉ AÉÊãÉàÉå] ´ÉcÉÆ VÉ¤É®nºiÉÉÒ MÉÖºÉ +ÉÉ 

MÉA cé, =xÉBÉEÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ={ÉÉªÉ ÉÊBÉEA VÉÉAÆ* ´ÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ iÉxÉÉ´É ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè* BÉEcÉÓ +ÉÉè® £ÉÉÒ PÉ]xÉÉ 

PÉ] ºÉBÉEiÉÉÒ cè* BÉÖE°ôFÉäjÉ àÉå àÉcÉ£ÉÉ®iÉ cÉäxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cè* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉÖEU vªÉÉxÉ xÉcÉÓ nä 

®cÉÒ cè* +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE =ºÉàÉå iÉÖ®ÆiÉ vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* 

gÉÉÒ £ÉMÉ´ÉÆiÉ àÉÉxÉ (ºÉÆMÉ°ô®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

vÉxªÉ´ÉÉn* <®ÉBÉE BÉEä àÉÚºÉãÉ àÉå VÉÉä 41 £ÉÉ®iÉÉÒªÉ +ÉMÉ´ÉÉ cÖA cé, =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉSÉÉxÉBÉE ºÉä BÉEãÉ BÉEä ABÉE +ÉÆOÉäVÉÉÒ 

+ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå ABÉE JÉ¤É® +ÉÉ MÉ<Ç iÉÉä =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® ÉËSÉÉÊiÉiÉ cÉä MÉA* ´Éä 40-41 {ÉÉÊ®´ÉÉ® ÉÊnããÉÉÒ àÉå +ÉÉ MÉA cé* 

JÉ¤É® àÉå ªÉc +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn =xÉBÉEÉä àÉÉ® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE 15 VÉÚxÉ BÉEä ¤ÉÉn {ÉÉÉÊ®´ÉÉ®Éå 

BÉEä ºÉÉlÉ =xÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ÉËãÉBÉE xÉcÉÓ cè, =xÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ºÉÆ{ÉBÉEÇ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè* ªÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä ÉËSÉÉÊiÉiÉ cé 

ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® ªÉc BÉEc ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ cé* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉ ºÉÆ{ÉBÉEÇ cè*    
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 13.00 hrs. 

 ºÉ®BÉEÉ® ªÉc <Æ¶ªÉÉä® BÉE®ä ÉÊBÉE ´Éä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ cé, ´É®xÉÉ =xÉBÉEä ¤ÉSSÉä, =xÉBÉEÉÒ {ÉÉÎixÉªÉÉÆ, =xÉBÉEä ¤ÉÖVÉÖMÉÇ ªÉcÉÆ 

+ÉÉBÉE® ¤Éè~ä cé* +ÉMÉ® <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå MÉ´ÉxÉÇàÉå] VªÉÉnÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®ä, iÉäVÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®ä iÉÉä =xÉBÉEÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ 

cè* 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ A´ÉÆ {ÉªÉÇ]xÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ 

vªÉÉxÉ nä¶É BÉEÉÒ |ÉÉSÉÉÒxÉ vÉ®Éäc®Éå BÉEÉÒ ®JÉ´ÉÉãÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉÉàÉ iÉÉè® {É® näJÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éä 

ºÉÉ®ÉÒ vÉ®Éäc®å JÉÆÉÊbiÉ cÉä ®cÉÒ cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ =ÉÊSÉiÉ ºÉàÉªÉ {É® näJÉ®äJÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* àÉé +É{ÉxÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ 

ºÉiÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊSÉjÉBÉÚE] BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ÉÊ´É¶ÉäÉ °ô{É ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE] BÉE®É ®cÉ cÚÆ, VÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ |ÉÉSÉÉÒxÉ 

àÉÆÉÊn® +ÉÉè® +ÉxªÉ ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE ºlÉÉxÉ cé* =xÉBÉEä ºÉÆ®FÉhÉ A´ÉÆ nÉÒPÉÇVÉÉÒ´ÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ®ÉàÉÉªÉhÉàÉ {ÉÉÊ®ºÉ® 

ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 86 BÉE®Éä½ BÉEÉ ABÉE |ÉºiÉÉ´É £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä {ÉÉºÉ ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ 

cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® =ºÉBÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ nå* 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉiªÉxiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä MÉxxÉÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ VÉÉä ´ÉÉÇ 2013-14 BÉEÉ ¤ÉBÉEÉªÉÉ àÉÚãªÉ cè, =ºÉBÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ cé, àÉé 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* 

 {ÉÚ®ä nä¶É àÉå MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ 10,541 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉÉ ´ÉÉÇ 2013-14 ºÉjÉ BÉEÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ cè* cÉ<Ç BÉEÉä]Ç xÉä 

+ÉÉnä¶É ÉÊnªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ 119 SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå {É® BÉE®ÉÒ¤É 7,465 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉÉ ¤ÉBÉEÉªÉÉ cé* cÉ<Ç 

BÉEÉä]Ç BÉEä +ÉÉnä¶É BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn ®ÉVªÉ BÉEÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå BÉEä àÉÉÉÊãÉBÉE BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE +É¤É càÉ +ÉMÉãÉä ºÉÉãÉ ºÉä {Éä®É<Ç 

ºÉjÉ ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ BÉE®åMÉä* ªÉc ABÉE MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉÆBÉE] {ÉènÉ cÉä MÉªÉÉ cè* cÉ<Ç BÉEÉä]Ç BÉEä +ÉÉnä¶É BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ 

cè ÉÊBÉE càÉ MÉxxÉä BÉEä àÉÚãªÉ BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®ÉªÉåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ MÉxxÉÉ àÉÚãªÉ BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉä 

®cÉ cè* iÉÉÒxÉ BÉE®Éä½ ãÉÉJÉ ]xÉ SÉÉÒxÉÉÒ {É½ÉÒ cè, +ÉMÉ® =ºÉBÉEÉä ¤ÉäSÉxÉä BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ãÉä iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® 

ºÉä xÉÉè cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA =ºÉ àÉÚãªÉ ºÉä +ÉÉ VÉÉAÆMÉä, ÉÊVÉºÉºÉä càÉ ºÉÉiÉ cVÉÉ® {ÉÉÆSÉ ºÉÉè BÉÖEU BÉE®Éä½ °ô{ÉA 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ¤ÉBÉEÉªÉÉ nä ºÉBÉEiÉä cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEÉ MÉxxÉÉ àÉÚãªÉ xÉ ÉÊàÉãÉxÉä ºÉä =xÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä BÉE<Ç ÉÊnBÉDBÉEiÉå cé, 

=xÉBÉEÉÒ ¤ÉäÉÊ]ªÉÉå BÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cé, =xÉBÉEÉÒ ¤ÉäÉÊ]ªÉÉå BÉEä cÉlÉ {ÉÉÒãÉä xÉcÉÓ cÉä ®cä cé, ¤ÉSSÉä BÉEÉÒ {ÉEÉÒºÉ nÉÉÊJÉãÉ 

xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè, ´Éc +É{ÉxÉä ¤ÉÚfÃä ¤ÉÉ{É BÉEÉ <ãÉÉVÉ àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ àÉå xÉcÉÓ BÉE®É {ÉÉ ®cÉ cè* BÉDªÉÉåÉÊBÉE xÉMÉnÉÒ 

{ÉEºÉãÉ BÉEä´ÉãÉ MÉxxÉÉ cè +ÉÉè® +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉäcxÉiÉ BÉEÉ MÉxxÉÉ =xÉ ÉÊàÉãÉÉå BÉEÉä nä nå +ÉÉè® ABÉE ºÉÉãÉ iÉBÉE 

=xÉBÉEÉä {ÉèºÉÉ xÉ ÉÊàÉãÉä, ´Éc BÉEäxÉ ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ BÉEÉ SÉBÉDBÉE® ãÉMÉÉªÉä, SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå BÉEÉ SÉBÉDBÉE® ãÉMÉÉªÉä, ªÉc ¤ÉcÖiÉ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉ´ÉÉãÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉä<Ç ®äº{ÉÉÆb cÉä VÉÉA ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ® <xÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ¤ÉBÉEÉªÉÉ MÉxxÉÉ 

àÉÚãªÉ BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉEèºÉä cÉäMÉÉ? ¶ÉÖMÉ® BÉEäxÉ BÉEÆ]ÅÉäãÉ ABÉD] àÉå +ÉMÉ® 15 ÉÊnxÉ BÉEä +ÉÆn® MÉxxÉÉ àÉÚãªÉ BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉ 
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cÉä iÉÉä =ºÉ {É® nºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ªÉÉVÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ¤ªÉÉVÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ UÉäÉÊ½A, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä àÉÚãÉvÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ 

®cÉ cè*  

 +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ +ÉÉ{É àÉÉÆ cé, àÉÉÆ BÉEÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉÉ{É BÉßEÉÊÉ BÉEÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ nnÇ ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cé* =ºÉ nnÇ 

BÉEÉÒ àÉé BªÉÉJªÉÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ <ºÉBÉEÉ ºÉÆYÉÉxÉ ãÉä +ÉÉè® £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉä*  

HON. SPEAKER: The House stands adjourned to meet again at 2.00 p.m. 

13.03 hrs 

The Lok Sabha then adjourned for Lunch till Fourteen 
of the Clock. 
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14.01 hrs 

The Lok Sabha re-assembled after Lunch at One Minute 
 past Fourteen of the Clock. 

    

(Shri Arjun Charan Sethi in the Chair) 

 

MATTERS UNDER RULE 377 

 

HON. CHAIRPERSON : The House will now take up Matters under Rule 377.  

 Shri Ramesh Bidhuri  --  Not present  
 Dr. Sakshi Swami Maharaj  --  Not present  
 

 
(i) Need to shift railway siding at roza mal godam away from NH 24 in 

Sahajahanpur parliamentary constituency, Uttar Pradesh 
 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉßEhÉÉ ®ÉVÉ (¶ÉÉcVÉcÉÄ{ÉÖ®): àÉcÉänªÉ, ¶ÉÉcVÉcÉÄ{ÉÖ®-ºÉÉÒiÉÉ{ÉÖ® ®Éäb {É® ®ÉäVÉÉ àÉÉãÉ MÉÉänÉàÉ ºÉÉ<ÉËbMÉ {É® 

ãÉMÉ£ÉMÉ {ÉÉÄSÉ ´ÉÉÇ {ÉÚ´ÉÇ ®äãÉ´Éä ãÉÉäÉËbMÉ cäiÉÖ ABÉE ãÉÉ<xÉ ÉÊ¤ÉUÉªÉÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ* BÉEÉªÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEiÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ +É¤É =ºÉä 

BÉE<Ç ãÉÉ<xÉÉå àÉå {ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É +É¤É ´Éc xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<´Éä-24 BÉEä ºÉÆ{ÉBÉEÇ àÉå +ÉÉ 

MÉ<Ç cè* {ÉcãÉä ªÉc ºÉÉ<ÉËbMÉ àÉÉãÉ MÉÉänÉàÉ ®Éäb ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ nÉä ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® +ÉÆn® lÉÉÒ* <ºÉºÉä ºÉ½BÉE {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ 

|ÉBÉEÉ® BÉEÉ +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ªÉcÉÄ {É® nÉä ®äBÉE BÉEÉäªÉãÉÉ =iÉÉ®É VÉÉiÉÉ cè 

ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉªÉä ÉÊnxÉ VÉÉàÉ ãÉMÉ VÉÉiÉÉ cè* BÉEÉäªÉãÉä BÉEä BÉEhÉ ÉÊxÉ®ÆiÉ® c´ÉÉ àÉå =½iÉä ®ciÉä cé ÉÊVÉºÉºÉä |ÉnÚÉhÉ 

{ÉEèãÉ ®cÉ cè iÉlÉÉ ´ÉcÉÄ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉxÉä ´ÉÉãÉä ´ÉÉcxÉ ªÉÉ {ÉènãÉ SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉä ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉÄJÉÉå àÉå ÉÊMÉ®BÉE® nÖPÉÇ]xÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉ ºÉ¤É¤É ¤ÉxÉ ®cÉ cè*  

 +ÉiÉ& BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ®ÉäVÉÉ ºÉÉ<ÉËbMÉ BÉEÉä ãÉMÉ£ÉMÉ nÉä ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® +ÉÆn® BÉEÉÒ +ÉÉä® 

ºlÉÉxÉÉÆiÉÉÊ®iÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉnä¶É ÉÊxÉMÉÇiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉE] BÉE®å*  
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(ii) Need to provide pedestrian way to civilians living in the  
surroundings of cantonment area in Ranchi, Jharkhand 

 
gÉÉÒ ®ÉàÉ ]cãÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ (®ÉÄSÉÉÒ) : àÉcÉänªÉ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ®ÉÆSÉÉÒ (ZÉÉ®JÉÆb) àÉå ®FÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA cWÉÉ®Éå 

ABÉE½ WÉàÉÉÒxÉ ºÉÖMÉxÉÚ, JÉ]ÆMÉÉ, MÉÉbÉÒ cÉä]´ÉÉ® A´ÉÆ xÉÉàÉBÉEÉäàÉ ®ÉÄSÉÉÒ àÉå ãÉÉÒ MÉ<Ç cè VÉcÉÄ {É® ÉÊàÉÉÊãÉ]ÅÉÒ UÉ´ÉxÉÉÒ ¤ÉxÉÉÒ cè* 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ®ÉºiÉÉ {ÉcãÉä ºÉä cè =ºÉàÉå ´Éä ÉÊ¤ÉxÉÉ ®ÉäBÉE]ÉäBÉE BÉEä SÉãÉiÉä lÉä* ÉÊàÉÉÊãÉ]ÅÉÒ BÉEä VÉ´ÉÉxÉ MÉÉÆ´É ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä ¤É®É¤É® 

{É®ä¶ÉÉxÉ BÉE® ®cä cé* BÉE£ÉÉÒ ®ÉºiÉÉ ¤ÉÆn BÉE®iÉä cé, ªÉcÉÄ iÉBÉE ÉÊBÉE iÉÉãÉÉ¤É A´ÉÆ àÉÆÉÊn® àÉå £ÉÉÒ VÉÉxÉä ºÉä ®ÉäBÉEiÉä cé* <ºÉBÉEÉÒ 

´ÉVÉc ºÉä ãÉÉäMÉ ¶ÉÉnÉÒ ÉÊ´É´ÉÉc àÉå xÉcÉÓ VÉÉ {ÉÉiÉä cé* ºÉÖMÉxÉÚ OÉÉàÉ BÉEÉ +ÉÉvÉÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉESSÉÉ ®ÉºiÉÉ cè, xÉBÉD¶Éä àÉå 

£ÉÉÒ cè, =ºÉ ®ÉºiÉä BÉEÉä £ÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉxÉä näiÉä ÉÊVÉºÉºÉä MÉÉÆ´É ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä £ÉÉ®ÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* +É£ÉÉÒ cÉãÉ àÉå 

xÉÉàÉBÉEÉäxÉ UÉ´ÉxÉÉÒ àÉå OÉÉàÉÉÒhÉÉå BÉEÉ ®ÉºiÉÉ ®ÉäBÉExÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä MÉÉÆ´É ´ÉÉãÉÉå BÉEä ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®xÉä {É® ®ÉºiÉÉ 

JÉÉäãÉÉ MÉªÉÉ* VÉ¤ÉÉÊBÉE +ÉxÉäBÉE VÉMÉcÉå {É® ®ÉVªÉ àÉå BÉE<Ç UÉ´ÉÉÊxÉªÉÉÄ cé, BÉEcÉÓ <ºÉ iÉ®c ºÉä {É®ä¶ÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ 

cè* SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE iÉÉ® BÉEÉ PÉä®É cè, ®ÉºiÉÉ +ÉãÉMÉ cè, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn MÉÉÆ´É ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä ¤É®É¤É® {É®ä¶ÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

{ÉcãÉä VÉ¤É àÉé {ÉÚ´ÉÇ àÉå ºÉÉÆºÉn lÉÉ iÉÉä <ºÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉä àÉéxÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® ºÉnxÉ àÉå =~ÉªÉÉ lÉÉ A´ÉÆ ®FÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä 

{ÉjÉ £ÉÉÒ ÉÊãÉJÉÉ lÉÉ* {É®xiÉÖ +ÉÉVÉ iÉBÉE OÉÉàÉÉÒhÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè* 

 +ÉiÉ& àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ =SSÉ ºiÉ®ÉÒªÉ VÉÉÄSÉ +ÉÉÊ´ÉãÉà¤É 

BÉE®É<Ç VÉÉA* OÉÉàÉÉÒhÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ àÉå cÉä ®cÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA +ÉxªÉlÉÉ VÉxÉiÉÉ 

<ºÉBÉEä ÉÊ´Éâór ¤ÉÉvªÉ cÉäBÉE® +É{ÉxÉÉÒ cÉÒ ºÉäxÉÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉE®äMÉÉÒ* OÉÉàÉÉÒhÉ VÉxÉiÉÉ xÉä ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEä £ÉÉ´É 

WÉàÉÉÒxÉ nÉÒ cè, +ÉÉVÉ =xcÉÓ BÉEÉä {É®ä¶ÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*  
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(iii) Need to ensure road safety on National Highways  
in the country 

 
SHRI JAYANT SINHA (HAZARIBAGH): Hon. Chairman, Sir, our Highways are 

among the most dangerous in the world.  Moreover, fatality levels are 

unacceptably high.  The National Highways Authority of India needs to 

benchmark highway safety across the country and develop effective means to 

improve safety in the worst-affected areas.  

          

 

 
 

(iv)  Need to formulate a scheme for an effective sewerage system 
 in Ambala, Yamunagar and Panchkula Municipal Corporations  

in Haryana particularly in Ambala Cantonment 
 

gÉÉÒ ®ixÉ ãÉÉãÉ BÉE]ÉÉÊ®ªÉÉ (+Éà¤ÉÉãÉÉ) :  àÉcÉänªÉ, +Éà¤ÉÉãÉÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ {É½xÉä ´ÉÉãÉä iÉÉÒxÉÉå xÉMÉ® ÉÊxÉMÉàÉÉå 

+Éà¤ÉÉãÉÉ, ªÉàÉÖxÉÉ xÉMÉ® ´É {ÉÆSÉBÉÖEãÉÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊxÉBÉEÉºÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ®MÉ® ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå ´ÉÉÉÇ BÉEä 

ÉÊnxÉÉå àÉå ºÉÉ®ÉÒ ºÉÉÒ´É®äVÉ BªÉ´ÉºlÉÉ ´É {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊxÉBÉEÉºÉÉÒ |ÉÉªÉ& ~{{É {É½ÉÒ ®ciÉÉÒ cè* ÉÊVÉºÉ BÉEä {ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É 

xÉMÉ®´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉÄ +ÉÉiÉÉÒ cé* +Éà¤ÉÉãÉÉ xÉMÉ® ÉÊxÉMÉàÉ BÉEä +Éà¤ÉÉãÉÉ BÉEé] àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉE<Ç-BÉE<Ç ÉÊnxÉÉå 

iÉBÉE VÉãÉVÉàÉÉ´É ®cxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ xÉMÉ®´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ {É®ä¶ÉÉÉÊxÉªÉÉÆ =~ÉxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cé* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ 

ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE <xÉ xÉMÉ®Éå àÉå xÉMÉ® ÉÊxÉMÉàÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ {É½xÉä ´ÉÉãÉä FÉäjÉÉå {É® VÉxÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ |ÉnÉxÉ BÉE®ÉxÉä 

cäiÉÖ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEÉªÉÇÇ´ÉÉcÉÒ cäiÉÖ ¶ÉÉÒQÉ ÉÊxÉnæ¶É VÉÉ®ÉÒ BÉE®å*  
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(v)  Need to extend the proposed railway line from Mugalsarai to Chakiya 
Naugarh upto Robertsganj District Headquarters 

 

gÉÉÒ UÉä]äãÉÉãÉ (®É¤É]ÂºÉÇMÉÆVÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, {ÉÚ´ÉÇ àÉÉÆMÉ {É® ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ¤ÉVÉ] ºÉjÉ àÉå àÉÖMÉãÉºÉ®ÉªÉ ºÉä àÉÉäcxÉÉÒªÉÉ 

£É£ÉÚ+ÉÉ ®Éäb, àÉÖxbäºÉ´É®ÉÒ, SÉÉÊBÉEªÉÉ xÉ´ÉMÉfÃ iÉBÉE ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ BÉEÉ ºÉ´Éæ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ +ÉÉàÉ 

VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ {É®ä¶ÉÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä näJÉiÉä cÖA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä <ºÉ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ BÉEÉä 35 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ¤ÉfÃÉBÉE® 

®Éì¤É]ÂºÉÇMÉÆVÉ (ºÉÉäxÉ£Ép) ÉÊVÉãÉÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉ iÉBÉE BÉE®xÉä BÉEÉÒ ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ 

®Éì¤É]ÂºÉÇMÉÆVÉ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ {É® ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉE®xÉä ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ABÉE {ãÉä]{ÉEÉàÉÇ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, ªÉÉjÉÉÒ ¶Éäb BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, 

¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ A´ÉÆ ªÉÉjÉÉÒ |ÉiÉÉÒFÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉÉxÉä A´ÉÆ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<ÇxÉ BÉEÉ nÉäc®ÉÒBÉE®hÉ A´ÉÆ ºÉÉèxnªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉ ºÉnxÉ 

BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* SÉÚÆÉÊBÉE ®Éì¤É]ÂºÉÇMÉÆVÉ ÉÊVÉãÉÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ 

+ÉÉàÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ {É®ä¶ÉÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè <ºÉÉÊãÉA VÉxÉiÉÉ BÉEä ÉÊciÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA VÉãn 

ºÉä VÉãn <ºÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÉä ¶ÉÖ°ô BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA* 

 

(vi) Need to provide adequate facilities at all the railway stations in Bikaner 
Parliamentary Constituency declared as model railway stations. 

 
gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): àÉcÉänªÉ, ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä ÉÊ{ÉUãÉä ´ÉÉÉç àÉå àÉä®ä ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå 

BÉE<Ç ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÉn¶ÉÇ º]ä¶ÉxÉ PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <xÉàÉå xÉÉäJÉÉ, ãÉÚxÉBÉE®hÉºÉ®, xÉÉ{ÉÉºÉ®, gÉÉÒBÉEÉäãÉÉªÉiÉ, 

+ÉxÉÚ{ÉMÉfÃ nä¶ÉxÉÉäBÉE, gÉÉÒ bÚÆMÉ®MÉfÃ +ÉÉÉÊn |ÉàÉÖJÉ cé* <xÉ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ PÉÉäÉÊÉiÉ +ÉÉn¶ÉÇ º]ä¶ÉxÉÉå {É® +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉä<Ç 

ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÇ ºÉÆ{ÉÉÉÊniÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä cé* ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É PÉÉäÉÊÉiÉ +ÉÉn¶ÉÇ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ {É® BÉDªÉÉ-

BÉDªÉÉ BÉEÉªÉÇ ºÉÆ{ÉÉÉÊniÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä cÉäiÉä cé iÉlÉÉ =xcå ÉÊBÉEiÉxÉÉ ¤ÉVÉ] ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®´ÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, <ºÉ cäiÉÖ ®äãÉ´Éä 

º]ä¶ÉxÉÉå {É® £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉàÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå àÉå ªÉc SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä <ºÉ 

®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ BÉEÉä +ÉÉn¶ÉÇ PÉÉäÉÊÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ +ÉÉn¶ÉÇ ÉÎºlÉÉÊiÉ =i{ÉxxÉ xÉcÉÓ 

cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉ ºÉä ®äãÉ àÉå ªÉÉjÉÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ =~xÉä ãÉMÉiÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ,  +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®ÉÒ ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ªÉc àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä {ÉÉÆSÉ ´ÉÉÉç àÉå àÉä®ä ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ +ÉÉn¶ÉÇ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä cé, ´ÉcÉÆ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEä 

+ÉxÉÖºÉÉ® +ÉÉvÉÉ®£ÉÚiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉlÉÉ¶ÉÉÒQÉ ºÉÆ{ÉÉÉÊniÉ BÉE®ÉªÉå ÉÊVÉºÉºÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä |ÉÉÊiÉ 

xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ¤ÉxÉÉ ®c ºÉBÉEä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ  : gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 
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(vii) Need to address the problem of people in Srinagar in Garhwal 
Parliamentary Constituency facing threat to their lives and 

properties due to seepage of waters from the under-construction 
Alaknanda Hydro Power Project. 

 

àÉäVÉ® VÉxÉ®ãÉ (ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßkÉ) £ÉÖ´ÉxÉ SÉxp JÉÆbÚ½ÉÒ A.´ÉÉÒ.AºÉ.AàÉ. (MÉfÃ´ÉÉãÉ): àÉcÉänªÉ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ MÉfÃ´ÉÉãÉ 

ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ +ÉãÉBÉExÉxnÉ xÉnÉÒ {É® gÉÉÒxÉMÉ®, SÉÉè®ÉºÉ àÉå ¤ÉxÉÉªÉÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ +ÉãÉBÉExÉxnÉ cÉ<bÅÉä{ÉÉ´É® 

BÉEÉì®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉBÉEiÉÉÇ BÉEà{ÉxÉÉÒ uÉ®É ÉÊxÉÉÌàÉiÉ MÉÖhÉ´ÉkÉÉÉÊ´ÉcÉÒxÉ xÉc® BÉEä ÉÊ´É{ãÉ´É BÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ ÉÊxÉ´ÉÉºÉ 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉºiÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉE £ÉÉ®ÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç ZÉäãÉ ®cä cé* xÉc®, MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä >ó{É® SÉÉ®Éå +ÉÉä® ºÉä ºÉÉÒ´ÉäVÉ ãÉÉ<xÉ 

ãÉÉÒBÉE BÉE® ®cÉÒ cè* xÉc® BÉEä ÉÊ®ºÉÉ´É BÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 1200 xÉÉãÉÉÒ ={ÉVÉÉ>ó £ÉÚÉÊàÉ iÉ¤ÉÉc cÉäBÉE® ¤ÉÆVÉ® {É½ MÉªÉÉÒ 

cè* 

 xÉc® ºÉä ÉÊ®ºÉ BÉE® {ÉÉxÉÉÒ ÉÊ®cÉªÉ¶ÉÉÒ ¤ÉºiÉÉÒ àÉå àÉBÉEÉxÉÉå BÉEä +Éxn® ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉ ®cÉ cè* ãÉÉäMÉÉå xÉä +É{ÉxÉä VÉÉÒ´ÉxÉ 

£É® BÉEÉÒ BÉEàÉÉ<Ç àÉBÉEÉxÉÉå àÉå BªÉªÉ BÉEÉÒ cè* ÉÊBÉExiÉÖ, +ÉÉVÉ MÉÉÆ´É BÉEä àÉBÉEÉxÉ £ÉÉ®ÉÒ JÉiÉ®ä BÉEÉÒ WÉn àÉå cé* <ºÉ àÉÉxÉ´ÉBÉßEiÉ 

+ÉÉ{ÉnÉ BÉEä ºÉßVÉxÉ ºÉä ªÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå ºÉä VÉÉÒÉÊ´ÉiÉ ®cxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® UÉÒxÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE 

BÉEà{ÉxÉÉÒ xÉä OÉÉàÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEä xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉWÉÉ näxÉä BÉEÉ ´ÉÉªÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉä<Ç àÉÖ+ÉÉ´ÉWÉÉ 

xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

 àÉcÉänªÉ, àÉä®ÉÒ ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ ¶ÉÉÒQÉ cÉÒ =SSÉ BÉEÉäÉÊ] BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ 

BÉE®´ÉÉAÆ ´É ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉE®´ÉÉªÉå* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉEàÉãÉÉ {ÉÉ]ãÉä - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 
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(viii) Need to give priority to local people in recruitment to various 
 posts in public sector undertakings. 

 

gÉÉÒ iÉÉ©Év´ÉVÉ ºÉÉcÚ (nÖMÉÇ) : ºÉààÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉàÉFÉ ABÉE AäºÉÉ ÉÊ´ÉÉªÉ =~É ®cÉ cÚÆ ÉÊVÉºÉBÉEÉ 

|É£ÉÉ´É {ÉÚ®ä nä¶É £É® BÉEä ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ={ÉµÉEàÉÉå {É® {É½äMÉÉ* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå UkÉÉÒºÉMÉfÃ àÉå àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ÉÎºlÉiÉ 

ÉÊ£ÉãÉÉ<Ç º]ÉÒãÉ {ãÉÉÆ] VÉÉä ÉÊBÉE 5 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ ºÉä 9 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ ´ÉÉÉÌÉBÉE FÉàÉiÉÉ iÉBÉE ÉÊ´ÉºiÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, 

ªÉcÉÆ xÉªÉÉÒ £ÉiÉÉÔ àÉå ºlÉÉxÉÉÒªÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉªÉÉÇ{iÉ +É´ÉºÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉªÉÉ cè* ´ÉºiÉÖiÉ& ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ={ÉµÉEàÉ ®É]ÅÉÒªÉ 

ºiÉ® BÉEÉÒ £ÉiÉÉÔ BÉEä xÉÉàÉ {É® +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® ¤É½ä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉªÉÉÆ BÉE®iÉä +ÉÉA cé* VÉ¤ÉÉÊBÉE 

ºlÉÉxÉÉÒªÉ ºiÉ® àÉå £ÉÉÒ +ÉÉVÉBÉEãÉ =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ |ÉÉ{iÉ ªÉÖ´ÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ cé* ®ÉVªÉ àÉå ¤É½ä =tÉÉäMÉ, JÉxÉxÉ, {ÉªÉÉÇ´É®hÉ 

|ÉnÚÉhÉ ºÉä ãÉäBÉE® ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÆ®SÉxÉÉ àÉå ¤ÉnãÉÉ´É iÉBÉE BÉEÉ +ÉºÉ® ºlÉÉxÉÉÒªÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ {É® {É½iÉÉ cè* AäºÉä àÉå +ÉMÉ® 

®ÉäWÉMÉÉ® |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ º{É] xÉÉÒÉÊiÉ ºlÉÉxÉÉÒªÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊciÉ àÉå xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ iÉÉä ´Éc FÉäjÉ ~MÉÉ cÖ+ÉÉ àÉcºÉÚºÉ 

BÉE®äMÉÉ* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® JÉÉÓSÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊVÉºÉºÉä ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE 

={ÉµÉEàÉÉå àÉå £ÉiÉÉÔ BÉEä ÉÊãÉA ºlÉÉxÉÉÒªÉ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* 
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(ix)  Need to extend agricultural loan to coconut farmers who 
 suffered damage to their crops due to adverse weather  

condition in Tamil Nadu 
 

SHRI S. SELVAKUMARA CHINNAIYAN (ERODE):   The  hon’ble Finance 

Minister has allocated Rs. 8 lakh crore as credit support to the agriculture sector in 

this year’s Budget and expressed the hope that banks would utilize this amount in 

providing loans to farmers. I would like to bring it to the notice of the Central 

Government that for the past two years, many States are experiencing drought. In 

Tamil Nadu, the farmers could not raise any crops due to severe drought as the 

monsoon has failed successively for the past two years. Many coconut trees have 

dried up with the result that the coconut growers have been put to a great loss. 

Due to severe drought condition in Tamil Nadu, farmers could not repay 

the loans which they have already taken from the nationalized banks. Though the 

present Government has sanctioned Rs. 8 lakh crore as credit support to 

agriculture sector this year, the defaulters would not be able to avail this benefit. 

Hence, I would like to urge upon the hon’ble Finance Minister to consider this 

issue sympathetically and issue suitable directions to all the nationalized banks so 

as to help the needy farmers of our country.  
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(x) Need to construct a ‘Tsunami Wall’ along the sea coast in  
Viluppuram Parliamentary Constituency 

 

SHRI S. RAJENDRAN (VILUPPURAM):  On 26th December, 2004 Indian ocean 

Tsunami triggered a series of devastating consequences along the coasts of 

landmasses bordering the Bay of Bengal and Indian Ocean killing 2,30,000 

people. The following fisherman villages were severely affected which are 

situated in my Villupuram Parliamentary Constituency, Tamil Nadu. These 

villages are as follows- (1) Mattu kuppam (2) Vasan kuppam (3) Kaipani kuppam 

(4) Azhan kuppam (5) Ekiyar kuppam (6) Puthu Kuppam (7) Komuttikuppam (8) 

Anumanthai Kuppam (9) Chetty Nagar Kuppam (10) Nochi Kuppam (11) 

Eaaimedu Kuppam (12) Muthaliyar Kuppam (13) Anchicham Kuppam from 

Vannur Ondirum (14) Pillai savadi Kuppam (15) Poomiyar Kuppam (16) Chinna 

Muthaliyar Kuppam (17) Thanjirani Kuooam (18) Sothanai Kuppam (19) Nadu 

Kuppam. The above area is spread over 25 km length and requires Tsunami wall 

that prevents or deters the force of a Tsunami-wave. Tsunami proof “Great wall of 

Tsunami” divides villages in this coastal region and more than 10,000 people are 

living in these villages. I am requesting the Union Government to allocate the 

necessary funds to build the Tsunami wall to save these villagers and their 

valuable property. 

I urge upon the Union Government to take the necessary steps to protect the 

fishermen villages from the natural calamity. Already in the general Budget, an 

announcement of Rs.188 crore to meet the disaster preparedness has been made.  

Out of this fund, a Tsunami wall having a length of 25 km along the coast may be 

built to protect the fishermen villages. 
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(xi)  Need to address  the problems of Jute farmers and Jute  
mills in West Bengal 

 

SHRI DINESH TRIVEDI (BARRACKPUR):   Sir, I  thank you  very much for 

calling me. Of course, I am going to read as per the rule. But if I may suggest that 

the spirit of the House has always been extempore. At some future date, if we can 

amend this rule and also start speaking extempore it will be fine because we are all 

public representatives.  

I would like to draw the kind attention of Government, through you, Sir,  

towards the deteriorating condition of jute industry in West Bengal. Importance of 

jute industry in my State cannot be stressed enough, as it employs more than 

2,14,714 people and accounts for nearly 79.57% of production in the country.  

The Ministry of Textiles states that it provides MSP to encourage jute 

farming, however, the fact is that for the last 12 years, beginning 2001-02 to 2012-

13, production of Jute in West Bengal has come down by nearly 7% highlighting 

that the present price system does not support the Jute farmers. 

The jute mills in West Bengal are in dire straits. Five units of the National 

Jute Manufacturers Corporation Limited., the Bird Jute & Exports Limited, and 

others have been declared sick during the last 10 years. Though 3 of them are now 

part of a revival scheme, they continue to function with a lot of losses.  

Under the Jute Packaging Materials (Compulsory use in Packing 

Commodities) Act, 1987, the Government of India has consistently reduced the 

mandatory jute packaging provisions from 100 per cent for both food grains and 

sugar in 2011-12 to 90 per cent and 20 per cent respectively in 2013- 14, citing 

inadequate supply.  

Sir, 10 mills have shut down in West Bengal between 2010-11 and 2012-13 

and newspaper reports state that 6 more mills have shut in the past two  months. I 

request the Government to urgently look into this matter in order to support jute 

farmers and jute mills and prevent large scale unemployment. For this, I request 



07.08.2014   
  

85 

you to change the provisions under JPM Act, 1987 for mandatory jute packaging 

for foodgrains and sugar to 100 per cent each. 

 

HON. CHAIRPERSON :  

Shri Prataprao Ganpatrao Jadhav – not present. 

Shri Jayadev Galla – not present. 
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(xii) Need to fix remunerative price of Jute and establish jute 
 mills in Dhubri district of Assam 

 

SHRI BADRUDDIN AJMAL (DHUBRI): Assam has been producing 20% to 

25% jute since the beginning of the 20th century. As a commercial crop, Jute has 

always been making great contribution to the economy of Assam. The State has 

produced 8,23,000 bales of raw jute in the year 2012-13. But the peasants are not 

getting the proper price of this crop. The jute mill in Silghat of Assam has been 

using only 2.5 per cent of the total jute produced in Assam. Though the Jute 

Corporation of Assam has been entrusted with the responsibility of purchasing jute 

from the peasants, it has been estimated that only 10 to 15 per cent of the total jute 

produced in Assam is being purchased by the Jute Corporation of India. So the 

peasants are to sell their raw-jute to the middlemen, who never pay proper price. 

On the other hand, the production cost has increased due to which the jute-

producing peasants are not able to repay their loans and compelled to commit 

suicide. On October 10, 2011, while thousands of peasants were agitating in 

Bechimari of Darrang district demanding proper price of jute, police opened fire at 

them in which four peasants lost their lives and many got injured. 

My submission before the House is that the Government should take steps 

to fix the proper price of jute crops and also consider the establishment of some 

jute mills in the State, including Dhubri district which produces about 30 per cent 

of the total jute production in Assam, especially in Mankachar sub-division of 

Dhubri, which is the highest jute producer in Dhubri.  
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(xiii) Need to take remedial measures to control cancer in Punjab  
and provide adequate medical facilities to the patients 

 

gÉÉÒ £ÉMÉ´ÉÆiÉ àÉÉxÉ (ºÉÆMÉ°ô®): àÉcÉänªÉ, nä¶É àÉå BÉEéºÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ¤ÉcÖiÉ PÉÉiÉBÉE cn iÉBÉE {ÉEèãÉ ®cÉÒ cè* {ÉÆVÉÉ¤É àÉå iÉÉä 

cÉãÉÉiÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ ¤ÉniÉ® cé, JÉÉºÉ iÉÉè® {É® àÉÉãÉ´ÉÉ VÉÉäxÉ, £ÉÉË]bÉ, àÉÉxÉºÉ®, ºÉÆMÉ°ô®, {ÉÉÊ]ªÉÉãÉÉ, ãÉÖÉÊvÉªÉÉxÉÉ ´ÉMÉè®c* 

{ÉÆVÉÉ¤É àÉå BÉEéºÉ® BÉEÉ BÉEÉä<Ç +Éº{ÉiÉÉãÉ xÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ãÉÉVÉ àÉå ÉÊnBÉDBÉEiÉå +ÉÉ ®cÉÒ cé* {ÉÉÒxÉä 

ãÉÉªÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉè® nÚÉÊÉiÉ {ÉÉxÉÉÒ A´ÉÆ {ÉEºÉãÉÉå {É® BÉEÉÒ]xÉÉ¶ÉBÉE n´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ <ºÉBÉEÉ ¤É½É BÉEÉ®hÉ cè*  

 àÉä®ÉÒ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE {ÉÆVÉÉ¤É ®ÉVªÉ àÉå BÉEéºÉ® BÉEä ¤ÉfÃiÉä àÉÉàÉãÉÉå BÉEÉÒ ®ÉäBÉElÉÉàÉ, <ãÉÉVÉ, A´ÉÆ 

<ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉÉå BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE® <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ¶ÉÉÒQÉ =ÉÊSÉiÉ BÉEnàÉ =~ÉªÉå*  

  

(xiv) Need to address the problem of drinking  
water in Delhi 

 

gÉÉÒ ®àÉä¶É ÉÊ¤ÉvÉÚ½ÉÒ (nÉÊFÉhÉ ÉÊnããÉÉÒ) :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ ÉÊnããÉÉÒ àÉå 

{ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ ´É {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA jÉÉÉÊc-jÉÉÉÊc BÉE®iÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉßE] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ ãÉÆ¤Éä ºÉàÉªÉ ºÉä SÉãÉ ®cÉÒ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ 

ºlÉÉªÉÉÒ ºÉàÉÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä =kÉ®nÉªÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉä BÉEÉ®hÉ cé VÉèºÉä ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ ´É cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ 

ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå cÉÊ®ªÉÉhÉÉ càÉÉ®ä ÉÊcººÉÉ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ªÉàÉÖxÉÉ àÉå ®ÉäBÉE ãÉäiÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉä UÉä½iÉÉ xÉcÉÓ cè* 

´ÉÉÇ 1995 àÉå ÉÊnããÉÉÒ àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉÖxÉBÉE xÉc® BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉªÉÉ, VÉÉä xÉc® +É£ÉÉÒ iÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ 

¤ÉÉ] VÉÉäc ®cÉÒ cè* <ºÉ ºÉÆn£ÉÇ àÉå £ÉÉÒ {ÉªÉÉÇiÉ BÉEnàÉ =~ÉA VÉÉAÆ* ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå iÉÉÒxÉÉå ¤ÉÉÆvÉÉå ®ähÉÖBÉEÉ, BÉEãÉºÉÉ 

+ÉÉè® ãÉÉJÉ´É®-BªÉÉºÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ÉÊ{ÉUãÉä 20 ´ÉÉÉç ºÉä ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cè, <ºÉ ºÉÆn£ÉÇ àÉå £ÉÉÒ ~ÉäºÉ BÉEnàÉ =~ÉA VÉÉAÆ* ªÉc 

ºÉàÉºªÉÉ ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ 70 {ÉEÉÒºÉnÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉÒ cè* 

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÆn£ÉÇ àÉå ºÉÆYÉÉxÉ ãÉå iÉÉÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ 

VÉxÉiÉÉ BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ºÉä ÉÊxÉVÉÉiÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä*  
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(xv) Need to provide financial and administrative power to Kshetra 
Panchayat Members to enable them to fulfil the aspirations of 

the people at the Panchayat level 
 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ):   ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ |ÉVÉÉiÉÉÆÉÊjÉBÉE |ÉhÉÉãÉÉÒ ÉÊjÉºiÉ®ÉÒªÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ 

®ÉVÉ BªÉ´ÉºlÉÉ {É® ãÉÉMÉÚ cè* £ÉÉ®iÉ àÉå |ÉVÉÉiÉÉÆÉÊjÉBÉE àÉÚãªÉÉå BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊjÉºiÉ®ÉÒªÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ ®ÉVÉ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* ÉÊjÉºiÉ®ÉÒªÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ ®ÉVÉ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå OÉÉàÉ ºÉ£ÉÉ, ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ A´ÉÆ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ 

BÉEÉÒ +É´ÉvÉÉ®hÉÉ {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ |ÉVÉÉiÉÉÆÉÊjÉBÉE |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEÉªÉÇ BÉE®iÉÉÒ cè* =BÉDiÉ iÉÉÒxÉÉå +ÉÆMÉ VÉxÉiÉÉ BÉEä uÉ®É SÉÖxÉä VÉÉxÉä 

BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉxÉiÉÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ VÉ´ÉÉ¤Énäc cÉäiÉä cé* ÉÊjÉºiÉ®ÉÒªÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ ®ÉVÉ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå OÉÉàÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ ABÉE <ÇBÉEÉ<Ç 

FÉäjÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* <xÉ FÉäjÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É {ÉÚ®ä nä¶É àÉå +ÉÉèºÉiÉ nÉä cVÉÉ® +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ 

BÉEä uÉ®É SÉÖxÉBÉE® +É{ÉxÉä nÉÉÊªÉi´É BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÇcxÉ BÉE®iÉä cé* ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå ´ÉÉÌhÉiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ FÉäjÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ 

ºÉnºªÉÉå BÉEÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ +É{ÉxÉä |ÉàÉÖJÉ BÉEÉä àÉiÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉEÉä<Ç ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ A´ÉÆ |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè* ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE ´Éc FÉäjÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE àÉå OÉÉàÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ BÉEÉä<Ç |ÉºiÉÉ´É £ÉÉÒ xÉcÉÓ nä 

ºÉBÉEiÉÉ cè* {ÉEãÉº´É°ô{É <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ºÉä SÉÖxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ FÉäjÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ ºÉnºªÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É BÉEÉä {ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ 

®ÉVÉ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå ={ÉäÉÊFÉiÉ àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® +É{ÉxÉä BÉEÉä àÉiÉnÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ+ÉÉäÆ {É® +É{ÉxÉä =kÉ®nÉÉÊªÉi´É BÉEÉ 

ÉÊxÉ´ÉÇcxÉ BÉE®xÉä àÉå ºÉFÉàÉ xÉcÉÓ {ÉÉiÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ÉÊjÉºiÉ®ÉÒªÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ ®ÉVÉ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå FÉäjÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ 

ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ MÉÉÊ®àÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ xªÉÉªÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè*  

 àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ´Éc FÉäjÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä {ÉªÉÉÇ{iÉ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ A´ÉÆ |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® |ÉnÉxÉ BÉE®å iÉÉÉÊBÉE ´Éä £ÉÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ+ÉÉäÆ A´ÉÆ +ÉÉBÉEÉÆFÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºlÉÉxÉÉÒªÉ ºiÉ® {É® {ÉÚhÉÇ BÉE® ºÉBÉEå* 
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(xvi) Need to upgrade the sub-Post Office at Janjgir 
in Chhattisgarh as Main Post Offic 

 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉEàÉãÉÉ {ÉÉ]ãÉä (VÉÉÆVÉMÉÉÒ®-SÉÉà{ÉÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, |ÉvÉÉxÉ bÉBÉEPÉ® ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 

20 ={É bÉBÉEPÉ® BÉEÉ cÉäxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* VÉÉÆVÉMÉÉÒ® SÉÉà{ÉÉ ÉÊVÉãÉÉ ºÉÉÒàÉÉ FÉäjÉ àÉå 36 ={É bÉBÉEPÉ® ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ cé 

ÉÊVÉxÉàÉå 12 BÉEÉä®¤ÉÉ, 24 ÉÊ¤ÉãÉÉºÉ{ÉÖ® |ÉvÉÉxÉ bÉBÉEPÉ® BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆãÉMxÉ cè* 

 15´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ +ÉiÉÉ®ÉÆÉÊBÉEiÉ |É¶xÉÉå A´ÉÆ iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É ÉÊ´É£ÉÉMÉÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE® 

VÉÉÆVÉMÉÉÒ® ={É bÉBÉEPÉ® BÉEÉä |ÉvÉÉxÉ bÉBÉEPÉ® ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ ={ÉªÉÖBÉDiÉ cÉäxÉä A´ÉÆ <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nÉÒ lÉÉÒ* 

 ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ¶ÉÉÒQÉ VÉÉÆVÉMÉÉÒ® ={É bÉBÉEPÉ® BÉEÉä |ÉvÉÉxÉ bÉBÉEPÉ® BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnA VÉÉxÉä ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 

+ÉÉnä¶É {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE® |ÉvÉÉxÉ bÉBÉEPÉ® BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ VÉÉÆVÉMÉÉÒ® àÉå BÉEÉÒ VÉÉA*     

 

(xvii) Need to take measures to ensure remunerative  
price to the onion growers 

 

gÉÉÒ |ÉiÉÉ{É®É´É VÉÉvÉ´É (¤ÉÖãÉfÉhÉÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ,  ÉÊxÉªÉàÉ 377 BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE àÉcÉ®É]Å 

®ÉVªÉ àÉå {ªÉÉVÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® cÉäiÉÉÒ cè* MÉÖVÉ®ÉiÉ, BÉExÉÉÇ]BÉE A´ÉÆ ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå £ÉÉÒ {ªÉÉVÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ 

cÉäiÉÉ cè* {É®xiÉÖ BÉE<Ç BÉEÉ®hÉÉå ºÉä {ªÉÉVÉ BÉEä =i{ÉÉnBÉE +ÉiªÉxiÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cé* {ªÉÉVÉ BÉEä =i{ÉÉnBÉEÉå BÉEÉä |ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉiÉÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® ®cxÉÉ {É½iÉÉ cè* £ÉÉ®ÉÒ ´ÉÉÉÇ ºÉä, BÉEàÉ ´ÉÉÉÇ ºÉä A´ÉÆ MÉè® àÉÉèºÉàÉÉÒ ´ÉÉÉÇ ºÉä {ªÉÉVÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ 

{É® ¤ÉcÖiÉ |ÉÉÊiÉBÉÚEãÉ |É£ÉÉ´É {É½iÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ JÉ®É¤É cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ªÉÉVÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ 

BÉE®iÉä cé =xcå +É{ÉxÉÉÒ ãÉÉMÉiÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉÒ cè* {ªÉÉVÉ JÉ®É¤É cÉäxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ ºÉä =xcå {ªÉÉVÉ ãÉÉMÉiÉ ºÉä 

BÉEàÉ àÉÚãªÉ {É® ¤ÉäSÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* ¤ÉÉVÉÉ® cºiÉFÉä{É BÉEÉ +ÉxÉÖ®ÉävÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå uÉ®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉE®xÉÉ 

{É½iÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉxÉÖàÉÉänxÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉàÉªÉ ãÉMÉ VÉÉiÉÉ cè* {ªÉÉVÉ BÉEä ÉÊxÉªÉÉÇiÉ {É® ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ ãÉMÉÉxÉä ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

uÉ®É =i{ÉÉÉÊniÉ àÉÚãªÉ BÉEàÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* 

 ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä AäºÉä BÉEnàÉ =~ÉxÉä SÉÉÉÊcA ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE {ªÉÉVÉ {ÉènÉ 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä {ªÉÉVÉ BÉEä ´ÉÉÉÊVÉ¤É nÉàÉ ÉÊàÉãÉå +ÉÉè® =xÉBÉEÉ àÉÚãªÉ =xÉBÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ ºÉä VªÉÉnÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA 

+ÉÉè® {ªÉÉVÉ BÉEä ÉÊxÉªÉÉÇiÉ {É® |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ xÉ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉA*       

 

14.33 hrs. 
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DISCUSSION UNDER RULE 193 

Need to have stringent legislation to check increasing atrocities against 
women and children in the country-Contd.... 

 

HON. CHAIRPERSON : Now, Item No. 14; discussion under Rule 193.  Shrimati 

Bijoya Chakravarty to continue. 

SHRIMATI BIJOYA CHAKRAVARTY (GUWAHATI): Sir, yesterday, I had 

given some statistics regarding crime against women in my State.  But, I would 

not like to go beyond that because I do not want to politicize the crime against 

women. 

 Sir, sexual harassment is on the rise in our country.  This kind of torture is 

high also in the high profile people or high profile society.  Especially those 

women who work in various concerns, be it private or otherwise, they are harassed 

in various ways.  When the accused is the boss, in that circumstance, it is very 

difficult to raise the finger against him.  It is because, the lady who raised the 

finger, might lose her job or there might be other consideration too.   

 Hence, in such cases, my suggestion is that there should be a strict kind of 

labour management to provide justice.  In every concern, there should be a system 

to protect vulnerability of women, be it in high place or be it in low place, so that 

in any eventuality the working woman must be protected by the society or the 

people who work there.  

It is felt that it is the mindset of people especially male – excuse me – to 

look down upon the women as objects or as commodities.  It started since the days 

of Manu.  Rishi Manu died long before but still that mindset is there. There is no 

end to it.  The attitude ‘I am the boss’ kills the very fabric of our society.   

We call women as goddess Durga, goddess Kali, etc. But it is only for the 

deities who are installed in the place of worship.  So far as women are concerned, 

the views are different.  Woman seems to be a property for enjoyment. Even 

today, the society, especially the male-dominated society thinks like this.   
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Dignity of women that was prevalent since pre-historic days in our country 

is died long ago. That is why, statistics will show that among one lakh women, 15 

per cent of them has been the victim of harassment or rape.  Look at the figures 

which I want to state here.  In 2011, the percentage of pending cases was 36.6, the 

percentage of pending trial was 83.6 per cent, and the percentage of conviction 

rate was only 26 per cent.  In 2012, the percentage of pending cases was 35.9, the 

percentage of pending trial was 85.1 per cent, and the percentage of conviction 

rate was only 24.  In 2013, the percentage of pending cases was 31.5, the 

percentage of pending trial was 83.4 per cent, and the percentage of conviction 

rate was only 26.4 per cent.   

Sir, courts are very slow in these cases, and not even half of the rape cases 

have been tried so far.  There are lots of cases relating to atrocities against women, 

and due to lack of evidence, those culprits became emboldened and started 

committing such crimes again and again.   

The question is why people resort to such heinous crimes, and why the 

rapists or molesters cannot envisage that women might be their wife, might be 

their mother, might be their grandmother and might be their daughter.  So, I want 

to assert here that due to carelessness of our law protector and in some cases due 

to careless of our police force also, evidences as required by law to prove the cases 

are not being submitted in the courts properly.  That is why, I want to assert here 

again that the dominating male mindset needs total transformation in our society. 

People use rape as an instrument to take revenge, to subjugate so that they can 

keep women under their feet.  This mindset has been there for a very long time, 

and it is still there.  That is why, the outside civilized world, on seeing the 

condition of women in India, expressed their shock many a time.  One Senator has 

written a letter to the Government, and asked the Government to stop the 

criminality against women and to stop crimes and atrocities against women. 

Let us ask ourselves certain questions.  Have we stopped being human?  

Why everywhere monsters like attitude prevail?  Be it boy, be it youth, bet it old 
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men, the same thing happens, and they have the same kind of mentality and 

attitude.  Even in Delhi, the crime rate is so high, and so, Delhi is called ‘rape 

city’.  It is very unfortunate because Delhi is our Capital. 

Why can we not create a protective environment for every girl and every 

woman in the society?  What we need today is a responsive society and a stringent 

set of laws.  We should create a congenial atmosphere for a child at home, for a 

child in the society and for a girl child everywhere so that they can learn to respect 

girls as their mothers and sisters. So, proper monitoring of law protectorate  is 

urgently necessary.  There are so many cases but due to paucity of time, I do not 

like to explain them. There are many things.  In some cases, some of the law 

protectorate have the evidence but they destroy the evidence. That is why  many 

cases cannot be proved. 

 Sir, I would suggest here that even the juvenile, who committed such a 

crime, should not be spared.  They should be treated like as a matured person.  

Quick trial and quick disposal of such cases is urgently necessary because we 

know that ‘justice delayed is justice denied’.  Presently, every parent is afraid of 

sending their girls outside their houses alone.  Even we, many lady MPs, are also 

afraid to go out alone.  When we cannot protect ourselves in such a condition, how 

can we give protection to the others?  

 <ºÉÉÊãÉA +ÉÆiÉ àÉå, àÉé àÉÉÊcãÉÉ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä {ÉÚ®ä ºÉnxÉ ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE nä¶É àÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ 

{É® VÉÉä +ÉiªÉÉSÉÉ® cÉä ®cä cé, ºÉÉ®ä ®ÉVªÉÉå àÉå VÉÉä +ÉiªÉÉSÉÉ® cÉä ®cä cé, <ºÉBÉEÉä ¤ÉÆn BÉE®xÉÉ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* ÉÊVÉiÉxÉÉÒ 

£ÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉAÄ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå cé, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE àÉé +É£ÉÉÒ BÉEc SÉÖBÉEÉÒ cÚÄ we are also not safe alone. 

 ´ÉcÉÄ {É® BÉEÉä<Ç BÉEÉìxÉVÉäÉÊxÉªÉãÉ Aä]àÉÉìºÉ{ÉEäªÉ® càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* ¤ÉSSÉÉÒ ºÉä ãÉäBÉE® ¤ÉÚfÃÉÒ iÉBÉE 

+ÉÉè® {ÉfÃÉÒ-ÉÊãÉJÉÉÒ +ÉÉè®iÉ ºÉä ãÉäBÉE® {ÉÉMÉãÉ +ÉÉè®iÉ iÉBÉE, BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ +ÉÉVÉ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå ÉÊxÉ®É{Én xÉcÉÓ cè* {ÉÉMÉãÉ +ÉÉè®iÉä 

£ÉÉÒ ®ÉºiÉä àÉå ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé, <ºÉ iÉ®c BÉEä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä BÉEäºÉäWÉ cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ 

ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <xÉ +É{É®ÉÉÊvÉªÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ºÉJiÉ-ºÉä-ºÉJiÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉBÉE® =ºÉä |É£ÉÉ´ÉÉÒ fÃÆMÉ ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®ä, ÉÊVÉºÉºÉä 

nä¶É àÉå ºÉ£ÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉAÄ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®c ºÉBÉEå* àÉä®ä ÉÊ´ÉSÉÉ® àÉå, |ÉiªÉäBÉE ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉ BÉEÉ nÉÉÊªÉi´É cè ÉÊBÉE àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉä 

ºÉÖ®FÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉEVÉÖ] cÉå* VÉÉä àÉÉÊcãÉÉAÄ A´ÉÆ ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉÄ ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉäiÉÉÒ cé, =xÉBÉEÉ 

VÉÉÒ´ÉxÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ nÖJÉnÉªÉÉÒ cÉäiÉÉ cè* ´Éä ãÉÉäMÉ VÉÉÒxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä cé* ´Éä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* AäºÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ-ºÉÉÒ 
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àÉÉÊcãÉÉAÄ cé, VÉÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® SÉÖBÉEÉÒ cé* àÉéxÉä näJÉÉ cè, AäºÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ àÉÉÊcãÉÉAÄ àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå cé* 

<ºÉÉÊãÉA ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* càÉ ãÉÉäMÉ <ºÉ {É® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ xÉcÉÓ 

BÉE®åMÉä, ¤ÉÉÎãBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉnn BÉE®åMÉä iÉÉÉÊBÉE ABÉE ºÉJiÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉä* àÉÉÊcãÉÉAÄ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ cÉå, càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

àÉÉiÉÉAÄ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ cÉå, ¤ÉäÉÊ]ªÉÉÄ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ cÉå iÉlÉÉ {ÉÉÎixÉªÉÉÄ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ cÉå* ABÉE ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ àÉå càÉ ãÉÉäMÉ VÉÉÒ ºÉBÉEå 

iÉÉÉÊBÉE ¤ÉÉc® BÉEä ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉÉ<Vb ´ÉãbÇ àÉå càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ xÉ cÉä ºÉBÉEä*  
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÆVÉÉÒiÉ ®ÆVÉxÉ (ºÉÖ{ÉÉèãÉ) :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, vÉxªÉ´ÉÉn* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉé +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ, àÉèbàÉ gÉÉÒàÉiÉÉÒ 

ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ iÉlÉÉ gÉÉÒ JÉ½MÉä VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn nÚÄMÉÉÒ ÉÊBÉE <xcÉåxÉä àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä <ºÉ +ÉÉÊiÉ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ àÉÖqä 

{É® àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ãÉÉªÉBÉE ºÉàÉZÉÉ* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ iÉlÉÉ ¤ÉSSÉÉå {É® +ÉiªÉÉSÉÉ® ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ àÉÖqÉ cè* àÉé +É{ÉxÉÉÒ 

¤ÉcxÉ, VÉÉä +É£ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ lÉÉÓ, =xÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE°ôÄMÉÉÒ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä º{É] ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä 

àÉÖqä {É®, ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® {É®, +ÉiªÉÉSÉÉ® {É®, ÉÊSÉãbÅäxÉ A¤ªÉÚWÉ {É® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ xÉ ¶ÉÉä£ÉÉ näiÉÉÒ cè +ÉÉè® xÉ <ºÉ {É® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ 

càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉÒ, VÉ¤É càÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, =xÉBÉEä 

ºÉààÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, =xÉ {É® +ÉiªÉÉSÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, iÉÉä àÉxÉ àÉå ABÉE £ÉÉ´ÉxÉÉ =~iÉÉÒ cè, VÉÉä ¤ÉSÉ{ÉxÉ 

ºÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE càÉ näJÉiÉä +ÉÉªÉä cé, AäºÉÉ àÉcºÉÚºÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä càÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +É{ÉxÉÉ ºÉààÉÉxÉ JÉÖn 

BÉEÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* {ÉcãÉä càÉ JÉÖn +É{ÉxÉä ºÉààÉÉxÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®å, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn càÉ {ÉÖâóÉÉå {É® +ÉÉAÄMÉä ÉÊBÉE ´Éä càÉå 

ºÉààÉÉxÉ nå ªÉÉ xÉ nå* ªÉcÉÓ ºÉä ÉÊbÉÎºµÉEÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ ¶ÉÖ°ô cÉäiÉÉ cè* ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ªÉÉ +ÉiªÉÉSÉÉ® JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ cÉä, iÉÉä càÉ {ÉÖâóÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉä ¶ÉÖ°ô cÉä VÉÉiÉä cé*  ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä +ÉiªÉÉSÉÉ® cé, ncäVÉ cè, ¤ÉÉãÉ-ÉÊ´É´ÉÉc cè, §ÉÚhÉ 

ciªÉÉ cè, ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® cè* àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä ªÉä ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå ABÉE nÚºÉ®ä ºÉä VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç cé* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ 

ÉÊBÉE càÉ ncäVÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä VÉãÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, ncäVÉ BÉEäºÉäVÉ àÉå {ÉÚ®ä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä 

VÉäãÉ £ÉäVÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, ¤ÉÉãÉ-ÉÊ´É´ÉÉc BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, §ÉÚhÉ ciªÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, ¤ÉäÉÊ]ªÉÉå BÉEä 

+ÉºÉààÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉàÉå <xÉ´ÉÉã´É BÉEÉèxÉ cè? §ÉÚhÉ ciªÉÉ BÉEÉä càÉ BÉEÉxÉÚxÉ ºÉä ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ®ÉäBÉEåMÉä? 

ªÉÉÊn {ÉÉÊ®´ÉÉ®´ÉÉãÉä +ÉÉè® bÉBÉD]®, nÉäxÉÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉå, iÉÉä BÉEÉèxÉ ºÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ +ÉÉ½ä +ÉÉAMÉÉ, ÉÊBÉEºÉBÉEÉä {ÉiÉÉ SÉãÉäMÉÉ ÉÊBÉE 

´ÉcÉÆ §ÉÚhÉ ciªÉÉ cÉä ®cÉÒ cè? ncäVÉ <ºÉ ºÉàÉÉVÉ àÉå ABÉE +ÉÉÊ£É¶ÉÉ{É cè* ¶ÉÉªÉn ¶Éc®Éå àÉå 20-30 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

ªÉc AcºÉÉºÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cÉäMÉÉ, VÉÉä ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉÆ +ÉÉVÉ {ÉfÃ-ÉÊãÉJÉBÉE® +É{ÉxÉä {Éè®Éå {É® JÉ½ÉÒ cé* MÉÉÆ´ÉÉå àÉå +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ABÉE 

MÉ®ÉÒ¤É BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤Éä]ÉÒ BÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ºÉÉ<ÉÊBÉEãÉ ªÉÉ àÉÉä]® ºÉÉ<ÉÊBÉEãÉ, 25-50 cVÉÉ® âó{ÉªÉä 

ncäVÉ BÉEä °ô{É àÉå näxÉÉ {É½iÉÉ cè, £ÉãÉä cÉÒ ãÉ½BÉEÉ BÉÖEU £ÉÉÒ xÉ BÉE®iÉÉ cÉä, =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ ABÉE vÉÖ® VÉàÉÉÒxÉ £ÉÉÒ xÉ cÉä* 

ABÉE àÉÉÆ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä àÉé £ÉÉÒ àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ°ô® =ºÉ àÉÉÊcãÉÉ BÉEä àÉxÉ àÉå ªÉc £ÉÉ´ÉxÉÉ +ÉÉiÉÉÒ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE 

BÉEÉ¶É £ÉMÉ´ÉÉxÉ àÉÖZÉä ¤Éä]ÉÒ xÉ näiÉÉ* ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ {ÉÉÒ½É =ºÉ àÉÉÊcãÉÉ BÉEä +ÉÆn® cÉäiÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ ªÉÉÊn càÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ 

A´ÉÆ ¤ÉSSÉÉå {É® +ÉiªÉÉSÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä <xÉ ºÉ£ÉÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä ABÉE SÉäxÉ BÉEÉÒ iÉ®c 

VÉÉä½xÉÉ cÉäMÉÉ* ncäVÉ ABÉE AäºÉÉ +ÉÉÊ£É¶ÉÉ{É cè, VÉ¤É iÉBÉE ªÉc JÉiàÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, iÉ¤É iÉBÉE càÉ §ÉÚhÉ ciªÉÉ BÉEÉä xÉcÉÓ 

®ÉäBÉE ºÉBÉEiÉä* àÉé ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ÉÊàÉãÉÉÒ, ¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉÉå ºÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ® BÉDªÉÉå +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉSSÉÉÒ BÉEÉ 

¤ÉÉãÉ ÉÊ´É´ÉÉc BÉE®iÉä cé, ´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE BÉDªÉÉ BÉE®å, +ÉÉVÉ ãÉ½BÉEÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, +ÉÉVÉ nÉä ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä àÉå ÉÊàÉãÉ ®cÉ 

cè, nÉä ºÉÉãÉ ¤ÉÉn =ºÉÉÒ ãÉ½BÉEä BÉEÉä SÉÉ® ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä àÉå JÉ®ÉÒnxÉÉ {É½äMÉÉ* VÉ¤É iÉBÉE càÉÉ®ÉÒ ªÉc ncäVÉ BÉEÉÒ {É®à{É®É 

SÉãÉiÉÉÒ ®cäMÉÉÒ +ÉÉè® ãÉ½BÉEä ÉÊ¤ÉBÉEiÉä ®cåMÉä, iÉ¤É iÉBÉE càÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ ãÉå, càÉ SÉÉcä ÉÊVÉiÉxÉä ºÉJiÉ cÉä VÉÉAÆ, BÉÖEU 
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xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* +ÉÉVÉ BÉEÉxÉÚxÉ ªÉÉ VÉäãÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè, +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè ºÉàÉÉVÉ BÉEä ºÉÖvÉ®xÉä BÉEÉÒ, {ÉcãÉä càÉ 

+É{ÉxÉÉÒ àÉÉxÉÉÊºÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä ºÉcÉÒ BÉE®å, +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉäSÉ BÉEÉä ºÉcÉÒ BÉE®å, ncäVÉ BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®å* §ÉÚhÉ ciªÉÉ ºÉä {ÉcãÉä 

=ºÉ ncäVÉ VÉèºÉÉÒ àÉÉÆMÉ +ÉÉè® =ºÉ àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®å*  

 càÉ ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* ¤ÉcÖiÉ +É{ÉEºÉÉäºÉ cÉäiÉÉ cè, AäºÉä ãÉÉäMÉÉå ºÉä PÉßhÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ 

ÉÊVÉààÉänÉ® {Én {É® ¤Éè~É BªÉÉÎBÉDiÉ VÉ¤É BÉEÉä<Ç ¶É¤n ¤ÉÉäãÉiÉÉ cè, iÉÉä {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ ºÉÖxÉiÉÉÒ cè, JÉÉºÉBÉE® VÉ¤É ´Éc BªÉÉÎBÉDiÉ 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ àÉå cÉä, xªÉÉªÉ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ àÉå cÉä ªÉÉ àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ =SSÉ {Én {É® ¤Éè~É cÉä* BÉE<Ç ¤ÉÉ® AäºÉÉ cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE 

ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ® {Én {É® ¤Éè~É BªÉÉÎBÉDiÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ £ÉÉÉÉ, AäºÉä +ÉºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ¶É¤n ¤ÉÉäãÉiÉÉ cè 

ÉÊBÉE ¶ÉàÉÇ +ÉÉiÉÉÒ cè* AäºÉä ãÉÉäMÉ VÉÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ +ÉÉè® ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå ®cBÉE® +ÉÉvÉÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä, 

=xÉBÉEÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ àÉå ®cxÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç cBÉE xÉcÉÓ cè* BÉEãÉ VÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® àÉå àÉé ABÉE àÉÖqÉ =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ lÉÉÒ* àÉé 

º{ÉÉÒBÉE® àÉèbàÉ ºÉä £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ, <ÆÉÊbªÉÉ bÉÒ]ÉÒ ]É<àºÉ àÉå ABÉE xªÉÚVÉ +ÉÉ<Ç lÉÉÒ* ¤ÉcÖiÉ ¶ÉàÉÇ +ÉÉiÉÉÒ cè* ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé 

ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤É, +ÉxÉ{ÉfÃ, +ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® BÉE®iÉä cé* bÉÒ]ÉÒ ]É<àºÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉÉå xÉä näJÉÉ cÉäMÉÉ, cÉ<Ç 

|ÉÉä{ÉEÉ<ãÉ {ÉEè¶ÉxÉ <Æbº]ÅÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉ, ÉÊVÉxcå ¤ÉcÖiÉ {ÉfÃÉ-ÉÊãÉJÉÉ àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè, bÉÒ]ÉÒ ]É<àºÉ àÉå =xÉBÉEä ABÉE ¶ÉÉä BÉEÉÒ 

ÉÊ{ÉBÉDSÉ® +ÉÉ<Ç, ÉÊVÉºÉàÉå =xcÉåxÉä ÉÊxÉ£ÉÇªÉÉ BÉEÉhb {É® ABÉE {ÉEè¶ÉxÉ ¶ÉÚ] ÉÊBÉEªÉÉ* nÉä àÉÉìbãÉ ABÉE ãÉ½BÉEÉÒ BÉEÉä ¤ÉºÉ àÉå 

=ºÉÉÒ iÉ®c <àÉäVÉÉÒxÉä¶ÉxÉ BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä =ºÉ ãÉ½BÉEÉÒ BÉEÉÒ <VVÉiÉ ãÉÚ]ÉÒ cÉäMÉÉÒ* càÉå ¶ÉàÉÇ +ÉÉxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®c BÉEä {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä ¶ÉÉäBÉEÉìVÉ ãÉÉäMÉ càÉÉ®ä £ÉÉ®iÉ àÉå ®ciÉä cé* BÉEÉèxÉ ºÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ, ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉÒ 

ºÉÉäSÉ, +ÉÉVÉ càÉå VÉäãÉ BÉEÉÒ xÉcÉÓ, AàºÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè ÉÊBÉE AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå £ÉiÉÉÔ BÉE®É+ÉÉä, AäºÉä ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä {ÉEÉÆºÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉVÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{É =ºÉ àÉÉÄ ºÉä {ÉÚUä, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ¤ÉSSÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ªÉc cÖ+ÉÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ àÉä®ä 

®ÉåMÉ]ä JÉ½ä cÉä VÉÉiÉä cé, àÉä®ÉÒ £ÉÉÒ 11 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ ¤Éä]ÉÒ cè* ABÉE ¤ÉÉ® ºÉ¤É àÉÉÊcãÉÉAÆ-{ÉÖâóÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉäÉÊ]ªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

ÉÊºÉ{ÉEÇ ªÉc àÉcºÉÚºÉ BÉE®å ÉÊBÉE {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉSSÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉMÉ® ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® cÖ+ÉÉ, àÉé SÉÖ{ÉSÉÉ{É =ºÉ ´ÉBÉDiÉ +É{ÉxÉÉÒ 

¤Éä]ÉÒ BÉEÉä näJÉiÉÉÒ cÚÆ +ÉÉè® àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ iÉlÉÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEèºÉÉ àÉcºÉÚºÉ cÉäiÉÉ, ªÉÉÊn 

=ºÉBÉEÉÒ VÉMÉc àÉä®ÉÒ ¤Éä]ÉÒ cÉäiÉÉÒ* ªÉcÉÆ VÉ°ô®iÉ cè JÉÖn àÉcºÉÚºÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ, iÉ¤É cÉÒ càÉ <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉÒ MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ 

+ÉÉè® ÉËSÉiÉÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉ {ÉÉAÆMÉä*  

 BÉÖEU ºÉàÉªÉ {ÉcãÉä ÉÊxÉ£ÉÇªÉÉ BÉEÉÆb cÖ+ÉÉ, càÉ BÉEébãºÉ ãÉäBÉE® <ÆÉÊbªÉÉ MÉä] {ÉcÖÆSÉ MÉA, |ÉÉä]äº] ÉÊBÉEªÉÉ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ! cÖ+ÉÉ ªÉc ÉÊBÉE 33 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®ä{É ÉÊnããÉÉÒ àÉå ¤ÉfÃ MÉA* ¤ÉåMÉãÉÉä® àÉå ABÉE ¤ÉSSÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ºBÉÚEãÉ àÉå 

®ä{É cÖ+ÉÉ, BÉEÉäSÉ uÉ®É* SÉÉ® ÉÊnxÉ BÉEä ¤ÉÉn ABÉE ºBÉÚEãÉ BÉEä º]É{ÉE BÉEä ¤Éä]ä xÉä ®ä{É ÉÊBÉEªÉÉ* BÉEÉxÉÚxÉ xÉcÉÓ, ºÉÉäSÉ ¤ÉnãÉxÉä 

BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ÉÊxÉ£ÉÇªÉÉ BÉEÉÒ àÉÉÄ ºÉä BÉEÉä<Ç BªÉÉÎBÉDiÉ VÉÉBÉE® {ÉÚUä, ªÉÉÊn =ºÉxÉä ªÉc {Éä{É® näJÉÉ iÉÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉ àÉÉÄ BÉEÉä ABÉE ÉÊ{ÉE® ºÉä ªÉc nÉäc®ÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉSSÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä 

®ä{É cÖ+ÉÉ lÉÉ* <ºÉ BÉEÉ®hÉ =ºÉä VÉäãÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ºÉVÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® {ÉEÉÆºÉÉÒ näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 
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 àÉé BÉÖEU ¤ÉÉiÉå +ÉÉè® ºÉnxÉ àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ* càÉ +ÉÉè® càÉÉ®É ºÉàÉÉVÉ nä´ÉÉÒ-nä´ÉiÉÉ BÉEä °ô{É àÉå, àÉÉÄ nÖMÉÉÇ BÉEä 

°ô{É àÉå, BÉEÉãÉÉÒ BÉEä °ô{É àÉå, c® nä´ÉÉÒ BÉEä °ô{É àÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä <VVÉiÉ näiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ¤ÉãÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉä, 

+É¤ÉãÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé* àÉä®ÉÒ ¤ÉcxÉ +É£ÉÉÒ BÉEc ®cÉÒ lÉÉÓ ÉÊBÉE càÉ BÉE¤É ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ cÉåMÉä, càÉ ºÉÆºÉn àÉå 61 BÉEä 

BÉE®ÉÒ¤É ºÉÉÆºÉn cé* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ £ÉÉÒ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ àÉcºÉÚºÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ cé, BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé, BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç 

{ÉÖâóÉ +ÉÉBÉE® ªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ {ÉÉÊiÉ +ÉÉBÉE® ªÉÉ ÉÊ{ÉiÉÉ +ÉÉBÉE® ¤ÉSÉÉAMÉÉ! xÉcÉÓ, AäºÉÉ xÉcÉÓ cè* ®ÉJÉÉÒ ºÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ 

BÉDªÉÉ iÉÉi{ÉªÉÇ cè, BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ SÉÉcä cÉä MÉ<Ç cè ªÉÉ +ÉÉ{É BÉEcÉÓ {É® BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cé, iÉÉä ®ÉJÉÉÒ ¤ÉÆvÉ´ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ 

£ÉÉ<Ç +ÉÉBÉE® càÉå ¤ÉSÉÉAMÉÉ? àÉé =xÉºÉä àÉÉ{ÉEÉÒ àÉÉÆMÉiÉä cÖA ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE càÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ 

ºÉÉäSÉ <ºÉºÉä >ó{É® xÉcÉÓ =~äMÉÉÒ, VÉ¤É iÉBÉE càÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÖâóÉ VÉÉiÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® ®cåMÉä, iÉ¤É 

iÉBÉE +ÉÉ{É ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® vÉÉäJÉÉ JÉÉAÆMÉä* càÉ BÉDªÉÉå +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä <iÉxÉÉ BÉEàÉVÉÉä® ºÉàÉZÉiÉÉÒ cé* +ÉÉÉÊJÉ® BÉDªÉÉ BÉEàÉÉÒ cè 

càÉ ãÉÉäMÉÉå àÉå, VÉÉä +ÉÉVÉ càÉ ªÉc àÉcºÉÚºÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉä BÉEàÉ xÉcÉÓ cé...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉcÖiÉ 

ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ àÉÖqÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEä PÉ® àÉå £ÉÉÒ àÉÉÄ-¤Éä]ÉÒ cè* +É{ÉxÉÉÒ {ÉixÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ =iÉxÉÉ nàÉ nÉä, ÉÊVÉiÉxÉÉ àÉÖZÉä {É{{ÉÚ VÉÉÒ xÉä 

ÉÊnªÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA BÉßE{ÉªÉÉ cÆÉÊºÉA àÉiÉ*  

 càÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉDªÉÉå <iÉxÉÉ àÉVÉ¤ÉÚ® ºÉàÉZÉiÉÉÒ cé, ÉÊ{ÉiÉÉ BÉEä °ô{É àÉå, {ÉÉÊiÉ BÉEä °ô{É àÉå ªÉÉ £ÉÉ<Ç BÉEä °ô{É 

àÉå càÉÉ®ÉÒ {É®´ÉÉÊ®¶É PÉ® ºÉä cÉäiÉÉÒ cè* PÉ® ºÉä cÉÒ ¶ÉÖ°ô cÉäiÉÉ cè càÉÉ®ä ºÉÉlÉ £Éän£ÉÉ´É, +ÉÉè® PÉ® ºÉä cÉÒ ¶ÉÖ°ô cÉäiÉÉ cè 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤Éäcn àÉVÉ¤ÉÚiÉ AcºÉÉºÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ  : BÉßE{ÉªÉÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ +É¤É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÆVÉÉÒiÉ ®ÆVÉxÉ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé BÉÖEU ºÉàÉªÉ +ÉÉè® ãÉäxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ¤ÉcÖiÉ ºÉǼ ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ àÉÖqÉ cè* 

MÉ´ÉÇ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ +É{ÉxÉä àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ {É® ÉÊBÉE =xcÉåxÉä BÉE£ÉÉÒ àÉÖZÉä AäºÉÉ àÉcºÉÚºÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE àÉé ABÉE ¤Éä]ÉÒ cÚÆ* 

ªÉcÉÒ {ÉEBÉEÇ cè àÉä®É, ãÉ½BÉEä-ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ* àÉé BÉÖEU ¤ÉÉiÉå ÉÊãÉJÉBÉE® ãÉÉ<Ç lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ VÉ¤É +ÉÉ{É 

PÉÆ]ÉÒ ¤ÉVÉÉiÉä cé iÉÉä ºÉÉ®ÉÒ ABÉEÉOÉiÉÉ £ÉÆMÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ àÉå nÖMÉÉÇ, ãÉFàÉÉÒ, BÉEÉãÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ®º´ÉiÉÉÒ BÉEÉä {ÉÚVÉxÉä BÉEÉÒ {É®à{É®É ®cÉÒ cè* 

àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä |ÉÉÊiÉ ºÉààÉÉxÉ +ÉÉè® +ÉÉn® £ÉÉ´É cÉäxÉÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ cè* BÉEÆvÉä ºÉä BÉEÆvÉÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® 

SÉãÉxÉÉ, {ÉÖâóÉ BÉEä °ô{É àÉå, ÉÊ{ÉiÉÉ BÉEä °ô{É àÉå cÉä ªÉÉ ¤Éä]ä BÉEä °ô{É àÉå cÉä ªÉÉ £ÉÉ<Ç BÉEä °ô{É àÉå cÉä, {ÉÖâóÉÉå xÉä cÉÒ 

ÉÊºÉJÉÉªÉÉ cè*   

  +ÉÉVÉ VÉ¤É càÉ BÉEÆvÉä ºÉä BÉEÆvÉÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® SÉãÉxÉä ãÉMÉä, ÉÎºjÉªÉÉå àÉå YÉÉxÉ BÉEÉÒ ãÉãÉBÉE {ÉènÉ cÖ<Ç, ªÉÖMÉ 

{ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEÉÒ ´Éc <¤ÉÉ®iÉ ÉÊãÉJÉxÉä ãÉMÉÉÒ, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEÉ ªÉc ºÉÉè{ÉÉxÉ càÉxÉä £ÉÉÒ ÉÊ¶ÉqiÉ ºÉä àÉcºÉÚºÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

+ÉÉè® <ºÉÉÒ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEÉ càÉ £ÉÉÒ +É]Ú] ÉÊcººÉÉ ¤ÉxÉxÉä ãÉMÉä* AäºÉÉÒ {É®´ÉÉxÉ SÉfÃiÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉä VÉÉä BªÉÉÎBÉDiÉ >ó{É® 

=~ÉiÉÉ cè, vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä =ºÉÉÒ àÉå ªÉc {É®à{É®É ãÉÉMÉÚ cÉäxÉä ãÉMÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE +É®ä, ABÉE àÉÉÊcãÉÉ àÉÖZÉºÉä +ÉÉMÉä ÉÊxÉBÉEãÉxÉä 

ãÉMÉÉÒ* AäºÉÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ +ÉÉVÉ àÉÉÊcãÉÉAÆ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉºÉÖ®ÉÊFÉiÉ àÉcºÉÚºÉ BÉE®xÉä ãÉMÉÉÓ, {Éc®änÉ® cÉÒ 
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+ÉÉVÉ c¤É¶ÉÉÒ ¤ÉxÉxÉä ãÉMÉä, +ÉvÉ®Éå {É® àÉÖºBÉEÉxÉ ãÉÉxÉä ´ÉÉãÉä +ÉºàÉiÉ ãÉÚ]xÉä ãÉMÉä, J´ÉÉ¤É ÉÊnJÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉ®ä+ÉÉàÉ ¤ÉäSÉxÉä 

ãÉMÉä cé* +ÉÉVÉ càÉ ÉÊBÉEºÉ ªÉÖMÉ àÉå VÉÉÒ ®cä cé, BÉDªÉÉ ´ÉÉºiÉ´É àÉå ªÉc 21´ÉÉÓ ºÉnÉÒ cè? àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä 21´ÉÉÓ ºÉnÉÒ 

SÉàÉSÉàÉÉiÉä cÖA ºÉ{ÉxÉÉå BÉEÉÒ cBÉEÉÒBÉEiÉ àÉå ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉ ªÉc ºÉÖJÉn ºÉ{ÉxÉÉ iÉ£ÉÉÒ {ÉÚ®É cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè VÉ¤É +ÉÉ{É +ÉÉvÉÉÒ 

+ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉä =xÉBÉEÉ cBÉE nå* àÉä®ÉÒ ABÉE ¤ÉcxÉ BÉEc ®cÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE àÉÖZÉä £ÉÉÒ b® ãÉMÉiÉÉ cè* ªÉc ºÉ{ÉxÉÉ iÉ£ÉÉÒ {ÉÚ®É cÉä 

ºÉBÉEiÉÉ cè VÉ¤É c´ÉÉ BÉEä ZÉÉåBÉEÉå ºÉä ªÉc àÉcºÉÚºÉ xÉ cÉä ÉÊBÉE {ÉÉÒUä ºÉä BÉEÉä<Ç càÉÉ®ÉÒ <VVÉiÉ ãÉÚ]xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ ®cÉ 

cè* ªÉc iÉ£ÉÉÒ ºÉÆ£É´É cè VÉ¤É càÉ +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉäSÉ àÉå µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉ®ÉÒ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ãÉäBÉE® +ÉÉªÉåMÉä* iÉÉVVÉÖ¤É cÉäiÉÉ cè VÉ¤É càÉÉ®ä 

BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉEc näiÉä cé ÉÊBÉE PÉ® BÉEÉÒ ncãÉÉÒVÉ ãÉÉÆPÉÉäMÉÉÒ iÉÉä <ºÉBÉEÉ JÉÉÉÊàÉªÉÉVÉÉ iÉÉä £ÉÖMÉiÉxÉÉ {É½äMÉÉ* ãÉ½BÉEä 

¤ÉÉc® VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉÆ ¤ÉÉc® xÉcÉÓ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cé* BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ |ÉÉä]èBÉD¶ÉxÉ càÉÉ®É BÉEÉxÉÚxÉ näiÉÉ cè? BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ 

|ÉÉä]èBÉD¶ÉxÉ càÉÉ®É {ÉÖâóÉ ºÉàÉÉVÉ näiÉÉ cè?  |ÉÉä]èBÉD¶ÉxÉ BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉÆ ®ÉiÉ àÉå ¤ÉÉc® xÉ VÉÉAÆ, |ÉÉä]èBÉD¶ÉxÉ BÉEÉ 

àÉiÉãÉ¤É ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå BÉEä cÉäº]ãÉ àÉå BÉE{ÉDªÉÇÚ ãÉMÉ VÉÉA, |ÉÉä]èBÉD¶ÉxÉ BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉÆ ºBÉE]Ç xÉ {ÉcxÉå, UÉä]ä BÉE{É½ä 

xÉ {ÉcxÉå* BÉDªÉÉå?  BÉDªÉÉåÉÊBÉE ãÉ½BÉEÉå BÉEÉ àÉxÉ JÉ®É¤É cÉä VÉÉiÉÉ cè*  

 ÉÊxÉ£ÉÇªÉÉ BÉEÉÆb cÖ+ÉÉ, ¤ÉcÖiÉ ¤É½É |ÉÉä]èº] cÖ+ÉÉ, ÉÊ´É®ÉävÉ cÖ+ÉÉ* àÉé ºÉèãªÉÚ] BÉE®iÉÉÒ cÚÆ =xÉ ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå BÉEÉä 

ÉÊVÉxcÉåxÉä iÉÉÒxÉ-SÉÉ® BÉEÉä]è¶ÉxÉ ÉÊãÉJÉBÉE® AäºÉä BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä àÉÖÆc {É® iÉàÉÉSÉÉ àÉÉ®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ* ABÉE lÉÉ ‘àÉä®ä 

BÉE{É½Éå ºÉä VªÉÉnÉ VÉÉä®nÉ® àÉä®ÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ cè, àÉä®ä BÉE{É½Éå BÉEÉä àÉiÉ näJÉÉä*’ ABÉE ãÉ½BÉEÉÒ {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® <ºÉ ÉÊ´É®ÉävÉ àÉå 

¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÖ<Ç, =ºÉxÉä ÉÊãÉJÉÉ, ‘iÉÖàÉ ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® <ºÉÉÊãÉA BÉE®iÉä cÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE iÉÖàcå àÉä®ä BÉE{É½ä =BÉEºÉÉiÉä cé, àÉé iÉÖàcÉ®É 

àÉÖÆc iÉÉä½ nÚÆMÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE iÉÖàcÉ®ÉÒ <ºÉ c®BÉEiÉ xÉä àÉÖZÉä =BÉEºÉÉªÉÉ cè*’ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä <ºÉ ºÉÉäSÉ ºÉä ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ 

ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉÆ SÉãÉxÉä ãÉMÉåMÉÉÒ, ãÉ½BÉEÉå àÉå b® =£É®xÉÉ ¶ÉÖâó cÉä VÉÉAMÉÉ*  

 àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA càÉå ÉÊ{ÉiÉßºÉkÉÉiàÉBÉE SÉÉèBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ VÉâó®iÉ xÉcÉÓ cè* VÉèºÉä àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ àÉiÉ 

VÉÉ+ÉÉä, ®ÉiÉ àÉå àÉiÉ VÉÉ+ÉÉä* BÉDªÉÉ {ÉÖâóÉ ºÉàÉÉVÉ càÉå +ÉÉÊvÉBÉEÉ® näiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ ®ÉiÉ àÉå PÉÚàÉ-ÉÊ{ÉE® ºÉBÉEå* ABÉE 

=nÉc®hÉ näiÉÉÒ cÚÆ* VÉÉäÉÊJÉàÉ{ÉÚhÉÇ BÉEÉàÉ àÉnÇ BÉE®iÉä cé iÉÉä +ÉÉ{É =xcå àÉÉÊcàÉÉàÉÆÉÊbiÉ BÉE®iÉä cé* àÉÖZÉä +ÉÉ¶SÉªÉÇ cÉäiÉÉ cè 

¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ Ab´É]ÉÇ<VÉàÉå] {É® £ÉÉÒ* ÉÊxÉ£ÉÇªÉÉ BÉEÉÆb BÉEä ¤ÉÉn, {ÉE®cÉxÉ +ÉJiÉ® ºÉÉc¤É, c® àÉÚ´ÉÉÒ ºÉä {ÉcãÉä àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEä ÉÊãÉA ABÉE Ab´É]ÉÇ<VÉàÉå] ÉÊnJÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cè* àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ cÆºÉÉÒ +ÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉàÉå ´Éä BÉEciÉä cé ‘ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉä 

àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ¤ÉxÉÉ+ÉÉä, BÉDªÉÉ +ÉÉ{É àÉnÇ ãÉÉäMÉ àÉä®É ºÉÉlÉ xÉcÉÓ nåMÉä*’  àÉnÇ BÉDªÉÉå?  +ÉÉè®iÉå BÉDªÉÉå xÉcÉÓ?  

BÉDªÉÉå àÉÉÊcãÉÉAÆ +É{ÉxÉÉÒ ®FÉÉ º´ÉªÉÆ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÓ, BÉDªÉÉå +ÉÉ{É AäºÉÉÒ Ab xÉcÉÓ näiÉä cÉä ÉÊBÉE àÉÉÊcãÉÉAÆ JÉÖn +É{ÉxÉÉÒ 

®FÉÉ BÉE® ®cÉÒ cé* BÉDªÉÉ càÉ àÉè®ÉÒBÉEÉìàÉ BÉEÉä £ÉÚãÉ MÉªÉä, BÉDªÉÉ càÉ {ÉÉÒ.]ÉÒ.=ÉÉ BÉEÉä £ÉÚãÉ MÉªÉä, BÉDªÉÉ càÉ ZÉÉÆºÉÉÒ BÉEÉÒ ®ÉxÉÉÒ 

BÉEÉä £ÉÚãÉ MÉªÉä, BÉDªÉÉ càÉ ºÉÉÉÊxÉªÉÉ ÉÊàÉVÉÉÇ BÉEÉä £ÉÚãÉ MÉªÉä? +ÉºÉãÉÉÒ àÉnÇ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ {ÉcSÉÉxÉ cè? ABÉE Ab cè ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä 

ãÉ½BÉEä ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå ºÉä Uä½UÉ½ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® VÉÉä ãÉ½BÉEÉÒ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉE® ®cÉ cè =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè 

ªÉc àÉnÇ cè*    
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c® ¤ÉÉiÉ àÉå àÉnÇ cÉÒ ºÉÉàÉxÉä BÉDªÉÉå +ÉÉiÉä cé? càÉ +É{ÉxÉÉÒ ®FÉÉ º´ÉªÉÆ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé? BÉDªÉÉå <ºÉ ºÉÉäSÉ ºÉä càÉÉ®É 

ºÉÉ®É ºÉàÉÉVÉ SÉãÉiÉÉ cè, càÉÉ®ÉÒ ºÉÉäSÉ SÉãÉiÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON : Second speaker from your Party will not get a chance to 

speak. 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÆVÉÉÒiÉ ®ÆVÉxÉ (ºÉÖ{ÉÉèãÉ) : àÉcÉänªÉ, àÉé {ÉÉÆSÉ ÉÊàÉxÉ] +ÉÉè® ¤ÉÉãÉÚÆMÉÉÒ* JÉ½MÉä ºÉÉc¤É ºÉä {É®ÉÊàÉ¶ÉxÉ ãÉä ãÉÉÒ cè* càÉ 

nÉä ãÉÉäMÉ cÉÒ ¤ÉÉäãÉåMÉä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊãÉA MªÉÉ®c ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÆVÉÉÒiÉ ®ÆVÉxÉ  : àÉcÉänªÉ, àÉéxÉä º´ÉªÉÆ xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ {É® +ÉiªÉÉSÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ 

¤É½ÉÒ VÉ½ {ÉÖâóÉ àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ cÉÒ cè* càÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® <ºÉÉÒ ºÉÉäSÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE VÉÉiÉä cé ÉÊBÉE {ÉÖâóÉ cÉÒ càÉå ¤ÉSÉÉAÆMÉä* ãÉÉäMÉ 

BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉÉå àÉå xÉMxÉ iÉº´ÉÉÒ®å ÉÊnJÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cé* {ÉÆJÉä BÉEÉÒ Ab cè iÉÉä BÉEÉº]áÉÚàÉ àÉå àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉä ÉÊnJÉÉªÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè* ¶ÉäÉË´ÉMÉ µÉEÉÒàÉ BÉEÉÒ Ab cè, iÉ¤É £ÉÉÒ BÉEÉº]áÉÚàÉ àÉå àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉä ÉÊnJÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* BÉDªÉÉ càÉ BÉEÉä<Ç ´ÉºiÉÖ cé, 

ÉÊVÉºÉä BÉEä´ÉãÉ àÉxÉÉä®ÆVÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉÚWÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè? ÉÊºÉ{ÉEÇ xÉMxÉ iÉº´ÉÉÒ®å cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE ]ÉÒ´ÉÉÒ {É® ÉÊnJÉÉA VÉÉxÉä 

´ÉÉãÉä ºÉÉÒÉÊ®ªÉãÉ £ÉÉÒ ªÉcÉÒ ÉÊnJÉÉiÉä cé ÉÊBÉE +ÉMÉ® ABÉE ºÉ£ªÉ àÉÉÊcãÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ {ÉÉÊiÉ SÉÉ® ¶ÉÉnÉÒ BÉE®BÉEä +ÉÉ ®cÉ cè 

ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc ¤ÉcÖiÉ ãÉÉªÉBÉE {ÉÉÊiÉ cè* àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉÒ nÚºÉ®ÉÒ ¶ÉÉnÉÒ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®ä +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ 

{É®à{É®É BÉEÉä àÉÉxÉxÉÉ* càÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉÎSSÉªÉÉå BÉEÉä àÉxÉÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE ºÉÉÒÉÊ®ªÉãÉ àÉiÉ näJÉÉä* àÉé =xÉ àÉÉiÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ºÉä xÉcÉÓ 

cÚÆ VÉÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉÎSSÉªÉÉå BÉEÉä ªÉc ÉÊºÉJÉÉAÆ ÉÊBÉE ¤Éä]ä +ÉÉè® ¤Éä]ÉÒ àÉå {ÉEBÉEÇ cè* BÉÖEU ºÉàÉªÉ {ÉcãÉä ºÉÉÉÊxÉªÉÉ ÉÊàÉVÉÉÇ BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* ºÉÉÉÊxÉªÉÉ ÉÊàÉVÉÉÇ càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ BÉEä´ÉãÉ ¤ÉcÚ ªÉÉ ¤Éä]ÉÒ xÉcÉÓ cè* ºÉÉÉÊxÉªÉÉ ÉÊàÉVÉÉÇ càÉÉ®ä nä¶É 

BÉEÉÒ +ÉÆiÉ®®É]ÅÉÒªÉ ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ cè +ÉÉè® càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉä =ºÉ {É® MÉ´ÉÇ cè* ªÉc ¤ÉÉÒàÉÉ® àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉcÚ cè ªÉÉ càÉÉ®ÉÒ ¤Éä]ÉÒ cè, <ºÉBÉEä {ÉcãÉä £ÉÉÒ ºÉÉÉÊxÉªÉÉ ÉÊàÉVÉÉÇ càÉÉ®ä ÉÊãÉA MÉÉè®´É cè, MÉ´ÉÇ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc 

+ÉÆiÉ®®É]ÅÉÒªÉ ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ cè* =ºÉxÉä ®ÉäiÉä cÖA BÉEcÉ ÉÊBÉE ABÉE ãÉ½BÉEÉÒ xÉä nÚºÉ®ä nä¶É àÉå ¶ÉÉnÉÒ BÉEÉÒ cè <ºÉÉÊãÉA A¤ªÉÚºÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè +ÉMÉ® ªÉcÉÒ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ãÉ½BÉEä xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cÉäiÉÉ iÉÉä BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ =~iÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä +ÉxªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÆVÉÉÒiÉ ®ÆVÉxÉ  : àÉcÉänªÉ, àÉé BÉEä´ÉãÉ SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ ºÉÖZÉÉ´É näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* ¶Éc®Éå àÉå ´Éä¶ªÉÉ´ÉßÉÊiÉ BÉEÉä +ÉxªÉ nä¶ÉÉå 

BÉEÉÒ iÉ®c ãÉÉÒMÉãÉÉ<VÉ BÉE® näxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉcÉÆ VÉÉä ºÉèBÉDºÉ ´ÉBÉEÇ® cé =xcå xÉ iÉÉä º´ÉÉºlªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé, xÉ 

cÉÒ ´Éä +ÉÉÍxÉMÉ BÉE® {ÉÉiÉÉÒ cé nãÉÉãÉ +ÉÉè® {ÉÖÉÊãÉºÉ ºÉÉ®É {ÉèºÉÉ ãÉä ãÉäiÉä cé* {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉä c{ÉDiÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, càÉ BÉDªÉÉå 
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xÉcÉÓ <ºÉä ãÉÉÒMÉãÉÉ<VÉ BÉE®iÉä cé* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ MÉÉÆ´É àÉå +ÉãÉMÉ iÉ®c BÉEä ®ä{É cÉäiÉä cé, ¶Éc®Éå BÉEÉÒ àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ 

+ÉãÉMÉ ºÉÉäSÉ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® MÉÉÆ´É BÉEä àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ +ÉãÉMÉ ºÉÉäSÉ cÉäiÉÉÒ cè* MÉÉÆ´É àÉå +ÉMÉ® ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® cÉäiÉÉ cè iÉÉä 

ãÉ½BÉEÉÒ BÉEä ÉÊ{ÉiÉÉ BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ AÉÊ½ªÉÉÆ ÉÊPÉºÉxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉÒ A{ÉE+ÉÉ<Ç+ÉÉ® xÉcÉÓ ÉÊãÉJÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉcÉänªÉ, ºÉÚJÉä +ÉÉè® ¤ÉÉfÃ BÉEä ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ºÉnxÉ àÉå SÉÉ® ÉÊnxÉ SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ ®cÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ 

ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ àÉÖqä {É® BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉxÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE UÉä]ä BÉE{É½ä ®ä{É BÉEÉ BÉEÉ®hÉ cé* àÉé 

{ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ nÉÊãÉiÉ +ÉÉè® +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® BÉE{É½ä näJÉ BÉE® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ABÉE 

¤ÉãÉÉiBÉEÉ® ¤ÉnãÉÉ ãÉäxÉä BÉEÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ABÉE ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® +ÉàÉÉÒ®ÉÒ +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉÒ BÉÖEÆ~É cÉäiÉÉÒ cè* ÉÊ{ÉBÉDSÉ®Éå àÉå näJÉiÉä 

cé +ÉÉè® +ÉàÉÉÒ® BÉEÉÒ ãÉ½BÉEÉÒ BÉEÉä {ÉBÉE½ xÉcÉÓ {ÉÉiÉä cé, iÉÉä ´ÉcÉÓ BÉÖEÆ~É ºÉ½BÉE {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ãÉ½BÉEÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ 

ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE =nÉc®hÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* àÉä®ä ºÉÉàÉxÉä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå nÉä ºÉÉãÉ {ÉcãÉä iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä àÉå 15 

¤ÉãÉÉiBÉEÉ® cÖ+ÉÉ 12 ºÉÉãÉ ºÉä UÉä]ÉÒ ¤ÉÉÎSSÉªÉÉå BÉEÉ* nÉä ¤ÉÉÎSSÉªÉÉÆ ]áÉÚ¶ÉxÉ {ÉfÃxÉä VÉÉiÉÉÒ cé* ABÉE ¤ÉSSÉÉÒ BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ 

SÉãÉÉ BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ ãÉ½BÉEÉÒ =ºÉ ]áÉÚ]® BÉEä ºÉÉlÉ £ÉÉMÉ ®cÉÒ cè* àÉÉjÉ ºÉÉiÉ-+ÉÉ~ ºÉÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉSSÉÉÒ BÉEÉ nÚºÉ®ä ÉÊnxÉ 

<ºÉÉÊãÉA ®ä{É cÉä VÉÉiÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉ ]áÉÚ]® xÉä ¤ÉnãÉÉ ãÉäxÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE =ºÉxÉä AäºÉÉ BÉDªÉÉå ÉÊBÉEªÉÉ* {ÉÖâóÉ àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ 

BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉºÉÉxÉ iÉ®ÉÒBÉEÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® àÉÉÊcãÉÉ ªÉÉ ¤ÉSSÉÉÒ ºÉä ¤ÉnãÉÉ ãÉäxÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉ ®ä{É BÉE® nÉä* <ºÉ 

iÉ®c càÉÉ®ä BÉEÉxÉÚxÉ ¶Éc® BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ +ÉÉè® MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA* àÉé BÉÖEU {´ÉÉ<Æ]ÂºÉ VÉ°ô® nÚÆMÉÉÒ* 

VÉÖ´ÉäxÉÉ<ãÉ BÉEÉÒ càÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, VÉÖ´ÉäxÉÉ<ãÉ BÉEÉÒ =©É +ÉÉVÉ 16 ºÉÉãÉ cÉä MÉ<Ç cè* ªÉc ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ¤ÉcÖiÉ 

+ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉ càÉÉ®ä 12 ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉSSÉä ÉÊVÉiÉxÉÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ®JÉ ®cä cé, =iÉxÉÉÒ ¤É½ä ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ 

®JÉiÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉÉÊJÉ® +ÉÉ<Ç BÉDªÉÉå? +ÉÉVÉ BÉEä {Éä®äx]ÂºÉ BÉEä {ÉÉºÉ ´ÉBÉDiÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ 

¤ÉSSÉä +ÉBÉEäãÉä cé* +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉäSÉ ºÉä VÉÉÒ ®cä cé* {ÉÉäxÉÇ àÉÚ´ÉÉÒ näJÉ ®cä cé* <Æ]®xÉè] näJÉ ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON: The next speaker is Shrimati V. Sathyabama. Please start 

speaking. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, please help me out. 

… (Interruptions) 

SHRIMATI V. SATHYABAMA (TIRUPPUR): Sir, thank you for giving me an 

opportunity to speak on atrocities against women and children under Rule 193 

discussion. I also take this opportunity to thank the hon. Chief Minister of Tamil 

Nadu … (Interruptions) 

SHRI JYOTIRADITYA M. SCINDIA (GUNA): Sir, please allow her some more 

time to conclude her speech. … (Interruptions) 
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SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA): Sir, she is concluding. Please 

allow her to conclude. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: She has already taken more than 15 minutes. 

… (Interruptions) 

SHRIMATI RANJEET RANJAN : Sir, please give me two more minutes to 

conclude. … (Interruptions) 

SHRIMATI V. SATHYABAMA (TIRUPPUR): The only remedy to encourage 

the women folk in all sections of life is by giving 33 per cent representation like it 

is given in Tamil Nadu, which is to be extended to all other States. … 

(Interruptions) In Tamil Nadu, we have absolute and immediate action by our hon. 

Puratchi Thalaivi Amma. … (Interruptions) 

SHRI JYOTIRADITYA M. SCINDIA : Sir, please give her one minute to speak 

and conclude her speech. … (Interruptions) 

SHRI P. KARUNAKARAN (KASARGOD): Sir, please allow her to speak for a 

minute. … (Interruptions) 

SHRIMATI V. SATHYABAMA : For instance, our hon. CM has taken immediate 

action on those … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, please wait for a minute. Let the hon. 

Member conclude her speech. 

… (Interruptions) 

SHRIMATI RANJEET RANJAN : I would like to mention only about the 

suggestions for women safety. There should be better quality roads with 

separately-marked pavements; street-lighting with adequate LUX levels for all 

roads; CCTVs to be installed at all markets, office areas, college roads and 

vulnerable areas; CCTVs to be installed at all public transports – rail, road and air; 

compulsory police verification of all commercial drivers - school buses, taxis, etc.; 

and women toilets to be put up at all commercial areas and are to be manned by 

lady staff and are to be properly maintained. As regards rural areas, toilets are to 

be provided inside each rural household; potable drinking water is to be provided 
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inside each village premise; better lighting of rural roads; and night patrolling by 

police. I would only like to state about a statistics regarding the children who are 

abused physically, sexually and emotionally, which stands at 53 per cent.   

15.08 hrs   (Shri Hukum Singh in the Chair)  

 àÉé <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE àÉéxÉä ¤ÉSSÉÉå +ÉÉè® àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉÉ, ´Éc 

ABÉE ABÉE ¤ÉÉiÉ àÉä®ÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ ºÉä, <ºÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä iÉàÉÉàÉ ¤ÉSSÉÉå ºÉä VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc BÉEÉä<Ç £ÉÉÉhÉ 

xÉcÉÓ cè* àÉé c® =ºÉ àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉè® ¤ÉSSÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ cÚÆ ÉÊVÉºÉBÉEä ºÉÉlÉ ºÉèBÉDºÉ A¤ªÉÚVÉ cÉäiÉÉ cè* àÉä®É ABÉE ABÉE FÉhÉ 

=ºÉ àÉÉÊcãÉÉ BÉEä ºÉÆPÉÉÇ àÉå =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cè* <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ´ÉBÉDiÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn*  
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SHRIMATI V. SATHYABAMA : Sir, thank you for giving me an opportunity to 

speak on atrocities against women and children under Rule 193 discussion. I also 

take this opportunity to thank the hon. Chief Minister of Tamil Nadu, Puratchi 

Thalaivi Amma, for enabling me to contest the general elections to serve the 

people of my Constituency. 

 The only remedy to encourage the women folk in all sections of life is by 

giving 33 per cent representation like it is given in Tamil Nadu, which is to be 

extended to all other States. In Tamil Nadu, we have absolute and immediate 

action by our hon. Puratchi Thalaivi Amma and our beloved and respected Chief 

Minister on these issues. For instance, our hon. CM has taken immediate action on 

those persons responsible at the Pollachi care house, that is, those who were 

responsible for the heinous crime, and gave substantial monetary and other relief 

to the victim’s family. Female infanticide was more common during the 1980s. In 

the southern districts of Tamil Nadu, around 6,000 female children were killed in a 

span of two years, during 1987-88. The maternity homes reported a loss of 95 per 

cent of female children born during this period. The female infants were fed with 

the poisonous juice of ‘Oleander’ plant on the very day of their birth.  

 In 1992, the Tamil Nadu Chief Minister ‘Amma’ launched a ‘Cradle Baby 

Scheme’ in Salem District that urged parents to drop the child in the cradle instead 

of killing them. During the said period, under the ‘Cradle Baby Scheme’, out of 

1,338 children who were taken care of, 1,272 were girls.   

 The Government also launched another campaign in which the parents of 

girls undergoing sterilisation were compensated and a ‘Gold Ring’ was presented 

to the girl on her 20th birthday to ease her marriage expenses.  

 Tamil Nadu is the first Indian State which has set up ‘All-Women Police 

Stations’ to deal with crimes against women.  

 After the gang-rape case in Delhi in 2013 in which a girl was gang-raped in 

a moving bus leading to her death, the Tamil Nadu Government unveiled a 13-

Point Action Plan including installation of Closed Circuit Televisions (CCTVs) in 
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all public buildings and booking offenders under the Goondas Act of 1982 that 

ensures non-bailable retention up to one year. The Government has also ordered 

speedy investigation of all pending cases related to crimes against women, and the 

setting up of Fast Track District Courts to deliver speedy justice. The State also 

proposed to the Centre to modify the existing rules to render heavy punishment to 

the offenders, like death and chemical castration.  

 Recently, we heard the news stating that two young girls in a rural village 

were gang-raped and then hanged from a tree. Another news story reported that 

four girls in the age group of 16-17 years were attacked and sexually assaulted in a 

rural village in Haryana. These two brutal assaults made the headlines in a week’s 

time. Girls in villages across India are at the risk of sexual assault, and Indian 

cities are not safer for women and girls anymore.  

 Women and girls in Delhi are already well aware that public spaces which 

they pass through every day are unsafe, and that an attack that will rock India and 

catch the world’s attention is, unfortunately, likely to happen sooner than later.  

 One in every five women in India often chooses not to engage in public life 

because they fear for their safety.  

 Broader approaches are needed to combat sexual violence and that 

Governments need to take seriously any attack on women and also to hold the 

perpetrators of sexual violence accountable for their crimes.  

 Do women and girls feel safer? Are the perpetrators of sexual violence held 

accountable? Or is justice languishing in court rooms and police stations, while 

women continue to fear for their safety every time they step out of their homes?  

 This violence, humiliation and degradation continue daily for women and 

girls in public spaces in New Delhi. At the market, on trains, in shopping centres, 

on the sidewalk, it is common practice for men, young and old, to make lewd 

gestures at women or sexually abusive comments or to intentionally brush up 

against them or grope them in public. It does not matter what their economic or 
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educational level is. Typically, no one who sees these things happening intervenes. 

The ordinariness of this is shocking and frightening.  

The sad truth is that the political sphere is just one of the many places in 

India that women find as dangerous.  More than 17 per cent of working women in 

India have experienced some form of sexual harassment at workplace.  63 per cent 

of women in Delhi survey were found to be afraid to go out after dark alone and 

21 per cent stated that they do not go out at all.   95 per cent of women and girls 

feel unsafe from unwanted sexual harassment in public spaces in the city of Delhi. 

 Violence against women is not women’s issue but it is everyone’s issue.  

Think about it.  If half of our population does not feel safe to participate in society 

or is too battered to go to work, how can you truly build a strong economy? 

 Protests continue to ensure that recent legislative recommendations for 

stricter sexual violence laws are not diluted or misinterpreted in a hastily drafted 

ordinance.  Now, it is time for serious introspection for each one of us.  We have 

to shift our antiquated notions about men’s and women’s role.  We need to begin 

this with our youth in schools and at home to debunk stereotypes that drive gender 

inequality and violence.  We must groom our next generation to value non-

violence, respect and equality in our everyday lives.  

 A rape survivor must have rapid access to the health clinic that can 

administer emergency medical care including treatment to prevent HIV, 

unintended pregnancies and counselling. A woman who is beaten by her husband 

must have someplace to go with her children to enjoy safety, sanity and shelter. 

 A victim of violence must have confidence that when she files a police 

complaint, she will receive justice and the perpetrator will be punished. 

 The action plan of the Government of India should be around the following 

four P’s: protection of human rights, prosecution of offenders, prevention of 

violence and provision of services to the survivors. 

 I once again convey my thanks for giving me an opportunity to speak on 

this burning topic.  
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DR. KAKOLI GHOSH DASTIDAR (BARASAT): Thank you Chairman Sir, 

today, I stand here in this citadel of democracy and justice in an appeal to the 

collective consciousness of our nation to respect womanhood.  Women when they 

are in utero - to stop foeticide, women; when they are less than one year of age - to 

stop infanticide, women; when they are in their youth - to prevent maternal 

mortality, to prevent rape on them, to prevent domestic violence on them, to 

prevent sexual harassment on them in their workplaces, harassment on the road, 

and harassment everywhere.  I appeal to the collective consciousness of this nation 

also to respect women in every aspect of their life.   

Had Agatha Christie been alive, she would have written a book “Mystery of 

the missing girls”.  It is really shocking.  Sometimes in dismay and disbelief, I 

pinch myself “do I breathe the same air as men do and do I tread the glades as men 

do in this country” because I am still alive.  Women are not allowed to be born in 

this country.  The United Nations has sounded an alarm.  They have declared 

emergency on India.   

The Assistant Secretary General of the United Nations has said that the 

sharply declining child sex-ratio in India has reached an emergency proportion and 

an urgent action has to be taken.  The sex ratio in 1961 is 976.  Now, it stands at 

918.  Delhi has sex ratio in 800s.  In Punjab, it is 846.  It is 834 in Harayana.  It is 

really shocking that a little child, a little girl sleeping peacefully in her mother’s 

womb is murdered by doctors.  These erring doctors should be sent to jail and if 

found guilty, they really should be hanged.   

 I completely agree with my sister here who has spoken about it.  The sex-

ratio and gender biased sex selection has really reached to such an extent that the 

falling numbers can be attributed to many reasons which include dowry as already 

has been discussed.  It is tragically ironic that the one who creates life, that is the 

mother, is not allowed to be born or not allowed to live.  Out of the 12 million girl 

children born every year in the country, one million do not reach their first birth 

day. They are killed even before they reach one year of their age. Our State 
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Government has taken positive steps towards it. Our hon. Chief Minister Kumari 

Mamata Banerjee has respected the reservation for women in the highest body of 

Lok Sabha by fielding nearly 30 per cent women candidates. Here, nearly 30 per 

cent of our elected Lok Sabha Members are women. I am proud of her. I am proud 

of my Party.  

 She has also started the Kanyashree Scheme by which she is helping the 

girl children to study. Kanyashree-II Scheme says that  at the age of 18 if she 

remains unmarried and is studying, she gets Rs.25,000. It not only addresses the 

issue of education, it not only addresses the issue of empowerment because at the 

age of 18, if she is unmarried, she remains to become a healthy mother and a 

healthy child is born. That addresses the issue of the Millennium Development 

Goal-V where she is not killed during child birth.  

The hon. Chief Minister started girls’ hostel in the State. She has recruited 

women police. She started courts to treat women’s issue. So, I would again request 

that we have enough laws let us implement those. Today’s subject is: ‘Need to 

have stringent legislation to check increasing atrocities against women and 

children in the country’. But we have laws. We have laws against Domestic 

Violence; we have laws against sexual harassment; we have the Vishakha 

Judgment and the guidelines. It is not stopping from the happenings that are taking 

place here.  

I would like to, through this deep concern, request this august House that 

we have to sensitise our citizens – men and women equally. Women are equally to 

blame. They should have enough courage to stand on their feet and fight the world 

and then live and let live. I would say this. Though there are stringent laws, yet the 

implementation has to be stricter. Strict vigilance has to be kept. Rape 

rehabilitation has to be given a very strict thought and awareness created. I am 

sorry to say that this Government has only had Rs.100 crore in the Budget for 

awareness. It is not enough. The citizens have to be made aware. Women should 

be respected. They are half  of our total population. Though they are doing 85 per 
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cent of the work in the country, yet they hold only 15 per cent of assets in the 

country. 

We are three sisters. When somebody would ask my father: “Are you not 

sad that you have only three daughters?” He would say: “They are my sons; they 

are my moon; they are my word; they are my tune; they are my future; and they 

are my assets.” I know of another hon. lady Member of the House, who is a single 

child and whose father feels the same way. We need more fathers this way – 

fathers who are proud of their girl child, bring them up; properly give them 

education so that they are empowered. Our scriptures do not contradict this vision; 

otherwise you would not see Draupadi in such an empowered position.  

Our country has had many women who have led the nation to war. So, I 

would request, through your honour, to say that this is the right time. It is the best 

of times because we have the legislation and we are allotting two hours time in the 

Lok Sabha for discussion. It is also the worst of time because we have the 

Nirbhaya type cases. It is an era of regression because we have the Khap 

Panchayat, because we have ‘honour killings’. A girl cannot love her own choice 

and she is killed by the decisions taken by elders. This has to be done away with. 

The hon. Minister is here. I would request that ‘honour killings’ must stop. This is 

an era of resilience because we have women here who are speaking against this 

social evil. So, I would request that awareness be created in the homes because we 

know that more than 97 per cent of the cases are in the house. It is the father, very 

sadly, it is the uncle; it is the cousin; it is the brother. It is somebody in the house 

who is raping the girl. And when the girl child is ashamed to talk about it in 

public, this man gets so much of encouragement that he goes out and does it to 

other women. So, domestic violence and what is happening inside the house 

should be looked at. It is not possible to have surveillance cameras in crores of 

houses that we have. It is the mindset that has to be changed. I would request that 

proper implementation of the legislation be done. Also, advertisements should be 

put everywhere. Doordarshan and All India Radio reach far and wide. Talks 
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should be broadcast on these media so that people can hear and can start 

respecting women as they should be. 
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Mr. Chairman, Sir, today in the 

morning when I was sitting here a colleague of mine asked me if I was present 

yesterday when this discussion was started by Mr. P. Karunakaran. I said that 

when my party’s time would come I would speak because that is how the House 

functions. And very rightly, in today’s agenda only Mr. Karunakaran’s name 

figures though many of us had given notices to participate in this discussion. It 

was a lottery and that is how it was mentioned yesterday.  

 I would start by citing what a woman is sometimes described in our culture 

in Odisha, as Duhita – dui kulaku hita, dui kulaku pitta.  It means that it depends 

on the girl child or the woman whether she will be beneficiary to both the families, 

or she becomes a contention of both the families. That is how the society’s 

mindset is that everything depends on the woman or the girl or the lady who gets 

married into another family.  

At the same time there is a Sanskrit saying which goes as follows: “Vina 

ashraya na vartanti, vanita, kavita, lata.”  It means that the womenfolk, poetry, 

and the creeper, cannot survive without any support; as if that is how the society 

has always lived. That is the crux of the problem. If I am a poet, I write poetry for 

myself and not for others. Others may appreciate it, others may denounce it, but I 

do it for myself. Many people have an impression that a creeper can be in full 

blossom only if it is on a tree. But creepers do grow in virgin forests without 

depending on huge trunks or trees.  

So, why should the womenfolk of our society be dependant on their fathers, 

on their brothers, on their sons or on their husbands? That is the reason why Dr. 

Kakoli Ghosh Dastidar said that the single character which shines in this darkness 

is Yagyaseni or Draupadi. But tell me how many of us fathers have named our 

daughters as Yagyaseni? Very few! Why is it so? That needs to be explored.   

As my friend was saying, we have a number of laws in the country for 

protection of the womenfolk of the country. The thing that is lacking today, or has 

been lacking for the last many years, is order. It is law and order both that are 
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important. We have ample laws before us and I may, if I am allowed to, delve 

further into this. I will mention the type of clauses we have to protect womenfolk 

of our country. What is lacking today in our society? The defects that we have in 

our society is the order of the day. 

  A society which respects women and takes care of the children is regarded 

as a civilised society.  In every age, attempts have been made to bring in civility 

and thereby society has developed.  All scriptures have propounded to respect 

women and take care of the children.  Those who disrespect women and are cruel 

to children are termed as demons. It is the regressive male mindset that is harming 

the society.  In ancient times, women were held in high esteem.  Volumes have 

been written about the status of our women and their heroic deeds from the Vedic 

period to the modern times but because of social, political and economic changes 

women lost their status and have been relegated to the background. Evil traditions 

and customs came in which enslaved women and tied them to the boundaries of 

four walls of the house. 

 The meaning of crime against women and children is direct or indirect 

physical or mental crime to women and children.  Crimes which are direct and 

specific against women in which women are victims are characterised as crimes 

against women and so is the case for the children. First, let us understand the 

concept of violence against women. Violence is known as abuse and includes any 

sort of physical aggression or misbehaviour. The United Nations defined violence 

against women in 1993. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON : Please conclude now. The time is up. 

DR. M. THAMBIDURAI (KARUR): Sir, let him speak. 

HON. CHAIRPERSON: I have just mentioned. 

DR. M. THAMBIDURAI : This is an important subject on which many Members 

would like to speak. We cannot restrict. 

HON. CHAIRPERSON: I have done my duty. I have told him. It is up to him. No 

problem, let him continue. 
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SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): Sir, we have some 

important business tomorrow also.  Tomorrow, we also have the Private Members’ 

Business. So, if some Members are in a mood to speak today, let them speak. 

HON. CHAIRPERSON: The decision is not taken by me.  The decision is taken 

by somebody else.  I only follow it. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): I understand your predicament. 

I conclude my speech here. Thank you. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : àÉéxÉä iÉÉä BÉEä́ ÉãÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉÉì<Æ] +ÉÉ=] ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉå*   

THE MINISTER OF MINORITY AFFAIRS (DR. NAJMA A. HEPTULLA): Sir, 

a bold man is speaking; let him speak. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : Sir, Constitutional provisions are there.  

Article 14 confers on men and women equal rights; Article 15 prohibits 

discrimination; Article 16 provides equality; Article 42 directs the States; and 

there are legal provisions also. 

 Under the Factories Act, 1948, for which some amendments have been 

moved today, women cannot be forced to work beyond eight hours and it prohibits 

employment of women except between 6 a.m. and 7 p.m.  There are many number 

of laws to protect the interests of women.  The National Commission for Women 

Act came into operation in 1990; the Protection of Human Rights Act in 1993; and 

the Protection of Women from Domestic Violence Act in 2005. The Protection of 

Women against Sexual Harassment at Workplace has been passed in the Lok 

Sabha on the 3rd September, 2012. 

 When we talk of crime against women, it is classified into two broad 

categories.  They are crimes under IPC and crimes under special and local laws.  

Under the Indian Penal Code, of course, there are a number of words which 

describe rape in section 376; kidnapping and abduction from section 363 until 

section 373. Dowry death is described under Section 302 and 304 of IPC, torture 

under Section 498 (a) of IPC, molestation under Section 354 of IPC, sexual 

harassment under Section 509 of IPC, and ‘crime under special and local law’ is 
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described under Immoral Traffic (Prevention) Act, 1956. That has registered a 

decrease. Cases under Dowry (Prohibition) Act have increased by 27.7 per cent. 

There has been a sharp decline of cases under Indecent Representation of Women 

Act; one case has been registered under Sati (Prevention) Act of 1987, in Jammu 

and Kashmir in 2011.  

 There is the Verma Committee Report; the suggestion of the Committee 

has been placed by the Government and has been accepted by the House. 

 Here, I would say that after the Nirbhaya ghastly incident occurred, which 

woke up the conscience of the nation, the culprits are yet to be punished. More 

cases are coming to light. Therefore, my question is, whether we are really moving 

ahead with times or we are forming the largest regressive society. These are the 

laws that we have, yet incidents are getting multiplied year after year. 

 Seventeen years back, the Supreme Court of India equipped the women of 

this country with Vishaka guidelines, protecting their dignity at the workplace, but 

their own house is not free of misconduct. In 2013, a blog post by a young law 

intern gave details of alleged sexual misconduct of a retired Judge of the Supreme 

Court. The apex Court abdicated its responsibility – this is the place where I can 

say this and I cannot say this outside – and lost an opportunity to raise the bar for 

compliance with the Vishaka guidelines, it had set for others, when it concluded: 

“No further action is required by the Court”.  

 The intern had asked the Court to take bold steps, as a moral responsibility 

to prevent other interns from facing similar humiliation in future. But the Court 

did not go the extra mile, and no action has been taken.  

 A former Additional District and Sessions Judge in Gwalior had filed a 

sexual harassment complaint against a Judge of the Madhya Pradesh High Court. 

Citizens of this country will watch keenly, what steps the Judiciary is taking in this 

regard. … (Interruptions) I need another three minutes.  

 Crimes against women have been on the rise, despite concerns expressed by 

the public, by the media, by the politicians and by social workers.  
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HON. CHAIRPERSON : Can I call the next speaker now? 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: I need another two minutes; I have not dealt 

with children so far. Whatever I spoke related to women-folk.  

 For children, I would say that there is a need to take care. There are certain 

suggestions which I wanted to mention; I am not going into the National Crime 

Records Bureau, which is the document which the Home Ministry has given; that 

gives a lot of information on what we should do. This, of course, is not only the 

concern of the Ministry of Social Justice and Empowerment. It is the collective 

wisdom of this House, of the Government also to look into. 

 Crime against children includes violence, sexual violence and abuse. This 

has increased, year after year. The Ministry of Home Affairs has said that one lakh 

children go missing in India every year. In February 2013, a Supreme Court Bench 

had remarked and I quote: “Nobody seems to care about missing children”.  

 Before I conclude, I would say here that there is a need to have more 

number of fast track courts to try this type of abuse and violence. When the 

incidents of rape is published in prominence in the first page or as ‘breaking news’ 

in different audio-visual media, similarly, the prosecution also needs to be 

published and telecast; and the pronouncements of judgments should also be 

published in the first page and it should be ‘breaking news’; then only it can act as 

a deterrent against the culprits.   

 Sir, I would conclude by saying that there is a flaw in the law and that is 

why this type of crime is not decreasing.  Conviction rate is very low.  The 

definition of rape is such that it is not only offending but humiliating to describe it 

again and again in course of investigation and prosecution.  There are so many 

laws prevalent in our country but very few orders.   

Sir, my concluding remarks would be, but only legislation and law 

enforcement agencies cannot prevent the incident of crime against women and 

children.  There is a need for social awakening and change in the attitude of 

masses so that due respect and equal status is given to women.  This awakening 
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can come by education.  Real change in our country begins and ends with social 

pressure.  This is the force that must be harnessed to true change.  Mindsets are 

impossible to legislate for or against but can be altered.  The prevalent repressive 

approach of the Government of protective chauvinism and punitive laws will not 

keep women safe.  It merely reduces women to the status of incompetence and 

traduces all men as potential criminals. 
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SHRIMATI KIRRON KHER (CHANDIGARH): Thank you, hon. Chairperson, 

for giving me the opportunity to speak on this burning issue of  atrocities, against 

women.  

 I think the biggest atrocity against a woman in India today is that she does 

not have the choice to live, as the hon. Member from TMC said earlier.  We are in 

a country where women need the permission of society to be born.  The female sex 

ratio in India according to the census of 2011 is 944 to 1000 boys, or if you take 

the child sex ratio it is 918, as the hon. Member from TMC said earlier.  The 

figure of 944 means 80 million missing daughters of India, daughters who would 

grow up to be living, breathing young women, daughters who were never allowed 

to exist.  80 million women who were never given a chance to come into this 

world and experience its joys, face its trials and tribulations, go to school, college, 

get education and live a life. 

 If we are serious about tackling atrocities against women, the first step in 

my opinion is to let them live.  As a nation, the first question we must ask 

ourselves is how do we ensure that women can breathe.  The next logical step then 

is how do we ensure that they can breathe freely.  Atrocities against women 

include sexual assault, molestation, street sexual harassment, trafficking and the 

most saddening of all crimes, female foeticide and infanticide.  It also includes the 

treatment meted out to women during and after conflict situations, riot victims left 

without support, war widows left without compensation, women who have faced 

the worst trauma are the ones who were left without any psychological and 

financial help.  I do not think there is anyone in this House who doubts the need to 

address the issue of atrocities against women.  There is an urgent need to curb 

these crimes and ensure that the strictest action is taken against the perpetrators.   

My friends in the Opposition, who have ruled India for the last 10 years, 

would recall all the atrocities committed during those days against women.  I do 

not hold you personally responsible.  I am just recounting those ten years; 

2,24,549 rapes, 2,73,341 abductions of women, 79,404 dowry deaths.… 
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(Interruptions) Madam, we did not interrupt you.  Please, may I finish?  34,974 

women were trafficked.  They are big numbers and each one of them representing 

a woman or a girl who has suffered.  That suffering, that pain that every single one 

of them has undergone cannot be fully expressed even by these horrific numbers. 

There are many riots that have taken place in the country. My heart goes out to 

them, but mostly to the women, the widows of 1984, the women who were left 

widowed, left homeless and left jobless. Orphaned children… (Interruptions) I 

said all the women, you may please sit down. This is my maiden speech, let me 

speak and then you can give a notice and speak… (Interruptions) Kindly let me 

finish. You may have the courtesy to allow me to finish my speech. I did not take 

the name of the Congress… (Interruptions) If the shoe fits, so be it. I did not 

mention the name of the Congress. Kindly let me finish… (Interruptions) By the 

way, I spoke about all the riot victims and the women.  

 There were so many orphaned children. Women were left homeless and 

widowed, but till today compensations have not been adequately paid. If you go to 

Trilok Vihar you will see in what abysmal conditions they live and the children 

were never given any proper psychological counseling and as a result the trauma 

they went through made them resort to drug addiction. These women were wives 

of people who were contractors and businessmen. They worked as peons, they 

worked as malis and they are in a terrible condition right now. Nobody has 

bothered to rehabilitate them. The story of 1984 is about these women who one 

after the other, generation after generation have been left to fend for themselves. 

They are the forgotten widows of our country.  

 What about the Kashmiri Pundit women? Nobody really cared about those 

women. What happened to their children? They lived in refugee camps. Did 

anybody try to rehabilitate them? I say ‘anybody’. I do not necessarily say ‘you’, 

‘he’ or ‘me’. Did anybody try to rehabilitate these women? Look at the sufferings 

they have gone through. I do not want to generalize about women. I want to talk 

about women as a whole. We all know what women in India suffer. These are 
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particular things which need attention. This is the first time I am speaking in 

Parliament and as an Indian citizen, as a resident of Punjab I need to bring this to 

the attention of the House.  

 I know all of you have been very passionate about finding solutions, 

especially my friends in the Opposition, to women’s problems. They ruled India 

for 60 years. In those 60 years … (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ  : +ÉÉ{É ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉäãÉ SÉÖBÉEÉÒ cé* BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ÉÊBÉE®hÉ JÉä® : +ÉÉ{É <ºÉBÉEä ¤ÉÉn ¤ÉÉäÉÊãÉAMÉÉ* +ÉÉ{É VÉ¤É ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ lÉÉÓ iÉÉä àÉéxÉä ¤ÉÉÒSÉ àÉå BÉÖEU xÉcÉÓ 

¤ÉÉäãÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É <ºÉBÉEä ¤ÉÉn ¤ÉÉäãÉ ãÉÉÒÉÊVÉAMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉéxÉä BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ: +ÉÉ{É ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉäãÉÉÒ cè, ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉÉäãÉiÉÉÒ ®cÉÒ cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉ¤É xÉä A|ÉÉÒÉÊ¶ÉA] ÉÊBÉEªÉÉ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ÉÊBÉE®hÉ JÉä®  : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉ 

nä¶É àÉå 60 ºÉÉãÉ ®ÉVÉ ÉÊBÉEªÉÉ* 60 ºÉÉãÉ àÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE +ÉMÉ® OÉÉºÉ °ô] ãÉä´ÉãÉ {É® BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ ¤ÉxÉÉÒ cÉäiÉÉÓ, 

ÉÊVÉºÉºÉä càÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ àÉÉ<ÆbºÉä] SÉåVÉ cÉäiÉÉ, VÉèºÉÉ +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉiÉä cé, ´Éc +ÉÉ MÉªÉÉ cÉäiÉÉ* càÉÉ®ÉÒ VÉäxÉ®ä¶ÉxÉ 

+ÉÉì{ÉE]® VÉäxÉ®ä¶ÉxÉ AxãÉÉ<]xÉ cÉäiÉÉÒ iÉÉä +ÉÉVÉ càÉ <ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå xÉ cÉäiÉä,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊBÉE càÉ +ÉÉè®iÉ +ÉÉè® ¤ÉSSÉÉå 

BÉEä ÉÊãÉA ºÉÖ®FÉÉ àÉÉÆMÉ ®cä cÉäiÉä* <xcÉåxÉä <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 60 ºÉÉãÉ iÉBÉE BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ JÉän ºÉä BÉEcxÉÉ 

{É½iÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ, +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊµÉEÉÊàÉxÉãÉ ãÉÉì 

+ÉàÉåbàÉå]ÂºÉ ãÉÉA cé, {ÉEÉä® n ºÉä{ÉD]ÉÒ +ÉÉì{ÉE ´ÉÚàÉèxÉ* ªÉä £ÉÚãÉ MÉA ÉÊBÉE =ºÉ ´ÉBÉDiÉ ÉÊxÉ£ÉÇªÉÉ BÉEÉÆb BÉEä ¤ÉÉn {ÉÚ®É nä¶É 

ºÉ½BÉEÉå {É® =iÉ®É cÖ+ÉÉ lÉÉ, ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEä |Éä¶É® BÉEä ¤ÉÉn, xÉcÉÓ iÉÉä VÉèºÉÉ ]ÅäBÉE ÉÊ®BÉEÉbÇ lÉÉ, ªÉä ´ÉèºÉÉ cÉÒ SÉãÉiÉÉ 

VÉÉiÉÉ* ´ÉBÉEÇ{ãÉäºÉ ºÉäBÉDºÉÖ+ÉãÉ ¿ÉºÉàÉå] ABÉD] àÉå <xÉBÉEÉä xÉÉè ºÉÉãÉ ãÉMÉ MÉA, VÉ¤É ÉÊBÉE 16 ºÉÉãÉ ºÉä ÉÊ´É¶ÉÉJÉÉ    

MÉÉ<bãÉÉ<ÆºÉ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE bÉäàÉäxÉ àÉå ={ÉÉÎºlÉiÉ lÉÉÒ* =ºÉ ´ÉBÉDiÉ ªÉä BÉEcÉÆ lÉä, VÉÉä +ÉÉVÉ <iÉxÉÉÒ ºÉÉ®ÉÒ º{ÉÉÒSÉÉÒWÉ cÉä ®cÉÒ cé*    

Mr. Chairman, Sir, NDA has been in power only for ten weeks. In the 

Union Budget that has just been passed, the NDA Government has earmarked a 

sum of Rs. 100 crore for the Beti Bachao, Beti Padhao Yojana to improve the 

efficiency in the delivery of welfare services meant for women. The Government 

has announced a separate chapter on gender mainstreaming in the school 
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curriculum so that the mindset changes which is so urgently required. Funds have 

been set aside for schemes for safety of women in large cities on public transport. 

The Cabinet has just approved the new Juvenile Justice Bill to ensure that 

youngsters in the age group of 16 to 18 who commit heinous crimes like rape are 

not let off scot free. The Government has also requested States to increase the 

number of women in the police force considerably. Let us welcome these steps as 

responsible legislators instead of opposing  for the sake of opposition.  

 Sir, I would like to conclude by saying that the debate on legislation alone 

cannot solve the problems that women face in our country. Discrimination against 

women, right from the moment a girl child is born, is deep rooted in our society. 

This is my appeal on half of the unempowered daughters, mothers and sisters of 

this country. What can we do today to ensure that five years from now every 

woman in India can write her own destiny?  
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SHRI M. MURLI MOHAN (RAJAHMUNDRY): Mr. Chairman Sir,  I thank you  

very  much for giving me an opportunity to participate in this discussion.  

 Long time back, people approached Lord Vishnu, and prayed him saying 

“Oh, Lord, you are in heaven and staying far away from us.  Please tell us a way 

on how to redress our grievances.”  The Lord then smiled and assured them a 

solution by saying: “You need not worry as I shall send you a person to each one 

of your houses to share love, affection and to look after all your problems.”  He 

fulfilled the promise by creating the most loveable person in the Universe who is 

none other than the mother.   

 In this context, I bring to the attention of this august House a popular adage 

in Sanskrit which says: ªÉjÉ xÉÉªÉÇºiÉÖ {ÉÚVªÉxiÉä, ®àÉxiÉä iÉjÉ nä´ÉiÉÉ*   Such is the importance 

given to women by our society.  We all need to honour and respect women in all 

aspects as women play a pivotal role in all walks of our life as mother, wife, sister 

and daughter. However, in reality, we still find that women are not being respected 

as they are to be which is a very sad state of affairs in our country.  

 Women in India constitute nearly 50 per cent of its population. The position 

of Indian women has been subject to many great changes over the past few 

decades.  Indian women in the past enjoyed an exalted position in society.  They 

excelled in various spheres of life and enjoyed every kind of liberty to develop 

themselves socially, morally and intellectually.  However, the position did not 

remain the same for long.  She was deprived of a wide measure of liberty and was 

confined within the four walls of the house.   

 In modern India, women have held high offices including that of the 

President, Prime Minister, Speaker of Lok Sabha and Leader of the Opposition.  

However, in spite of their great achievements in our country, women still continue 

to face atrocities such as rape, dowry killings, acid throwing, etc.  
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 We must remember that women have a vital role to play in the modern 

society for nation-building activities.  Her in-born honesty, sincerity and 

earnestness shall breed a nation of strong and dedicated men.  Indeed, she has to 

become a source of supreme inspiration to man on his onward march.  

  The preference for boys is also evident in the gender gap in the literacy rate 

in 2011 census which shows that 82 per cent of males and 65 per cent of females 

are literate.  The difference of 17 per cent indicates that many Indian parents still 

believe that educating the sons takes precedence over daughters while allocating 

family resources.  

 Much of the violence against Indian women is in the form of domestic 

violence, dowry deaths, acid attacks, rape, abduction and cruelty by husband and 

in-laws.  

 Although several enactments have been made in Parliament, nothing has 

been strongly implemented till date.  There have been instances where women or 

girl children, after being raped by perpetrators, were scared of going to the police 

station to lodge a complaint against them due to societal stigma and also 

procedural wranglings adopted there by men police force.   

I would suggest the Government to recruit more women force in every 

police station of the country so that the victims can meet them without any 

hesitation to redress their grievances.   

 Finally, to uphold the tradition of our Indian culture, I would earnestly 

appeal to all my sisters, daughters and girls to dress dignifiedly.  I would also 

appeal to all my brethren to treat every girl, lady and woman as their own family 

member which will be a great tribute to our Mother India.  We all know that India 

has a special place in the comity of nations when it comes to culture and tradition. 

 I would urge upon the Government to implement the Criminal Law Act, 

2013 in letter and spirit; and strict action should be taken against the perpetrators 

and rapists as per the law so that atrocities against women, including rape can be 

eradicated. … (Interruptions) 
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÆVÉÉÒiÉ ®ÆVÉxÉ :  BÉDªÉÉ <xÉBÉEä {ÉÉºÉ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ãÉÉ<xÉ xÉcÉÓ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON : I entirely agree with you. It should not have happened. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, please take your seats. I will look into it. 

It is a very serious matter. I entirely agree with you. 

 

KUMARI SUSHMITA DEV (SILCHAR): He should be asked to leave the 

House.… (Interruptions) It should be expunged.  

HON. CHAIRPERSON: Just hold on. The Chair will take the decision. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: It is not proper. 

… (Interruptions)  
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gÉÉÒ MÉÉäbàÉ xÉMÉä¶É (+ÉÉÉÊnãÉÉ¤ÉÉn) :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä 193 BÉEä iÉciÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® ¤ÉSSÉÉå {É® 

¤ÉfÃiÉä +ÉiªÉÉSÉÉ® BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®ä nä¶É àÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® ¤ÉSSÉÉå {É® +É]ÅÉìÉÊºÉÉÊ]VÉ c® ®ÉäVÉ cÉäiÉä cé, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä ºÉä 

àÉxÉ nÖJÉÉÒ cÉäiÉÉ cè* ªÉc nÖJÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉä cÖA £ÉÉÒ càÉå ªÉcÉÆ ºÉÉäSÉxÉÉ cÉäMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc nÖJÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* 

AäºÉÉÒ VÉÉä PÉ]xÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ cé, AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉAÆ nä¶É àÉå xÉcÉÓ PÉ]xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

+ÉÉ{É ãÉÉäMÉ c® ®ÉäVÉ xªÉÚVÉ {Éä{É® näJÉå +ÉÉè® ]ÉÒ.´ÉÉÒ. näJÉå* nä¶É àÉå ¶Éc®Éå ºÉä ãÉä BÉE® MÉÉÆ´ÉÉå iÉBÉE, c® VÉMÉc AäºÉÉÒ 

PÉ]xÉÉAÆ PÉ]iÉÉÒ cé* +ÉÉVÉ nä¶É àÉå àÉÉÊcãÉÉAÆ +ÉÉè® ¤ÉSSÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ xÉcÉÓ cé* +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE {ÉÉ~¶ÉÉãÉÉ àÉå 

¤ÉSSÉä VÉÉiÉä cé* ´Éä ´ÉcÉÆ {É® £ÉÉÒ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ xÉcÉÓ cé* BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ àÉå =tÉÉäMÉÉÒ VÉÉiÉä cé, BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ VÉÉiÉä cé iÉÉä àÉÉÊcãÉÉ 

=tÉÉäMÉÉÒ ´ÉcÉÆ {É® ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ xÉcÉÓ cé* ´Éä BÉEÉìãÉäVÉä VÉÉAÆ ªÉÉ ¤ÉÉVÉÉ® VÉÉAÆ, ´Éä BÉEcÉÓ {É® £ÉÉÒ VÉÉAÆ, àÉÉÊcãÉÉAÆ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ 

xÉcÉÓ cé* +É¤É càÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉÆBÉE½ä ÉÊnJÉÉA VÉÉiÉä cé ÉÊBÉE µÉEÉ<àÉ ®ä] c® ºÉÉãÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè? +ÉÉ{É 

ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ µÉEÉ<àÉ ®ä] VÉÉxÉiÉä cé?  

16.00 hrs. 

ªÉcÉÆ VÉÉä <ÆºÉÉÒbé]ÂºÉ cÉäiÉä cé =xÉàÉå VÉÉä nÉäÉÉÒ {ÉÉA VÉÉiÉä cé, =xcå BÉE½ÉÒ ºÉVÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* càÉ ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé 

ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ <x´Éèº]ÉÒMÉä¶ÉxÉ VÉãnÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉä ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ nÉäÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉVÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉÒ* ´Éä ®ÉäVÉ 

¤ÉÉVÉÉ® àÉå PÉÚàÉiÉä ®ciÉä cé* àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +É{ÉÉÒãÉ cè ÉÊBÉE <x´Éèº]ÉÒMÉä¶ÉxÉ VÉãnÉÒ cÉä* VÉÉä BÉEäºÉäVÉ {ÉéÉËbMÉ cé, =xcå 

iÉÖ®ÆiÉ ÉÊxÉ{É]ÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® vªÉÉxÉ nä iÉÉÉÊBÉE nÉäÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉä ºÉVÉÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* àÉé ªÉc xÉcÉÓ àÉÉxÉiÉÉ ÉÊBÉE 

càÉÉ®ä nä¶É àÉå nÉäÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉä {ÉÉÊxÉ¶ÉàÉé] näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉD]ÂºÉ xÉcÉÓ cé* ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ABÉD]ÂºÉ cé ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ 

VÉãnÉÒ xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ AäºÉä cÉäiÉÉ cè* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ºÉÉÒ+ÉÉ®{ÉÉÒºÉÉÒ 125, <ÆÉÊbªÉxÉ {ÉÉÒxÉãÉ BÉEÉäb 498 ´ÉÚàÉèxÉ 

cè®ÉºÉàÉé]ÂºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè* <ÆÉÊbªÉxÉ {ÉÉÒxÉãÉ BÉEÉäb 376 (A ºÉä BÉEä) {É® <ºÉ ºÉnxÉ àÉå £ÉÉÒ BÉE<Ç ¤ÉÉ® SÉSÉÉÇ cÖ<Ç 

ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ =ºÉä ABÉDºÉ]éb BÉE®iÉä MÉA* ´ÉèºÉä cÉÒ nä¶É àÉå bÉ=®ÉÒ |ÉÉäcÉÒÉÊ¤É¶ÉxÉ ABÉD] £ÉÉÒ cè* bÉäàÉèÉÎº]BÉE ´ÉÉìªÉãÉéºÉ ABÉD] 

+ÉÉè® +É£ÉÉÒ ÉÊxÉ£ÉÇªÉÉ ABÉD] £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉ cè* <xÉ ºÉ¤É ABÉD]ÂºÉ BÉEä cÉäiÉä cÖA £ÉÉÒ |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ µÉEÉ<àÉ ¤ÉfÃiÉä VÉÉ ®cä cé* 

  16.03 hrs. 

(Shri Pralhad Joshi in the Chair) 

 àÉé AäºÉä BÉEäºÉäVÉ BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU ºÉÖZÉÉ´É näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® cÉä ªÉÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® 

cÉä, VÉcÉÆ VªÉÉnÉ MÉènÉË®MÉ cÉäiÉÉÒ cè ªÉÉ VÉÉä nÚ® BÉEä |ÉÉÆiÉ cé, ´ÉcÉÆ {ÉÖÉÊãÉºÉ {Éè]ÅÉäÉËãÉMÉ VªÉÉnÉ cÉä* àÉÉÊcãÉÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ 

º]ä¶ÉxÉ VªÉÉnÉ cÉå* BÉEÉìãÉäVÉ +ÉÉè® BÉEÉªÉÉÇãÉªÉÉå àÉå £ÉÉÒ BÉEÉ=ÆºÉÉËãÉMÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* +ÉÉVÉBÉEãÉ ÉÊºÉxÉäàÉÉ àÉå BÉÖEU 

AäºÉä ºÉÉÒxºÉ cÉäiÉä cé* =xÉ {É® £ÉÉÒ vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* 

 àÉé ºÉnxÉ BÉEÉ VªÉÉnÉ ´ÉBÉDiÉ xÉ ãÉäiÉä cÖA BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå ºÉÉÒ+ÉÉ®{ÉÉÒºÉÉÒ 125, +ÉÉ<Ç{ÉÉÒºÉÉÒ 

498 - ´ÉÚàÉèxÉ cè®ÉºÉàÉé], +ÉÉ<Ç{ÉÉÒºÉÉÒ 376 (A ºÉä BÉEä), bÉ=®ÉÒ |ÉÉäcÉÒÉÊ¤É¶ÉxÉ ABÉD] BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ªÉcÉÆ  
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+ÉÉè® ºÉnºªÉÉå xÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ {ÉÉ¤ÉÆnÉÒ cè* àÉä®ÉÒ ÉÊ®BÉD´Éèº] cè ÉÊBÉE <xÉ ABÉD]ÂºÉ, <Ç¶ÉÚVÉ BÉEÉä 

º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå £ÉäVÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä ´ÉcÉÆ lÉÉì®Éä ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ cÉä +ÉÉè® <xÉ µÉEÉ<àºÉ àÉå BÉEàÉÉÒ ãÉÉ<Ç VÉÉ ºÉBÉEä* 

<ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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SHRIMATI KOTHAPALLI GEETHA (ARAKU):  Hon. Chairman, Sir, at the 

outset, I would like to thank you for giving me this opportunity in this august 

House to speak on atrocities on women and children in this country. 

India is a holy land and we have been worshipping the Goddess in eight 

forms – for prosperity, for peace and for livelihood. Where women are being 

worshipped, there the prosperity prevails. That is what we learnt from scriptures. 

Today in this modern world, unfortunately, we are still living in a world where 

women are assaulted, defamed, ill-treated and molested. Today, we have got many 

laws, many sections, IPC sections, criminal proceedings against many people who 

have committed rapes on women; who have assaulted women; and who have 

committed lot of atrocities against women. But all these Acts and laws could not 

prevent the women being harassed even till date.  

There are two types of harassment that the women have been facing. One is 

physical and the other is mental harassment which lot of women have been facing 

in today’s world. Today, woman has emerged as a very strong power and has been 

participating in this democratic country as one of the lawmakers of this country. 

Not  only that, today many women have been selected as IAS, IPS officers who 

are in the highest form of bureaucracy and excelled in all spheres of life. But still 

unfortunately even though we have been sharing the prosperity of the nation 

today, women are not being given the respect which they need to be given. 

Women have been playing many roles in life – as a mother, as a wife, and as 

responsible citizens of this country. But still today I stand in this august House as 

one of the 61 women Parliamentarians of this House in lot of pain, agony and 

humiliation.  

Of late, I would like to draw my own example which happened in my own 

State, and which happened to me, as a Parliamentarian. If it can happen to me, it 

can happen to any woman in this country. I was being exposed to a lot of 

defaming and derogatory statements in the local media of Andhra Pradesh. It is an 

agony on my part to state that some leaders for their political purposes have used 
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certain women also to pass derogatory statements on women itself. I also express 

with a lot of humiliation that vulgar comments and derogatory statements were 

published in the social media today, which gave me a lot of mental harassment and 

which has really defamed me and put me in shame in the public society today. 

This I really took it very seriously because as a lawmaker of this country, sitting in 

Parliament, which is the highest court of esteem in the country, if I am exposed to 

such problem, definitely it can happen to any woman in India. So, I have filed a 

criminal complaint; I have brought it to the notice of the Chair; and today, I stand 

here, begging for justice from the Government, and demand justice from my 

fellow Parliamentarians. I request all of you to stand by me at this hour.  

I would also like to bring to the notice of the Chair the incident that has 

happened at Gwalior.  I have also been a bureaucrat before I entered politics. 

Women, who are working in the Government, are also subjected to a lot of 

harassment by the senior officers. Many a time, many officers cannot come 

forward to tell the agony and pain which they have been facing. A woman Judge 

has resigned from her post. She is vulnerable to such an assault. She is the 

Chairperson of the Women’s Rights Commission. Women are treated badly 

irrespective of the class, creed, and even the position they are holding today.  Not 

only the lower class of people, or women in any profession or any walk of life are 

very vulnerable towards such bad comments today. Hence, I would request the 

Government, irrespective of whatever it is, to take stringent action upon such 

people who are resorting to such atrocities.  

 Secondly, I also shamefully state that Andhra Pradesh today ranks highest 

in the rate of atrocities against women that are happening in the country. For the 

past two years, crimes against women have risen to 97 per cent in our country 

which is a very shameful state of affairs. I hope the Government, which has just 

come into power recently, will definitely take strong steps for preventing such 

atrocities. Mainly the change has to come – as my fellow colleagues have said – 

from inside, the change has to come from the men. The change has to be promoted 
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through the local media. Whatever cases are filed today, many people come out on 

bail, no charge sheets are filed and they are not punished. So, the Government has 

to give strict instructions to the concerned authorities so that the registered cases 

are solved immediately through Fast Track Courts and the culprits, who have 

committed such atrocities, are punished severely. 

 Sir, the most powerful weapon today is the social media. So, the social 

media should always publish stories which are of importance and which enhance 

the value of women, not defame women. So, a law should also be brought to 

punish people who publish such derogatory articles in the social media against 

women, against parliamentarians and against children. They are writing many 

vulgar articles on the websites. I would request the Government to take strict 

action against them. 

 Finally I wish sex balance is maintained so that in the coming years we will 

play a very prominent role in the society. I also wish that in the 16th Lok Sabha we 

would be able to pass the Constitution (Amendment) Bill providing for 33 per cent 

reservation to women in Parliament and State Assemblies so that we will also be a 

part of framing our laws which will shape the future of our country.  
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SHRIMATI SUPRIYA SULE (BARAMATI): Mr. Chairman, Sir, I stand here on 

behalf of my party NCP to participate in this debate under rule 193 on the need to 

have stringent legislation to check increasing atrocities against women and 

children in the country. I wish more men spoke in this debate, including from my 

party, because they are the real perpetrators of atrocities against women. But I 

appreciate Shri Karunakaran for initiating this debate on such an important 

subject. 

 At the same time, it has been a very good debate so far. But I am totally 

disappointed from the speech made by one of our senior members who has just 

come to Lok Sabha for the first time. I would like to flag it. Normally I do not 

criticize anybody but she took the entire debate, which was so serious, to UPA 

versus NDA battle. I think this issue is not about UPA or NDA, but it is an issue 

about livelihood, about citizens who are asking for equal rights in this country. 

Unfortunately she is not here now. She is an elderly woman. She is probably of 

my mother’s age. 

 Sir, I come from a family which is very powerful with extremely strong 

women even if they are not in positions of power. I see my young sister Shrimati 

Poonam Mahajan sitting here. We come from the State of Maharashtra which has 

a great legacy of women power and equal rights to women, starting from 

Chatrapati Shivaji, who was a great warrior, to Jyotibha Phule, who was a great 

reformist, to Dr. Baba Saheb Ambedkar. This is the culture that we come from and 

we represent. Sahu Maharaj and Ambedkar are all great leaders who have done a 

lot of work in social reforms. 

 I was listening to Shrimati Geetha talking about an incident which has just 

happened to her. I am proud about my friends from the AIADMK who take 

Amma’s name every day. Everybody laughs about it. My point is, if the UPA 

members can take their leader’s name, if the NDA members can take the name of 

their leader, why can they not take the name of their leader even if she is a 

woman? It makes me so proud as a woman that in this entire country, where 
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women are considered as number two in position, there are major States, including 

Uttar Pradesh, which has had a woman Chief Minister. I think the best part is, last 

week when there was the issue of defaming Amma’s name on the Sri Lankan 

Defence Ministry’s website, there were 37 men who stood here and defended a 

woman. This is the sense of this House. 

So, let us not take it to petty politics. Atrocities committed against women 

and children are very serious issues. It is not a political issue. I have a lot of 

friends in the BJP with whom I have worked closely for several years on 

education, healthcare etc. There is Shri Anurag Thakur sitting there with whom I 

have worked closely even in the last Lok Sabha.  When it comes to malnutrition, 

when it comes to healthcare, I do not think anybody has a different view on it.  I 

am so happy that Maneka ji is sitting here.  She has brought out a very important 

issue.  All of us may have differences whether in the Juvenile Act, the age should 

be 16 or 18.  I think we really need to debate this because there are a lot of views 

from different people.  I think a lot of NGOs, who work in this field, have reached 

out to her as well.  But here the discussion is about humanity.  We have made so 

many legislations and none of our lives has changed by any legislation, if you 

really ask me.   

 Today we have dowry deaths, across party.  To give you an example of my 

State where I come from, Konkan is an area which is very developed.  A lot of my 

friends from Shiv Sena come from there.  We are so proud to say that there is no 

concept of dowry in the entire Konkan area in Maharashtra.  But, if you go to 

Marathwada, it is exactly the contrast situation.  Unless there is dowry, there is no 

marriage in that area.  So, these are all social issues and only legislations are not 

going to make change.  I think, Kakoli Ghosh talked about Punjab.  My friend, 

who is a Minister here now in the Union Cabinet, has worked very hard to save 

every girl child.  I actually take offence when people say ‘girl child’.  You do not 

say ‘boy child’.  I think these are all the issues which we really need to take up and 

the sense of the entire House is that we want to fight against this.  Legislations are 
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made.  I think the Madhya Pradesh Government has started a girl child 

programme. It is a great intervention. 

 Maharashtra has shown great improvement.  We were 846 about three years 

ago; today we are 915.   We have shown a huge development.  It is only due to 

interventions of all the parties.  Every party in Maharashtra has risen over this 

entire political game and worked for social causes.  I would like to quote the 

saying of Dr. Ambedkar: “A reformer who defies society is much more 

courageous than a politician who defies a Government.”  So, here today the sense 

of the House is this.  I think, legislations will be made whether it is dowry, 

whether it is our young children, we must make them, but sensitization of all our 

Members is essential.   

 I will give you a small example.  We all work here as women.  As Geetha 

said, we are 61 of us here.  There are little comments.  If a woman aggressively 

talks, my male colleagues only tell me: “She is a bit over smart and an aggressive 

woman.”  What is wrong in it?  Can only men be aggressive?  If a woman asks for 

her right, why cannot she?  She is looked at badly and it is said: “Oh my God, his 

wife is a little aggressive.  She is not very nice.”  If she is a meek, sweet lady 

because the Indian ethos is, iÉÖàÉ +ÉSUÉÒ àÉÉÆ ¤ÉxÉÉä, £ÉÚJÉÉÒ ®cÉä +ÉÉè® nÖ&JÉÉÒ ®cÉä* That is the real 

image of an Indian mother.  It is because, when there is enough food in the house, 

every Indian mother will first feed her entire family.  If there is anything left, she 

will get it.  That is why 75 per cent women of this country are anaemic today.  

That is why, my friend Geetha also was asking for rights.  What did she say while 

asking them?  She said, I beg for it.  That is what we have to change.  Geeta, it is 

not to be begged; you have to demand your rights.  That is the change we have to 

bring.  I think, the sense of this House is very positive.  We would even urge 

Maneka ji and her entire Government – I can talk on behalf of all of us sitting here 

–that in any social causes, we would be proud to be part of you as long as you 

promise us that you will not get a communal angle as your other colleagues got.  
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Let us all rise to the occasion and give dignity to every citizen – man, woman, 

child – of this country.  
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ (ÉÊ¶É´Éc®) :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ àÉÉÊcãÉÉ =i{ÉÉÒ½xÉ BÉEä >ó{É® VÉÉä V´ÉãÉÆiÉ àÉÖqÉ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉªÉÉ cè =ºÉ {É® càÉÉ®ÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ xÉä ¤ÉÉäãÉÉ cè +ÉÉè® càÉ ºÉàÉZÉiÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå 

àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ cè +ÉÉè® ªÉc SÉÖxÉÉèiÉÉÒ ¶ÉÖâó ºÉä cÉÒ cè* càÉ näJÉiÉä cé ÉÊBÉE PÉ® àÉå VÉ¤É 

¤ÉSSÉÉÒ VÉxàÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ãÉäiÉÉÒ cè, iÉÉä MÉ£ÉÇ àÉå cÉÒ MÉ£ÉÇ{ÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® +ÉMÉ® BÉEÉxÉÚxÉ ºÉä 

=ºÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É £ÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä £ÉÉÒ ãÉÉäMÉ SÉÉä®ÉÒ-ÉÊU{Éä MÉ£ÉÇ{ÉÉiÉ BÉE®´ÉÉiÉä cé* PÉ® àÉå VÉxàÉ ãÉäBÉE® VÉÉä 

¤ÉÉÊUªÉÉ +ÉÉiÉÉÒ cè =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ´ÉcÉÓ ºÉä £Éän£ÉÉ´É ¶ÉÖâó cÉä VÉÉiÉÉ cè* càÉ näJÉiÉä cé ÉÊBÉE ãÉ½BÉEä BÉEÉä ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉ 

|ÉäàÉ-{ªÉÉ® ÉÊàÉãÉiÉÉ cè +ÉÉè® ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå BÉEÉä =ºÉBÉEä +ÉxÉÖ°ô{É àÉå =ã]É cÉÒ BªÉ´ÉcÉ® ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* ãÉ½BÉEÉå BÉEä {ÉfÃxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ºBÉÚEãÉ £ÉäVÉÉ VÉÉiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå BÉEÉä PÉ® BÉEä BÉEÉàÉ àÉå ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ´ÉcÉÓ ºÉä àÉÉÆ-¤ÉÉ{É BÉEä ÉÊãÉA 

ªÉc ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É +ÉÉÊ£É¶ÉÉ{É ¤ÉxÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÓ ºÉä ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå BÉEÉ =i{ÉÉÒ½xÉ ¶ÉÖâó cÉä VÉÉiÉÉ cè* +ÉÉMÉä 

SÉãÉBÉE® àÉÉÊcãÉÉ BÉEàÉVÉÉä® cÉäiÉÉÒ SÉãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, +É{ÉxÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEä |ÉÉÊiÉ ´Éc VÉÉMÉâóBÉE xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® ´Éc 

ºÉàÉZÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ <iÉxÉä àÉå cÉÒ ºÉÉÒÉÊàÉiÉ cè*  ´Éc ºÉàÉZÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE PÉ® BÉEÉÒ SÉÉc®nÉÒ´ÉÉ®ÉÒ BÉEä +ÉÆn® ®c 

BÉE® cÉÒ +ÉÉnä¶É BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ BÉE®xÉÉ cè* =ºÉä VÉcÉÆ VÉÉxÉÉ cè ªÉÉ VÉÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ cè, ´Éc =ºÉä PÉ® BÉEä {ÉÖâóÉ ºÉä {ÉÚU 

BÉE® ®cÉÒ BÉE®xÉÉ cè SÉÉcä ´Éc ÉÊ{ÉiÉÉ BÉEä °ô{É àÉå {ÉÖâóÉ cÉä ªÉÉ £ÉÉ<Ç BÉEä °ô{É àÉå {ÉÖâóÉ cÉä* àÉÉÊcãÉÉ +É{ÉxÉÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä 

BÉEàÉ +ÉÉÆBÉEiÉÉÒ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE =ºÉàÉå <iÉxÉÉÒ FÉàÉiÉÉ cè, <iÉxÉÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉ cè ÉÊBÉE ´Éc BÉEcÉÓ £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ 

ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉä àÉå ºÉFÉàÉ cè* +ÉMÉ® àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉä PÉ® ºÉä |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, iÉÉä càÉÉ®ÉÒ àÉÉÊcãÉÉAÆ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ 

ºÉBÉEiÉÉÒ cé* ÉÊxÉ£ÉÇªÉÉ BÉEÉÆb <iÉxÉÉ {ÉEäàÉºÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå àÉå ÉÊcààÉiÉ +ÉÉ<Ç* ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉ nÖBÉEàÉÇ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE 

+É{ÉxÉÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ =~É<Ç* càÉ ºÉàÉZÉiÉä cé ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä £ÉÉÒ BÉEäºÉ ÉÊBÉEA MÉA, VÉÉä £ÉÉÒ lÉÉxÉÉ-

{ÉÖÉÊãÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, ´Éc lÉÉxÉÉ-{ÉÖÉÊãÉºÉ àÉå VÉãÉÉÒãÉ cÉäxÉä BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉEÉä<Ç =ºÉBÉEÉä ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉè® ºÉÖ®FÉÉ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉiÉÉÒ* VÉÉä BÉEäºÉ cÉäiÉä cé, =ºÉ BÉEäºÉ {É® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ®ciÉÉ, ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc PÉ]xÉÉ PÉ]iÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè 

+ÉÉè® ºÉcxÉä BÉEÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉ ãÉÉäMÉÉå àÉå cÉä +ÉÉè® ´Éä ºÉciÉä ®ciÉä cé* ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ càÉ näJÉiÉä cé ÉÊBÉE ºÉàÉÉVÉ àÉå {ÉÖâóÉ ´ÉMÉÇ cè, 

+ÉMÉ® ºÉàÉÉVÉ àÉå {ÉÖâóÉ ´ÉMÉÇ ÉÊcààÉiÉ ºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉä BÉEÉ nÉ´ÉÉ BÉE®ä +ÉÉè® BÉEcÉÓ £ÉÉÒ MÉÉÆ´É-àÉÖcããÉä àÉå <ºÉ iÉ®c BÉEÉ 

nÖBÉEàÉÇ cÉä iÉÉä =ºÉBÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉMÉä +ÉÉA, iÉÉä +ÉÉVÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉEå xÉcÉÓ 

cÉäiÉÉÓ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ àÉÉÊcãÉÉ +É{ÉxÉÉÒ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉEÉå +ÉÉè® =i{ÉÉÒ½xÉ BÉEÉä ¤ÉªÉÉxÉ BÉE® ®cÉÒ cè* càÉÉ®ä {ÉÖâóÉ ´ÉMÉÇ 

ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉàÉÉVÉ àÉå ¤ÉÉÒàÉÉ® cÉä MÉA cé* <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå xÉcÉÓ ºÉÉäSÉ ®cä cé ÉÊBÉE AäºÉÉ BÉDªÉÉå cÉä ®cÉ cè? AäºÉÉ xÉcÉÓ 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉ ABÉE-ABÉE SÉÉÒVÉ BÉEÉä näJÉiÉä cé ÉÊBÉE BÉEÉxÉÚxÉ ºÉä £ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉcÉªÉiÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ cè* 

BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä uÉ®É VÉÉä £ÉÉÒ BÉEäºÉ cÉäiÉÉ cè =ºÉàÉå +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® ãÉÉäMÉ ¤ÉSÉ VÉÉiÉä cé* =xÉBÉEÉÒ {ÉBÉE½-vÉBÉE½ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ 

cè* +ÉMÉ® {ÉBÉE½ £ÉÉÒ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä ´Éc ¤ÉäãÉ {É® UÚ] VÉÉiÉÉ cè* ´Éc <iÉxÉÉ ÉÊxÉb® cÉä MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc nÖBÉEàÉÇ 

BÉE®xÉä ºÉä ¤ÉÉVÉ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè* ªÉc BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ BÉEàÉVÉÉä®ÉÒ cè* càÉ ªÉc £ÉÉÒ näJÉiÉä cé ÉÊBÉE |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE 

{ÉnÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ VÉÉä ¤Éè~ä cé, +É£ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ ¤ÉcxÉ BÉEc ®cÉÒ lÉÉÓ ÉÊBÉE VÉ¤É xÉÉèBÉE®ÉÒ àÉå àÉÉÊcãÉÉAÆ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä VÉÉiÉÉÒ cé iÉÉä 
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´ÉcÉÆ £ÉÉÒ =xÉBÉEÉä ]ÉìSÉÇ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, {ÉEÉÎ¤iÉªÉÉÆ BÉEºÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé, =xÉBÉEÉä ¤ãÉäBÉEàÉäãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* +ÉMÉ® 

BÉEÉìãÉäVÉ ºBÉÚEãÉ àÉå ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉÆ {ÉfÃiÉÉÒ cé iÉÉä =xÉBÉEä ºÉÉlÉ £ÉÉÒ =xÉBÉEÉ ABÉE-ABÉE SÉÉÒVÉ BÉEÉä AäºÉä fÆMÉ ºÉä näJÉÉ VÉÉiÉÉ cè 

ÉÊBÉE ´Éc bÉ=xÉ cÉä BÉE® +ÉÉA iÉ¤É càÉ àÉÉBÉEÇ nåMÉä, càÉ ªÉc BÉE®åMÉä* c® ABÉE º]ä{É {É® àÉÉÊcãÉÉAÆ |ÉiÉÉÉÊ½iÉ cÉäiÉÉÒ 

®ciÉÉÒ cé* ªÉc SÉÉÒVÉ ¤ÉfÃ BÉE® {ÉcÉ½ VÉèºÉÉÒ cÉä MÉªÉÉÒ cé ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè®iÉ ¤ÉäSÉÉ®ÉÒ ¤ÉxÉ MÉªÉÉÒ 

cè* <ºÉBÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉMÉ® àÉÉÆ-¤ÉÉ{É {ÉÚ®ÉÒ iÉÉBÉEiÉ nå, ®ÆVÉÉÒiÉ ®ÆVÉxÉ VÉÉÒ xÉä ~ÉÒBÉE cÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä 

ÉÊ{ÉiÉÉ xÉä <iÉxÉÉÒ iÉÉBÉEiÉ nÉÒ cè ÉÊBÉE c® FÉhÉ ãÉ½xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ iÉèªÉÉ® ®ciÉä cé* iÉ£ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 

ÉÊàÉãÉäMÉÉ, iÉ£ÉÉÒ ºÉàÉÉVÉ àÉå BÉEp ÉÊàÉãÉäMÉÉ* +ÉMÉ® càÉ n¤ÉiÉä VÉÉAÆMÉä iÉÉä n¤ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ¤ÉcÖiÉ cÉäiÉä cé* +ÉÉVÉ <ºÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ 

àÉå JÉ½ÉÒ cÉä BÉE® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä àÉé BÉEÉÉÊ¤ÉãÉ cÖ<Ç cÚÆ, =ºÉàÉå BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ àÉÉÆ-¤ÉÉ{É BÉEÉÒ näxÉ cè* =xÉBÉEÉ ÉÊcààÉiÉ 

näxÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ càÉ ªÉcÉÆ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉä cé* càÉ ãÉÉäMÉ VÉ¤É £ÉÉÒ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ¤ÉÉäãÉ ®cä cé iÉÉä càÉ ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä 

FÉäjÉ àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉÎSSÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA, +É{ÉxÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä c® nÖJÉ-ºÉÖJÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉÉäãÉiÉä cé* <ºÉBÉEÉ ABÉE 

+ÉÉè® BÉEÉ®hÉ cè, MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½É{ÉxÉ* VÉÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½ä{ÉxÉ ºÉä VÉÚZÉ ®cÉ cè, =ºÉBÉEä PÉ® àÉå ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ xÉcÉÓ 

cè* ¶ÉÉèSÉ BÉEä ÉÊãÉA =ºÉä ¤ÉÉc® VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ £ÉÉÒ +ÉÉ{É ºÉàÉÉÊZÉA ÉÊBÉE ®ä{É cÉäiÉÉ cÉÒ ®ciÉÉ cè* ´Éc £ÉÉÒ 

ABÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE <iÉxÉä ´ÉÉÉç BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn iÉÉÒºÉ {ÉºÉç] PÉ®Éå àÉå cÉÒ ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉ {ÉÉA cé, 

¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉ¤É AäºÉä cé ÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉc® VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ PÉ]xÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ cé* <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA £ÉÉÒ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ºÉiÉBÉEÇ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ näxÉä +ÉÉè® 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉ UiÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè* ªÉc ÉÊ´ÉSÉÉ® ¤ÉcÖiÉ {ÉcãÉä +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, ªÉc BÉEÉàÉ ¤ÉcÖiÉ {ÉcãÉä cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA lÉÉ* VÉèºÉä ÉÊBÉE ¤Éä]ÉÒ ¤ÉSÉÉ+ÉÉä, ¤Éä]ÉÒ {ÉfÃÉ+ÉÉä* ªÉc ºÉÉ®ä àÉÖqä AäºÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ PÉ® BÉEÉÒ ¤ÉäÉÊ]ªÉÉÆ VÉÉä ÉÊBÉE 

+ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ®c VÉÉiÉÉÒ cé, ãÉÉäMÉÉå ºÉä £ÉªÉ£ÉÉÒiÉ ®ciÉÉÒ cé, ãÉÉäMÉÉå ºÉä b®iÉÉÒ cé, +ÉMÉ® =ºÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉA iÉÉä ´Éc 

ãÉÉäMÉÉå ºÉä xÉcÉÓ b®äMÉÉÒ, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®äMÉÉÒ* =ºÉBÉEä PÉ® BÉEä ºÉnºªÉ +ÉMÉ® =ºÉBÉEÉä ÉÊcààÉiÉ näiÉä cé iÉÉä càÉ 

ºÉàÉZÉiÉä cé ÉÊBÉE ´Éc +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ BÉE® +ÉSUä àÉÖBÉEÉàÉ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉäMÉÉÒ* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä ºÉÖãÉ£É ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ 

+ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä UiÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, ªÉc ÉÊ´ÉSÉÉ® ¤ÉcÖiÉ {ÉcãÉä +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ*  Þ¤Éä]ÉÒ ¤ÉSÉÉ+ÉÉä, ¤Éä]ÉÒ 

{ÉfÃÉ+ÉÉä Þ <xÉ ºÉÉ®ä àÉÖqÉå {É® ¤ÉcÖiÉ {ÉcãÉä cÉÒ +ÉàÉãÉ cÉä VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ* càÉÉ®ÉÒ VÉÉä ¤ÉäÉÊ]ªÉÉÆ +ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ®c VÉÉiÉÉÒ 

cé, ãÉÉäMÉÉå ºÉä £ÉªÉ£ÉÉÒiÉ ®ciÉÉÒ cé, +ÉMÉ® ´Éä ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ cÉäiÉÉÓ iÉÉä ´Éä ãÉÉäMÉÉå ºÉä xÉcÉÓ b®åMÉÉÒ, ¤ÉÉÎãBÉE =xÉBÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ 

BÉE®åMÉÉÒ* =ºÉBÉEä PÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉMÉ® =ºÉä ÉÊcààÉiÉ näiÉä cé, iÉÉä càÉ ºÉàÉZÉiÉä cé ÉÊBÉE ´Éc +ÉÉMÉä +ÉSUä àÉÖBÉEÉàÉ {É® 

{ÉcÖÆSÉäMÉÉÒ +ÉÉè® c® àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè*  

 càÉ ºÉàÉZÉiÉä cé ÉÊBÉE '’ºÉÉ´ÉvÉÉxÉ <ÆÉÊbªÉÉ’ àÉå c® ÉÊnxÉ ABÉE-ABÉE BÉEcÉxÉÉÒ ¤ÉiÉÉiÉä cé* =ºÉBÉEÉä näJÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn 

ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEcÉÆ {É® ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ¤ãÉèBÉEàÉäãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ABÉE-ABÉE BÉEcÉxÉÉÒ àÉå ºÉSSÉÉ<Ç ÉÊnJÉÉ<Ç 

VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊxÉBÉEÉÇ {É® {ÉcÖÆSÉiÉä cé* =ºÉ BÉEcÉxÉÉÒ BÉEÉä näJÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉnàÉÉÒ ºÉÉäSÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ BÉEãÉ <ºÉ iÉ®c 

BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAÆ* càÉÉ®ÉÒ ¤ÉäÉÊ]ªÉÉå BÉEÉä +ÉÉè® càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä cÉäÉÊ¶ÉªÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ÉÊnJÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ 
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cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)   ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä càÉ VÉÉxÉåMÉä ÉÊBÉE xÉÉ®ÉÒ +ÉnÉãÉiÉ nä¶É £É® BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉn¶ÉÇ cè* MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉ 

+ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉ ãÉÉÒãÉÉ ¤ÉäxÉ +ÉBÉEÉäÉÊãÉªÉÉ xÉä ÉÊºÉiÉà¤É® 2013 àÉå nÉcÉän BÉEÉÒ xÉMÉ® {ÉÉÉÊãÉBÉEÉ cÉìãÉ àÉå xÉÉ®ÉÒ 

+ÉnÉãÉiÉ BÉEÉ ¶ÉÖ£ÉÉ®à£É ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ VÉÉä ºÉàÉÉÊZÉA ÉÊBÉE ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ xÉÉÒn®ãÉéb ºÉä ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉ àÉÉÊcãÉÉ ºÉàÉJªÉÉ uÉ®É MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå {ÉcãÉä ºÉä cÉÒ xÉÉ®ÉÒ +ÉnÉãÉiÉå +ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ cÉä ®cÉÒ cé VÉÉä ÉÊBÉE ºÉÉ®ä nä¶É BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉn¶ÉÇ cè +ÉÉè® àÉÉÊcãÉÉ ºÉàÉJªÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ VÉÉä +ÉxÉäBÉE |Énä¶ÉÉå àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cé ÉËBÉEiÉÖ ÉÊºÉ{ÉEÇ MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå 

=ºÉBÉEÉ +ÉFÉ®¶É: {ÉÉãÉxÉ cÉä ®cÉ cè* càÉ SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ABÉE ABÉE BÉEÉäxÉä àÉå <ºÉ iÉ®c BÉEÉ ªÉc 

xªÉÉªÉÉãÉªÉ cÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ +ÉÉA iÉ¤É càÉÉ®É nä¶É <ºÉ iÉ®c BÉEä +É{É®ÉvÉÉå ºÉä +ÉÉè® <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ÉÊxÉàxÉ 

àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ ®JÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå ºÉä ¤ÉSÉ ºÉBÉEäMÉÉ* 

 àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ àÉå +É{ÉÉ® iÉÉBÉEiÉ cè, FÉàÉiÉÉ cè, ¶ÉÉÎBÉDiÉ cè* +É¤É VÉèºÉä àÉè®ÉÒ BÉEÉìàÉ ¤ÉÉìBÉDºÉ® ¤ÉxÉÉÒ* ®É]Å{ÉÉÊiÉ càÉÉ®ÉÒ 

|ÉÉÊiÉ£ÉÉ nä´ÉÉÒÉËºÉc {ÉÉÉÊ]ãÉ VÉÉÒ ¤ÉxÉÉÓ* càÉÉ®ÉÒ àÉn® ]ä®äºÉÉ ABÉE =nÉc®hÉ ¤ÉxÉÉÒ* AäºÉä àÉå àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉÒ BÉEcÉÓ £ÉÉÒ BÉEàÉÉÒ 

xÉcÉÓ cè ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÖâóÉ ´ÉMÉÇ BÉEä ºÉÉlÉ näxÉä BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉè® ºÉÉlÉ xÉ £ÉÉÒ cÉä iÉÉä £ÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉMÉä ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® +ÉÉiÉÉÒ cè* 

BÉÖEU {ÉÖâóÉÉå àÉå AäºÉÉ ºÉÆºBÉEÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ºÉàÉÉVÉ +ÉÉVÉ {ÉcÖÆSÉÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä 

ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäMÉ SÉSÉÉÇ BÉE®å +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉä |ÉiÉÉÉÊ½iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ªÉÉ ÉÊVÉºÉ àÉÉÊcãÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ®ä{É 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ºÉàÉÉVÉ =ºÉBÉEÉ ºÉààÉÉxÉ BÉE®å, =ºÉBÉEÉä +ÉÉMÉä ãÉ½xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉÉBÉEiÉ ´É ÉÊcààÉiÉ nä*  

 +ÉÆiÉ àÉå, àÉé nÉä ãÉÉ<xÉå BÉEcBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE°ôÆMÉÉÒ* àÉé SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉä +ÉÉVÉ 

iÉBÉE BÉEä´ÉãÉ |ÉiÉÉ½xÉÉ cÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ cè +ÉÉè® ºÉàÉÉVÉ àÉå ÉÊVÉºÉBÉEÉä BÉEä´ÉãÉ xÉÉÒSÉä ÉÊMÉ®ÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ cÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, 

ºÉàÉÉVÉ =ºÉBÉEÉä >ó{É® =~ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA c® ºÉÆ£É´É BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®ä* =ºÉBÉEÉä ÉÊcààÉiÉ näBÉE® +ÉÉMÉä ºÉàÉÉVÉ àÉå ®JÉä iÉ£ÉÉÒ 

xÉÉ®ÉÒ BÉEÉ BÉEãªÉÉhÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉé +ÉÉMÉä <ºÉÉÒ ºÉÆn£ÉÇ àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ: 

“xÉÉ®ÉÒ iÉÚ SÉÉcä ºÉÉÒiÉÉ cè ªÉÉ BÉEàÉãÉÉ, àÉiÉ ºÉàÉZÉÉä JÉÖn BÉEÉä +É¤ÉãÉÉ* 

iÉÖàÉ ÉÊxÉ¤ÉÇãÉ xÉcÉÓ cÉä* ªÉÉn BÉE®Éä BÉEcÉxÉÉÒ* càÉ VÉèºÉÉÒ lÉÉÓ ZÉÉÆºÉÉÒ BÉEÉÒ ®ÉxÉÉÒ*” 
JÉÖn BÉEÉä àÉiÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEÉÒ àÉÚ®iÉ, iÉÖZÉºÉä +ÉãÉMÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ, ºÉÖÉàÉÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÚ®iÉ* 

àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cè BÉDªÉÉ MÉ® iÉÚ ~ÉxÉ ãÉä, àÉÆÉÊVÉãÉå nÚ® xÉcÉÓ iÉÚ VÉÉxÉ ãÉä*” 
¤ÉcxÉÉå +ÉÉºÉàÉÉxÉ {É® ÉÊãÉJÉ nÉä xÉÉàÉ BÉEã{ÉxÉÉ, ºÉÖxÉÉÒiÉÉ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ ªÉä BÉEÉàÉ, 

+ÉÉÆSÉãÉ àÉå nÚvÉ +ÉÉè® +ÉÉÆJÉÉå àÉå cè {ÉÉxÉÉÒ, +É¤É xÉcÉÓ ºÉÖcÉiÉÉÒ AäºÉÉÒ BÉEcÉxÉÉÒ*” 
 

 càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ àÉÉÊcãÉÉAÆ ÉÊcààÉiÉ ºÉä ãÉ½É<Ç ãÉbå +ÉÉè® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃBÉE® +É{ÉxÉÉ xÉÉàÉ ®Éä¶ÉxÉ BÉE®å 

iÉlÉÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ àÉå VÉÉä ¶ÉÉÎBÉDiÉ +ÉÉè® FÉàÉiÉÉ cè, BÉEä´ÉãÉ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEÉÒ àÉÚ®iÉ nÖMÉÉÇ VÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ®º´ÉiÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉxÉiÉÉÒ cé, 

=xÉBÉEÉÒ {ÉÚVÉÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä ´Éc {ÉÚVÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE ´Éc ºÉÆºBÉEÉ® BÉEÉ ÉÊnxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉ càÉ +ÉÉn® ºÉiBÉEÉ® BÉE®å* 
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SHRIMATI DIMPLE YADAV (KANNAUJ): Thank you, Chairman, Sir, for 

giving me an opportunity to speak here. I would like to start from the Delhi 

Nirbhaya Case, which took place in December 2012 and which shook the whole 

nation. Within the month’s time, the Criminal Law (Amendment) Act, 2013 was 

passed here.  

 Sir, before me, many MPs here have given their suggestions and I would 

also like to give a few suggestions. Various forms of violence against women and 

children continue to be on an increase. According to the National Crime Records 

Bureau of India, reported incidents of crime against women have increased 6.4 per 

cent during 2012.  

 I would like to bring to your notice that in every three minutes a crime 

against women is committed. Existing measures to protect women and children 

against violence have proved to be inadequate, ineffective and biased against the 

victims. If left unaddressed, these human right violations pose serious threat to the 

current and the future generations.  

 Sir, if a woman is raped, it is not only a physical insult to her, it is a mental 

insult and it is also a psychological insult to her. Sir, studies show that children 

who have witnessed or been subjected to violence are more likely to become 

victims and sufferers of agony.  

 Children, who by definition require the care and guidance of adults, are 

among the most vulnerable and most innocent victims of crimes. Crimes against 

children include physical and emotional abuse, neglect and exploitation. Child 

related crimes often are perpetrated by parents, by relatives, by neighbours and by 

those who know the child.  

 India’s National Crime Records Bureau publishes detailed crime statistics 

in an annual report called Crime in India since 1953. Crime in India 2010 includes 

data that relates specifically to crime against children. The national average rate 

for crimes against children was 2.3 per 100,000 people. For Delhi, the rate was 

19.8 per 100,000. The State of Madhya Pradesh with 6.1 per cent of population 
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was responsible for 18.4 per cent of all crimes against children and Delhi with 1.5 

per cent of population was responsible for 13.6 per cent of the crimes against 

children.  

Kidnapping and abduction cases represent 40.3 per cent of crimes against 

children. Rape cases represent 20.5 per cent of crimes against children. And 8.9 

per cent of all rape victims were girls under the age of 14. In 97.3 per cent of all 

rape cases, the offenders were known to the victims. They were their family 

members, relatives or neighbours. The States of Madhya Pradesh and Maharashtra 

accounted for 35.2 per cent of child rape cases. The number of cases of trafficking 

of minor girls increased by 186.5 per cent from 2009.  

 The framers of the Indian Constitution took note of the adverse and 

discriminatory position of women in the country and of children in society, and 

took special care to ensure that the State must take positive steps to give them 

equal status. Articles 14, 15, 42, 47 etc. were drafted to improve the condition of 

women and children in the country.  

 Significant progress towards the protection of women from violence has 

been made by the country as well as at the international level by way of lobbying 

by many women’s rights movements, international organisations and civil society 

groups. As a result, worldwide governments, and international as well as civil 

society organisations, work actively to combat violence against women through a 

variety of programmes.  

However, all these legislations and measures have fallen short of achieving 

the intended outcomes of reducing atrocities against women and children. This is 

evident from every day incidents that take place around us, in all parts of the 

country. This clearly calls out for the need to change, the need to improve, the 

need to be more sincere and the need to be more effective. … (Interruptions) 

Madam, why do you not talk to the Chairperson? … (Interruptions) Sir, let 

her talk to you and not to me. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON : Please address the Chair.  
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… (Interruptions) 

SHRIMATI DIMPLE YADAV : Sir, I would like to put across some suggestive 

measures to control the crime. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: No cross-talks please.  

 Shrimati Dimple Yadav, you please continue.  

SHRIMATI DIMPLE YADAV : I would like to put some suggestive measures 

needed to curb crime against women. By vigorously imposing the existing 

legislations relating to crime against women and children like the Dowry 

Prohibition Act, 1961; Child Marriage Restraint Act and many other such Acts. It 

is very important for police personnel to be responsible for their implementation. 

The administration and police should play a very pro-active role in detection and 

investigation of crime against women and ensuring that there is no under-reporting 

of cases.  

 Special centres should be created to tackle such problems. In Uttar Pradesh, 

we have launched a Special Women’s Power Helpline Number 1090.  

SHRI ANURAG SINGH THAKUR (HAMIRPUR): It is not working.  

SHRIMATI DIMPLE YADAV : Excuse me, it is working. 

HON. CHAIRPERSON: No cross-talks please. You please address the Chair. It is 

not going in record.  

(Interruptions) … 

HON. CHAIRPERSON: It is a sensitive issue. Let us understand the seriousness 

of it.  

SHRIMATI DIMPLE YADAV : Yes. … (Interruptions)  

HON. CHAIRPERSON: Shri Anurag Thakur, you please sit down. You had your 

say.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: You please address the Chair. Sh. Rajesh Ranjan, please 

sit down. 
                                                 
 Not recorded.  
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… (Interruptions) 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® : {ÉÖÉÊãÉºÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉÒ BÉEÆ{ãÉäx] iÉBÉE xÉcÉÓ ºÉÖxÉÉÒ MÉ<Ç* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~ªÉä, VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEä º{ÉÉÒBÉE® cè, ´Éc ¤ÉiÉÉ nåMÉä*  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRIMATI DIMPLE YADAV : Sir, this ‘Women Power-line’, as we have named 

it, … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, please continue. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Kindly address the Chair and no cross-talks please. 

… (Interruptions) 

SHRIMATI DIMPLE YADAV : This has worked in UP. The number of 

complaints that were registered were 2,46,110, and out of this, 2,15,240 cases 

were solved. We can make a huge difference by increasing the overall 

representation of women in police forces, which the hon. Minister has already 

suggested.  

 There has to be sensitizing of the law-enforcement machinery towards 

crime against women by way of well-structured training programmes, meetings 

and seminars, etc. for police personnel at all levels as well as for other 

functionaries of the criminal justice system. 

 We have to develop a community-monitoring system to check cases of 

violence, abuse and exploitation, and take necessary steps to curb the same. 

Involving the community at-large in creating and spreading such awareness 

programmes is going to make a huge difference. Organizing legal literacy and 

legal awareness camps are very important points, and by providing them the 

knowledge regarding the laws that are available will strengthen us. This is going to 

change the scenario. 

 There should be no delay whatsoever in the registration of FIR in all cases 

of crime against women. … (Interruptions) Sir, this is my first speech. I would 

need five more minutes to speak. … (Interruptions) 
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HON. CHAIRPERSON: Please conclude now. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: I understand that even after you have spoken, there is a 

big list before me of women speakers. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ vÉàÉæxp ªÉÉn´É (¤ÉnÉªÉÚÄ) : ºÉ®, ªÉc <xÉBÉEÉÒ àÉäbxÉ º{ÉÉÒSÉ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~ªÉä, =xcå ´ÉBÉEÉÒãÉ xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA, àÉé ªÉcÉÆ {É® cÚÆ, àÉé cébãÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*   

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRIMATI DIMPLE YADAV : There should be no delay whatsoever in the 

registration of FIR in all cases of crime against women. Strict disciplinary action is 

also to be taken against police personnel found wanting in this area. 

 We should ensure proper supervision at appropriate level of cases of crime 

against women from the recording of FIR to the disposal of the case by the 

competent court. Cases should be thoroughly investigated and charge-sheets 

against the accused persons should be filed within three months from the date of 

occurrence without compromising on the quality of investigation. The Health 

Departments of the State Governments should set up Rape Crisis Centres and 

specialized Sexual Assault Treatment Units at appropriate places. The specialized 

Sexual … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Madam, now you please conclude. 

SHRIMATI DIMPLE YADAV : Okay, Sir. I will conclude in two minutes. The 

following steps should also be taken to prevent crimes against children. Firstly, we 

should decrease the vulnerability of children to sexual exploitation. Secondly, we 

should develop a nationwide capacity to provide a rapid, effective and measured 

investigative response to crimes against children. Thirdly, we should enhance the 

capabilities of States and local law-enforcement investigators through 

programmes, investigative assistance and task-force operations.  

 Sir, we have to change this all together, and I would like to … 

(Interruptions) 
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HON. CHAIRPERSON: Okay, thank you, Madam. 

SHRIMATI DIMPLE YADAV : Sir, just allow me to mention the last line. … 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: No cross-talks please. You would have to conclude 

within half-a-second. 

… (Interruptions) 

SHRIMATI DIMPLE YADAV : Sir, Robert Frost said these famous lines. He was 

a poet, and he said that : “Woods are lovely, dark and deep, but I have promises to 

keep and miles to go before I sleep.” All of us here have promises to keep. 

HON. CHAIRPERSON: The next speaker is Shrimati Jayshreeben Patel. 

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : ´Éc VÉ¤É ÉÊ´ÉÉªÉ =~ÉªÉåMÉä, iÉ¤É ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, +É£ÉÉÒ VÉªÉgÉÉÒ¤ÉäxÉ {É]äãÉ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA*  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

 

 

 

 

 
3 



07.08.2014   
  

140

 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ VÉªÉgÉÉÒ¤ÉäxÉ {É]äãÉ (àÉäcºÉÉhÉÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, nä¶É àÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® ¤ÉSSÉÉå {É® ¤ÉfÃiÉä 

+ÉiªÉÉSÉÉ®Éå BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä cäiÉÖ àÉÖZÉä ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä iÉciÉ SÉãÉ ®cÉÒ SÉSÉÉÇ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE xÉÉ®ÉÒ BÉEÉä ¶ÉÉÎBÉDiÉ º´É°ô{É àÉÉxÉ BÉE® =xÉBÉEÉÒ ºiÉÖÉÊiÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* àÉé 

àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä {ÉÉÊ®SÉªÉ {É® nÉä ¶É¤n BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE - 

àÉä®É {ÉÉÊ®SÉªÉ <iÉxÉÉ ÉÊBÉE àÉé £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ iÉº´ÉÉÒ® cÚÄ* 
 àÉÉiÉß£ÉÚÉÊàÉ {É® àÉ® ÉÊàÉ]xÉä ´ÉÉãÉä =xÉ ´ÉÉÒ®Éå BÉEÉÒ {ÉÉÒ® cÚÄ* 
 =xÉ {ÉÖjÉÉå BÉEÉÒ nÖÉÊciÉÉ cÚÄ, VÉÉä cÆºÉ-cÆºÉ ZÉÚãÉÉ ZÉÚãÉ ®cä* 
 =xÉ ¶Éä®Éå BÉEÉÒ àÉÉiÉÉ cÚÄ VÉÉä ®hÉ |ÉÉÆMÉhÉ àÉå VÉÚ® MÉA* 

  àÉä®É {ÉÉÊ®SÉªÉ <iÉxÉÉ ÉÊBÉE àÉé £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ iÉº´ÉÉÒ® cÚÄ*  
 

 ªÉä àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ cÉäiÉä cÖA £ÉÉÒ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ xÉÉ®ÉÒ |ÉiÉÉÉÊ½iÉ cè* ºÉÉ®ä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ 

+É{É®ÉvÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉfÃ ºÉÉÒ +ÉÉ MÉ<Ç cè* AxÉºÉÉÒ+ÉÉ®¤ÉÉÒ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE ºÉxÉÂ 1953 BÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä ºÉxÉÂ 2011 iÉBÉE +É{É®ÉvÉÉå 

àÉå 250 {ÉEÉÒºÉnÉÒ BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* ºÉxÉÂ 2013 àÉå {ÉÚ®ä nä¶É àÉå 24,923 ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® BÉEä àÉÉàÉãÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç 

nVÉÇ cÖ<Ç, ÉÊVÉxÉàÉå 24,770 ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® BÉEä àÉÉàÉãÉÉå àÉå ÉÊ®¶iÉänÉ® ¶ÉÉÉÊàÉãÉ lÉä* 93 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ AäºÉä àÉÉàÉãÉÉå àÉå xÉVÉnÉÒBÉEÉÒ 

ÉÊ®¶iÉänÉ®ÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉäiÉÉÒ cè* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉÒ ºÉcxÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ BÉEÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ BÉEàÉVÉÉä® +ÉÉÆBÉEÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉä ABÉE 

´ÉºiÉÖ BÉEä °ô{É àÉå näJÉÉ VÉÉiÉÉ cè xÉ ÉÊBÉE ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ iÉ®c näJÉÉ VÉÉiÉÉ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ 

oÉÎ] ºÉä xÉcÉÓ näJÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

 àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ¤ÉSSÉÉå {É® BÉEàÉ +ÉiªÉÉSÉÉ® xÉcÉÓ cÉäiÉä cé* xÉÉ¤ÉÉÉÊãÉMÉ ¤ÉSSÉÉå ºÉä £ÉÉÒJÉ àÉÆMÉ´ÉÉxÉÉ 

iÉlÉÉ xÉxcå ÉÊ¶É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉÆ£É´ÉiÉ& +É{ÉEÉÒàÉ näBÉE® =xcå BÉE½ÉÒ vÉÚ{É ªÉÉ £ÉÉ®ÉÒ ºÉnÉÔ àÉå MÉÉän àÉå ãÉä BÉE® £ÉÉÒJÉ àÉÉÆMÉxÉÉ, 

¤ÉÉãÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ ºÉä £ÉÉÒ nÖJÉn ¶ÉÉäÉhÉ cè* nä¶É àÉå MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ¤ÉcÖiÉ xÉÉVÉÖBÉE cè* nä¶É àÉå ¤ÉÉãÉ 

àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ºÉ¤ÉºÉä ÉÊ´ÉBÉE®ÉãÉ cè* 

 £ÉÉ®iÉ àÉå ºÉxÉÂ 1990 àÉå +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ ¤ÉÉãÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ºÉÆÉÊvÉ BÉEÉä +ÉxÉÖàÉÉäÉÊniÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉ ºÉÆÉÊvÉ àÉå 

{ÉÉãÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä VÉÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé, =xÉàÉå VÉÉÒxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®, ºÉÆ®FÉhÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®, ºÉc£ÉÉÉÊMÉiÉÉ BÉEÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® A´ÉÆ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cè* ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉẾ É°ôr ÉËcºÉÉ BÉEÉä 

àÉÉxÉ´ÉÉÉÊvÉBÉEÉ® àÉÖqä BÉEä °ô{É àÉå {ÉÉÊ®£ÉÉÉÊÉiÉ BÉE®iÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ªÉc ºÉÆªÉÖBÉDiÉ®É]Å ºÉÆPÉ BÉEä 

ÞàÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊ´É°ôr ºÉ£ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ÉËcºÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä =xàÉÚãÉxÉ {É® BÉEÆ´Éå¶ÉxÉ 1993 Þ BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É cè* ãÉäÉÊBÉExÉ 

ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ºÉÉãÉÉå ºÉä àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä |ÉÉÊiÉ ÉËcºÉÉ {É®, VÉèºÉä ÉÊxÉ£ÉÇªÉÉ BÉEÉÆb {É® BÉEä´ÉãÉ ÉÊxÉ£ÉÇªÉÉ {ÉEÆb cÉÒ cÉäiÉä ®cä* 
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ÉÊxÉ£ÉÇªÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ cÖA cÉnºÉä xÉä àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ BÉEÉxÉÚxÉÉå {É® ºÉ´ÉÉÉÊãÉªÉÉ ÉÊxÉ¶ÉÉxÉ ãÉMÉÉ ÉÊnA cé* ÉÊnããÉÉÒ BÉEä 

MÉéMÉ ®ä{É BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ ºÉä =uäÉÊãÉiÉ A´ÉÆ +ÉÉÆnÉäÉÊãÉiÉ VÉxÉiÉÉ BÉEä +ÉÉµÉEÉä¶É BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ càÉ ºÉ¤É BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè* càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉ®äxp £ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ABÉD] BÉEä ºÉÉlÉ 

ABÉD¶ÉxÉ £ÉÉÒ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA* <ºÉÉÊãÉA càÉÉ®ä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ +É°ôhÉ VÉä]ãÉÉÒ VÉÉÒ xÉä àÉÉÊcãÉÉ ºÉÖ®FÉÉ {É® ÉÊ´É¶ÉäÉ VÉÉä® 

ÉÊnªÉÉ cè* BÉEÉàÉBÉEÉVÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA 6 xÉA cÉìº]ãÉ JÉÉäãÉä VÉÉAÆMÉä* +É{É®ÉvÉ BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ ´ÉÉãÉä FÉäjÉÉå àÉå 

àÉÉÊcãÉÉ {ÉÖÉÊãÉºÉBÉEàÉÉÔ BÉEä ºÉÉlÉ {ÉÉÒºÉÉÒ+ÉÉ® ´ÉèxÉ £ÉÉÒ iÉèxÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ iÉlÉÉ 155 àÉÉÊcãÉÉ ={É ÉÊxÉ®ÉÒFÉBÉEÉå +ÉÉè® 1434 

àÉÉÊcãÉÉ ÉÊºÉ{ÉÉÉÊcªÉÉå BÉEÉÒ £ÉiÉÉÔ BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ £ÉÉÒ SÉÉãÉÚ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* <ºÉ ´ÉÉÇ ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ FÉäjÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ÉÊVÉãÉÉå 

BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉè® ÉÊxÉVÉÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉÉå àÉå µÉEÉ<ÉÊºÉºÉ àÉèxÉäVÉàÉå] ºÉå]®Éå BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®xÉÉ £ÉÉÒ |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ cè*  

  MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÇ~ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ, càÉÉ®ÉÒ {ÉcãÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉÉxÉÆnÉÒ ¤ÉäxÉ {É]äãÉ xÉä 2014-

15 àÉå VÉåb® ¤ÉVÉ] {Éä¶É BÉE® BÉEä àÉÉÊcãÉÉ ºÉ¶ÉÉÎBÉDiÉBÉE®hÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä |ÉÉÊiÉ¤ÉriÉÉ VÉÉÉÊc® BÉEÉÒ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé 

=xÉBÉEÉä £ÉÉÒ vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ* 

 àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ {É® cÉäxÉä ´ÉÉãÉä VÉPÉxªÉ +É{É®ÉvÉÉå àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä® ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉäiÉä cé* ´Éc <ºÉ 

+É{É®ÉvÉ àÉå <ºÉÉÊãÉA ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉäiÉä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xcå {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® {ÉBÉE½ä £ÉÉÒ VÉÉAÆMÉä iÉÉä =xcå ºÉVÉÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* 

<xÉBÉEÉä £ÉÉÒ ¤É½Éå BÉEÉÒ iÉ®c cÉÒ ºÉVÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉäxÉBÉEÉ VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ÉÒ cé, ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

BÉEÉxÉÚxÉ àÉå ¤ÉnãÉÉ´É ãÉÉxÉä BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ cè, ´Éc ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ cè*  

 <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ BÉE<Ç ¤ÉÉ® iÉÉä ¤É½ä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉE¶ÉÉä® xÉcÉÓ cÉäiÉä cÖA +É{É®ÉvÉ BÉE®iÉä cé* ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ´Éä +É{ÉxÉÉÒ 

UÉä]ÉÒ +ÉÉªÉÖ BÉEÉ |ÉàÉÉhÉ {ÉjÉ ¤ÉxÉ´ÉÉ BÉE® ÉÊnJÉ näiÉä cé +ÉÉè® ºÉVÉÉ ºÉä ¤ÉSÉ VÉÉiÉä cé*  àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ {É® cÉäxÉä ´ÉÉãÉä 

+ÉiªÉÉSÉÉ® àÉå ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä BÉE½ÉÒ ºÉä BÉE½ÉÒ ºÉVÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* AäºÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ABÉE ãÉÉJÉ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ {É® 250 {ÉÖÉÊãÉºÉBÉEÉÌàÉªÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉªÉàÉ cè* ´ÉÉÇ 2011 àÉå MÉßc àÉÆjÉÉÒ xÉä 

ºÉÆºÉn àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ ABÉE ãÉÉJÉ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ {É® 174 {ÉÖÉÊãÉºÉBÉEÉÌàÉªÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cé* cBÉEÉÒBÉEiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE 

ªÉc +ÉÉÆBÉE½É ´ÉÉÇ 2001 BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® lÉÉ* +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå càÉÉ®ä ªÉcÉÄ ABÉE ãÉÉJÉ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ 

{É® 134 ºÉä VªÉÉnÉ {ÉÖÉÊãÉºÉBÉEàÉÉÔ xÉcÉÓ cé*  

 ÉÊ{ÉUãÉä 40 ºÉÉãÉÉå àÉå ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® BÉEä àÉÉàÉãÉÉå àÉå ºÉVÉÉ BÉEÉÒ n® 47 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä PÉ]BÉE® 23 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {É® 

+ÉÉ MÉªÉÉÒ cè* ªÉÉxÉÉÒ c® SÉÉ® ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® BÉEä +ÉÉ®ÉäÉÊ{ÉªÉÉå àÉå ºÉä iÉÉÒxÉ UÚ] VÉÉiÉä cé* nºÉ ºÉÉãÉ àÉå 336 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ nÖBÉEàÉÇ 

BÉEä àÉÉàÉãÉä ¤ÉfÃä cé*  

 ¶Éc®Éå +ÉÉè® MÉÉÆ´ÉÉå àÉå VÉ¤É àÉÉÊcãÉÉªÉå +ÉBÉEäãÉÉÒ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉc® VÉÉiÉÉÒ cé, iÉÉä =xÉBÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ºÉÖ®FÉÉ 

BÉEÉ b® ãÉMÉÉ ®ciÉÉ cè* ´Éc +É{ÉxÉä ®cxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ºlÉÉxÉ BÉEÉÒ iÉãÉÉ¶É àÉå ®ciÉÉÒ cé, VÉcÉÆ ®cBÉE® ´Éc +É{ÉxÉÉ 

®ÉäVÉMÉÉ® BÉE® ºÉBÉEä +ÉÉè® +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®JÉ ºÉBÉEä* 
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 àÉcÉänªÉ, àÉé +É{ÉxÉä ºÉÖZÉÉ´É näBÉE® nÉä ÉÊàÉxÉ] àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ JÉiàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ* ´ÉÉÍBÉEMÉ ´ÉÚàÉäxÉ cÉìº]ãÉ 

BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ àÉå ¤ÉfÃÉ´ÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, iÉÉÉÊBÉE =xcå ®cxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉMÉc-VÉMÉc xÉ £É]BÉExÉÉ {É½ä +ÉÉè® =xÉBÉEÉä ®cxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ºlÉÉxÉ ÉÊàÉãÉä*  

 àÉcÉänªÉ, ªÉcÉÆ ¤ÉSSÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ BÉEcÉ MÉªÉÉ cè* àÉÉÊcãÉÉ ºÉÖ®FÉÉ cäiÉÖ àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE 

¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ VÉ°ô®ÉÒ cé* +ÉÉMÉä £ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉgÉÉÒ xÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE àÉÉÊcãÉÉ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ 

VÉ°ô®ÉÒ cè* 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä {ÉÉºÉ ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉẾ ÉvÉÉ xÉcÉÓ cè* ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉäSÉ £ÉÉÒ ¤ÉnãÉÉÒ 

cÉäMÉÉÒ, VÉèºÉä ¤ÉnÉªÉÚÆ <ºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ cè, VÉÉMÉ°ôBÉEiÉÉ +ÉÉè® VÉ´ÉÉ¤ÉnäcÉÒ iÉªÉ BÉE®xÉÉÒ cÉäMÉÉÒ*  

 àÉcÉänªÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå ={ÉÉÎºlÉiÉ cé, àÉé =xcå BÉÖEU ºÉÖZÉÉ´É näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉªÉÇ ºlÉãÉ {É® 

àÉÉÊcãÉÉ ªÉÉèxÉ =i{ÉÉÒ½xÉ BÉEä +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ àÉå BÉE<Ç BÉEÉÊàÉªÉÉÆ cé, =xÉBÉEÉä nÚ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* VÉèºÉä ÉÊBÉE {ÉEÉèVÉ +ÉÉè® BÉßEÉÊÉ àÉå 

BÉEÉªÉÇ®iÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä <ºÉàÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ àÉå ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä àÉÖqÉå {É® |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ BÉEä 

àÉÖqÉå {É® +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ àÉÉèxÉ cè* ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ A´ÉÆ ºÉÉÊàÉÉÊiÉªÉÉÄ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEä |ÉÉÊiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® xÉcÉÓ cè* {ÉÉÒÉÊ½iÉÉ +ÉÉè® ªÉÉèxÉ 

=i{ÉÉÒ½xÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ÉÊ´É´ÉÉn BÉEÉä ºÉÖãÉc uÉ®É ºÉÖãÉZÉÉxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉä 

àÉÉxÉÉÊºÉBÉE, +ÉÉÉÌlÉBÉE A´ÉÆ BÉE] BÉEÉÒ £É®{ÉÉ<Ç BÉEèºÉä cÉä ºÉBÉEä, =xÉBÉEä >ó{É® £ÉÉÒ àÉÉèxÉ cè* ºÉ£ÉÉÒ ÉÊVÉãÉÉå àÉå ®ä{É µÉEÉ<ÉÊºÉºÉ 

ºÉå]® VÉãn ºÉä VÉãn ¤ÉxÉÉªÉä VÉÉAÆ* {ÉEÉº] ]ÅèBÉE BÉEÉä]Ç àÉå àÉÉÊcãÉÉ VÉVÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* MÉÖVÉ®ÉiÉ {Éè]xÉÇ BÉEÉÒ iÉ®c 

VÉàÉÉÒxÉ nºiÉÉ´ÉäVÉÉå BÉEÉÒ ®ÉÊVÉº]ÅÉÒ àÉÉÊcãÉÉ BÉEä xÉÉàÉ BÉE®xÉä {É® ®ÉÊVÉº]Åä¶ÉxÉ ¶ÉÖãBÉE àÉÖ{ÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉVÉ 

MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå àÉÉÊcãÉÉªÉå +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊvÉBÉE ºÉÆJªÉÉ àÉå £ÉÚ-º´ÉÉàÉÉÒ ¤ÉxÉ ®cÉÒ cé, ÉÊVÉºÉºÉä àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ ¤ÉxÉ 

®cÉÒ cè* àÉé ÉÊºÉ{ÉEÇ nÉä ´ÉÉBÉDªÉ BÉEcBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ*  

 àÉcÉänªÉ, àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ {É® cÉäxÉä ´ÉÉãÉä +É{É®ÉvÉ {É® xªÉÉÉÊªÉBÉE |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ´ÉÉÒÉÊbªÉÉä-BÉEÉx|ÉEäÉËºÉMÉ +ÉnÉãÉiÉÉå 

BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* MÉÖVÉ®ÉiÉ {Éè]xÉÇ BÉEÉÒ iÉ®c xÉÉ®ÉÒ +ÉnÉãÉiÉå, àÉÉÊcãÉÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ º]ä¶ÉxÉ iÉlÉÉ 33 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

{ÉÖÉÊãÉºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ +ÉÉ®FÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ VÉÉMÉßÉÊiÉ BÉEä iÉciÉ ºBÉÚEãÉ 

+ÉÉè® BÉEÉìãÉäVÉÉå àÉå àÉÉÊcãÉÉ AxÉºÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉÉÊJÉ® àÉå àÉé nÉä ¶É¤n BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÉÊn càÉå àÉÉxÉ´ÉÉÒªÉ MÉÉÊ®àÉÉ BÉEÉä VÉÉÒÉÊ´ÉiÉ ®JÉxÉÉ cè, 

ºÉ£ªÉiÉÉ ´É ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉä ÉÊ¶ÉJÉ® iÉBÉE ãÉä VÉÉxÉÉ cè iÉÉä càÉå àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉä ºÉààÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉÉÊcãÉÉ BÉEä +ÉÉÉÌlÉBÉE 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÖ½xÉÉ SÉÉÉÊcA, VÉèºÉä ÉÊBÉE  Þ ºÉFÉàÉ xÉÉ®ÉÒ, ºÉFÉàÉ ºÉàÉÉVÉ, ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ xÉÉ®ÉÒ, ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ºÉàÉÉVÉ* Þ   

 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ (àÉvÉä{ÉÖ®É) : àÉcÉänªÉ, ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ¤ÉÖ®É<Ç BÉEÉÒ VÉ½ àÉxÉÖªÉ +ÉÉè® càÉÉ®É nÉÊBÉEªÉÉxÉÚºÉÉÒ ºÉàÉÉVÉ cè*  

<ºÉ vÉ®iÉÉÒ {É® ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ¤ÉÖ®É<ªÉÉÄ lÉÉÓ, =ºÉBÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É BÉEÉ®hÉ cé àÉxÉÖªÉ, ªÉc ºÉàÉÉVÉ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ* 

càÉ ãÉÉäMÉ =ºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cé* ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ÉÊVÉiÉxÉÉÒ nä® àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉäãÉ ¤ÉVÉäMÉÉÒ, =iÉxÉÉÒ nä® àÉå 

ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå nÉä ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® cÉä VÉÉAÆMÉä* ªÉc àÉä®ÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É ÉÊVÉiÉxÉÉÒ nä® àÉå càÉÉ®ä £ÉÉÉhÉ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå 
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¤ÉäãÉ ¤ÉVÉÉªÉåMÉä, =iÉxÉÉÒ nä® àÉå nÉä ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® cÉä VÉÉAÆMÉä* ´Éä ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ºÉä cÉäiÉä cé, ´Éä ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® 

SÉÉSÉÉ, àÉÉàÉÉ, xÉÉxÉÉÒ, £ÉÉ<Ç, £ÉiÉÉÒVÉÉ, ºÉiªÉàÉä´É VÉªÉiÉä BÉEä nÉäxÉÉå A{ÉÉÒºÉÉäb +ÉÉè® =xÉ A{ÉÉÒºÉÉäb BÉEä ¤ÉÉn BÉEÉÒ BÉE<Ç 

PÉ]xÉÉªÉå +ÉÉè® SÉÉÒVÉå <ºÉ nä¶É +ÉÉè® nä¶É BÉEä ¤ÉÉc® VÉÉä ÉÊnJÉÉªÉÉÒ MÉªÉÉÒ cé, =ºÉºÉä ªÉc ºÉÉ{ÉE VÉÉÉÊc® cÉäiÉÉ cè* càÉ 

<iÉxÉä ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤Éè~ä cÖA cé*  

 BÉDªÉÉ càÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉxÉä BÉEÉä àÉÉxÉxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cé ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ºÉàÉÉVÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ WªÉÉnÉ ºÉÆBÉEÉÒhÉÇiÉÉ 

+ÉÉè® WÉc® BÉEÉ iÉÉxÉÉ-¤ÉÉxÉÉ ¤ÉÖxÉÉ MÉªÉÉ cè, ªÉc àÉxÉÖªÉ BÉEÉÒ cÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ={ÉVÉ cè* +É{ÉxÉä PÉ® àÉå ZÉÉÄBÉEBÉE® näÉÊJÉªÉä* 

àÉä®ä {ÉÉºÉ ºÉàÉªÉ BÉEàÉ cè* ºÉ®º´ÉiÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÉ®º´ÉiÉÉÒ BÉEciÉä cé* ªÉcÉÄ ºÉÆºBÉßEiÉ BÉEä |ÉBÉEÉÆb ÉÊ´ÉuÉxÉ ¤Éè~ä cé, £ÉMÉ´ÉÉxÉ BÉEä 

ãÉÉäMÉ ¤Éè~ä cé, càÉ ãÉÉäMÉ, ºÉ¤É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ä cé* càÉ ºÉ®º´ÉiÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉÚVÉÉ ºÉä ´ÉÆnxÉ, xÉÆnxÉ +ÉÉè® àÉÆbxÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®iÉä cé* 

nÖMÉÉÇ, BÉEÉãÉÉÒ, ®ÉvÉÉBÉßEhÉ, ºÉÉÒiÉÉ®ÉàÉ, ÉÊ¶É´É-{ÉÉ´ÉÇiÉÉÒ, c® SÉÉÒWÉ àÉå xÉàÉxÉ, nÖMÉÉÇ BÉEÉ âóp °ô{É +ÉÉè® BÉEÉãÉÉÒ BÉEÉ ®Éèp °ô{É 

- ªÉÉÊn càÉ =xÉºÉä +ÉãÉMÉ c]iÉä cé iÉÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ ZÉÉÆºÉÉÒ BÉEÉÒ ®ÉxÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ºÉàÉÉVÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉéxÉä 

<ºÉÉÊãÉA BÉEcÉ ÉÊBÉE {ÉÚEãÉxÉ nä´ÉÉÒ VÉèºÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä <ºÉ ºÉàÉÉVÉ àÉå VÉ¤É JÉ½É cÉäxÉÉ {É½iÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ 

ªÉcÉÒ ºÉàÉÉVÉ cè, ªÉcÉÒ <ÆºÉÉxÉ cè VÉÉä {ÉÚEãÉxÉ nä´ÉÉÒ BÉEÉä {ÉènÉ BÉE®iÉÉÒ cè* ZÉÉÆºÉÉÒ BÉEÉÒ ®ÉxÉÉÒ <ºÉÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ªÉÉn 

+ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éc +ÉÆOÉäWÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ãÉ½ÉÒ* {ÉÚEãÉxÉ nä´ÉÉÒ <ºÉÉÊãÉA ªÉÉn xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ ÉÊBÉE ´Éc ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ®cxÉä 

´ÉÉãÉä +ÉÆOÉäWÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ãÉ½ÉÒ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉÉiÉ-+ÉÉ~ ÉÊàÉxÉ] àÉå PÉÆ]ÉÒ ¤ÉVÉÉAÄMÉä, <ºÉÉÊãÉA àÉé =xÉ ¤ÉÉiÉÉå àÉå 

xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE, vÉÉÉÌàÉBÉE, ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉè® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ¶ÉÉäÉhÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ cÉÒ BÉDªÉÉå* 

{É®nä àÉå ®cxÉä BÉEÉÒ {ÉrÉÊiÉ, ºÉiÉÉÒ-ºÉÉÉÊ´ÉjÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ¤ÉÉãÉ-ÉẾ É´ÉÉc BÉEÉÒ VÉÉä |ÉlÉÉ nä¶É àÉå cè, VÉÉä BÉEÉxÉÚxÉ +ÉÉ{É 

ºÉnxÉ àÉå ãÉÉA cé, <ºÉBÉEä {ÉcãÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ lÉÉ? {ÉcãÉä ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® BÉEä ¤ÉÉn 

¤ÉÉÎSSÉªÉÉå BÉEÉä UÉä½ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ, +É¤É ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® BÉEä ¤ÉÉn ¤ÉÉÎSSÉªÉÉå +ÉÉè® +ÉÉè®iÉÉå BÉEÉä àÉÉ® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, =xÉBÉEÉä 

ÉÊWÉxnÉ xÉcÉÓ ®JÉÉ VÉÉiÉÉ* <ºÉÉÊãÉA, ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç ºÉÖ¤ÉÚiÉ xÉ ®cä +ÉÉè® 302 àÉå =ºÉä {ÉEÉÄºÉÉÒ xÉ cÉä ºÉBÉEä* ªÉÉÊn BÉEÉxÉÚxÉ {É® 

cÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ SÉãÉiÉÉÒ iÉÉä  ÉÊ´É¶´É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ nä¶É ªÉÉÊn BÉEcÉÓ cÉäiÉÉ, ªÉÉÊn àÉÉxÉ´ÉiÉÉ´ÉÉnÉÒ, xÉèÉÊiÉBÉEiÉÉ´ÉÉnÉÒ +ÉÉè® 

+ÉÉvªÉÉiàÉ{É®BÉE BÉEÉä<Ç nä¶É cÉäiÉÉ iÉÉä ´Éc ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ cÉäiÉÉ* nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå àÉÉÊcãÉÉAÄ ºÉ¤ÉºÉä WªÉÉnÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ 

cÉäiÉàÉä, ªÉc lÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ iÉcWÉÉÒ¤É +ÉÉè® ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ cè BÉDªÉÉ? ¤ÉcºÉ* xÉWÉ®å* UÉä]ÉÒ ¤ÉÉÎSSÉªÉÉå {É® xÉWÉ®å* ºBÉÚEãÉ 

VÉÉAÄ iÉ¤É xÉWÉ®å, ºBÉÚEãÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® BÉEÉìãÉäVÉ VÉÉAÄ iÉ¤É xÉWÉ®å* BÉEÉìãÉäVÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉ VÉÉ+ÉÉä, {ÉÉÊiÉ BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉ+ÉÉä, 

iÉ¤É xÉWÉ®å* {ÉÉÊiÉ ºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉÉÊfÃªÉä, +ÉÉ{É näJÉiÉä SÉÉÊãÉA, àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ BÉEcÉÄ ¶ÉÉäÉhÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ? ABÉE ¤ÉSSÉÉÒ +É{ÉxÉä 

ÉÊ{ÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ®ÉvªÉ BÉE®iÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +É{ÉxÉä £ÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® £ÉÉ<Ç BÉEä ¤ÉÉn {ÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA, {ÉÉÊiÉ BÉEä 

¤ÉÉn +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA* =ºÉBÉEÉÒ ÉÊWÉxnMÉÉÒ iÉÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ nä´ÉÉÒ-nä´ÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä àÉÆÉÊn® àÉå àÉÉlÉÉ ]äBÉExÉä {É® àÉVÉ¤ÉÚ® cÉäiÉÉÒ 

®ciÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉÒ ÉÊWÉxnMÉÉÒ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè àÉÆÉÊn® ºÉä +ÉÉè® +ÉÆiÉ cÉäiÉÉ ¤ÉSSÉÉå {É® àÉÆÉÊn® ºÉä* +É¤É =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ 

¤ÉSÉiÉÉ BÉDªÉÉ cè? càÉ +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ¤Éè~ä cÖA ãÉÉäMÉ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉE®iÉä cé, +ÉÉVÉ 
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cÉÒ ¤ÉcºÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè, c® ºÉÉãÉ, c® ¤ÉVÉ] àÉå, c® ´ÉBÉDiÉ ¤ÉcºÉ cÉäiÉÉÒ ®cÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç ºÉÉìãªÉÚ¶ÉxÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ 

àÉå xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® ¤ÉfÃiÉä MÉA* càÉ ÉÊxÉ£ÉÇªÉÉ BÉEÉÆb ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÆb {É® xÉcÉÓ VÉÉAÄMÉä* ÉÊxÉ£ÉÇªÉÉ BÉEÉÆb BÉEÉä<Ç ABÉE 

+ÉBÉEäãÉÉÒ PÉ]xÉÉ xÉcÉÓ cè* xÉ VÉÉxÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊxÉ£ÉÇªÉÉ BÉEÉÆb MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä BÉEº¤ÉÉå àÉå cÉäiÉä cé ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ lÉÉxÉä àÉå ÉÊ®{ÉÉä]Ç 

iÉBÉE nVÉÇ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* +É£ÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ<Ç cè ÉÊBÉE ABÉE ºÉÉãÉ àÉå nÉä ãÉÉJÉ ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® cÖA cé ÉÊVÉºÉàÉå 36 cWÉÉ® ÉÊ®{ÉÉä]Ç 

nVÉÇ cÖ<ÇÆ* 36 cWÉÉ® BÉEä ¤ÉÉn ÉÊ®{ÉÉä]Ç nVÉÇ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* MÉÉÆ´É àÉå VÉÉä ¶ÉÉäÉhÉ cÉäiÉä cé, MÉÉÆ´É àÉå VÉÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE 

¶ÉÉäÉhÉ cè, MÉÉÆ´ÉÉå àÉå VÉÉä àÉÉÉÊãÉBÉE +ÉÉè® xÉÉèBÉE® BÉEä ¤ÉÉÒSÉ BÉEÉ ¶ÉÉäÉhÉ cè, MÉÉÆ´ÉÉå àÉå VÉÉä {ÉÉÉÊ®´ÉÉÉÊ®BÉE ¶ÉÉäÉhÉ cè, =xÉ 

SÉÉÒVÉÉå {É® vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ WÉ°ô®iÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé VÉÉxÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É PÉÆ]ÉÒ ¤ÉVÉÉAÄMÉä* VÉ¤É £ÉÉÒ càÉ £ÉÉÉhÉ näiÉä cé, +ÉÉ{É cÉÒ àÉä®ä ºÉÉàÉxÉä 

cÉäiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : ªÉc àÉä®É BÉEiÉÇBªÉ cè, àÉé BÉDªÉÉ BÉE°ôÄ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ (àÉvÉä{ÉÖ®É) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé nÉä ÉÊàÉxÉ] àÉå BÉExÉBÉDãÉÚb BÉE°ôÄMÉÉ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉå BÉExÉBÉDãÉÚb BÉEÉÊ®ªÉä*  

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ  : ~ÉÒBÉE cè àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉå BÉExÉBÉDãÉÚb BÉE® nÚÆMÉÉ* 

 àÉcÉänªÉ, àÉä®ä nÉä-iÉÉÒxÉ ºÉÉäãªÉÚ¶ÉxºÉ cé* ¶É®É¤É ABÉE àÉÖJªÉ BÉEÉ®hÉ cè* ¶É®É¤É {É®ÉäºÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ ¤Éä]ÉÒ 

cÉäiÉÉÒ cè? ¤ÉÉ® àÉå xÉÉSÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ ¤Éä]ÉÒ cÉäMÉÉÒ? cÉ<Ç BÉEÉä]Ç xÉä VÉ¤É <ºÉ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉªÉÉÒ iÉÉä ÉÊ{ÉE® xÉÉèBÉE®ÉÒ näxÉä 

BÉEä xÉÉàÉ {É® xÉªÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉDªÉÉå ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ? ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉé +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ¶É®É¤É, ncäVÉ, ABÉE* nÚºÉ®É, ¤ÉÉãÉ 

¶ÉÉäÉhÉ, iÉÉÒºÉ®É- ªÉÉèxÉ ¶ÉÉäÉhÉ* BÉEÉxÉÚxÉ BÉEèºÉä iÉªÉ BÉE®äMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉxÉä ÉÊBÉEºÉ BÉEÉä +ÉÉÆJÉ àÉÉ®ÉÒ? ÉÊBÉEºÉ xÉä Uä½É ªÉÉ xÉcÉÓ 

Uä½É? ªÉc BÉEÉèxÉ iÉªÉ BÉE®äMÉÉ? ´ÉcÉÒ <xÉ´Éäº]ÉÒMÉä¶ÉxÉ +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ® iÉªÉ BÉE®äMÉÉ, VÉÉä <ºÉÉÒ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ cè? VÉÉä àÉWÉc¤É 

+ÉÉè® vÉàÉÇ ªÉcÉÆ cè? VÉÉä ¤ÉMÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEä SÉãÉiÉÉÒ xÉcÉÓ cè? BÉEÉèxÉ ºÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ iÉªÉ BÉE®äMÉÉ? càÉÉ®ä xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEcÉÆ iÉªÉ 

BÉE® {ÉÉiÉä cé? ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊnxÉ àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉEÉÆºÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè? àÉé +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® ncäVÉ VÉèºÉÉÒ SÉÉÒVÉÉå {É®, 

<ºÉ BÉÖE|ÉlÉÉ BÉEÉä BÉEèºÉä ¤ÉÆn BÉE®äMÉÉÒ? <ºÉ {É® {ÉÚ®ÉÒ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉäx] BÉEÉä ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉ¤É iÉBÉE ncäVÉ +ÉÉè® +ÉÆiÉ àÉå àÉé 

+ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä §ÉÚhÉ ciªÉÉ cÉä ®cÉÒ cè, <ºÉ §ÉÚhÉ BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ àÉ¶ÉÉÒxÉ BÉEÉÒ <VÉÉn 

ÉÊBÉEºÉxÉä BÉEÉÒ? §ÉÚhÉ ciªÉÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ NÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä PÉ® ºÉä xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* ncäVÉ +ÉÉè® §ÉÚhÉ ciªÉÉ ¤ÉÖÉÊrVÉÉÒ´ÉÉÒ, {ÉèºÉä ´ÉÉãÉä 

+ÉÉè® iÉÉBÉEiÉ´É® ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉÒ {ÉixÉÉÒ BÉEÉä ãÉä VÉÉiÉä cé +ÉÉè® àÉ¶ÉÉÒxÉÉå ºÉä SÉèBÉE BÉE®É BÉE® §ÉÚhÉ ciªÉÉ BÉE®iÉä cé* §ÉÚhÉ ciªÉÉ 

<xcÉåxÉä BÉEÉÒ cè, NÉ®ÉÒ¤É àÉå iÉÉBÉEiÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä =xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä §ÉÚhÉ ciªÉÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊBÉE 

¤ÉÉèÉÊrBÉE ãÉÉäMÉ lÉä, {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä ãÉÉäMÉ lÉä, {ÉèºÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ lÉä* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÖ®É<ªÉÉå BÉEÉÒ VÉ½ ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç cè iÉÉä 

{ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä, ¤ÉÉèÉÊrBÉE +ÉÉè® {ÉèºÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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HON. CHAIRPERSON : This will not go on record. Kumari Shobha Karandlaje’s 

speech will go on record.  

(Interruptions) … 

 

 

 

 

                                                 
 Not recorded.  
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KUMARI SHOBHA KARANDLAJE (UDUPI CHIKMAGALUR): Hon. 

Chairman, at the outset I would congratulate the Union Government that yesterday 

the Cabinet cleared the Juvenile Justice Bill, 2014 that gives powers to Juvenile 

Justice Board to decide if a juvenile above 16 years involved in a heinous crime 

like rape should be tried in the court.  

 After 67 years of Indian Independence, the official statistics show that there 

is a decline in the number of girls for thousand boys, and there is a decline in the 

health status, literacy rate, work participation and political participation among the 

women, comparatively men. 

 Indian Constitution assures gender equality in its Preamble, Fundamental 

Rights, Fundamental Duties and Directive Principles of State Policy. Within the 

framework of the democratic polity, our laws and our development policies, our 

plans and our programmes have aimed at women’s advancement in different 

spheres. Articles 14, 15, 16, 19A and B, and article 42 of the Indian Constitution 

give equal rights and equal opportunities women. The Constitution prohibits 

discrimination against women. It provides equal livelihood in home and at work 

place for women. We have got many other legal provisions also.  

 A report says that every seven minutes, a crime is committed against 

women in India; every 26 minutes, a woman is molested in India; every 34 

minutes, a rape takes place; in every 10 rape cases, six are of minor girls; every 42 

minutes, a sexual harassment incident occurs; every 42 minutes, a woman is 

kidnapped; and every 93 minutes, a woman is burnt to death over dowry. One 

quarter of the reported cases involve people under the age of 16 but the vast 

majority of them are never reported. Although the penalty is severe, the 

convictions are rare.  
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 Throughout our lives we face violence.  It starts in the womb. To take birth 

also we suffer. Sex selection abortions fail to protect girls who are aborted as 

foetuses. Because of sex selection abortion, the sex ratio is declining every year. 

Most of the women do not take lead in the matters of sexuality, family and 

reproductive choices in India.   

17.00 hrs. 

 Women are pressured into a vicious cycle of abortions in the hope of a male 

child. Women in India face economic and social barriers including property 

rights, marriage dowries and condemnation of girls even before they are born. 

 In Karnataka, to protect the girl child, under the leadership of Shri B.S. 

Yediyurappa, the State Government had formulated a programme called 

‘Bhagyalakshmi’. Under this programme, at the age of 18, every girl child will get 

Rs. 1 lakh for marriage or further education. 

 When it comes to female infanticide, killing of female infants are reported 

from all parts of India.  Negligence of girl children leads to malnutrition. There is 

also discrimination in the selection of schools. In many parts of India, it is reported 

that while sending children to schools, they select good schools for the male child 

and send the female children to government schools. +ÉMÉ® ¤Éä]É cÖ+ÉÉ iÉÉä =ºÉä àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉÒ 

{ÉfÃÉ<Ç BÉE®xÉÉÒ cè, <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç BÉE®xÉÉÒ cè +ÉÉè® MÉãÉÇ SÉÉ<ãb cè iÉÉä, she will have to just pass 

S.S.L.C., come back home and get married.  This discrimination happens in every 

part of India. 
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 In India, around 50 million girls are missing from its population of 125 

crore.  It is really alarming.  Nobody knows where these girls have gone; 99 per 

cent of them are untraced. Most of the vulnerable girls are lured with the promise 

of jobs by trafficking agents. Once trapped in the racket, they are sold to agents of 

brothels in the red light areas of metro cities and other areas like Mumbai, Goa, 

and Hissar in Haryana. Some of the Kannadiga girls are found in Mallappuram 

district of Kerala. Many are found in Kerala State. Some are sold to Arab 

countries.  A report says that poor Muslim girls from Hyderabad are taken away 

by Arabs in the name of marriage. They are sexually harassed and used for 

domestic work in Arab countries. The number of cases are actually more than the 

ones registered as many trafficking victims get stuck in the flesh trade and are 

unable to escape.  

17.02 hrs   (Shri Hukmdeo Narayan Yadav in the Chair)  

 Every year, Rs. 40,000 crore are involved in female and male prostitution 

business in India. Of this, 25 per cent accounts for child prostitution in the age 

group of 15 to 18 years.  Five lakh boys and girls are forced into this trade every 

year. Low conviction rate encourages trafficking.  Lack of co-ordination among 

the police and prosecuting bodies, advocates and courts is a key reason for the 

delay in disposing of cases of atrocities against women. 

 This august House passed the Criminal Laws Amendment Bill, 2013 but 

the State Governments are implementing the same.  The Union Government 

should give strict instructions to the States to implement the law on the basis of the  

Criminal Laws Amendment Bill, 2013.  For example, I asked the Home Minister 

of Karnataka to please implement the Criminal Laws Amendment Bill, 2013 in 

Karnataka.  In response to my letter, he has given in writing that it is not necessary 

now.  In Karnataka, in the last one month 70 cases have been reported.  The 

Karnataka Government is not taking any action against any culprit or any 

offender. 
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 In our Indian society, rape is equal to death. It is very difficult to get 

married off a rape victim.  Her family faces great humiliation.  Many of the family 

members of rape victims are not even attending social functions. So, these cases 

should be booked under IPC’s section 302. The Government should instruct the 

police personnel accordingly; it is only then that people will get scared of the law 

of the land. 

 The Government should take immediate steps to ban obscene videos and 

visual clips in TV channels, cinemas, Internet and cell phones.  It is very difficult 

to sit with family members and watch TV channels or cinemas.   

Stringent laws and speedy disposal of cases can bring down the number of 

crimes against women. The Government should establish adequate number of fast 

track courts in the country. 

 I am appealing to the advocate community of India not to take the cases of 

rape offenders or culprits.  Please do not protect the offenders by your arguments. 

The advocates should follow this and they should not take up and argue the cases 

of rapists. I am appealing to the male community and say that we do not need their 

sympathy. I am saying very clearly that we do not need their sympathy; we need 

respect. So, give respect and take respect.  

 In Karnataka, for the last many days, crimes are rising, but the Government 

of Karnataka is not taking any action. I mentioned this to the Union Minister of 

Women and Child Development. She has already written a letter to the 

Government of Karnataka. But the Karnataka Government is not taking any 

action. Please direct the State Government to take strict action against the rapists.  
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bÉì. +ÉâóhÉ BÉÖEàÉÉ® (VÉcÉxÉÉ¤ÉÉn) :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉÊiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® BÉEÉ{ÉEÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® SÉSÉÉÇ ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç 

cè* BÉE<Ç àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉå ®JÉÉÒ cé, ´Éc ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä ®É]ÅÉÒªÉ BÉEãÉÆBÉE cè* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ, 

{ÉÉÊ®SÉSÉÉÇ càÉ BÉE®iÉä ®cä cé +ÉÉè® BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ ºÉJiÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ªÉä PÉ]xÉÉAÆ, nÖPÉÇ]xÉÉAÆ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé* àÉä®É 

+ÉÉÊ£ÉàÉiÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä BÉÖEU ´ÉÉÉç àÉå ºÉàÉÉVÉ àÉå ABÉE BÉEàÉVÉÉä®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cÖ<Ç cè, ºÉàÉÉVÉ ]Ú]É cè* ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ 

àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ ºÉä cÉÒ ABÉE àÉVÉ¤ÉÚiÉ ®É]Å BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉäiÉÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉµÉEÉìºÉ n {ÉÉ]ÉÔ ãÉÉ<xÉ ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ <ºÉ 

¤ÉÉiÉ {É® MÉÉè® BÉE®å ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä 30-40 ´ÉÉÉç àÉå =kÉ®ÉäkÉ®, ÉÊMÉ®É´É] BÉDªÉÉå cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè? ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ VÉÉä nÉè® 

cè, BÉDªÉÉ =ºÉàÉå àÉÉxÉ´ÉÉÒªÉ àÉÚãªÉÉå BÉEÉ ºÉàÉÉ´Éä¶É xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA? +ÉÉVÉ <ºÉ ¤ÉÉVÉÉ®´ÉÉn àÉå ºÉàÉÉVÉ àÉå àÉÚãªÉÉå BÉEÉ 

PÉÉä® +É´ÉàÉÚãªÉxÉ cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® ºÉàÉÉVÉ BÉEÉ bÅÉ<ÉË´ÉMÉ {ÉEÉäºÉÇ ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE {ÉèºÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ 

cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ºÉàÉÉVÉ àÉå AäºÉä +É®ÉVÉBÉE iÉi´É ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cÉä ®cä cé* BÉE<Ç àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉnÉå xÉä ªÉc 

¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE {ÉÖâóÉ àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ªÉc cè +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® =ºÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ ºÉÉÆºÉn xÉä ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉä®ä 

ÉÊ{ÉiÉÉ xÉä {ÉELÉ BÉEä ºÉÉlÉ ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉéxÉä VÉÉä ¤Éä]ÉÒ {ÉènÉ BÉEÉÒ cè, ªÉc ¤Éä]ä ºÉä ¤ÉfÃ BÉE® cè* ªÉä nÉä BÉEÆ]ÅÉÉÊbBÉD¶ÉxÉ 

BÉEèºÉä cÉä ºÉBÉEiÉä cé? ºÉàÉÉVÉ àÉå SÉÉcä {ÉÖâóÉ cÉä ªÉÉ àÉÉÊcãÉÉ cÉä, ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä BªÉ´ÉÉÎºlÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA nÉäxÉÉå BÉEÉ 

ºÉcªÉÉäMÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* ªÉc xÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE ´ÉßÉÊkÉ £ÉÉÒ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉÉÊcãÉÉ cÉä ªÉÉ {ÉÖâóÉ cÉä, ªÉÉÊn ´Éc àÉÉxÉ´É cè 

+ÉÉè® =ºÉàÉå ºÉåÉÊºÉ]ÉÒÉÊ´É]ÉÒ cè iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä ABÉE +ÉSUä ºÉàÉÉVÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå ºÉcªÉÉäMÉÉÒ cé* +ÉÉVÉ àÉé VÉÉä <ºÉ 

+É´ÉàÉÚãªÉxÉ BÉEÉ BÉEÉ®hÉ àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ, ´Éc ªÉc cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ {É® ÉÊ´É¶ÉäÉ ¤ÉãÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊ¶ÉFÉÉ {É® ¤ÉãÉ 

näxÉä BÉEÉ àÉä®É àÉiÉãÉ¤É cè, ®É]Å ÉÊxÉàÉÉÇiÉÉ ÉÊ¶ÉFÉBÉE cÉäiÉÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä 30-40 ´ÉÉÉç àÉå VÉÉä ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

cÖ<Ç cè, càÉ ºÉ´ÉÇÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉÉiÉä VÉ°ô® cé*  càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ VÉ°ô® nä ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉ 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé* =ºÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ºÉä, =xcÉÓ àÉcÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå ºÉä, =xcÉÓ ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒVÉ ºÉä AäºÉä ãÉÉäMÉ {ÉènÉ cÉä 

®cä cé, ÉÊVÉºÉàÉå =xÉºÉä ¤ÉäciÉ® +É{ÉfÃ ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ +ÉÉVÉ ºÉàÉÉVÉ àÉå ÉÊxÉÉÌàÉiÉ cÉä ®cä cé* <ºÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEÉä 

ªÉÉÊn ¤ÉãÉ näxÉÉ cè iÉÉä càÉå AäºÉä ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEÉÒ ABÉE ¤É½ÉÒ {ÉEÉèVÉ JÉ½ÉÒ BÉE®xÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, VÉÉä +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ä* 

ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ {ÉEèBÉD]ÅÉÒ ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç cè, iÉÉä ´ÉcÉÒ cè VÉcÉÆ ºÉä ABÉE ºÉ{ÉEãÉ ®ÉVÉxÉäiÉÉ {ÉènÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, VÉcÉÆ ºÉä ABÉE 

ºÉ{ÉEãÉ ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE {ÉènÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, VÉcÉ ABÉE ºÉ{ÉEãÉ àÉÉÆ +ÉÉè® ÉÊ{ÉiÉÉ cÉä {ÉènÉ ºÉBÉEiÉä cé*    

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊMÉ®É´É] BÉEÉ ÉÊxÉnÉxÉ ÉÎº]ÅxVÉå] ãÉÉì xÉcÉÓ cè, 

<ºÉ ÉÊMÉ®É´É] BÉEÉ ÉÊxÉnÉxÉ ÉÊ¶ÉFÉBÉE cè, ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cè, VÉcÉÆ ºÉä +ÉÉnàÉÉÒ {ÉènÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉnàÉÉÒ {ÉènÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ 

ªÉÉÊn ªÉc {ÉEèBÉD]ÅÉÒ ¤ÉÆn cÉä MÉªÉÉÒ, MÉÖàÉ®Éc cÉä MÉªÉÉÒ, MÉãÉiÉ ÉÊn¶ÉÉ BÉEÉä +É´ÉvÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä +ÉÉ{É SÉÉcä {ÉÖÉÊãÉºÉ {É® 

ÉÊVÉiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ BÉE® ãÉå, +ÉÉ{É SÉÉcä +ÉxªÉ BÉEÉxÉÚxÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉBÉEÉä JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉiÉxÉÉ 

JÉSÉÇ BÉE® ãÉå, càÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉnÉxÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉåMÉä* àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE SÉÉcä ÉÊnããÉÉÒ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cÉä, 

{É]xÉÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cÉä, SÉäxxÉ<Ç ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cÉä, ªÉÉÊn <xÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEÉ +ÉÉÆBÉE½É àÉÆMÉÉªÉåMÉä iÉÉä <xÉ 
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ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå +ÉÉ=] ºÉÉäÉÍºÉMÉ cÉä ®cÉÒ cè, ÉÊ¶ÉFÉBÉE ÉÊVÉºÉä +ÉxÉ´É®iÉ ºÉà{ÉÚhÉÇ VÉÉÒ´ÉxÉ, àÉ®iÉä nàÉ iÉBÉE {ÉfÃxÉÉ cè, 

+ÉÉVÉ ´Éc ºÉ½BÉEÉå {É® cè, £ÉÉÊ´ÉªÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉxvÉBÉEÉ® àÉå cè, BÉÖEÆ~É BÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cè* ªÉÉÊn ÉÊ¶ÉFÉBÉE BÉÖEÆ~É BÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® 

cÉäMÉÉ, SÉÉcä ´Éc {ÉÖ°ôÉ cÉä ªÉÉ àÉÉÊcãÉÉ cÉä iÉÉä xÉªÉÉÒ {ÉÉÒfÃÉÒ BÉEàÉVÉÉä® àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ BÉEÉÒ cÉäMÉÉÒ, ÉÊ´ÉBÉßEiÉ àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ BÉEÉÒ 

cÉäMÉÉÒ, ´Éc ®É]ÅvÉàÉÉÔ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* àÉcÉänªÉ, càÉÉ®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉnÉxÉ SÉÉcä 

´Éc SÉÉ<ãb A¤ªÉÚVÉ BÉEÉ cÉä ªÉÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ nÖBªÉÇ´ÉcÉ® BÉEÉ cÉä, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä <ºÉBÉEÉ ABÉEàÉÉjÉ ÉÊxÉnÉxÉ 

cè ÉÊBÉE càÉ VÉÉä iÉÉÒºÉ, SÉÉãÉÉÒºÉ ´ÉÉÉç àÉå VÉÉä ABÉE ¶ÉÉì]ÇBÉE] iÉ®ÉÒBÉEÉ +ÉÉ=]ºÉÉäÉÍºÉMÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +É{ÉxÉÉ ÉÊãÉªÉä cé, =ºÉä 

¤ÉÆn BÉE®å* ÉÊ¶ÉFÉBÉE, VÉÉä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉE½ÉÒ cè, VÉcÉÄ càÉÉ®ä {ÉÖ®JÉä <xcå ®É]Å ÉÊxÉàÉÉÇiÉÉ 

BÉEä °ô{É àÉå näJÉiÉä lÉä, SÉÉcä ºÉàÉÉVÉ BÉEÉ +É{É®ÉvÉÉÒ ´ÉMÉÇ cÉä, SÉÉcä ÉÊVÉºÉ ´ÉMÉÇ ºÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉiÉä cÉå, ÉÊ´ÉBÉßEiÉ àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ 

BÉEä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEÉä ªÉÉÊn ºÉààÉÉxÉ ºÉàÉÉVÉ näMÉÉ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® näMÉÉÒ, <ºÉä ABÉE ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ àÉ¶ÉÉÒxÉ®ÉÒ xÉ ºÉàÉZÉBÉE® 

BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉªÉå*  
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gÉÉÒ +É®ÉË´Én ºÉÉ´ÉÆiÉ (àÉÖà¤É<Ç nÉÊFÉhÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉiªÉÉSÉÉ®Éå {É® VÉÉä ºÉnxÉ àÉå 

MÉÆ£ÉÉÒ® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè, =ºÉ {É® +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

+ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ¶É´É ºÉäxÉÉ BÉEÉ ºÉÉÆºÉn cÚÆ* càÉÉ®ÉÒ ÉÊ¶É´É ºÉäxÉÉ VÉ¤É PÉÉäÉhÉÉ näiÉÉÒ cè iÉÉä VÉªÉ £É´ÉÉxÉÉÒ BÉEciÉÉÒ cè, 

ÉÊ{ÉE® VÉªÉ ÉÊ¶É´ÉÉVÉÉÒ BÉEciÉÉÒ cè* VÉªÉ £É´ÉÉxÉÉÒ àÉiÉãÉ¤É £É´ÉÉxÉÉÒ àÉÉiÉÉ BÉEÉ xÉÉàÉ ãÉäBÉE® càÉ +É{ÉxÉÉ BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®iÉä cé* 

àÉé ªÉc ºÉ¤É ºÉÖxÉBÉE® ¤É½É BªÉÉÊlÉiÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE <iÉxÉä ºÉÉ®ä BÉEÉxÉÚxÉ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ +ÉÉVÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ {É® +ÉiªÉÉSÉÉ® 

cÉäxÉÉ BÉEàÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* ªÉc ÉÊºÉãÉÉÊºÉãÉÉ SÉãÉiÉÉ ®cÉ cè* UÉä]ä ºÉä AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE =nÉc®hÉ nÚÆMÉÉ, BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå xÉä xÉÉàÉ 

£ÉÉÒ ÉÊãÉA cé* ZÉÉÆºÉÉÒ BÉEÉÒ ®ÉxÉÉÒ BÉEÉ  xÉÉàÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ, =ºÉBÉEä {ÉcãÉä àÉé UjÉ{ÉÉÊiÉ ÉÊ¶É´ÉÉVÉÉÒ àÉcÉ®ÉVÉ BÉEÉÒ àÉÉÆ BÉEÉ xÉÉàÉ 

ãÉÚÆMÉÉ, VÉÉÒVÉÉ àÉÉiÉÉ VÉÉÒ, ÉÊVÉxÉBÉEä àÉxÉ àÉå º´ÉiÉÆjÉiÉÉ BÉEÉ £ÉÉ´É +ÉÉªÉÉ*  <ºÉ nä¶É àÉå +ÉMÉ® º´ÉiÉÆjÉiÉÉ BÉEÉÒ xÉÉÓ´É ÉÊBÉEºÉÉÒ 

xÉä ®JÉÉÒ iÉÉä VÉÉÒVÉÉ àÉÉiÉÉ  xÉä ®JÉÉÒ* =xÉBÉEä {ÉÉÊiÉ ´ÉcÉÆ àÉÖMÉãÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä lÉä +ÉÉè® ´Éc º´ÉiÉÆjÉiÉÉ BÉEÉ 

ºÉ{ÉxÉÉ näJÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, ¤ÉSSÉä BÉEÉä {ÉfÃÉ ®cÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE näJÉ ÉÊ¶É´ÉÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ VÉMÉc BÉDªÉÉ SÉãÉ ®cÉ cè? =ºÉ ÉÊ¶É´ÉÉ xÉä +ÉÉMÉä 

SÉãÉBÉE® <ÉÊiÉcÉºÉ ®SÉÉ* àÉé =ºÉàÉå xÉcÉÓ VÉÉ>óÆMÉÉ* Behind every successful man, there is a 

woman. ´Éc àÉÉÆ JÉ½ÉÒ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉ àÉÉÆ xÉä UjÉ{ÉÉÊiÉ ÉÊ¶É´ÉÉVÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉEÉäãcÉ{ÉÖ®É àÉå iÉÉ®É ®ÉxÉÉÒ cé, 

àÉcÉãÉFàÉÉÒ VÉÉÒ cé, VÉÉä ®ÉxÉÉÒ ãÉFàÉÉÒ ¤ÉÉ<Ç BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, ´Éc £ÉÉÒ càÉÉ®ä àÉcÉ®É]Å ºÉä cé*   ´ÉÉÇ 1942 àÉå àÉÖÆ¤É<Ç 

BÉEä +ÉMÉºiÉ µÉEÉÆÉÊiÉ àÉènÉxÉ àÉå "£ÉÉ®iÉ UÉä½Éä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ' ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç* àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä PÉÉäÉhÉÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉE +ÉÆOÉäVÉ SÉãÉä 

VÉÉ+ÉÉä* =ºÉ PÉÉäÉhÉÉ BÉEä ¤ÉÉn nä¶É BÉEä ºÉÉ®ä xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä {ÉÖÉÊãÉºÉ xÉä ÉÊc®ÉºÉiÉ àÉå ãÉä ÉÊãÉªÉÉ* +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä 

SÉãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ãÉ½BÉEÉÒ JÉ½ÉÒ cÖ<Ç* =ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ +É°ôhÉÉ +ÉºÉ{ÉE +ÉãÉÉÒ lÉÉ* =ºÉ ãÉ½BÉEÉÒ xÉä ÉÊiÉ®ÆMÉÉ ZÉÆbÉ 

+É{ÉxÉä cÉlÉ àÉå ÉÊãÉªÉÉ* =ºÉxÉä £ÉÉ®iÉ àÉÉiÉÉ BÉEÉÒ VÉªÉ BÉEcÉ* nä¶É BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ VÉxÉiÉÉ =ºÉBÉEä {ÉÉÒUä SÉãÉ {É½ÉÒ* º´ÉiÉÆjÉiÉÉ 

BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç BÉEÉ xÉäiÉßi´É £ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ £ÉÉÊMÉxÉÉÒ/¤ÉcxÉ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉÉVÉ càÉå =ºÉ {É® MÉ´ÉÇ cÉäiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉÉÒiÉ 

MÉªÉÉ, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ xÉVÉÉÊ®ªÉÉ ¤ÉnãÉ MÉªÉÉ, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä º´ÉiÉÆjÉiÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ* BÉEãÉ iÉBÉE càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆ-¤ÉcxÉ PÉ® BÉEä SÉÉèJÉ] BÉEä 

+ÉÆn® ®ciÉÉÒ lÉÉÓ, ´Éä ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEãÉÉÓ, ´Éä xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉE®xÉä ãÉMÉÉÓ* ´Éä BÉÖEU VÉMÉc BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ãÉMÉÉÓ* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ xÉVÉÉÊ®ªÉÉ 

¤ÉnãÉxÉä ãÉMÉÉ* =xÉBÉEÉÒ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ {É® càÉxÉä <iÉxÉÉÒ {ÉÉ¤ÉÆnÉÒ ãÉMÉÉxÉÉÒ ¶ÉÖ°ô BÉE® nÉÒ ÉÊBÉE ´Éä BÉDªÉÉ {ÉcxÉå, ´Éä BÉDªÉÉ xÉcÉÓ 

{ÉcxÉå, BÉEèºÉä fÆMÉ ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®å, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉÖEU SÉÉÒVÉå MÉãÉiÉ cÉä ®cÉÒ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä 

£ÉÉÒ BÉÖEU cÉäiÉÉ cè*   ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 àÉä®ä PÉ® àÉå ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä ãÉ½BÉEÉÒ xÉä VÉxàÉ ÉÊãÉªÉÉ iÉÉä àÉéxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE àÉä®ÉÒ àÉÉÆ BÉEÉ SÉäc®É ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ nÖJÉÉÒ 

lÉÉ* àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ãÉ½BÉEÉÒ BÉEÉ VÉxàÉ cÖ+ÉÉ cè iÉÉä +ÉÉ{É BÉDªÉÉå nÖJÉÉÒ cé? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉ½BÉEÉÒ BÉEä VÉxàÉ ãÉäxÉä {É® 

nÖ&JÉÉÒ BÉEÉèxÉ cÖ<Ç? ãÉ½BÉEÉÒ BÉEä VÉxàÉ ãÉäxÉä {É® àÉÉÊcãÉÉ nÖ&JÉÉÒ cÖ<Ç* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉxÉä ãÉ½BÉEÉÒ BÉEÉä VÉxàÉ ÉÊnªÉÉ iÉÉä 

ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉÉÊcãÉÉ nÖ&JÉÉÒ cÖ<Ç* ´Éc nÖ&JÉÉÒ <ºÉÉÊãÉA cÖ<Ç ÉÊBÉE =ºÉBÉEä àÉxÉ àÉå ´Éc ºÉÆºBÉEÉ® lÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éc 

ºÉÆºBÉEÉ® ªÉc lÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉå PÉ®ÉxÉÉ +ÉÉMÉä SÉãÉÉxÉÉ cè iÉÉä ãÉ½BÉEÉ cÉÒ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ºÉàÉªÉ ¤ÉnãÉ MÉªÉÉ* +ÉÉVÉ 
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ãÉÉäMÉ AäºÉÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ãÉ½BÉEä BÉEä >ó{É® ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ xÉcÉÓ cè* ãÉ½BÉEÉÒ cè iÉÉä ´ÉcÉÒ àÉÉÆ-¤ÉÉ{É BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè* 

=xÉBÉEÉä ãÉäBÉE® ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEiÉxÉä ¤ÉnãÉ MÉA cé, =ºÉ {É® MÉ´ÉÇ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 +ÉÉ{É BcÉ]ÂºÉ-Aä{É {É® näJÉiÉä cÉåMÉä ÉÊBÉE =ºÉ {É® ÉÊBÉEiÉxÉä àÉèºÉäVÉäVÉ +ÉÉiÉä cé? JÉ®É¤É ´ÉBÉDiÉ +ÉÉA iÉÉä BÉEÉèxÉ 

nÉè½ BÉE® +ÉÉAMÉÉ? +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤Éä]ÉÒ nÉè½ BÉE® +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉAMÉÉÒ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ, BÉßE{ªÉÉ +ÉÉºÉxÉ BÉEÉä ºÉÆ¤ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ +É®ÉË´Én ºÉÉ´ÉÆiÉ  :  àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É iÉÉä càÉÉ®ä ¤ÉÖVÉÖMÉÇ cé, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉÉn cÉäMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå {ÉÚEãÉxÉnä´ÉÉÒ lÉÉÒ* 

´Éc ªÉcÉÆ ºÉÉÆºÉn SÉÖxÉ BÉE® +ÉÉ<Ç lÉÉÒ* =ºÉ {É® ÉÊBÉEiÉxÉä +ÉiªÉÉSÉÉ® cÖA lÉä? +ÉiªÉÉSÉÉ® cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ABÉE àÉÉÊcãÉÉ 

ºÉÉ®ä ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä ~ÖBÉE®É BÉE®, +ÉiªÉÉSÉÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE JÉ½ÉÒ ®cÉÒ, ÉÊ{ÉE® ºÉÉÆºÉn ¤ÉxÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉ´ÉÉVÉ nÉÒ ÉÊBÉE BÉEèºÉä 

+ÉiªÉÉSÉÉ® cÉäiÉÉ cè* càÉÉ®ÉÒ £ÉÉÊMÉxÉÉÒ MÉÉÒiÉÉ VÉÉÒ BÉÖEU ®cÉÒ lÉÉÓ, ÉÊVÉxcå ºÉÖxÉ BÉE® nÖ&JÉ cÖ+ÉÉ? ´Éc AäbÉÊàÉÉÊxÉº]ÅäÉÊ]´É 

BÉEèb® BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉ cé* =ºÉ {É® +ÉiªÉÉSÉÉ® cÉä ®cÉ cè, càÉ näJÉ ®cä cé* càÉÉ®ä ¤ÉÉãÉÉ ºÉÉcä¤É xÉä +ÉãÉMÉ ºÉÆºBÉEÉ® ÉÊnA 

cé* +ÉÉ{É ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä* ´Éc £É®ÉÒ ®èãÉÉÒ àÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA BÉEciÉä lÉä* ´Éc BÉEciÉä lÉä ÉÊBÉE b®Éä àÉiÉ, 

ÉÊ¶É´ÉºÉäxÉÉ iÉÖàcÉ®ä {ÉÉÒUä JÉ½ÉÒ cè* ´Éc BÉEciÉä lÉä ÉÊBÉE +ÉMÉ® iÉÖàÉ +ÉBÉEäãÉÉÒ cÉä iÉÉä +É{ÉxÉä {ÉºÉÇ àÉå ÉÊàÉSÉÉÔ {ÉÉ=b® +ÉÉè® 

SÉÉBÉÚE ®JÉÉä* ªÉc BÉEcxÉä BÉEÉÒ ÉÊcààÉiÉ =ºÉ xÉäiÉÉ àÉå lÉÉÒ* ´Éc BÉEciÉä lÉä ÉÊBÉE +É{ÉxÉÉÒ ºÉÖ®FÉÉ º´ÉªÉÆ BÉE®Éä* ´Éä +ÉÉè® £ÉÉÒ 

=nÉc®hÉ näiÉä lÉä* ´Éä BÉEciÉä lÉä ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ ]èÉÎBÉDºÉªÉÉå +ÉÉè® +ÉÉì]Éä ÉÊ®BÉD¶ÉÉ {É® ÉÊ¶É´ÉºÉäxÉÉ BÉEÉ ¶Éä®, ¤ÉÉPÉ, iÉÉÒ®-BÉEàÉÉxÉ 

ªÉÉ vÉxÉÖÉ ãÉMÉÉ cÉä +ÉÉè® +ÉMÉ® àÉÉÊcãÉÉAÆ =xÉ {É® ¤Éè~iÉÉÒ cé iÉÉä =xcå ãÉMÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ´Éc ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ cè* =xÉBÉEä àÉxÉ 

àÉå b® BÉE£ÉÉÒ +ÉÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA* =xcå ãÉMÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ´Éc VÉcÉÆ VÉÉAMÉÉÒ, ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ VÉÉAMÉÉÒ* =xcÉåxÉä ABÉE 

=nÉc®hÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* 

 càÉÉ®ä BÉÖEU ãÉÉäMÉ ®ÉÊ¶ÉªÉÉ àÉå MÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉcÉÆ c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbä {É® àÉÉÊcãÉÉ xÉä º´ÉÉMÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ´ÉcÉÒ 

MÉÉ½ÉÒ SÉãÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ lÉÉÒ* ´Éc SÉÉ®Éå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉä BÉE® ®ÉºiÉä àÉå SÉãÉ {É½ÉÒ* VÉ¤É ´Éä VÉÉ ®cä lÉä iÉÉä =xcå <nÇ-ÉÊMÉnÇ 

BÉEÉä<Ç àÉxÉÖªÉ xÉcÉÓ ÉÊnJÉ ®cÉ lÉÉ* BÉEcÉÓ BÉEÉä<Ç ¤ÉºiÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊnJÉ ®cÉÒ lÉÉÒ* àÉÉÊcãÉÉ MÉÉ½ÉÒ SÉãÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® SÉÉ® 

{ÉÖâóÉ MÉÉ½ÉÒ àÉå lÉå* =xÉBÉEä àÉxÉ àÉå ¤ÉÖ®ä JªÉÉãÉ +ÉÉxÉä ãÉMÉä* ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ xÉä ºÉÉcºÉ BÉE® =ºÉºÉä {ÉÚUÉ, =ºÉxÉä =ºÉä 

¤ÉcxÉ iÉÉä xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÉ, =ºÉxÉä BÉEcÉ ªÉºÉ {ãÉÉÒVÉ, +ÉÉ{É +ÉBÉEäãÉÉÒ MÉÉ½ÉÒ SÉãÉÉ ®cÉÒ cÉä +ÉÉè® càÉ SÉÉ® ãÉÉäMÉ cé* +ÉMÉ® 

càÉ ãÉÉäMÉ BÉÖEU ¤ÉÖ®É BÉE®åMÉä iÉÉä +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉE®åMÉÉÒ? =ºÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ªÉc VÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE +ÉÉ{É ®ÉÊ¶ÉªÉÉ àÉå 

+ÉÉA cé* +ÉMÉ® àÉä®ä ¤ÉÉãÉ BÉEÉä £ÉÉÒ vÉBÉDBÉEÉ ãÉMÉÉ iÉÉä +ÉÉ{É <ºÉ ®ÉÊ¶ÉªÉÉ ºÉä ¤ÉÉc® xÉcÉÓ VÉÉAÆMÉä* càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ 

AäºÉÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE àÉÉÊcãÉÉ BÉEc ºÉBÉEä ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå +ÉÉA cÉä, +ÉMÉ® àÉä®ä ¤ÉÉãÉ BÉEÉä £ÉÉÒ vÉBÉDBÉEÉ ãÉMÉÉ 

iÉÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ ºÉä ¤ÉÉc® xÉcÉÓ VÉÉ ºÉBÉEiÉä cè, AäºÉÉ càÉÉ®É BÉEÉxÉÚxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  iÉ¤É VÉÉBÉE® BÉÖEU cÉäMÉÉ, AäºÉÉ àÉÖZÉä 

ãÉMÉiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 VÉ¤É càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ<Ç iÉ¤É càÉxÉä ºÉÉäSÉÉ ÉÊBÉE AäºÉÉ BÉDªÉÉå cÉä ®cÉ cè* <ºÉBÉEÉÒ VÉ½ àÉå cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä ¤ÉSSÉä 

ºÉÆºBÉEÉ® xÉcÉÓ ºÉÉÒJÉ ®cä cé* ´Éä +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºBÉÚEãÉÉå àÉå VÉÉiÉä cé* ´ÉcÉÆ BÉE£ÉÉÒ xÉàÉºBÉEÉ® BÉE®iÉä cé, BÉE£ÉÉÒ BÉÖEU +ÉÉè® BÉE®iÉä 
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cé* càÉxÉä ºÉÉäSÉÉ ÉÊBÉE ºBÉÚEãÉÉå àÉå ABÉE PÉÆ]ä BÉEÉ ºÉàÉªÉ =xcå ºÉÆºBÉEÉ® BÉEÉ YÉÉxÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA cÉäMÉÉ* nä¶É BÉEÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ 

BÉEÉ YÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE BÉEèºÉä näJÉå, àÉÉÆ, ¤ÉcxÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® BÉEèºÉä näJÉå* càÉxÉä àÉcÉ®É]Å àÉå 

AäºÉÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* àÉÖZÉä MÉ´ÉÇ cè ÉÊBÉE àÉcÉ®É]Å BÉEä ºBÉÚEãÉÉå àÉå AäºÉÉ BÉEÉªÉÇ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé <iÉxÉÉ 

cÉÒ BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊºÉ{ÉEÇ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä ºÉä cÉÒ ªÉc JÉiàÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, càÉÉ®É xÉVÉÉÊ®ªÉÉ ¤ÉnãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ 

ºÉä nÚ® VÉÉ ®cä cé* ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä BÉE{É½ä {ÉcxÉxÉä {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉ<Ç, ªÉc MÉãÉiÉ cè ªÉÉ ºÉcÉÒ cè, <ºÉä näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊVÉºÉ 

fÆMÉ ºÉä ºÉÉä¶ÉãÉ àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ cÉä ®cÉ cè, =ºÉBÉEä >ó{É® £ÉÉÒ JÉÉºÉBÉE® BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉBÉE® BÉE½ÉÒ xÉVÉ® ®JÉBÉE® 

=xcå ÉÊ¶ÉFÉÉ näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ¶ÉÉºÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA, AäºÉÉ àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ* 

 +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn*  
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ vÉÖ´Éæ (¤ÉèiÉÚãÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä <iÉxÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® 

ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉÒ cÚÆ* àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ =i{ÉÉÒ½xÉ BÉEÉ ªÉc ÉÊ´ÉÉªÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ 

MÉÆ£ÉÉÒ® BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä +ÉºÉÆiÉÖãÉxÉ BÉEÉ |É£ÉÉ´É cè* +ÉMÉ® àÉé ÉÊ{ÉUãÉä n¶ÉBÉE BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆ iÉÉä ¤ÉcÖiÉ nÖJÉ cÉäiÉÉ cè* +É£ÉÉÒ 

càÉÉ®ä ABÉE ºÉÉÆºÉn £ÉÉ<Ç BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE ªÉc ´ÉcÉÒ nä¶É cè, <ºÉ nä¶É BÉEä ´ÉcÉÒ ºÉÆºBÉEÉ® cé VÉcÉÆ ¤ÉSSÉÉÒ BÉEä VÉxàÉ {É® 

MÉÉÆ´É àÉå fÉäãÉ ¤ÉVÉiÉä lÉä, JÉÖÉÊ¶ÉªÉÉÆ àÉxÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ lÉÉÓ* ¤Éä]ÉÒ BÉEÉä ãÉFàÉÉÒ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ* ÉÊVÉºÉ PÉ® àÉå ¤Éä]ÉÒ 

BÉEÉ VÉxàÉ cÉäiÉÉ lÉÉ, ªÉc BÉEcÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉÉÊn <ºÉ PÉ® BÉEÉ ´Éè£É´É +ÉÉè® ºÉÖJÉ-¶ÉÉÉÎxiÉ cè iÉÉä <ºÉ ¤Éä]ÉÒ +ÉÉè® 

ãÉFàÉÉÒ ºÉä cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ VÉ¤É càÉ =ºÉBÉEä nÚºÉ®ä °ô{É BÉEÉä näJÉiÉä cé iÉÉä AäºÉÉ xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ´ÉcÉÒ £ÉÉ®iÉ cè 

VÉcÉÆ +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå càÉÉ®ä ºÉÆºBÉEÉ® cé* 

 ªÉÉÊn càÉ ´ÉÉÇ 2011 BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä näJÉå iÉÉä {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ nÖ®ÉSÉÉ® +ÉÉè® =i{ÉÉÒ½xÉ 

BÉEÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉSÉÆÉÊ£ÉiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ +ÉÉè® +ÉºÉÆ£É´ÉBÉEÉ®ÉÒ cè* àÉé ABÉE àÉÉÊcãÉÉ cÚÆ +ÉÉè® <ºÉ xÉÉiÉä ªÉÉÊn =ºÉ 

¤ÉcxÉ, ¤Éä]ÉÒ +ÉÉè® àÉÉÆ BÉEä ºÉÉlÉ AäºÉÉ =i{ÉÉÒ½xÉ cÉäiÉä cÖA näJÉiÉÉÒ cÚÆ iÉÉä ¤ÉcÖiÉ nÖJÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® cÉäxÉÉ £ÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

+ÉÉVÉ VÉ¤É càÉ <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉE® ®cä cé iÉÉä BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ càÉÉ®É nÉÉÊªÉi´É cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE 

ºÉàÉÉVÉ àÉå VÉcÉÆ ªÉä PÉ]xÉÉAÆ PÉ]iÉÉÒ cé, =xcå BÉEèºÉä ®ÉäBÉEå* {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉ +ÉÉÆBÉE½É ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE cè*  ªÉÉÊn càÉ 

=ºÉ +ÉÉÆBÉE½ä BÉEÉä näJÉiÉä cé iÉÉä nÖJÉ cÉÒ xÉcÉÓ {ÉÉÒ½É £ÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* ªÉÉÊn càÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉ ´ÉÉÇ 2011 BÉEÉ +ÉÉÆBÉE½É 

näJÉiÉä cé, ´Éc 22 cVÉÉ® BÉEÉä {ÉÉ® BÉE® SÉÖBÉEÉ cè* +ÉÉVÉ càÉ ´ÉÉÇ 2014 àÉå ¤ÉnÉªÉÖÆ +ÉÉè® +ÉxªÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä näJÉåMÉä iÉÉä 

ºÉÉ®ÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ º{É] xÉVÉ® +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cè*  

     ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ àÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ cBÉE +ÉÉvÉÉ cè, ªÉÉxÉÉÒ 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ 

+ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉÉ nä¶É +ÉMÉ® ºÉÆºBÉEÉ® ÉÊ´ÉcÉÒxÉ cÉä VÉÉªÉä, iÉÉä ÉÊnãÉ BÉEÉÒ {ÉÉÒ½É cÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ, ¤ÉÉÎãBÉE <ºÉ ºÉàÉÉVÉ àÉå VÉÉä 

£ÉÉ´ÉxÉÉAÆ cé, BÉÖE®ÉÒÉÊiÉªÉÉÆ cé, =xcå £ÉÉÒ càÉå ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ªÉc ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ +ÉÉè® {ÉcãÉ càÉ ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä 

+É{ÉxÉä +ÉÉ{É ºÉä BÉE®å* <ºÉ iÉ®c càÉ <ºÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉnãÉ ºÉBÉEiÉä, ¤ÉÉÎãBÉE nä¶É àÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ {É® 

+ÉiªÉÉSÉÉ® BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉnãÉxÉä àÉå ºÉcÉªÉBÉE ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉåMÉä* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ªÉä +ÉÉÆBÉE½ä 10 cVÉÉ® 

BÉEÉä {ÉÉ® BÉE® SÉÖBÉEä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +É£ÉÉÒ àÉéxÉä ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ cÉÒ BÉEÉÒ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉ cè* àÉé {ÉÉÆSÉ ÉÊàÉxÉ] àÉå +É{ÉxÉÉÒ 

¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® nÚÆMÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ :  +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉiÉä cÖA {ÉÉÆSÉ ÉÊàÉxÉ] cÉä MÉªÉä cé, <ºÉÉÊãÉA +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ 

BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ vÉÖ´Éæ :  àÉcÉ®É]Å àÉå ªÉä +ÉÉÆBÉE½ä 15 cVÉÉ® BÉEÉä {ÉÉ® BÉE®iÉä cé* +ÉÉÆwÉ |Énä¶É, VÉcÉÆ £ÉMÉ´ÉÉxÉ ÉÊ´ÉhÉÖ BÉEÉ 

´ÉÉºÉ cè, ´ÉcÉÆ ãÉFàÉÉÒ cÉÒ ãÉFàÉÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊ¤ÉxÉÉ ãÉFàÉÉÒ BÉEä £ÉMÉ´ÉÉxÉ ÉÊ´ÉhÉÖ iÉÉä BÉEcÉÓ ®ciÉä cÉÒ xÉcÉÓ cé* ´ÉcÉÆ +ÉMÉ® càÉ 

ªÉc +ÉÉÆBÉE½É näJÉå, iÉÉä ´Éc 28 cVÉÉ® BÉEÉä {ÉÉ® BÉE® SÉÖBÉEÉ cè* ªÉc àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ nÖnÇ¶ÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉ {É® càÉå BÉEcÉÓ 
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xÉ BÉEcÉÓ ÉËSÉÉÊiÉiÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ xÉä ABÉE º´ÉÉÌhÉàÉ ºÉÉäSÉ cÉÒ xÉcÉÓ, 

¤ÉÉÎãBÉE ABÉE =nÉ® ºÉÉäSÉ BÉEÉä |ÉnÉÌ¶ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉVÉ nä¶É =ºÉBÉEÉ ºÉààÉÉxÉ BÉE® ®cÉ cè* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ 

=nÉ®iÉÉ ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® xÉªÉä-xÉªÉä +ÉÉªÉÉàÉ iÉèªÉÉ® BÉE®xÉä àÉå ãÉMÉä cÖA cé* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä iÉÉä +É{ÉxÉä JÉVÉÉxÉÉ cÉÒ JÉÉäãÉ 

ÉÊnªÉÉ cè* +ÉÉVÉ càÉÉ®ä MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä {ÉÖÉÊãÉºÉ ¤ÉãÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ ~ÉäºÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ cè* =xcÉåxÉä àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä 

|ÉÉÊiÉ +ÉiªÉÉSÉÉ® BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÆº]äÉÊ¤ÉãÉÉå BÉEÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 27 cVÉÉ® iÉBÉE BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ 

VÉÉä ~ÉäºÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé =xÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ªÉÉÊn càÉ <ºÉ =i{ÉÉÒ½xÉ BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä näJÉå, iÉÉä <ºÉàÉå 35 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ =i{ÉÉÒ½xÉ BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉÉ BªÉÉÎBÉDiÉ =xÉBÉEÉ ºÉcªÉÉäMÉÉÒ cÉäiÉÉ cè,  25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ =i{ÉÉÒ½xÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ BªÉÉÎBÉDiÉ =xÉBÉEÉ {É½ÉäºÉÉÒ cÉäiÉÉ cè 

+ÉÉè® 17 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ =i{ÉÉÒ½xÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ +ÉÉÆBÉE½É VÉÉä càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉÉ cè, iÉÉä ´Éc BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ =ºÉBÉEä 

{ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ cÉÒ ºÉnºªÉ cÉäiÉÉ cè*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé SÉÉ® ÉÊàÉxÉ] àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ®cÉÒ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä cé* 

+ÉÉ{É àÉÖZÉä ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ BÉE®iÉä lÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉéxÉä ÉÊnããÉÉÒ BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä 

+ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉä cÉÒ xÉcÉÓ cé* ÉÊnããÉÉÒ xÉä iÉÉä ºÉÉ®ÉÒ ºÉÉÒàÉÉAÆ {ÉÉ® BÉE® nÉÒ cé*  ÉÊnããÉÉÒ nä¶É BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ cè, 

<ºÉÉÊãÉA ´ÉcÉÆ àÉÉÊcãÉÉAÆ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä 

ºÉÉlÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ +É{É®ÉvÉ BÉEcÉÓ cÉä ®cä cé, iÉÉä ´Éc ÉÊnããÉÉÒ |Énä¶É cè* ªÉcÉÆ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ  ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ 

=i{ÉÉÒ½xÉ cÉä ®cÉ cè* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ªÉÉèxÉ =i{ÉÉÒ½xÉ ºÉä ãÉäBÉE® ncäVÉ =i{ÉÉÒ½xÉ, Uä½UÉ½ +ÉÉÉÊn BÉEÉä näJÉÉ VÉÉªÉä, iÉÉä ªÉc 

ºÉ¤É BÉDªÉÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ cÉäiÉÉ cè?  {ÉÖ°ôÉÉå àÉå VÉÉä ºÉÆBÉEÉÒhÉÇ £ÉÉ´ÉxÉÉAÆ cé, ´Éä BÉEcÉÆ ºÉä =i{ÉxxÉ cÖ<Ç cé? ºÉàÉÉVÉ àÉå 

=xcÉåxÉä <xÉ BÉÖE®ÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä BÉDªÉÉå ºÉcÉ®É ÉÊnªÉÉ cè? càÉxÉä <ºÉä ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ cè? càÉÉ®ä +ÉÆn® 

BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ iÉÉBÉEiÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè, VÉÉä àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +É{ÉxÉä ¤É®É¤É® ¤Éè~xÉä ªÉÉ =xcå ®JÉxÉä BÉEÉÒ càÉÉ®ÉÒ ºÉÉäSÉ cè, ´Éc 

<iÉxÉÉÒ BÉEàÉVÉÉä® BÉDªÉÉå cè, ªÉc àÉÖZÉä VÉÉxÉxÉÉ cè* càÉÉ®ÉÒ <iÉxÉÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉcxÉå ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉnxÉ àÉå +ÉMÉ® näJÉÉ VÉÉªÉä, 

iÉÉä ªÉcÉÆ àÉÉÊcãÉÉ ºÉÉÆºÉn BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉfÃÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ :  wÉÖ´Éæ VÉÉÒ, +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ vÉÖ´Éæ :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé 30 ºÉèÉËBÉEb àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ®cÉÒ cÚÆ* àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ VÉÉä 

{É®ºÉå]äVÉ cè, ÉÊVÉiÉxÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉAÆ +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ ºÉÉÆºÉn ¤ÉxÉBÉE® +ÉÉªÉÉÒ cè, =xcå VÉxÉiÉÉ xÉä {ÉÚ®ä ºÉààÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ £ÉäVÉÉ cè* 

àÉÖZÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 2014 ºÉä ãÉäBÉE® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉÉå àÉå |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ, ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ, MÉßc àÉÆjÉÉÒ uÉ®É 

àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä {ÉÚ®É ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉè® ºÉÖ®FÉÉ nÉÒ VÉÉªÉäMÉÉÒ* ´Éä =xcå ºÉ£ÉÉÒ àÉÉvªÉàÉÉå ºÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ BÉE®åMÉä* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉÒ  cÚÆ* 
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KUMARI SUSHMITA DEV (SILCHAR):  Hon. Chairman, Sir, I would thank 

you for giving this opportunity to speak on this subject. When my Party asked me 

to speak on this topic àÉéxÉä £ÉÉÒ <Æ]®xÉä] SÉãÉÉªÉÉ, ºÉÉ®É bÉ]É àÉé {ÉfÃxÉÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ*  But the most 

interesting statistical data that has not been said in this House is which are the 

three most dreaded words in this country and those three words are: it is a girl. ÞÉÊBÉE 

¤Éä]ÉÒ cÖ<Ç cè* Þ ªÉä iÉÉÒxÉ ¶É¤n ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ b®É´ÉxÉä cé <ºÉ nä¶É àÉå* The question is that most of what 

is significant  to bring a change in this nation has already been said in this 

Parliament by women Parliamentarians and my colleagues who are males.càÉxÉä näJÉÉ 

lÉÉ VÉ¤É càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉA, ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä ºÉÆºÉn ºÉä +ÉÆn® +ÉÉiÉä ´ÉBÉDiÉ +É{ÉxÉÉ àÉÉlÉÉ 

]äBÉEÉ lÉÉ* àÉÖZÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ +ÉSUÉ ªÉc ãÉMÉÉ ÉÊBÉE ºÉnxÉ ºÉä {ÉcãÉä =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ àÉÉÆ BÉEÉ +ÉÉ¶ÉÉÒ´ÉÉÇn ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ* 

So, as a woman, I appreciate it.  {É® ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc =~iÉÉ cè ÉÊBÉE AäºÉÉ £ÉÉÒ ÉÊnxÉ càÉxÉä näJÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

ÉÊnããÉÉÒ àÉå ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® <iÉxÉä ¤ÉfÃ MÉA lÉä ÉÊxÉ£ÉÇªÉÉ BÉEÉÆb ºÉä, ÉÊBÉE iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ bÉ. àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉä 

BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºiÉÉÒ{ÉEÉ nÉÒÉÊVÉA* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ àÉé VÉ¤É £ÉÉÒ ºÉÖ¤Éc {Éä{É® JÉÉäãÉiÉÉÒ cÚÆ, ®ÉäVÉ BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç 

VÉåb®-¤Éäºb µÉEÉ<àÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cÉä ®cÉ cè* <ºÉ ÉÊb¤Éä] BÉEÉä {ÉÉäÉÊãÉÉÊ]ºÉÉ<VÉ xÉ BÉE®BÉEä, àÉé ªÉc BÉEcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE this 

country expects a change. This country expects that as policy-makers, we will 

bring a change in this scenario. How do we do it? What has emerged from the one-

and-a-half day long debate is that law is not the solution. Justice Verma’s Report, I 

think one of the most comprehensive reports that this nation has delivered in the 

case of gender violence against women, also recognizes that law is not the 

solution. The solution is giving our women equality. Aà{ÉÉ´É®àÉå] BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ cè? Aà{ÉÉ´É®àÉå] 

ªÉc xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉBÉEÉä {ÉÖ°ôÉÉå ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉMÉä ÉÊxÉBÉEãÉxÉÉ cè.  Empowerment means equality of 

opportunity. +ÉÉVÉ ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä VÉÉä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, =ºÉxÉä ]ÅÉ<Ç ABÉD] +ÉàÉåb ÉÊBÉEªÉÉ* =ºÉ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉ àÉÖZÉä nÖJÉ xÉcÉÓ cè* But, as a Member of Parliament who is a woman, I would 

have been very happy had the Women’s Reservation Bill been brought forward as 

the first legislation of this Parliament. That is the change of mindset. What did 

Mahatma Gandhi say? He said that you have to be the change that you want to see 

in the world.  



07.08.2014   
  

159

 Today, it is very sad that we see the mindset  of our political class: to say 

boys will be boys; to say that to file a rape case is a fashion; to say that this is the 

manner of things in this country that we take these things casually. This mindset 

has to change.  

 Now, the hon. Minister is not in this House. But we can ask this 

Government that why is it that some of the provisions, some of the schemes of this 

Government like the ICDS, like the Gender Budget have not seen any increase. I 

say this because making laws will not change. These schemes have to go to the 

grassroots level. We have to take these schemes to the grassroots level women 

who are not living in Delhi, Bengaluru, Mumbai, Hyderabad so that they can be 

empowered. 

 Today, a lot of political things have been said. But when snooping 

happened in Gujarat, what hurt me more, the question that came to my mind is not 

that why a woman has been followed and who is the Saheb  who wanted the report 

but the fact is that it was a violation of the Indian Telegraph Act. It does not allow 

you to follow a private citizen’s life unless it is a matter of national security. 

Today,  an officer at the level of Under-Secretary writes to the Karnataka 

Government and allows snooping.… (Interruptions) 

SHRIMATI POONAMBEN MAADAM (JAMNAGAR): It is a sub judice matter. 

I do not want to disturb you. . Please continue. 

KUMARI SUSHMITA DEV :  These are the laws.… (Interruptions) 

 These are the laws that I felt were being violated. Today, the nation expects 

that there will be a change.  

I am sad to say that I come from the legal profession. But recently in 

Madhya Pradesh, we have seen that a Judge had been accused of sexually 

harassing another lady Judge. The question is that what Lord Meghnad  has said in 

The Indian Express, and that is the reality of women’s history in this country. It 

has changed. There is an empowered Sushmita Dev; there is an empowered 

Sushmaji here; and there is Soniaji here. But the fact is ºÉÉÒiÉÉ BÉEÉ +É{Éc®hÉ, pÉè{ÉnÉÒ BÉEÉ 
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´ÉºjÉc®hÉ +ÉÉè® ÉÊxÉ£ÉÇªÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉVÉÉÇiÉxÉ* This is also the reality of India. It must change. And 

we must come together to change this. I hope that the mandate that you have got, 

you would use it to bring the Bill which gives 33 per cent reservation for women 

in State Assemblies and Parliament, which we could not because of politics within 

the coalition Government. I thank very much the Chairman for the opportunity. 
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SHRIMATI M. VASANTHI (TENKASI): Hon’ble Chairman Sir, I thank you 

Hon’ble Chief Minister of Tamil Nadu Puratchithalaivi Amma for giving me an 

opportunity to speak on need for stringent laws to prevent atrocities against 

women and children.  Even after India got its independence, women are not 

enjoying freedom in the true sense of the term.  From newspapers we come 

toknow of increasing incidents of rape, sexual assaults and other crimes against 

women.  These crimes are on the rise day after the other.  If such crimes continue 

to take place, what would be the end?  It is a matter of great worry.  There are 

many loopholes in the current legal system which allow criminals to go 

unpunished.  This is an important discussion in Lok Sabha.  Through this 

discussion, the Union Government should try to find permanent solutions to all the 

problems presently faced by women. 

 We call our nation, mother India.  We have a tradition of respecting 

women.  Every human being is given birth by a mother.  God has given this great 

pride and distinction to women. Mahatma Gandhi once said, “if a woman can walk 

freely without fear in midnight only then we could say we achieved real freedom”. 

Next to rapes there are high incidents of dowry harassment in the country. 

 In the world, particularly in India, dowry harassment is a challenge.  

National Crimes Records Bureau (NCRB) says that some women are addicted to 

such heinous crimes.  It is a cultural set back.  As per statistics of NCRB in 2010, 

8391 death cases have been registered in the country.  In every 90 minutes, a bride 

is burnt alive.  In every lakh women, 1.4 per cent die due to dowry harassment. On 

an average for every 1 lakh women, 3.6 percent commit suicides.  Many women’s 

organizations have been fighting against dowry harassment.  By using Dowry 

Prohibition Act, 1961, Criminal Law (second amendment) Act, 1983 and under 

Section 498A of Indian Penal Code, women rights activists have been fighting 

against dowry harassment for more than 40 years.  In order to protect women from 

domestic violence, Dowry Prohibition Act is very much needed.  Even after 
                                                 
 English translation of the speech originally delivered  in Tamil. 
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enactment of Prevention of Domestic Voilence Act, the number of dowry cases 

has not come down.  Dowry harassment is also prevalent in foreign countries.  

Criminals often go scot-free.  Bride-burning takes place.  Brides are burnt alive.  

Husband and in-laws commit such horrendous crimes. 

 Dowry has not been abolished in the Indian society.  Bride and bride’s 

family are subjected to embarrassment and harassment due to dowry related 

issues.  The bridegroom side behaves so cruel and even in some cases by using 

kerosene they burn the bride alive.  These incidents are not reported to police.  

They are hidden in most of the cases.  They go unnoticed and unregistered. 

 As per statistical data, in every 12 hours a woman is burnt alive.  Although 

these are heinous crimes, 90% of such cases are registered as accidents; 5 percent 

as suicides and only 5 per cent as murders.  Dowry harassment has gone deep in 

our society.  After determination of female child, even in foetus, families below 

poverty  line, in fear of dowry kill such fame children.  Even after birth, female 

children by spoon feeding oleander juice which is poisonous.  In 1991 hon. Amma 

introduced Cradle Baby Scheme and adopted such female children.  That scheme 

is being successfully implemented even today.  Recently, in west Delhi a woman 

named Pooja was harassed and brutally killed  by her husband.  Cases were 

registered against her husband under sections 498A and 304 of Indian Penal Code.  

As per statistics of NCRB, from 1st January, 2001 to 30th December 2012, 92202 

cases of dowry harassment have occurred in the country.  Out of these, 84,013 

registered cases are under trial in hon. Courts.  In Nagaland and Lakshadweep, 

dowry harassment deaths are not registered.  Union Government should come 

forward to enact stringent laws to protect women and children from these 

atrocities.  

 Hon. Amma has taken several measures for protection of wome.  CCTV 

cameras were installed in malls, commercial complexes, working places of 

women, temples and other important places in order to check and prevent crimes 

against women.  Fast track courts are also set up in all districts of Tamil Nadu to 
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deal with cases relating to women.  All women Police stations are effectively 

functioning in Tamil Nadu.  Hon. Chief Minister of Tamil Nadu Amma remains a 

role model to others.  Perpetrators of heinous crimes and sexual assaults should be 

brought to book and awarded rigorous punishment. 

 Union Government should follow the government of Tamil Nadu in 

protecting the rights of women and children.  In December 2012, a gang rape 

incident occurred in Delhi in which six persons raped and brutally attacked a girl 

inside a moving bus.  This has shaken our conscience.  She was given treatment in 

Singapore hospital.  But despite various efforts, she succumbed to death due to 

injuries and infection on 29th December, 2012.  This incident has raised several 

questions above the safety and security of women in our country.  So, many years 

have passed since then but still the criminals are not punished. The criminals are 

roaming free without punishment.  Severe punishements should be awarded to 

such criminals so that nobody would dare to commit such crimes in future. 

 I urge the Union Government in this regard.  In every 30 seconds, it is 

shocking to note that a woman is raped somewhere in the country.  During last 13 

years, in 28 states, 2,82,844 rape cases were registered.  In Delhi alone 8,060 rape 

cases were registered.  

 Because of strict measures taken by hon. Chief Minister Puratchithalaivi 

Amma, the number of sexual crimes has come down in Tamil Nadu.  There is no 

doubt at Tamil Nadu will soon become a crime-free State. Tamil Nadu Police 

force under the leadership of Puratchithalaivi Ammals functioning effectively in 

addressing women’s issues.  

 Therefore, I urge the Union Government to bring stringent legislation to 

prevent atrocities against women and children.  
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SHRIMATI BUTTA RENUKA (KURNOOL): Thank you, Mr. Chairman, Sir, for 

giving me this opportunity.  I am, as a woman, really pained and disheartened that 

even after 67 years of Independence, still there is a need to speak on atrocities 

against women and children.  Our Constitution, on paper, does not distinguish 

anybody on the basis of gender and provides equal rights and opportunities.  

However, in reality, it is very sad that day in and day out we keep hearing how 

women and children are abused and subjected to different forms of violence. 

 It is only the tip of the iceberg that is coming to our notice and that many 

kinds of violence against women and children go unreported or under-reported due 

to our social and cultural norms, taboos, stigma and the sensitivity of the subject 

itself.  If reliable and full data is available to us, all of us would have got further 

depressed and ashamed of what is going on around us. 

 Indian women have been victims of humiliation, torture and exploitation 

since time immemorial.  There are different types of violence perpetrated against 

women at different time periods in a woman’s life.  They are, for example, rape, 

marital rape, domestic violence, honour killing, dowry violence, acid throwing, 

sexual harassment, mistreatment of widows, witchcraft accusations etc.  Apart 

from this, there are instances when women are also exposed to violence by the 

police when they approach police for redressal of grievances. 

 Since Independence, in view of the legislative measures adopted with 

regard to women, spread of education among women and women’s gradual 

economic independence, women are being gradually recognized as important and 

meaningful in society.  Still there is a need to raise voice and fight against 

atrocities against women and children. 

 Victimization of women and child abuse are closely linked.  Those who 

victimize women also abuse their children. Women victims themselves neglect 

their children.  Child labour, juvenile crime, orphans are the main types of child 

abuse.  There is a tendency that the abused boys and girls become abusive parents. 
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 The recent incidents of rape involving women across the country that has 

shaken the conscience of this country, is an indication of growing incidents of 

atrocities against women.  I am confident that this Government will take necessary 

measures to combat the problem. 

 We have to do much more to end the victimization and child abuse and 

provide speedy justice to the women and children who have suffered the violence. 

 The atrocities against women and child abuse has a very negative effect on 

society and the nation as a whole and has a bearing on the public health, 

productivity etc.  The effects of violence remain with the victims throughout their 

lives. 

 Effective redressal mechanisms are to be put in place and any legislation 

that is required is to be taken up on a priority basis not only to provide justice to 

the victims but also to provide confidence to the Indian women. Over the years, 

the share of women has considerably gone up in Legislatures, Government jobs 

and, thanks to Information Technology, even in private jobs. 

 Sir, in spite of this, I regret to state that this growth in the participation of 

women in governance does not have much demonstration effect in reducing the 

atrocities against women.  This is because of the minimal presence of women in 

places where it matters.  The presence of women as police officers, prosecutors 

and judges will not only strengthen justice for women and child abuse but also acts 

as deterrent to the potential criminal while infusing confidence in the weaker sex.  

I would request the Government to provide reservation to women for a specific 

timeframe as is done in the case of Scheduled Castes and Tribes, in the All India 

Services and in the higher judiciary.  I am sure that this Government is alive to this 

burning issue and am confident of substantial progress in this regard during our 

current tenure. 

 Sir, I am sure that we are all eagerly waiting for the day when we achieve 

equality between men and women and find equal number of women in all spheres 
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of life, be it the Legislature, the Judiciary, the Executive and in all of places of 

public life, and that day this House will be colourful and joyful. 

 Sir, I am deeply indebted to you for giving me an opportunity to speak for 

myself and my gender. 
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÆiÉÉäÉ +ÉcãÉÉ´ÉiÉ (ZÉÖÆZÉÖxÉÚ):  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä 

àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* ªÉc ABÉE +ÉiªÉÆiÉ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ àÉÖqÉ cè* +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ nä¶É BÉEÉÒ 

ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ +ÉÉè® ºÉàÉÉVÉ  BÉEÉä ºÉàÉZÉxÉÉ cè iÉÉä ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉºÉÉxÉ iÉ®ÉÒBÉEÉ cè ÉÊBÉE =ºÉ nä¶É BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {É® 

vªÉÉxÉ bÉãÉÉ VÉÉA* càÉ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE àÉÉÊcãÉÉAÆ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉàÉÉVÉ +ÉÉè® ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEä àÉÉ{ÉnÆb BÉEä ÉÊãÉA n{ÉÇhÉ BÉEä 

ºÉàÉÉxÉ cÉäiÉÉÒ cé* ´ÉÉiºÉãªÉ, ºxÉäc, BÉEÉäàÉãÉiÉÉ, nªÉÉ, àÉàÉiÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉÊãÉnÉxÉ VÉèºÉä +ÉÉvÉÉ® {É® ºÉßÉÎ] JÉ½ÉÒ cè* ªÉc 

ºÉ£ÉÉÒ MÉÖhÉ +ÉMÉ® ABÉE ºÉÉlÉ º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE °ô{É ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉå ÉÊàÉãÉiÉä cé iÉÉä ´Éc xÉÉ®ÉÒ cè* BÉEciÉä cé ‘xÉ +ÉÉÊ® xÉ ªÉºªÉ 

BÉEÉäSÉÊ{É +ÉÉÊ®’, ÉÊVÉºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ¶ÉjÉÖ xÉcÉÓ cè ´Éc xÉÉ®ÉÒ cè* VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºiÉ ®ºÉ vÉÉ®É <ºÉÉÒ {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cè +ÉÉè® 

ºÉßÉÎ] BÉEÉ ºÉßVÉxÉ ´ÉcÉÒ àÉÉiÉÉ BÉE®iÉÉÒ cè* VÉèºÉÉ ÉÊBÉE càÉ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®É ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ABÉE <ÉÊiÉcÉºÉ {É® JÉ½É cÉäiÉÉ 

cè* ªÉÉÊn càÉ <ÉÊiÉcÉºÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® xÉVÉ® xÉcÉÓ nÉè½ÉAÆMÉä iÉÉä ´ÉiÉÇàÉÉxÉ BÉEÉ ~ÉÒBÉE +ÉÉBÉEãÉxÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉAÆMÉä* càÉ c½{{ÉÉ 

+ÉÉè® ´ÉèÉÊnBÉE ºÉàÉÉVÉ BÉEä ºÉÉFªÉÉå BÉEÉä näJÉBÉE® BÉEc ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE =ºÉ BÉEÉãÉ BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE, 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE, +ÉÉvªÉÉÉÎiàÉBÉE, ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE º´ÉiÉÆjÉiÉÉ |ÉÉ{iÉ lÉÉÒ* àÉÉÊcãÉÉAÆ ´ÉèÉÊnBÉE BÉEÉãÉ àÉå ºÉ£ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ¤Éè~BÉE® 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ BÉE®iÉÉÒ lÉÉÓ* =xÉBÉEÉä ÉÊ´É´ÉÉc ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ £ÉÉÒ lÉÉÒ* MÉÉMÉÉÔ, MÉÉäÉÉ, +É{ÉÉãÉÉ, àÉèjÉäªÉÉÒ 

VÉèºÉÉÒ ÉÊ´ÉnÖÉÊÉªÉÉÆ ªÉc PÉÉäÉÊÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cé ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉàÉÉVÉ àÉå {ÉÖâóÉÉå BÉEä ºÉàÉÉxÉ lÉÉÒ* àÉcÉiàÉÉ 

¤ÉÖr BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉÆPÉ àÉå ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ UÚ] lÉÉÒ* <xÉ ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå ÉÊMÉ®É´É] BÉEÉÒ ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ 

MÉÖ{iÉBÉEÉãÉ àÉå ÉÊnJÉÉ<Ç {É½xÉä ãÉMÉÉÒ lÉÉÒ* SÉÚÆÉÊBÉE ªÉc ºÉÉàÉÆiÉ´ÉÉn ¶ÉÖâó cÉäxÉä BÉEÉ BÉEÉãÉ lÉÉ, <ºÉÉÒ BÉEÉãÉ àÉå ªÉÉxÉÉÒ 510 

AbÉÒ àÉå A®äxÉ +ÉÉÊ£ÉãÉäJÉ ºÉÉMÉ® ÉÊVÉãÉÉ àÉvªÉ |Énä¶É àÉå ºÉiÉÉÒ |ÉlÉÉ BÉEÉ ÉÊãÉÉÊJÉiÉ ºÉÉFªÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* ªÉÉxÉÉÒ ºÉÉàÉÆiÉ´ÉÉnÉÒ 

|ÉlÉÉ xÉä =xÉBÉEÉä ºÉÉàÉÆiÉÉå BÉEÉÒ ÉÊxÉVÉÉÒ ºÉÆ{ÉÉÊkÉ BÉEä °ô{É àÉå ºÉàÉZÉ ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ* ¤ÉÉn àÉå àÉvªÉ BÉEÉãÉ BÉEÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE 

+ÉÉÎºlÉ®iÉÉ +ÉÉè® ªÉÖr BÉEä ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ xÉä àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ àÉå {ÉnÉÇ |ÉlÉÉ, ¤ÉcÖ ÉÊ´É´ÉÉc, ¤ÉÉãÉ ÉÊ´É´ÉÉc, BÉExªÉÉ §ÉÚhÉ VÉèºÉä 

+ÉÉÊ£É¶ÉÉ{ÉÉå ºÉä OÉÉÊºÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ lÉÉ*  cÉãÉÉÆÉÊBÉE àÉvªÉ BÉEÉãÉ BÉEä £ÉÉÎBÉDiÉ ºÉÆiÉÉå xÉä =xÉBÉEÉÒ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ iÉÉä 

=~É<Ç lÉÉÒ, àÉMÉ® =xÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {É® ¤ÉcÖiÉ |É£ÉÉ´É xÉcÉÓ {É½ {ÉÉªÉÉ lÉÉ* ¤ÉÉn àÉå 18´ÉÉÓ ¶ÉiÉÉ¤nÉÒ àÉå £ÉÉ®iÉ +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEÉ 

MÉÖãÉÉàÉ cÉä MÉªÉÉ +ÉÉè® ºÉÉàÉÆiÉ´ÉÉn SÉ®àÉ ºÉÉÒàÉÉ {É® {ÉcÖÆSÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤Én ºÉä ¤ÉniÉ® cÉäiÉÉÒ MÉ<Ç* BÉÖEU 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ ¤ÉÖÉÊrVÉÉÒÉÊ´ÉªÉÉå VÉèºÉä ®ÉVÉÉ ®ÉàÉàÉÉäcxÉ ®ÉªÉ, <Ç¶´É®SÉÆp ÉÊ´ÉtÉÉºÉÉMÉ®, º´ÉÉàÉÉÒ ÉÊ´É´ÉäBÉEÉxÉxn, VªÉÉäÉÊiÉ¤ÉÉ {ÉÖEãÉä, 

º´ÉÉàÉÉÒ nªÉÉxÉÆn ºÉ®º´ÉiÉÉÒ +ÉÉÉÊn xÉä àÉÉÊcãÉÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ, ºÉiÉÉÒ =xàÉÚãÉxÉ +ÉÉÉÊn FÉäjÉÉå àÉå =ããÉäJÉxÉÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉä* nÚºÉ®ÉÒ 

+ÉÉä® MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ ®É]ÅÉÒªÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ àÉå BÉE<Ç àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉÉå BÉEÉä VÉxàÉ ÉÊàÉãÉÉ +ÉÉè® ªÉä ºÉÉ®ä BÉEÉªÉÇ 

¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉÉÒ BÉEnàÉ £É® ºÉä VªÉÉnÉ BÉÖEU xÉcÉÓ ¤ÉxÉ {ÉÉªÉä* àÉcÉänªÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®MÉÉÌ£ÉiÉ ¤ÉÉäãÉiÉä cÉä +ÉÉè® ´ÉcÉÒ 

ºÉÉ®MÉÉÌ£ÉiÉ ¤ÉÉiÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* +ÉÆiÉiÉ& 1947 àÉå £ÉÉ®iÉ +ÉÉVÉÉn cÖ+ÉÉ +ÉÉè® àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä {ÉÖâóÉÉå 

BÉEä ¤É®É¤É® ºÉàÉÉxÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnªÉä MÉªÉä, VÉèºÉä àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉàÉÉxÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ 14 ®ÉVªÉÉå uÉ®É BÉEÉä<Ç 

£Éän£ÉÉ´É xÉcÉÓ, +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ 15(1) +É´ÉºÉ® BÉEÉÒ ºÉàÉÉxÉiÉÉ, BÉEÉªÉÇ BÉEÉÒ ºÉàÉÉxÉiÉÉ, ºÉàÉÉxÉ ´ÉäiÉxÉ +ÉÉè® MÉÉÊ®àÉÉ BÉEä ÉÊãÉA 

+É{ÉàÉÉxÉVÉxÉBÉE |ÉlÉÉ+ÉÉäÆ {É® ®ÉäBÉE, ncäVÉ =xàÉÚãÉxÉ +ÉÉÉÊn* cÉãÉÉÆÉÊBÉE <xÉ BÉEÉxÉÚxÉÉå xÉä àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå lÉÉä½É 
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ºÉÖvÉÉ® iÉÉä ÉÊBÉEªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉàÉÚãÉSÉÚãÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ* iÉ£ÉÉÒ iÉÉä 70 BÉEä n¶ÉBÉE BÉEä 

=kÉ®ÉvÉÇ àÉå àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉÉå xÉä àÉÉÊcãÉÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉBÉE®hÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä® {ÉBÉE½É* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉä àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ nÉä 

BÉEÉ®hÉÉå ºÉä £É]BÉEÉ´É BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉ MÉªÉä* {ÉcãÉÉ ªÉc +ÉÉÆnÉäãÉxÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ uÉ®É ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® {ÉÖâóÉ 

´ÉSÉÇº´É BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç àÉå +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ {ÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉªÉ +É{ÉxÉÉÒ {ÉcSÉÉxÉ cÉÒ JÉÉä ¤Éè~É* nÚºÉ®ä BÉÖEU àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ 

{ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ ºjÉÉÒ´ÉÉnÉÒ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEÉÒ UÉ{É {É® SÉãÉ {É½ä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEÉ xÉäiÉßi´É +ÉÉÊ£ÉVÉÉiÉ ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉ BÉE® ®cä lÉä 

+ÉÉè® ªÉc +ÉÉÊ£ÉVÉÉiÉ cÉäxÉä BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É {ÉÉÎ¶SÉàÉ cÉäxÉÉ lÉÉ* àÉÉÊcãÉÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉBÉE®hÉ BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É àÉÉÊcãÉÉ º´ÉSUÆniÉÉ cÉä 

MÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ àÉÚãÉ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ãÉ½xÉä BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉªÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ ºÉä cÉÒ =xÉBÉEÉ 

]BÉE®É´É cÉäxÉä ãÉMÉÉ lÉÉ* =vÉ® 90 BÉEä n¶ÉBÉE àÉå +ÉÉªÉÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE =nÉ®ÉÒBÉE®hÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA xÉ<Ç ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉÉªÉÉ* +ÉÉÉÌlÉBÉE =nÉ®ÉÒBÉE®hÉ xÉä àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä +É´ÉºÉ® iÉÉä ÉÊnªÉä, àÉMÉ® =xÉBÉEä BÉEÉªÉÇ ºlÉãÉ 

{É® =xÉBÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® ÉËSÉiÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃ MÉ<Ç* cÉãÉÉÆÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉ £ÉÉÒ ãÉÉ<Ç, {É®ÆiÉÖ ãÉMÉÉiÉÉ® 

BÉEÉªÉÇ ºlÉãÉ {É® =xÉ {É® cÉä ®cä càÉãÉÉå xÉä càÉÉ®ÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉä +ÉÉè® £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ* ºÉ¤ÉºÉä ÉËSÉiÉxÉÉÒªÉ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE 

AäºÉÉÒ JÉ¤É®å =xÉ ºlÉÉxÉÉå ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉxÉä ãÉMÉÉÓ VÉcÉÆ àÉÉÊcãÉÉAÆ =SSÉ {ÉnÉå {É® +ÉÉºÉÉÒxÉ lÉÉÓ* +É£ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ ¤ÉcxÉ MÉÉÒiÉÉ 

ªÉc ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ºÉÉFªÉ BÉEä °ô{É àÉå BÉEc ®cÉÒ lÉÉÒ* +ÉÉÉÌlÉBÉE =nÉ®ÉÒBÉE®hÉ ªÉÉ {ÉÚÆVÉÉÒ´ÉÉn BÉEÉ nÚºÉ®É BÉÖE|É£ÉÉ´É 

{É½É ÉÊBÉE àÉÉÊcãÉÉ BÉEä ¶É®ÉÒ® BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ ºÉÉàÉÉxÉ ¤ÉäSÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉÉå BÉEä °ô{É àÉå cÉäxÉä ãÉMÉÉ* BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉMÉä 

ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉÉÌlÉBÉE =nÉ®ÉÒBÉE®hÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ {É® VÉÉä® näxÉä VÉÉ ®cÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA <xÉ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉE®ÉãÉ 

cÉäxÉä BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ ¤ÉxÉ ®cÉÒ cè* àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +ÉMÉ® ºÉ¶ÉBÉDiÉ BÉE®xÉÉ cè iÉÉä àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉä nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE |ÉMÉÉÊiÉ àÉå £ÉÉMÉÉÒnÉ® ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* +ÉÉVÉ =xÉBÉEÉÒ nä¶É BÉEä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ àÉcBÉEàÉÉå àÉå £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ BÉEàÉ 

cè* =xÉBÉEÉä VªÉÉnÉiÉ® ®ÉäVÉMÉÉ® +ÉxÉÉè{ÉSÉÉÉÊ®BÉE FÉäjÉÉå àÉå ÉÊàÉãÉä cé* nÚºÉ®ä =xÉàÉå BÉEÉè¶ÉãÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* <ºÉ 

BÉEÉ®hÉ ´Éä ={ÉµÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉ {ÉÉ<Ç cé* <xÉ ºÉ¤É BÉEÉ®hÉÉå ºÉä =xÉBÉEÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE ¶ÉÉäÉhÉ cÉäiÉÉ cè* +ÉÉVÉBÉEãÉ ABÉE xÉªÉÉ 

|ÉSÉãÉxÉ BÉßEÉÊÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå näJÉxÉä BÉEÉä +ÉÉªÉÉ cè* {ÉÖâóÉ BÉEàÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¶Éc® SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä 

JÉäiÉÉÒ BÉEä BÉEÉàÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ºÉÆ£ÉÉãÉxÉä {É½iÉä cé* BÉßEÉÊÉ àÉå £ÉÉÒ =xÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊvÉBÉE BÉßEÉÊÉ BÉEÉè¶ÉãÉ ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉA, ªÉc £ÉÉÒ 

ABÉE àÉÚãÉ àÉÖqÉ cÉäMÉÉ*  

 ªÉc JÉÖ¶ÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä n¶ÉBÉE àÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉÉFÉ®iÉÉ BÉEÉÒ n® àÉå +ÉÉ¶SÉªÉÇVÉxÉBÉE °ô{É ºÉä 

´ÉßÉÊr cÖ<Ç, {É®ÆiÉÖ +É{ÉEºÉÉäºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉå cÉÒ ´ÉßÉÊr cÖ<Ç, ºÉÉFÉ®iÉÉ BÉEä́ ÉãÉ {ÉfÃxÉä-ÉÊãÉJÉxÉä 

ãÉÉªÉBÉE ¤ÉxÉÉiÉÉÒ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ =xcå SÉÖxÉxÉä +ÉÉè® ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäxÉä BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ näiÉÉÒ cè* 

 

18.00 hrs. 

VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä £ÉÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉBÉE®hÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEnàÉ cÉäiÉÉ cè* cÉãÉÉÆÉÊBÉE àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ {É® cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ÉËcºÉÉ BÉEÉÒ 

®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉA cé* VÉèºÉä PÉ®äãÉÚ ÉËcºÉÉ ºÉä ®FÉÉ cäiÉÖ BÉEÉxÉÚxÉ, ºÉèBÉDºÉ ÉÊb]®ÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ 
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]èº] {É® ¤ÉèxÉ ãÉMÉÉxÉÉ, ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® BÉEä ÉÊãÉA BÉE½ä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ, =xcå ºÉÆ{ÉÉÊkÉ àÉå {ÉÖ°ôÉÉå BÉEä ¤É®É¤É® ÉÊcººÉÉ näxÉÉ* 

{É®ÆiÉÖ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ nÉÊãÉiÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉnÉªÉÚÆ àÉå cÖA ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® VÉèºÉÉÒ ¶ÉàÉÇºÉÉ® PÉ]xÉÉAÆ ®ÉäWÉ 

iÉäWÉÉÒ ºÉä ¤ÉfÃ ®cÉÒ cé* +ÉiÉ& àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEä ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEä´ÉãÉ 

BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ £É® cÉÒ {ÉªÉÉÇ{iÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU BÉE½ä BÉEnàÉ =~ÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* VÉèºÉä <xÉ ºÉÉ®ÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ VÉ½ àÉå {ÉÖ°ôÉ´ÉÉnÉÒ ºÉÉàÉÆiÉÉÒ ºÉÉäSÉ cè* =ºÉBÉEÉä BÉEèºÉä ¤ÉnãÉÉ VÉÉA, =ºÉ {É® £ÉÉÒ SÉSÉÉÇ  cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

càÉxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE ncäVÉ =xàÉÚãÉxÉ BÉEÉxÉÚxÉ +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ncäVÉ |ÉlÉÉ +ÉÉè® ncäVÉ BÉEä ÉÊãÉA ciªÉÉAÆ cÉä ®cÉÒ cé* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ABÉE +ÉÉè® +ÉcàÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ* ´Éc cè àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA 

¶ÉÉèSÉÉãÉªÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ* àÉÉÊcãÉÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ¶ÉÉèSÉ BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉä PÉ® ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ cé, =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉÎºàÉiÉÉ càÉä¶ÉÉ JÉiÉ®ä 

àÉå {É½ÉÒ ®ciÉÉÒ cè* ¤ÉnÉªÉÚÆ ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® BÉEÉÆb +ÉÉè® xÉ VÉÉxÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ AäºÉÉÒ PÉ]xÉÉAÆ ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ 

cÉäiÉÉÒ cé* ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE +ÉÉè® ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉEÉàÉBÉEÉVÉ BÉEä ºlÉãÉ {É® àÉÉÊcãÉÉAÆ {ÉÉxÉÉÒ BÉEàÉ 

{ÉÉÒiÉÉÒ cé +ÉÉè® <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ =xÉBÉEä º´ÉÉºlªÉ {É® £ÉÉÒ ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ |É£ÉÉ´É {É½iÉÉ cè* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉ¶ÉÉÎBÉDiÉBÉE®hÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ BÉEä ¤ÉnãÉÉ´É BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ cè* +ÉÉVÉ BÉEãÉ xÉA ãÉäJÉBÉEÉå xÉä àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA nÖ¤ÉÇãÉ ´ÉMÉÇ, ´ÉÉÒBÉE® ºÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEc BÉE® ºÉÆ¤ÉÉäÉÊvÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ :  +É¤É ºÉàÉªÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä MÉªÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉ £ÉÉÉhÉ ºÉàÉÉ{iÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÆiÉÉäÉ +ÉcãÉÉ´ÉiÉ :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ªÉc ABÉE xÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE ¶É¤n cè* xÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE ¤ÉnãÉÉ´É BÉEÉä càÉå 

¤ÉnãÉxÉÉ cÉäMÉÉ* ªÉÉÊn {ÉÖ°ôÉÉå BÉEä {É¶ÉÖ¤ÉãÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® àÉWÉ¤ÉÚiÉ ªÉÉ BÉEàÉWÉÉä® ´ÉMÉÇ àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ iÉ¤É iÉÉä ¤ÉÉiÉ nÚºÉ®ÉÒ 

cè* ªÉÉÊn àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ nªÉÉ àÉå, FÉàÉÉ àÉå, +ÉÉÉÊn MÉÖhÉÉå àÉå BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé, iÉ¤É àÉé BÉEcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE àÉÉÊcãÉÉAÆ º]ÅÉìxMÉ 

ºÉèBÉDºÉ cé, ´ÉÉÒBÉE® ºÉèBÉDºÉ xÉcÉÓ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 

 

 

   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +É¤É <xÉBÉEÉ £ÉÉÉhÉ ºÉàÉÉ{iÉ ºÉàÉZÉÉ VÉÉA* ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEãÉ 8 +ÉMÉºiÉÂ ºÉxÉÂ 2014, 

ºÉÖ¤Éc 11 ¤ÉVÉä iÉBÉE BÉEä ÉÊãÉA ºlÉÉÊMÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* 

  18.01 hrs. 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock on Firday, 8th 
August/Shravana 17, (Saka) 
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	�12.01 hrs
	The Lok Sabha then adjourned for Lunch till Fourteen
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	SHRI S. SELVAKUMARA CHINNAIYAN (ERODE):   The  hon’ble Finance Minister has allocated Rs. 8 lakh crore as credit support to the agriculture sector in this year’s Budget and expressed the hope that banks would utilize this amount in providing loans to farmers. I would like to bring it to the notice of the Central Government that for the past two years, many States are experiencing drought. In Tamil Nadu, the farmers could not raise any crops due to severe drought as the monsoon has failed successively for the past two years. Many coconut trees have dried up with the result that the coconut growers have been put to a great loss.
	Due to severe drought condition in Tamil Nadu, farmers could not repay the loans which they have already taken from the nationalized banks. Though the present Government has sanctioned Rs. 8 lakh crore as credit support to agriculture sector this year, the defaulters would not be able to avail this benefit. Hence, I would like to urge upon the hon’ble Finance Minister to consider this issue sympathetically and issue suitable directions to all the nationalized banks so as to help the needy farmers of our country. 
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